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1. Avertissements de Sécurité

AVERTISSEMENT ! Lire tousles avertissements de sécurité, lesinstructions, les illustrations et les
spécifications fournis avec cetoutil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut
donner lieu a un choc électrique, unincendie et/ou une blessure sérieuse.

Conservertous les avertissements ettoutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

1.1. Avertissements de sécurité généraux

Utiliser dans un environnement sécurisé : il ne doit pas y avoir de risques d’explosions, de produits corrosifs dans
lenvironnement proche lors de l'utilisation.

Tenir compte de I’environnement de lazone de travail : ne pas exposer l'outil a la pluie. Ne pas utiliser l'outil dans des
endroits humides, mouillés ou avec unrisque de projection d'eau. Maintenir la zone de travail bien éclairée. Ne pas utiliser
l'outil en présence de liquides ou de gaz inflammables ou de poussiéres.

Conserverunezonedetravail propre et ordonnée : lazone de travail doit étre visible de la position de travail. Les
zones endésordre et les établis sont propices aux accidents.

Protection contreles chocs électriques : éviter tout contact corporel avec des surfaces mises oureliées a laterre (par
exemple canalisations, radiateurs, cuisinieres, réfrigérateurs).

Maintenirles autres personnes éloignées : Ne pas laisser les personnes, notamment les enfants, non concernées par ke
travail en cours, toucher l'outil ou le prolongateur, et les maintenir éloignées de la zone de travail, ETRE particulierement
vigilant avec les enfants etles animaux.

Ranger les outils non utilisés : les outils inutilisés doivent étre rangés dans un endroit sec ou fermé a clé, hors de portée
des enfants.

Ne pas forcer I'outil : un outil donne de meilleurs résultats de maniere plus sdre au régime, a la puissance pour lequelil a
été congu.

Utiliser I'outil approprié : ne pas forcer un petit outil ou un petit accessoire a effectuer le travail de plus grossetaille. Ne
pas utiliser l'outil a une fin pour laquelle il n'est pas congu.

Porterdes vétements et équipement de protection adaptés : ne jamais porter des vétements amples, ni des bijoux, car
ils peuvent étre happés par des pieces en mouvement. Il estrecommandé de porter des gants de protection. Contenir les
cheveux longs. Le port de chaussures antidérapantes est recommandé pour les travaux en extérieur.

Utiliser un équipement de protection : utiliser des lunettes de sécurité, un masque normal ou anti-poussiéres si les
opérations de travailgénérent de la poussiere, des gants de protection.

Connecterl’équipement pourl’extraction des poussiéres : sil'outil estfournipourle raccordementdes équipements
pour 'extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer qu’ils sont raccordés et correctement utilisés.

Ne pas trop se pencher : maintenir un bon appui et rester en équilibre en touttemps.

Traiter les outils avec soin : maintenir les outils propres pour optimiser le travail et la sécurité. Suivre les instructions
concernant la lubrification et le changement des accessoires. Examiner leur état périodiquement, au besoin, confier leur
réparation a un poste d’entretien agrée.

Resteralerté: se concentrersur le travail. Faire preuve de jugement. Ne pas se servir de l'outil lorsqu’on est fatigué, ou
sous linfluence de drogues, d’alcool ou de médicaments.

Rechercherles pieces endommagées : avant d'utiliser l'outil, examiner soigneusement 'état des piéces pours’assurer
qu’elles fonctionnent correctement et qu’elles accomplissent leur tache. Vérifier l'alignement et la liberté de fonctionnement
des pieces mobiles, I'état et le montage des piéces et toutes autres conditions susceptibles d’affecter défavorablement le
fonctionnement. Il faut réparer toute piece dont I'état laisse a désirer ou en remplacer par un poste de service agréé sauf si
autrement indiqué dans ce manuel d'instructions.

Ne pas utiliser le cable/cordondans de mauvaises conditions : ne jamais exercer de saccades sur le cable/cordon
afin de le déconnecter de la fiche de prise de courant. Maintenir le cable/cordon al'écartde la chaleur, de tout lubrifiant et
de toutes arétes vives. Examiner les prolongateurs de maniere réguliére et les remplacer s’ils sontendommagés.
Entretenirles outils avec soin : garder les outils de coupe aff(ités et propres pour des performances meilleures et plus
sdres. Suivre les instructions de graissage et de remplacement des accessoires. Examiner les cables/cordons des outils
de maniere réguliere et les faire réparer, lorsqu’ils sont endommagés, par un service d’entretien agréé.

Ne pas modifier lamachine : aucune modification et/ou reconversion ne doit étre effectuée. L'usage d’accessoires ou
attachements autres que ceux recommandés dans ce manuel d’instructions peut entrainer des blessures personnelles.
Maintenir les poignées séches, propres et exemptes de tout lubrifiant et de toute graisse.

Déconnecter les outils : déconnecter les outils de I'alimentation lorsqu’ils ne sont pas utilisés, avantleur entretien et lors
du remplacement des accessaoires, tels que lames, forets et organes de coupe.

Retirerles clés deréglage : prendre 'habitude de vérifier siles clés et autres organes de réglage sont retirés de I'outil
avantde le mettre en marche.

Eviter tout démarrage intempestif: s’assurerque linterrupteur est en position « arrét » lors de la connexion.

Utiliser des cables deraccord extérieurs : lorsque l'outil est utilisé a 'extérieur, utiliser uniquement des prolongateurs
destinés a une utilisation extérieure etcomportantle marquage correspondant.

Restervigilant : regarder ce que vous étes en train de faire, faire preuve de bon sens et ne pas utiliser l'outil lorsque vous
étes fatigué.
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Vérifier les parties endommagées : avant d'utiliser l'outil ad’autres fins, il convient de l'examiner attentivement afin de
déterminer qu’il fonctionnera correctement et accomplira sa fonction prévue. Veérifier l'alignement ou le blocage des parties
mobiles, ainsi que 'absence de toutes pieces cassées ou de toute condition de fixation et autres conditions, susceptibles
d’affecter le fonctionnement de l'outil. Il convient de réparer ou de remplacer correctement un protecteur ou toute autre
partie endommagée par un centre d’entretien agréé, sauf indication contraire dans le présent manuel d'instructions. Faire
remplacer les interrupteurs défectueux par un centre d’entretien agréé. Ne pas utiliser l'outil silinterrupteur ne permet p as
de passer de l'état de marche al'état d’arrét.

Risque de brilure: Laisser refroidir les pieces mobiles (embout) avant de les toucher.

Avertissement : I'utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent
manuel d’instructions peut présenter un risque de blessure des personnes.

Faire réparerl’outil par une personne qualifiée: cet outil électrique satisfait les régles de sécurité correspondantes. Il
convient que les réparations soient effectuées uniquement par des personnes qualifiées en utilisant des pieces de
rechange d’origine. A défaut, cela peut exposer l'utilisateur a un danger important.

AVERTISSEMENT :
L'utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent
manuel d’instructions peut présenter unrisque de blessure des personnes.

1.2. Avertissements de sécurité généraux pour l'outil électrique

AVERTISSEMENT ! Lire tousles avertissements de sécurité, lesinstructions, les illustrations et les
spécifications fournis avec cetoutil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut
provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conservertous les avertissements ettoutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique”dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur b atterie (sans cordon d’alimentation).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

b)

1.2.1. Sécurité de la zone de travail

Conserverlazonedetravail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.
Ne pas faire fonctionner les outils électriques enatmosphere explosive, par exemple en présence de liquides
inflammables, de gazou de poussieres. Les outils électriques produisentdes étincelles qui peuvent enflammer les
poussieres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes al’é cart pendant!’utilisation de I'outil électrique. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I’outil.

1.2.2. Sécurité électrique

Il faut que les fiches de I’outil électrique soient adaptées au socle.Ne jam ais m odifier lafiche de quelque fagon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils électriques abranchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les
cuisiniéres etlesréfrigérateurs. Il existeun risque accru de choc électrique si votre corpsestrelié alaterre.

Ne pas exposerles outils électriques alapluie ou ades conditions humides. La pénétration d'eau al’intérieur d’un
outil électrique augmente le risque de choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pourporter, tirer ou débrancher I’outil électrique.
Maintenirle cordonal’écart de lachaleur, du lubrifiant,des arétes vives ou des parties en mouvement. Des
cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil électrique a I’extérieur, utiliser un prolongateur adapté a I'utilisation extérieure.
L’utilisation d’un cordon adapté a I’ utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

Si l'usaged'unoutil électrique dans un emplacementhumide est inévitable, utiliser une alimentation protég ée par
undispositifacourantdifférentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduitle risque de choc électrique.

1.2.3. Sécurité des personnes

Restervigilant, regarder ce quevous étes entrainde faireet faire preuve de bonsens dansvotre utilisation de
I'outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I’emprise de drogues, de
I'alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention en cours d’utilisation d’un outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les yeux. Les équipements
de protection individuelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les
casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.
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c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'interrupteur esten positionarrét avant de brancher I’outil au
secteur et/ouau bloc de batteries,dele ramasser ou de le porter. Porter les outils électriquesen ayant le doigt sur
I’interrupteurou brancherdes outils électriques dont I’interrupteur est en position marche est source d’accidents.

d) Retirertoute clé de réglage avantde mettre I'outil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de I’outil électrique peut donner lieu a des blessures.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position etun équilibre adaptés atout moment. Cela permet un meilleur contrdle de
I’outil électrique dans des situations inattendues.

f)  S’habiller demaniere adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements adistancedes parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre
pris dans des parties en mouvement.

g) Sides dispositifs sontfournis pourle raccordementd’é quipements pourl’extraction et larécupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sontconnectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere peut
réduire les risques dus aux poussiéres.

h) Restervigilant et nepas négligerles principesde sécuritédel'outil sous prétextequevous avez |'habitude de
I'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

1.2.4. Utilisation et entretien de I’outil électrique

a) Ne pas forcerl’outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application. L’outil électrique adapté réalise
mieux le travail et de maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de I’état de marche a arrét et
inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandeé par I’interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancherlafiche delasource d’alimentation et/ouenleverle bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger I'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de I’outil électrique.

d) Conserverlesoutils électriques al’arréthors delaportéedes enfants et nepas permettre a des personnes ne
connaissantpas 'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outilsélectriques sont
dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

e) Observerlamaintenance des outils électriques etdes accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement
ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de I'outil électrique. En cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sontdus a des outils électriques mal entretenus.

f) Garder affités etpropres les outils permettantde couper. Des outils destinés a couper correctement entretenus avec
des pieces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.

g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires etles lames etc., conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions detravail etdu travail aréaliser. L’utilisation de I’outil électrique pour des opérations différentes de celles
prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

h) Il fautquelespoignéesetles surfaces de préhensionrestent seches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhensionglissantes rendent impossibles la manipulationet le contrdéle en
toute sécurité de I'outil dans les situations inattendues.

1.2.5. Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et précautions d’emploi

Ne recharger qu’avec le chargeur s pécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de batteries peut
créer unrisque de feu lorsqu’il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

N’utiliser les outils électriques qu’avec des blocs de batteries s pécifiquement désignés. L’utilisation de tout autre bloc de
batteries peut créer unrisque de blessure et de feu.

Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le maintenir a ’écart de tout autre objet métallique, par exemple
trombones, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner lieu aune
connexiond’une borne a une autre. Le court-circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut causerdes brilures ou un
feu.

Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de contact
accidentel, nettoyeral’eau. Sile liquide entre encontact avec les yeux, rechercheren plus une aide médicale. Le
liquide éjecté des batteries peut causer des irritations ou des brdlures.

Ne pas utiliserun bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui aété endommagé ou modifié. Les batteries
endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportement imprévisible provoquant un feu, une explosion ou un risque de
blessure.

Ne pas exposerun blocdebatteries ou un outil fonctionnant sur batteries au feuou aune température excessive. Une
exposition au feu ou & une température supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

Suivre toutes lesinstructions de chargeetne pas charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnantsur batteries hors
de laplage de températures spécifiée dans les instructions. Un chargementincorrectou ades températures hors de la
plage spécifiée de températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.
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1.2.6. Entretien

Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de I’outil électrique.

Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des blocs de batteries endommagés. Il convientque I'entretien des
blocs de batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les fournisseurs de service autorisés.

1.3. Instructions de sécurité supplémentaires pour les meuleuses

1.3.1. Instructions de sécurité pour toutes les opérations

Cet outil électrique estprévu pour fonctionnercomme meuleuse. Lire tous les avertissements de sécurité,
instructions,illustrations et s pécifications fournis avec cetoutil électrique. Ne pas suivre toutes les instructions
énumeéreées ci-dessous peut donner lieu a un choc électrique, unincendie et/ou une blessure sérieuse.

Les opérations de meulage, pongage, brossage métallique,lustrage, découpe avecune scieal'emporte-piece ou
trongconnage nedoivent pas étreréalisées al'aide de cet outil électrique. Les opérations pour lesquelles I'outil
électrique n’a pas été prévu peuvent occasionner un danger et provoquer des blessures.

Ne pas modifier cet outil électrique de sorte qu’il fonctionne d'une maniére pour laquelle il n'est pas
spécifiguementcongu ou quin'estpas spécifiée par le fabricant del'outil. Une telle modification peut entrainer une
perte de contrdle et provoquer de graves blessures.

Ne pas utiliser d’accessoires quin’ont pas été s pécifiquement congus etspécifiés par lefabricant de I'outil. Le
simple fait qu'un accessoire puisse étre fixé sur I'outil électrique ne garantit pas un fonctionnement en toute sécurité.
Lavitesse assignée de I'accessoire doitétre au moins égale a la vitesse maximale indiquée surle marquage de
I'outil électrique. Les accessoires fonctionnant a une vitesse supérieure a leur vitesse assignée peuvent se briser et étre
projetés.

Le diam étre extérieur etl’é paisseur de I'accessoire doivent étre compris dansla capacité assignée de I'outil
électrigue. Les accessoires dont les dimensions sontincorrectes ne peuvent pas étre protégés ou controlés de maniere
adéquate.

Les dimensions du montage des accessoires doiventcorrespondre aux dimensions du matériel de montage de
I'outil électrique. Les accessoires qui ne correspondent pas au matériel de montage de I'outil électrique fonctionnent de
maniére déséquilibrée, produisent des vibrations excessives et peuvent entrainer une perte de controle.

Ne pas utiliser un accessoireendommagé. Inspecter I'accessoireavant chaque utilisation, par exemple en
recherchantles ébréchures et les fissures surles meules abrasives, enrecherchantles fissures,lesbrisures ou
l'usure excessivesur le plateau porte-disque, ou en recherchant les filsdétachés ou fendus sur les brosses
m étalliques. Si'outil électrique ou I’accessoire tombe, vérifier que I'accessoire n'est pas endommagé ou installer
un accessoirenon endommagé.Apres lavérificationet I'installation d'un accessoire,se tenir et maintenir les
personnes présentes al'écartdu plan de rotationde I'accessoire et faire fonctionner I'outil électrique asavitesse
maximale avide pendant une minute. Normalement, les accessoires endommagés se briseront et seront projetés
pendant ce temps d'essai.

Porterun équipementde protection individuelle.Selon I'application, utiliser une visiére de protection,des
lunettes-masques ou des lunettes de protection.S’il y a lieu, porter un masque anti poussiére, des protecteurs
d'oreilles, des gants et un tablier d'atelier capables d'arréter les particules abrasives ou les fragmentsde lapiece
atravailler. La protection des yeux doit étre capable d’amréterles débris volants générés par les diverses applications. Le
masque anti poussiére ou le respirateur doit étre capable defiltrer les particules générées par I'application donnée. Une
exposition prolongéea un niveau sonore de forte intensité peut entrainer une perte d'audition.

Eloigner les personnes présentes delazonede travail en respectant une distance de sécurité. Toute personne
pénétrant dans lazone detravail doit porter un équipement de protectionindividuelle. Des fragmentsdela piece a
travailler ou un accessoire brisé peuvent étre éjectés et provoquer des blessures au-dela des environs immédiats de la
zone d'opération.

Tenir Poutil électrique seulement par des surfaces de préhensionisoléesau cours d'une opération ou I'outil de
coupe peut étreen contact avec des fils dissimulés. Le contact avec un fil "sous tension" mettra aussi"sous-tension"
les parties métalliques exposées de I'outil électrique et pourrait provoquer un choc électrique chez I'opérateur.

Hoigner le cable del'accessoire enrotation. En cas de perte de contrdle, le cable peut étre sectionné ou accroché, et
peut entrainer lamain ou le bras vers l'accessoire en rotation.

Ne jamais poser|'outil électrique avant que I'accessoire soit al'arrét complet. L’accessoire en rotation peut agripper
lasurface et entrainer I'outil électrique hors de contréle.

Ne pas faire fonctionner I'outil électrique en le transportant ases cdtés. En cas de contact accidentel, I'accessoire en
rotation pourrait s'accrocher aux vétements et entrainer |'accessoire vers |'utilisateur.

Nettoyerrégulierement les aérations de I'outil électrique. Le ventilateur du moteur aspire les poussiéres al'intérieur du
boitier et une accumulation excessive de poudre métallique peut occasionner un danger électrique.

Ne pas faire fonctionner I'outil électrique a proximité de matériaux inflammables. Les étincelles pourraient
enflammer ces matériaux.

Ne pas utiliser2d'accessoire qui exige d'utiliser des liquides derefroidissement. L’utilisation d’eau ou d'un autre
liquide de refroidissement peut provoquer une électrocution ou un choc électrique.
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1.3.2. Recul et avertissements associés

Le recul est une réaction soudaine qui se produit lorsque la meule, le plateau porte-disque, la brosse ou tout autre accessoire
en rotation est pincé ou accroché. Le pincement ou l'accrochage provoque un blocage rapide de I'accessoire en rotation, et
l'outil électrique non contrélé estalors projeté dans la direction opposée au sens de rotation de l'accessoire au point de blocage.

Par exemple, si une meule abrasive estaccrochée ou pincée par la piece a travailler, le bord de la meule qui arrive surle point
du pincement peut creuser la surface du matériau, provoquant le retrait ou I'éjection de la meule. La meule peut étre éjectée en
direction de ['utilisateur ou au loin, selon le sens du mouvement de la meule au point du pincement. Les meules abrasives
peuvent également se briser dans ces conditions.

Le recul résulte d'une mauvaise utilisation de l'outil électrique et/ou de modes opératoires ou de conditions de fonctionnement
incorrects et peut étre évité en prenant les précautions nécessaires indiquées ci-dessous.

a)

b)
c)

d)

e)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

a)

b)

c)

Tenir I'outil électrique fermement des deux mains etpositionner lecorps etlesbrasde maniere arésister aux
forcesderecul. Utilisertoujours lapoignée auxiliaire, le cas échéant, pour un contréle maximal sur lerecul ou sur
laréactionde couple au démarrage. L utilisateur peut contrélerles réactions de couple ou les forces de recul en prenant
les précautions nécessaires.

Ne jamais placerlamain aproximité del'accessoireenrotation. Lerecul de l'accessoire peut se produire endirection
de lamain.

Ne pas se positionnerdanslazoneou I'outil électrique partiraen cas derecul. Lerecul propulsera I'outil dans la
direction opposée au mouvement de la meule au pointd'accrochage.

Porteruneattention particuliere au travail surles coins, les arétes vives, etc. Eviter les rebonds et I'accrochage de
I’accessoire. Les coins, les arétes vives ou les rebonds ont tendance a provoquer des accrochages de |’accessoire en
rotation et a entrainer une perte de contréle ou un recul.

Ne pas monter de fraise-disque a chaine pourlasculpture surbois, de disque diamanté asegmentsdont I’é cart
périphérique est supérieur al0mm ou de lamede scie dentée. Ces types de lames créent souventdes reculs et des
pertes de controle.

1.3.3. Instructions de sécurité supplémentaires pour toutes les opérations de
meulage et de tronconnage

Utiliser uniquement des types de meules spécifiés pour I'outil électrique etle protecteurdemeulecongu pour la
meule choisie. Les meules pour lesquelles I'outil électrique n’a pas été congu ne peuvent pas étre protégées
correctement et ne sont pas sdres.

Lasurfacede meulage des meulesamoyeudéportédoit é&tremontéede manieéreane pasdépasser le bord du

protecteur de meule. Une meule montée de maniére inadéquate qui dépasse la lévre du protecteur de meule ne peut pas
étre protégée correctement.

Le protecteur de meule doit étre fixé solidemental'outil électrique et positionnéde maniére aoffrirune sécurité
maximale, enlaissant le moins de surface possibledelameule exposée en direction del'utilisateur. Le protecteur
de meule aide a protéger I'utilisateur des fragments de meule brisés, des contacts accidentels avec la meule et des
étincelles qui pourraient enflammerles vétements.

Les meules doivent étre utilisées uniquement pour les applications spécifiées. Par exemple, ne pas meuler avec la
surfaced'unemeule atrongonner. Les meules atrongonner abrasives sont prévues pour meuler sur leur périphérie.
Des forces latérales appliquées sur ces meules peuvent les briser.

Utiliser toujours des flasquesde meulenonendommagés dedimensions etde formeadéquates pour la meule
choisie. Les flasques de meule adéquats soutiennent la meule et réduisent ainsile risque de bris de meule. Les flasques
des meules atrongonner peuvent étre différents de ceux des autres meules.

Ne pas utiliser de meules usagées provenantd’outils électriques de plus grandes dimensions. Une meule prévue
pour des outils électriques de plus grandes dimensions ne convient pas ala vitesse plus élevée des outils de plus fai bles
dimensions et peut éclater.

Pendant I'utilisation de meules mixtes, utiliser toujours le protecteurde meule adé quat pour I’applicationen

cours. Lefaitde ne pas utiliser le protecteur de meule adéquat peut ne pas fournir le niveau de protection souhaité, ce qui
peut conduire a des blessures graves.

1.3.4. Instructions de sécurité supplémentaires pour toutes les opérations de
trongonnage

Ne pas «coincer" lameuleatrongonnerou appliquer une pressionexcessive. Ne pas essayer de produireune
profondeur de coupe excessive. Les contraintes trop élevées appliquées sur la meule augmententlacharge etle risque
de torsion ou de blocage de la meule dans la découpe, ainsi que le risque de recul ou de bris de lameule.

Eviter lazone devantet derrierelameule enrotation. Silameule s'éloigne de I'utilisateur au point de fonctionnement,
I'éventuel recul peut propulser lameule en rotation et I'outil électrique directement surl'utilisateur.
Silameuleestbloquéeou siunedécoupeestinterrompuepourquelque motif que ce soit, éteindre I'outil
électrique et le maintenirimmobilejusqu'al'arrét total de lameule. Ne jam ais essayer d'extraire lameule a
tronconnerde ladécoupetandis quelameule est enmouvement, sinon un recul peutavoir lieu. Rechercherla
cause du blocage et mener une action corrective afin de I'éliminer.
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Ne pas redémarrer I'opérationde coupetant quelameulesetrouvedanslapiéceatravailler. Attendre que la
meuleatteigne savitesse maximale avant de reprendre prudemment lacoupe. Si l'outil électrique est redémarré dans
lapiece, lameule peut se bloquer, sortirde la piece oureculer.

Soutenirles panneaux ou toute piecede grandes dimensions pour réduirele plus possiblele risque de pincement
de lameuleet derecul. Les piecesde grandes dimensions ont tendance a s’affaissersous leur propre poids. Lapiece a
travailler doit étre soutenue a proximité de laligne de coupe et des bords de la piece, de chaque cété de la meule.

User de précautions supplémentaires en cas de"découpede cavité" dansun mur existant ou dans d'autres
surfaces pleines. En plongeant, la meule peut couper des conduites de gaz ou d'eau, des cables électriques ou des
objets pouvant provoquer unrecul.

Ne pas essayer deréaliser des découpes courbées. L'application de contraintes trop élevées surla meule augmente la
charge etle risque de torsion ou de blocage de la meule dans la coupe, ainsi que le risque de recul ou de bris de lameule,
ce qui peut entrainer des blessures graves.

1.3.5. Instructions de sécurité supplémentaires relatives a Il'utilisation de la
meuleuse

Cet outil est congu pour une utilisation en tant que meuleuse ou outil & trongonner. Lire tous les avertissements de
sécurité, instructions, illustrations et spécifications fournis avec loutil. La non-mattrise d’'un outil électrique risque de
provoquer des accidents.

I est recommandé de ne pas effectuer d’'opérations de poncage, et de polissage avec cet outil. L'utilisation de l'outil pour
d’'autres opérations que celles pour lesquelles il a été congu est dangereuse et peut provoquer des blessures.

Ne pas utiliser d’accessoires n'ayant pas été congus et recommandés par le fabricant de l'outil. Tous les accessoires
adaptés a votre outil ne sont pas forcément sdrs.

Le montage fileté d’'accessoires doit étre adapté au filet de I'arbre de la meuleuse. Pour les accessoires montés avec des
flasques, l'alésage central de 'accessoire doit s’adapter correctement au diamétre du flasque. Les accessoires qui ne
correspondent pas aux éléments de montage de l'outil électrique seront en déséquilibre, vibreront de maniére excessive et
pourront provoquer une perte de controle.

Le réglage de vitesse de l'accessoire doit étre au moins égal a la vitesse maximale indiquée sur l'outil. Les accessoires
fonctionnant a une vitesse supérieure au réglage de vitesse définipeuvent se briser et étre projetés.

Le diametre extérieur et I'épaisseur de 'accessoire ne doivent pas excéder la capacité de l'outil.

La taille de tout accessoire (meules, brides, etc.) doit é&tre adaptée a la broche de l'outil. Les accessoiresdont le pergage
ne correspond pas exactement ala broche de l'outil tournent de maniére irréguliere, présentent des vibrations excessives
et peuvent entrainer une perte de contrdle.

Ne pas utiliser d'accessoires endommagés. Avant chaque utilisation, inspecter les accessoires, tels que les meules pour
détecter des éclats et des fissures, le plateau de poncage pour identifier des fissures, une usure moyenne ou excessive, la
brosse métalliqgue pour détecter des fils laches ou cassés. Vérifier le disque avant de l'installer surla meuleuse angulaire.
Frapper le disque avec un manche en bois tout en le faisanttourner sur votre doigt. Ecouter le son émis : ne pas utiliser en
cas de bruit sourd, il se peut que le disque soitfissuré. En cas de chute de l'outil ou de l'accessoire, controler laprésence
de dommages ou remplacer 'accessoire. Aprés le contrble et le remplacement de 'accessoire, se tenir a distance de
laccessoire en rotation et faire fonctionner l'outil a sa vitesse a vide maximale pendant une minute. En général, les
accessoires endommagés se cassent au cours de cet essai.

Porter un équipement de protection adapté : masque intégral, lunettes masque, lunettes de protection, masque anti-
poussiére, protections anti bruit, gants, tablier de travail, etc. Afin de se protéger des petits fragments abrasifs ou éclats de
piece. La protection oculaire doit étre en mesure d’arréter les débris projetés, générés par diverses opérations. Le masque
anti-poussiere doit pouvoir filtrer les particules générées par le fonctionnement de l'outil. Une exposition prolongée a un
bruit de forte intensité peut provoquer une perte auditive.

Tenir a distance les personnes se trouvant a proximité de la zone de travail. Toute personne pénétrant dans cette zone
doit porter un équipement de sécurité. Des fragments de la piece a travailler ou un accessoire cassé peuvent étre projetés
et provoquer des blessures en dehors de la zone directe de travail.

Tenir l'outil uniquement par les surfaces de préhension isolantes, pendant les opérations au cours desquelles l'outil
coupant peut-étre en contact avec des conducteurs cachés. Le contact avec un fil « sous tension » mettra également «
sous tension » les parties métalliques exposées de l'outil électrique et peut provoquer un choc électrique sur l'opérateur.
La surface de meulage des meules a moyeu déporté doit étre montée sous le plan de la levre du protecteur. Une meule
montée de maniére incorrecte qui dépasse du plan de la levre du protecteur ne peut pas étre protégée de maniere
appropriée.

Le protecteur doit étre solidement fixé a l'outil électrique et placé en vue d’'une sécurité maximale, de sorte que 'opérateur
soit exposé le moins possible a la meule. Le protecteur permet de protéger l'opérateur des fragments de meule cassée,
d’'un contact accidentel avec la meule et d’étincelles susceptibles d’enflammer les vétements.

Ne jamais poser l'outil avant son l'arrét total de l'accessoire. L’accessoire en rotation peut accrocher une surface et causer
la perte de contrdle de l'outil.

Ne pas faire fonctionner l'outil tout en le portant prés du corps. En cas de contactaccidentel avec 'accessoire enrotation,
celui-cipeut s’accrocheraux vétements de l'opérateur et le blesser.

Nettoyer réguliérement les orifices d’aération de loutil. Le ventilateur du moteur risque d’aspirer la poussiére dans le
bottier et une accumulation excessive de poussieres métalliques peut provoquer des risques électriques. Nettoyer la
meuleuse avec un chiffon souple et sec. Ne jamais appliquer de détergents ou d’alcool.

Ne pas faire fonctionner l'outil a proximité de matériaux inflammables. Des étincelles peuvent enflammer ces matériaux.

Ne pas utiliser d’accessoire nécessitant du liquide de refroidissement. L'utilisation d’eau et de liquides de refroidissement
peut provoquer des chocs électriques.
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Retirer tout chiffon, vétement, corde, ficelle ou autre a proximité de la zone de travail.

En cas d'interruption pendant l'utilisation de la meuleuse, terminer la tdche et mettre l'outil hors tension avant de relever la
téte.

Vérifier régulierement que tous les écrous, boulons et autres fixations sont correctement serrés.

Ne pas ranger de matériel ou d’équipement au-dessus de la machine car ils pourraient tomber dedans.

Ne pas utiliser de disque dont le nombre de tours par minute estinférieur a celuide la vitesse avide indiqué surla plaque
signalétique.

Ne pas placer la meuleuse angulaire dans un étau ou un établi, et ne pas lutiiser comme meuleuse fixe. Cela peut
entrainer de graves blessures.

S'assurer que la piéce a meuler ou a couper est maintenue fermement dans I'étau ou dans tout autre systéme de serrage.

Toujours utiliser les deux poignées et s’assurer d’'une prise en main adéquate avant toute utilisation de la meuleuse. La
perte de contréle peut provoquer des blessures.

Vérifier que le disque n’est pas en contact avec le matériau lors de la mise sous tension de la meuleuse.

Veiller a ne pas endommager la broche ou l'une des brides du disque. Tout endommagement de ces piéces peut entrainer
la rupture du disque.

Prendre garde aux projections d’étincelles.

Maintenir l'outil & un angle d’environ 15 © & 30 °© par rapport a la surface de la piéce a travailler.

Utiliser des buvards quand ils sontfournis avec le produit abrasif appliqué.

1.3.6. Instructions de sécurité supplémentaires relatives aux opérations de
meulage et de découpe a I’abrasif

Nutiliser que des meules recommandées pour l'outil et le carter spécifique a la meule choisie : les meules non congues
pour l'outil peuvent ne pas étre suffisamment protégées et présenter un danger.

Le carter doit étre correctement fixé a l'outil et positionné de fagon a garantir une sécurité maximale : opérateur le moins
exposé possible ala meule. Le carter protége l'opérateur des fragments de meule et de tout contact accidentelavec cette
derniere.

Les meules ne doivent étre utilisées que pour les applications recommandées. Par exemple : ne pas meuler avec les
surfaces latérales d’'un disque a trongonner. Les meules a trongonner sont congues pour enlever de la matiére avec le
bord et les forces latérales appliquées a ces meules peuvent provoquer leur destruction.

Toujours utiliser des brides de serrage en parfait état, dont la taille et la forme sont appropriées a la meule choisie. Les
brides appropriées servent de supportala meule et réduisentainsi le risque de rupture de celle-ci. Les brides pour disques
a trongonner peuvent différer de celles d’autres meules.

Ne pas utiliser de meules usagées provenant d’outils de plus grande taille. Ces meules ne sont pas congues pour les
vitesses de rotation d’'outils de plus petite taille et risquentde se casser.

Eviter de coincer le disque a trongonner ou d’appliquer une pression excessive. Ne pas tenter d’effectuer de découpes trop
profondes. Une surcharge du disque en augmente la sollicitation et donc les risques de torsion ou de blocage, ce qui
entrainerait un reculou la destruction de la meule.

Ne pas se placer dans l'axe de rotation de la meule, ni derriere celle-ci. Si la meule au contact de la zone travaillée
s’éloigne de l'opérateur, le recul peut ramener la meule et l'outil vers lui.

Si la meule se coince ou si la découpe est interrompue, mettre l'outil hors tension et le maintenir immobile jusqu’a l'arrét
complet de la meule. Ne jamais tenter de retirer la meule du matériau lorsque celle-ci est en mouvement, sinon un recul
risque de se produire. Rechercher la cause du blocage et prendre les mesures nécessaires pour y remédier.

Ne pas redémarrer la découpe avec la meule dans le matériau. Laisser la meule atteindre sa vites se maximale avant de
pénétrer a nouveau le matériau. Si l'outil est redémarré alors que la meule se trouve dans la piece a travail, la meule
risque de s’accrocher, se soulever brusquement ou avoir un mouvement arriere silappareil estredémarré en charge.
Utiliser des supports pour les panneaux ou toute piece de grande dimension afin de réduire les risques de blocage ou de
recul de la meule. Les pieces de grandes dimensions ont tendance a plier sous leur propre poids. Les supports doivent
étre placés sous la piece a travailler, prés de la ligne de coupe et prés du bord de la piéce, des deux cotés de la meule.
Redoubler de prudence lors de la réalisation d'une « coupe traversante » dans des murs existants ou autres parois
aveugles. Le disque a trongonner peut sectionner des canalisations de gaz ou d’eau, des cables électriques ou des objets
pouvant un recul.

1.4. Instructions de sécurité relatifs a la batterie et au chargeur

Débrancher le chargeur de la prise secteur avant tout réglage ou opération d’entretien.

Pour réduire tout risque de dommage de la fiche et du cordon électrique, débrancher le cordon du chargeur entirant sur la
fiche.

Vérifier que le cordon est placé de fagon que personne ne puisse marcher dessus, se prendre les pieds dedans, ni
lendommager ou le soumettre a des contraintes.

Veérifier que la tension d’alimentation disponible correspond a celle indiquée sur la plaquette signalétique du chargeur de
batterie.

Lorsque la batterie n’est pas utilisée, la conserver a distance d’'objets métalliques etau sec.

Lorsqu'une rallonge est nécessaire, vérifier que son ampérage correspond a celui de l'outil électrique etqu’elle esten bon
état. Dérouler complétement les rallonges électriques pour éviter toute surchauffe. Vérifier que la tension secteur est
identique a celle indiquée sur la plaque signalétique de l'outil, et que les broches de la rallonge ont les mémes numéros,
taille et forme que celles de la fiche du chargeur.
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7. Utiliser uniquement la batterie et le chargeur préconisés par le fabricant. L'utilisation d’un accessoire nonrecommandé ou
non vendu par le fabricant du chargeur de batterie risque de provoquer un feu, une décharge électrique ou des blessures.

8. Un outil fonctionnant sur batteries avec des batteries intégrées ou un bloc de batteries séparé doit étre rechargé
uniquement avec le chargeur spécifié pour la batterie. Un chargeur qui peut convenir a un type de batterie peut étre a
l'origine d’un incendie lorsqu'il est utilisé avec un autre type de batterie.

9. Recharger uniquement les batteries rechargeables préconisées. Les autres types de batteries pourraient exploser et
provoquer des blessures ou des dommages.

10. Tenir la batterie a bonne distance des sources de chaleur. Ne pas laisser la batterie exposée de fagon prolongée a une
forte température (par exemple sous la lumiére solaire directe, a proximité de radiateurs et partout ou la température est
supérieure 50°C).

11. Ne pas utiliser le chargeur sison cordon ou safiche sontendommagés — Le remplacer immédiatement.

12. Ne pas utiliser le chargeur s’il a recu un coup, s'il est tombé ou endommagé de toute autre maniére. L’apporter a un
réparateur qualifié.

Attention !
Une utilisation incorrecte de la batterie ou du chargeur de batterie risque de provoquer des blessures.

Pour éviter tout risque de blessure, observer les consignes suivantes :

- NE JAMAIS démonter la batterie.

- NE JAMAIS jeter la batterie au feu, méme si elle est endommagée ou completement usée. La batterie risque d’exploser au
feu.

- NE JAMAIS court-circuiter la batterie.

- NE JAMAIS plonger le chargeur et/ou la batterie dans I'eau ou tout autre liquide.

- NE JAMAIS insérer d’'objets dans les ouies d'aération du chargeur. Il pourrait en résulter un choc électrique ou des
dommages du chargeur.

- NE JAMAIS effectuer la recharge a I'extérieur. Hoigner la batterie des rayons directs du soleil et utiliser exclusivement
dans des endroits a faible humidité et bien aérés.

- NE JAMAIS effectuer larecharge silatempérature estinférieure a 5°C ou supérieure a 30°C.

- NE JAMAIS raccorder deux chargeurs de batterie ensemble.

- Ne JAMAIS charger le bloc batterie plus de 6h consécutives au risque de Ffendommager

- NE JAMAIS insérer de corps étrangers dans l'orifice de la batterie ou du chargeur de batterie.

- NE JAMAIS utiliser de transformateur-élévateur pour larecharge.

- NE JAMAIS utiliser de générateur de moteur ni d’alimentation DC pour la recharge.

- NE JAMAIS ranger la batterie ni le chargeur de batterie dans un lieu ou la température peut atteindre ou dépasser 50°C.
Tenir la batterie & bonne distance des sources de chaleur.

- TOUJOURS attendre au moins 15 minutes entre deux recharges pour éviter toute surchauffe du chargeur.

TOUJOURS débrancher le cordon d’alimentation de la prise secteur lorsqu'on ne se sert pas du chargeur.

15. Symboles d’avertissement

ALAODO®OOG O~

Lirele . . Protection . Cheveux Tou_jours

Danger 'Danger manuel Protec‘tlon Protec_tlon des Protectlon longs non Sens_ de mgnlpuler
électrique d'instructions Oculaire Auditive mains Respiratoire  attachés  rotation a deux
interdit mains

2. Présentation

2.1. Domaine d’application

L’appareil est congu pour le trongonnage, le meulage et le brossage des matériaux en métal et pierre
sans utilisation d'eau. Pour les travaux de trongonnage de la pierre, l'utilisation d’un chariot de
guidage est obligatoire. Cette meuleuse fonctionne sur batterie au moyen d’'un moteur brushless.

AVERTISSEMENT
N'utiliser I'outil électrique que conformément a la notice du fabricant.
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N° Description
1 | Téte de l'outil
2 | Verrouillage de la broche
3 | Interrupteur marche/arrét
4 | Filtre anti-poussiere
5 | Poignée latérale
6 | Carter de protection
7 | Brides de werrouillage du disque
8 | Collier de serrage
2.2. Caractéristiques Techniques
REF. 50976
Puissance 20V @ max. disque 125 mm
Vitesse a vide 8 500 min-1 Hauteur de coupe max 30 mm
Filetage de la broche | M14 Poids (sans la batterie) 1,600 kg
Niveau de pression acoustique Lpa 78,8 dB(A) + K= 3 dB(A) [Selon ISO 15744]
Niveau de puissance acoustique Lwa 86,8 dB(A) + K= 3 dB(A) [Selon ISO 15744]
Vibrations (Selon 150 269271

Lorsque le niveau dintensité sonore subie par I'opérateur dépasse le seuil réglementaire
une protection auditive est nécessaire.

Les valeurs mesurées peuvent étre différentes de celles spécifiées dans les instructions d'utilisations.
Cela peut provenir des causes suivantes, qui doivent étre considérées avant et tout au long du
I'utilisation de 'appareil :

- Sil'appareil est utilisé correctement et en bon état de marche
- Siles matériaux sont traités correctement
- Siles poignées sont bien fixées au corps de la machine

Si l'utilisateur ressent une sensation désagréable ou s’apergoit d’'une décoloration de la peau lors de
I'utilisation de la machine, arréter immédiatement le travail en cours. Faire des pauses régulieres. Si
les temps de pauses ne sont pas respectés, un syndrome de \vibrations mains bras peut apparaitre. Si
la machine est utilisée régulierement, se munir d’accessoires anti-vibrations. Eviter I'utilisation de la
machine a une température inférieure ou égale a 10°c. Organiser son plan de travail de telle sorte que
la charge de vibration soit limitée.

La valeur totale de vibrations déclarée a été mesurée conformément a une méthode d’essai
normalisée et peut étre utilisée pour comparer un outil a un autre, cette donnée peut également étre
utilisée pour une évaluation préliminaire de I'exposition.

AVERTISSEMENT !
Le meulage de fines feuilles de métal ou dautres structures vibrant facilement et de
surface importante peut donner lieu a une émission acoustique totale beaucoup plus
élevée (jusqu'a 15dB) que les valeurs déclarées d'émission acoustiques. Il convient, dans
A la mesure du possible, dempécher ces piéces, d'émettre des sons par des mesures
appropriées, telles que lapplication de tapis d'amortissement lourds et souples.
L'augmentation des émissions acoustiques doit également étre prise en compte tant pour
l'appréciation du risque lié & l'exposition au bruit que pour le choix dune protection
auditive adéquate.
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3. Installation
Risque de blessure ! Avant tous les réglages et étalonnages :
Eteindre la machine — Attendre I'arrét complet de la machine — Retirer la batterie
3.1. Fixation de la poignée latérale

AVERTISSEMENT :

N'utiliser I'outil électroportatif qu’avec la poignée latérale (5). Toujours tenir I'outil avec les
deux mains.
S’assurer de la bonne fixation de la poignée avant de commencer toute utilisation.

En fonction du mode de travail ou selon la fagon dont wous souhaitez tenir I'outil le plus
confortablement, isser la poignée latérale (5) dans I'un des trous taraudés situés du cété droit, ou
gauche, ou au-dessus de la téte d’engrenage. Toujours installer la poignée latérale (5) avant la mise
en senice de la machine et s’assurer du serrage de celle-ci. La poignée latérale (5) peut facilement
étre retirée en la dévissant.

3.2. Montage du carter de protection

AVERTISSEMENT :
Ne pas utiliser la meuleuse d’angle sans carter de protection .

1. Mettre la meuleuse hors tension et retirer la batterie. S’équiper de gants de protection.

2. Lors de l'utilisation de la machine, le carter de protection ® doit étre positionné de maniére a
protéger I'utilisateur des éclats de particules ou des étincelles. Pour cela, desserrer le collier de

serrage (®), et adapter la position du carter de protection ® en fonction des exigences des travaux
a effectuer, en tournant le carter de protection ® dans la position souhaitée.

3. Une fois le dispositif réglé dans la position désirée, serrer le collier de serrage rapide ®. Le carter
de protection ® ne doit pas pouwoir tourner. Dans le cas contraire, ne continuer en aucun cas a

utiliser I'outil, resserrer la vis du collier de serrage rapide ® ou le remettre I'outil au senice aprés-

vente.

Remarque : En général, lors d’'opérations de meulage, le disque de meulage doit étre maintenu
parallele a la piéce, tandis que lors dopérations de coupe, le disque de coupe doit étre
perpendiculaire a la piéce.

3.3. Montage du disque de meulage

AVERTISSEMENT :
A Les disques de meulage et de trongonnage chauffent considérablement durant le travail :
ne pas toucher le disque avant qu’il ne soit complétement refroidis.
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Actionner le bouton de verrouillage de la broche @ uniquement lorsque la broche est a
l'arrét, au risque d’endommagé I'outil électroportatif.

Nettoyer la broche @ ainsi que toutes les piéces & monter. Afin de serrer et de desserrer les outils de

poncage, appuyer sur la touche de blocage de la broche @ afin de verrouiller la broche.

1. Insérer larondelle de centrage @ jusqu’a ce qu’elle s’enclenche

2. Sélectionner le disque approprié en fonction du travail a effectuer. Puis, insérer et centrer le
disque.

AVERTISSEMENT :

Le diamétre du disque ne doit jamais excéder le diamétre préconisé.

A Ne pas utiliser de disque dont le nombre de tours par minute est inférieur a celui de la
vitesse a vide indiquée sur la plaque signalétique.

Avant de mettre en place ou de démonter le disque, s’assurer que la gachette (interrupteur
Marche/Arrét) soit bien sur ARRET et la batterie retirée.

3. Tenir compte de I'épaisseur du disque afin de positionner I'écrou de maintien du bon cété.

4. Bloquer I'arbre en appuyant sur le bouton de verrouillage de la broche (2 et faire tourner
simultanément I'arbre jusqu’a ce qu'il soit bloqué.

5. Fixer le disque a l'aide de la clé. N'appliquer pas une force de serrage trop importante, au
risque d’endommager le disque ou de rendre difficile son retrait. La rotation de la machine est
auto-fixant.

TOUJOURS utiliser un disque adapté, I'utilisation de protecteurs de meule inadaptés, entrainent un
certain nombre de risques, y compris:
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— si un protecteur de meule de Type A (trongonnage) est utilisé pour le meulage de surface, le
protecteur de meule peut toucher la piece a travailler, ce qui nuit au contrdle;

— si un protecteur de meule de Type B (meulage) est utilisé pour des opérations de trongconnage avec
des meules abrasives agglomérées, le risque d'exposition aux émissions d'étincelles et de particules
est augmenté, ainsi que celui d'exposition aux fragments de meule si cette derniére vient a éclater;

— si un protecteur de meule de Type A (trongconnage), de Type B (meulage) ou de Type C (combiné)
est utilisé pour le trongonnage et pour les opérations en surface sur du béton ou de la magonnerie, le
risque d'exposition a la poussiére et de perte de contréle entrainant un recul est augmenté;

— si un protecteur de meule de Type A (trongconnage), de Type B (meulage) ou de Type C (combiné)
est utilisé avec une brosse métallique circulaire d'une épaisseur supérieure a I'épaisseur maximale,
les fils peuvent se prendre dans le protecteur de meule et se briser;

4. Instructions relatives au fonctionnement

4.1. Instructions relatives a la batterie

Pour insérer : Faire glisser la batterie dans I'anse de la poignée jusqu’a son enclenchement.
Pour retirer : Maintenir le bouton poussoir enfoncé et tirer la batterie hors de la poignée.
4.1.1. Chargement de la batterie

La batterie est liwée partiellement rechargée. Il faut donc recharger la batterie avant
la premiére utilisation. Recharger la batterie avant quelle ne soit totalement
déchargée.

La recharge de la batterie doit étre effectuée & une température comprise entre 5°c et
30°c.

La tension du secteur doit impérativement correspondre a la tension inscrite sur la plaque signalétique
du chargeur. Avant de lancer une recharge, \érifier systématiquement I'état technique du chargeur, de
la station de recharge et du cable d’alimentation.

Pour recharger la batterie utiliser uniquement le chargeur préconisé par le fabricant. L’utilisation de
tout autre chargeur avec ce produit est considérée comme une anomalie et invalidera la garantie du
produit.

- Introduire la batterie dans le logement de la station de
recharge

- Brancher le chargeur sur la prise secteur

- Selon le nivvau de charge, la batterie est rechargée au bout
d’environ 1 heure

- Débrancher [l'alimentation avant de retirer la batterie du
chargeur.
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La LED verte s’allume lorsque la batterie est totalement chargée.

La LED rouge s'allume pour indiquer que la batterie est en cours de charge.

Si lindicateur LED rouge clignote rapidement, la batterie ou le chargeur a surchauffé.
Retirer la batterie, laisser la batterie ou le chargeur se réinitialiser et réessayer ou
contacter le fabricant.

Si les indicateurs LED rouge et vert clignotent rapidement, \érifiez et retirez tout corps
étranger dans le logement du chargeur, en I'absence de corps étranger il s’agit
probablement d’'un dysfonctionnement de la batterie ou du chargeur. Laisser la batterie
ou le chargeur se réinitialiser et réessayer ou contacter le fabricant.

La batterie et le chargeur chauffent pendant la recharge, c’est un phénomeéne normal.

Eviter d'effectuer plusieurs recharges bréves consécutives. Ne pas recharger la batterie aprés une
bréve utilisation de I'outil électrique.

Une forte diminution de I'intervalle entre deux recharges est le signe que la batterie est usée et qu'il
est peut-étre nécessaire de la remplacer.

4.1.2. Niveau de charge de la batterie

Pour afficher la capacité de charge restante de la batterie, appuyer sur le bouton témoin du niveau de
charge :

q { ! 4
/ Lr}\(jvleca;ﬁ?juer ((:j rtljarge ‘,’ I I (5 I I ‘,, I I

Charge restante Charge maximale Charge moyenne Charge faible

4.2. Instructions relatives a la meuleuse

Port des équipements de protection

® 0 O

Protection Oculaire Protection Auditive Protection des mains Protection Respiratoire

4.2.1. Activation/Désactivation

Mise en marche : Pousser l'interrupteur Marche/Arrét 3 vers I'avant.

Possibilité de bloquer l'interrupteur en position Marche en poussant linterrupteur Marche/Arrét 3 vers
lavant et en effectuant une pression.

Mise a l'arrét : Replacer l'interrupteur Marche/Arrét 3 en position vers I'arriére.
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=

4.2.2. Clip de ceinture

Le clip de ceinture en acier a ressort (6) est pratique pour suspendre
temporairement la perceuse. Le clip peut étre installé de chaque coté
de loutil.

Pour installer le clip :

Placer le clip (6) et le fixer avec la vis fournie, eiller & ne pas trop le
serrer et a dénuder le filetage.

4.2.3. Fonctionnement

AVERTISSEMENT :

Si la machine est soumise a un usage intensif et prolongé, un échauffement excessif et

f ': E l'activation du systéme de protection thermique de la batterie sont possibles, entrainant

une décélération de la machine, woire un arrét temporaire. Dans cette situation, il faut

attendre que les batteries refroidissent pour reprendre le fonctionnement.

ATTENTION :

A Le disque continue de tourner pendant quelques secondes aprés que l'interrupteur ait été

mis en position arrét. Bien garder les mains a I'écart du disque en rotation.

ATTENTION :

A N'utilisez jamais le bouton de verrouillage de la broche ou ne posez jamais le disque sur
une surface pour arréter le mouvement plus rapidement.

Meulage

ATTENTION :
Ne pas essayer de meuler du bois ou un métal mou tel que le plomb. Le matériau peut
rapidement « remplir » le disque et le rendre inutilisable.

Guider [l'appareil de fagon réguliere et en exergant une pression modérée. Ceci évite un
réchauffement excessif de la piéce a travailler, elle ne change pas de couleur et il n’y a pas de stries.

Ne jamais utiliser de disques a trongconner pour des travaux de meulage.

Avant de démarrer la meuleuse, \érifier que le disque, le carter de protection ® et I'outil sont en bon
état.

Placer le carter ® de fagon & protéger 'opérateur des étincelles, et activer la meuleuse d'angle.

Maintenir la meuleuse fermement lorsqu’elle est sous tension et n'appliquer qu’une légére pression
sur la piece a travailler. Afin d’effectuer la coupe la plus optimale, il ne faut appliquer une pression que
Iégérement supérieure au propre poids de [l'outil. L’'application d'une pression excessive peut
provoquer une rupture dangereuse du disque et endommager I'outil.

Maintenir la meuleuse awec un angle d’environ 15 a 30 ° par rapport a la piéce et la déplacer
lentement.
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Eviter la projection d'étincelles et s’assurer qu'elles n’atteignent pas de matériaux inflammables, car
elles sont brllantes et peuvent causer des blessures ou un début d’incendie.

Une fois le meulage ou la coupe terminé, désactiver linterrupteur marche/arrét pour arréter la
meuleuse.

Trongonnage

Lors de travaux de trongconnage, ne pas exercer de pression, ne pas incliner, ni faire osciller.
Travailler en appliqguant une vitesse d’avance modérée adaptée au matériau. Ne pas freiner les
disques de trongonnage qui tournent encore en exercant une pression latérale.

L’important, c’est la direction dans laquelle on effectue le travail de trongonnage. L’appareil doit
toujours travailler en sens opposé ; en conséquence, ne pas guider I'appareil dans l'autre sens !
Sinon, il y a risque qu'il sorte de la ligne de coupe de maniére incontrblée.

Lors du trongonnage de profils et de tuyaux carrés, il convient de positionner I'appareil sur la plus
petite section.

Lors du trongconnage de matériaux particulierement durs, par exemple le béton avec une teneur
élevée en cailloux, le disque a trongonner diamanté risque de surchauffer et subir ainsi des
dommages. Une couronne d’étincelles autour du disque a trongonner diamanté en est le signe. Dans
ce cas, interrompre le processus de trongonnage et laisser tourner pendant quelques temps le disque

a pleine vitesse en marche a vide pour le laisser refroidir.

5. Maintenance

AVERTISSEMENT :

S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur I'outil.
Toujours retirer la batterie de l'outil avant d’effectuer tout réglage, maintenance ou
changement de disque.

Vérifier régulierement que les vis de I'outil sont bien serrées. Les \ibrations peuvent les desserrer au
fil du temps.

Lubrifier régulierement toutes les piéces mobiles. La graisse de la boite de vitesses doit étre
remplacée aprés une utilisation intensive de I'outil. S’adresser a un agent de services agréé.

Lors de la marche d'essai du nouvweau disque de meulage, faites tourner la meuleuse d’angle sans
charge avec le disque monté pendant une minute au minimum. Remplacer tout de suite les disques
vibrants.

De temps en temps, wus pouvez wir des étincelles a travers les fentes de ventilation. Ceci est
normal et n'endommagera pas votre outil électrique.

ATTENTION : Ne pas forcer excessivement pour fixer le disque. Celui-ci pourrait se fissurer et se
briser en cours d’utilisation.

6. Nettoyage

ATTENTION :
Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de I'outil lors du
nettoyage ou de I'entretien.

Nettoyer I'outil électroportatif aprés chaque utilisation. Ranger toujours votre outil électrique dans un
endroit sec.
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Maintenir les fentes de ‘entilation propres pour une bonne ventilation du moteur. Vérifier
régulierement qu’aucune poussiére ni corps étranger n’a pénétré les orifices d’aération a proximité du
moteur et autour de l'interrupteur-gachette.

Nettoyer la machine uniquement a sec. Nutiliser jamais d'eau ou de nettoyants chimiques pour
nettoyer wotre outil électrique. Essuyer avec un chiffon sec. Utiliser une brosse souple pour retirer la
poussiére accumulée.

— Bvter dutiliser d’agents caustiques lors du nettoyage des piéces en plastique. La plupart
d’entre-elles sont sensibles aux dommages causés par les solvants vendus en commerce.
— Utiliser des tissus propres pour enlever la saleté, la poussiére, I'huile, la graisse, etc.

AVERTISSEMENT :

L’outil ne doit jamais entrer en contact avec de I'eau. Ne pas immerger le disque dans un
A lubrifiant quelconque, y compris l'eau. Cette meuleuse angulaire est congue pour un

fonctionnement a sec. Le non-respect de cet avertissement peut provoquer un choc

mortel.

Utiliser uniquement des piéces d’origines comme pieces de rechange, en particulier avec les
mécanismes de sécurité et outils de coupe : les piéces qui n‘ont pas été examinées et approuvées par
le fabricant peuvent endommager la machine et entrainer des blessures grawes.

7. Problemes —Solutions

Problémes Causes Probables Solutions

Vérifier la connexion de la

Pas de courant électrique en entrée batterie

Le moteur ne fonctionne pas - - -
Laisser reposer I'outil 2 minutes

Surchauffe du moteur A
avant réutilisation

Montage incorrect du disque Installer le disque correctement

Vibrations trop fortes
Piece a meuler non calée Sécuriser la piece a meuler
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8. Vue Eclatée — Liste des piéces

N° Description N° Description
1 Bride extérieure serrage de disque 17 | Bouton de blocage du disque
2 Bride intérieure 18 | Carter de transmission

3 Carter 19 | Engrenage d’entrainement
4 Assemblage de transmission 20 | Bride

5 Vis 21 | Déflecteur

6 Bloc de disque 22 | Ventilateur

7 Carter d’engrenage 23 | Bride

8 Joint 24 | Moteur

9 Clawette 25 | Interrupteur

10 | Engrenage d’entrainement 26 | Carte électronique

11 | Rondelle 27 | Connecteur

12 | Bride 28 | Assemblage gachette

13 | Poignée 29 | Coque

14 | Vis 30 | Vis

15 | Tige de blocage de disque 31 | LED

16 | Ressort 32 | Protége poussiéere
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9. Garantie et Conformité du produit

La garantie ne peut étre accordée a la suite de :

Une utilisation anormale, une manceuvre erronée, une modification non autorisée, un défaut de
transport, de manutention ou d’entretien, I'utilisation de piéces ou d’accessoires non d’origine, des
interventions effectuées par du personnel non agréé, I'absence de protection ou dispositif sécurisant
'opérateur, le non-respect des consignes précitées exclut wotre machine de notre garantie, les
marchandises woyagent sous la responsabilité de I'acheteur a qui il appartient d’exercer tout recours a
'encontre du transporteur dans les formes et délais Iégaux. Se reporter a nos Conditions Générales
de Ventes pour toute demande de garantie.

Le délai de garantie s’éléve a 5 ans et commence a la date de I'achat de I'appareil. Les demandes de
garanties doivent étre présentées avant écoulement du délai de garantie. Toute reconnaissance de
demande de garantie aprés écoulement du délai de garantie est exclue. La réparation ou I'échange de
'appareil n’entraine nullement une prolongation de la durée de garantie. Elle ne fait pas non plus
commencer un nouveau délai de garantie, en raison de cette prestation, pour I'appareil ou pour toute
autre piece de rechange intégrée. Ceci est également valable lorsqu'un senice aprés-vente sur place
a été consulté.

Protection de I'environnement :

Votre appareil contient de nhombreux matériaux recyclables.

Nous wous rappelons que les appareils usagés ne doivent pas étre mélangés avec
d’autres déchets. Les produits électriques ne doivent pas étre mis au rebut avec les
déchets ménagers. Merci de les recycler dans les points de collecte préws a cet effet.
Adressez-wus auprés des autorités locales ou de wotre revendeur pour obtenir des
conseils sur le recyclage.

SCHNEIDER estune marque de Schneider Consumer Group ou de ses affiliées sous licence par SODISE.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec - FRANCE 19



10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.
23.

24,
25.

NIU 50976 V.1.1

EN

1. Safety warnings

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the
pow ertool. Failureto followthe instructions listed belowmay resultin electric shock, fire and/or seriousinjury.
Keep allwarnings and instructions for future reference.

1.1. General safety warnings

Use in a safe environment: There must be no risk of explosions, corrosive products in the surrounding environment
during use.

Take into account theworking areaenvironment: Do not expose the tool to rain. Do not use the tool in damp or w et
locations or w here there is a risk of splashing w ater. Keep the w ork area w ell lit. Do not use the tool in the presence of
flammable liquids or gases or dust.

Maintain a clean and orderly work area: the work area must be visible fromthe w orking position. Messy areas and
w orkbenches invite accidents.

Protection against electric shock: Avoid contact with grounded or earthed surfaces (e.g. pipes, radiators, stoves,
refrigerators).

Keep others away: Do not allow persons, especially children, not affected by the w ork in progress, touch the tool or
extension piece, and keep them aw ay fromthe w ork area, be particularly careful w ith children and animals .

Store unused tools: Unused tools should be storedin a dry or locked place, out of the reach of children.

Do not force thetool: A tool gives better results in a safer w ay at the speed, at the pow er for which it w as designed.

Use the Right Tool : Don't force a small tool or attachment to do the bigger job. Do not use the tool for any purpose for
w hichitis not intended.

Wear appropriate protective clothingand equipment : never wear loose clothing or jew elry, as they can be caught in
moving parts. It is recommended to wear protective gloves. Contain long hair. Non-slip footw ear is recommended for
outdoor w ork.

Use protective equipment: use safety glasses, a normal or dust mask if the w ork operations generate dust, protective
gloves.

Connect dust extraction equipment: If the tool is provided for the connection of dust extraction and collection equipment,
ensure that they are connected and correctly used.

Don't lean too much: Maintain good support and stay in balance atall times.

Treat tools carefully: Keeptools clean to optimize w orkand safety.Follow the instructions forlubrication and changing
accessories. Examine their condition periodically, if necessary, take their repair to an authorized service station.

Stay alert : focusonw ork. Use judgment. Do not operate the tool w hentired, or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

Check for damaged parts: Before using the tool, carefully examine the condition of the parts to make sure they are
functioning properly and performing their task. Check the alignment and freedom of operation of the moving parts, the
condition and fitting of the parts and any other conditions that may adversely affect the operation. Any part that is not in
good condition must be repaired or replaced by an authorized service station unless otherwise specified in this instruction
manual.

Do notuse thecable/cordin poor conditions: Never jerkthe cable/cord to disconnect it fromthe pow er plug. Keep the
cable/cord aw ay from heat, lubricant and sharp edges. Examine the extensions regularly and replace them if they are
damaged.

Maintain tools with care: Keep cutting tools sharp and clean for better and safer performance. Follow the instructions for
lubrication and replacement of accessories. Examine tool cables/cords on aregular basis and have them repaired, w hen
damaged, by an authorized service facility.

Do not modify the machine: No modification and/or conversion must be carried out. Use of accessories or attachments
other than those recommended in this instruction manual may resultin personalinjury.

Keep the handles dry, clean and free of any lubricant and grease.

Disconnect tools: Disconnect the tools from the pow er supply w hen not in use, before servicing and w hen replacing
accessoriessuch as blades, drills and cutters.

Remove Adjusting Keys : Formthe habit of checking to see that keys and other adjusting keys are removed from tool
before turning it on.

Avoid any untim ely starting : Make sure that the switch is in the "OFF" position w hen connecting.

Use outdoor connection cables : w henthe toolis used outdoors, only use extension cables intended for outdoor use and
bearing the corresponding marking.

Remain vigilant: Watch what you are doing, use common sense and do not use the tool w henyou are tired.

Check for Dam aged Parts : Before using the tool for any other purpose, it should be carefully examined to determine that
it will function properly and performits intended function. Check the alignment or blocking of moving parts, as well as the
absence of any broken parts or any binding and other conditions, likely to affect the operation of the tool. A guard or other
damaged part should be properly repaired or replaced by an authorized service center, unless otherwise specified in this

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec - FRANCE 20



26.
27.

28.

NIU 50976 V.1.1

instruction manual. Have defective switches replaced by an authorized service center. Do not use the tool if the switch
does not change fromthe on state to the off state.

Risk of burns: Allow the moving parts (bit) to cool before touching them.

Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may present a risk of injury to
persons.

Have the toolrepaired by aqualified person: This electric tool meets the corresponding safety rules. Repairs should
only be carried out by qualified persons using original spare parts. Otherw ise, this may expose the user to a significant
hazard.

WARNING :
Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may presenta risk
of injury to persons.

1.2. General safety warnings for the power tool

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the
pow ertool. Failureto followthe instructions listed belowmay resultin electric shock, fire and/or seriousinjury.

Keep all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in warnings refers to your mains powered power tool (with power cord) or your battery powered power
tool (without power cord).

a)
b)

c)

a)
b)
c)
d)
e)

f)

a)

b)

c)

d)
e)
f)

g)

1.2.1. Work area safety

Keep the work areacleanand well lit. Messy or dark areas are prone to accidents.

Do not operatepowertoolsin explosive atmospheres, such as flammableliquids, gases ordust. Tools electrical
produce sparks that can ignite dust or fumes.

Keep children and bystanders aw ayw hile using the power tool. Distractions can cause you to lose control of the tool.

1.2.2. Electrical safety

Pow ertool plugs mustmatch the outlet. Never modify the plug in any way. Do not useadapters with grounded
pow er tools. Unmadified plugs and suitable sockets reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, stoves and refrigerators. There is an
increased risk of electric shockif your bodyis grounded.

Do not exposepowertoolsto rain or wetconditions. Water penetration d'the inside of a power tool increases the risk
of electric shock.

Do not abuse thecord. Neverusethecordto carry, pull ordisconnect the powertool.Keep cord away from heat,
lubricant, sharp edges or moving parts. Damaged or tangled cords increasethe risk of electric shock.

When usingapow ertool outdoors, use an extender suitable for outdoor use. Using a cord suitable foroutdoor use
reduces the risk of electric shock.

If the use of apowertoolin awetlocation is unavoidable, usearesidual current device (RCD) protected power
supply. The use of an RCD reduces the risk of electric shock.

1.2.3. Personal safety

Stay alert,watchwhatyou aredoingand usecommonsensein your use of thepowertool.Do not use apower
toolwhenyou aretired orundertheinfluence of drugs, alcohol or medication. Amoment of inattention while using a
power tool canresultinserious injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Personal protective equipment such as dust masks,
non-slip safety shoes, helmets, or hearing protection used for appropriate conditionsreduceinjuries.

Avoid inadvertentstart-up. Makesurethe switchis in the OFF positionbefore connecting thetool to the mains
and/or battery pack, picking it up or carrying it. Carrying power tools with your finger on the switch or connecting power
tools with the switch in the on position causes accidents.

Remove any adjustment wrenchbefore starting the power tool. Awrench left attached to a rotating part of the power
tool can causeinjury.

Do not rush. Maintain proper position and balance at all times. This allows better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress appropriately. Do not w ear loose clothing or jewelry. Keep hair and clothing away from moving parts. Loose
clothing, jewelry or long hair can be caughtin moving parts.

If devices are provided forthe connection of dustextractionandrecovery equipment, ensure that they are
connected and properly used. Using dust collectors can reduce the risk of dust.
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Be vigilant and do not neglect the safety principles of thetoolunderthe pretext thatyou areused to using it. A
fraction of a second of inattention can cause seriousinjury.

1.2.4. Use and maintenance of the power tool

Do not force the powertool. Usetheright powertool foryour application. Theright power tool performs the work
better and more safely at the speed for which itwas built.

Do notuse thepower tool if the switch does notallow switching from on to offand vice versa. Any power tool that
cannotbe controlled by the switch is dangerous and mustbe repaired.

Disconnecttheplug from the power source and/or removethe battery pack, if removable, before adjusting,
changing accessories or storingthe power tool. Such preventive safety measures reducethe risk of accidental starting
of the power tool.

Keep stationary power tools outof thereach of childrenand do not allow persons unfamiliar withthepower tool
or theseinstructions to operate it. Power tools are dangerous in the hands of novice users.

Observethemaintenance of powertools and accessories. Check thatthereis no misalignment or blockage of
moving parts, broken parts or any other conditionthat may affectthe operationof thepowertool. If damage is
found, have the power tool repaired before use. Many accidents are due to poorly maintained power tools.

Keep tools for cutting sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting parts are lesslikely to jam
and are easier to control.

Use the powertool,accessories andblades etc.,in accordance with theseinstructions, takinginto accountthe
working conditions and thework to be carried out. The use of the power tool for operations other than thoseintended
may give rise to dangerous situations.

Handles and gripping surfaces mustbe kept dry, clean and free of oils and greases. Sliding handles and gripping
surfaces make itimpossible to safely handle and control the tool in unexpected situations.

1.2.5. Use of battery-operated tools and precautions for use

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. Acharger thatis suitable for one type of battery pack
can create a fire hazard when used with another type of battery pack.

Use powertools only with specifically desighated battery packs. Use of any other battery pack may create a risk of
injuryandfire.

When abatterypack is notin use, keepit away from other metal objects,e.g.paper clips, coins, keys, nails,
screws or other small objects that may resultin aconnectionfrom one terminal to another. Shorting battery
terminals together can cause burns or fire.

In poor conditions, fluid may be ejected from the battery; avoid contact.In case of accidental contact, clean with
water. If thefluid comes intocontact withthe eyes, seek medical helpin addition. Liquid ejected from batteries can
causeirritation or burns.

Do notuse abattery pack or battery-operated tool that has been damaged or modified. Damaged or modified
batteries may behave unpredictably, causing fire, explosion, or risk of injury.

Do not expose a battery pack or battery operated tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or
temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or battery operated tool outside the
temperature range specified in the instructions. Improper charging or at temperatures outside the specified
temperature range can damage the battery and increase the risk of fire.

1.2.6. Maintenance

Have the pow ertool serviced by aqualified servicer usingonly identical replacement parts. Thisensuresthe safety
of the power tool is maintained.

Never servicedamaged battery packs. Battery packs should only be serviced by the manufacturer or authorized service
providers.

1.3. Additional safety instructions for grinders

1.3.1. Safety instructions for all operations

This powertoolis designed to function as agrinder. Read all safety warnings, instructions, illustrations, and
specifications provided with this power tool. Failure to followall instructions listedbelowmayresultinelectric shock,
fire and/or serious injury.

Grinding, sanding, wire brushing, polishing, die cutting or parting-offoperations mustnot be performedwith this
pow er tool. Operations for which the power tool is not intended can cause danger and cause injury.

Do not modify this powertool so that it operatesin amanner for which it is not specifically designed or specified
by the tool manufacturer. Such modification may resultinloss of control and serious injury.

Do notuse accessories that have not been specifically designed and specified by thetool manufacturer. The mere
factthat an accessory can be attached to the power tool does not guarantee safe operation.
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e) Theratedspeed of theattachment mustbe at leastequal to the maximum speed indicated onthemarking of the
pow ertool. Attachments operating at a speed higher than their rated speed may break and be thrown.

f)  The outsidediameter and thicknessof theattachmentmust bewithin the rated capacity of the power tool.
Accessories with incorrect dimensions cannot be adequately protected or controlled.

g) Thedimensionsoftheaccessory mounting mustmatch thedimensions of the powertool mounting hardware.
Accessories that do not match the mounting hardware of the power tool operate unbalanced, produce excessive vibration,
and may resultinloss of control.

h) Do notuse adamaged accessory.Inspecttheattachmentbefore eachuse, for exampleforchips and cracks on
abrasivew heels, for cracks, breaks or excessive wear on thedisc carrier plate, or for looseor split wires on the
wire brushes. If the power tool or accessory falls, check that the accessory is not damaged or install an
undam aged accessory. After checking and installing an attachment, stand and keep bystanders away from the
plane of rotation of the attachmentand operatethe powertool at maximum idlespeedforoneminute. Normally,
damaged accessories will break and be thrown during this test time.

i) Wear personal protective equipment. Depending on the application, useaprotectivevisor,goggles or goggles. If
necessary,wear adust mask, ear protectors, gloves and aw orkshop apron capable of stopping abrasive particles
or fragments of the w ork piece. Eye protection mustbe able to stop flying debris generated by various applications. The
dust mask or respirator must be able to filter particles generated by the given application. Prolonged exposure to loud
noise may cause hearing loss.

j) Keepbystanders away from thework areaat asafedistance. Anyone entering thework areamust wear personal
protective equipment. Fragments of the workpiece or abroken attachment can be ejected and cause injury beyond the
immediate vicinity of the operating area.

k) Hold the powertoolonlybyinsulated grippingsurfaces duringan operationw here the cutting tool may comeinto
contact with concealed wires. Contact with a"live" wire will also "under" the exposed metal parts of the power tool and
could cause an electrica shock to the operator.

) Move thecable away from therotating accessory. Inthe event of loss of control, the cable maybe severed or hooked,
and may drive the hand or arm toward the rotating accessory.

m) Never installthepowertool until the attachment has cometo acom plete stop. The rotating attachmentcangrip the
surface and drive the power tool out of control.

n) Do notoperatethepowertool by carrying it alongsideit. In case of accidental contact, the rotating attachment could
catch on the clothing and drag the attachment towards the user.

0) Cleanthe ventsofthepowertoolregularly. The motor fan pulls dustinside the housing and excessive accumulation of
metal powder can cause an electrical hazard.

p) Do notoperatethe powertool nearflammable m aterials. Sparks could ignite these materials.

g) Do notuse anaccessorythatrequirestheuse of coolants. Use of water or other coolant may cause electricshock or
shock.

1.3.2. Backup and associated warnings

Recoil is a sudden reaction that occurs w hen the rotating grinding w heel, disc tray, brush, or other accessory is pinched or
hooked. The pinching or hooking causes a rapid locking of the accessory in rotation, and the uncontrolled pow er tool is then
projected in the direction opposite to the direction of rotation of the accessory at the locking point.

For example, if an abrasive w heelis hooked or pinched by the w orkpiece, the edge of the w heelthat reaches the pinching point
may dig into the surface of the material, causing the w heel to retract or eject. The grinding w heel may be ejected tow ard the
user or aw ay, depending on the direction of movement of the grinding w heel at the point of pinching. Abrasive wheels can also
break under these conditions.

Recoil is the result of improper use of the pow er tool and/or incorrect operating modes or operating conditions and can be
avoided by taking the necessary precautions listed below .

a) Hold the powertoolfirmly with both hands and position thebody and arms to resistrecoil forces. Alwaysusethe
auxiliary handle, if equipped,for maximum control over recoil ortorqueresponse at start-up. The user cancontrol
torque reactions or recoil forces by taking the necessary precautions.

b) Never place yourhandneartherotating attachment. The attachment can retractin the direction of the hand.

c) Do notpositionyourselfintheareawherethepowertoolwillleavein case of recoil. The recoilwill propelthe tool in
the opposite directionto the movement of the grinding wheel at the point of attachment.

d) Pay special attentionwhenworkingon corners,sharpedges, etc. Avoidbouncingand hooking the accessory.
Corners, sharp edges or bouncestend to cause the rotating attachment to catch and cause loss of control or recoil.

€) Do notfitachain disc cutterfor wood carving, adiamond segment disc withaperipheral gap of morethan10mm
or atoothed saw blade. These types of blades often create setbacks and loss of control.

1.3.3. Additional safety instructions for all grinding and parting-off operations
a) Use onlytypesofgrinding wheels specified forthe powertool and thegrindingw heel protector designed for the

selected grinding w heel. Grinding wheels for which the power tool has not been designed cannot be properlyprotected
and are not safe.
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The grinding surface of wheels with offsethub mustbe mounted sothat it does not protrude beyondthe edge of
the wheel guard. An improperly mounted grinding wheel that protrudes beyond the lip of the grinding wheel protector
cannot be properly protected.

The grinding wheel protector must be securely attachedto the power tool and positioned to provide m aximum
safety, leaving as little surface as possible of the grinding wh eel exposed towards the user. The wheel guard helps
protect the user from broken wheel fragments, accidental contact with the wheel and sparks that could ignite clothing.

The grinding wheels shouldonly beusedforthespecified applications. For example, do notgrind withthe
surface of acut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are designed to grind around their periphery. Lateral forcesappliedto
these grinding wheels can break them.

Always useundamaged wheel flanges of the correctsize and shape for the selected wheel. The right grinding wheel
flanges support the grinding wheel and thus reduce the risk of grinding wheel breakage. The flanges of the grinding
wheels to be cut off may be different from those of the other grinding wheels.

Do notuse used grinding wheels from larger power tools. Agrinding wheel intended for larger power tools is not
suitable for the higher speed of smaller tools and may burst.

When using combination grinding wheels, always usethecorrect grinding wheel protector forthe current
application. Failure to use the correct wheel guard may not provide the desired level of protection, which can lead to
serious injury.

1.3.4. Additional safety instructions for all parting operations

Do not"trap"” the cut-offwheel or apply excessive pressure. Do not attempt to produce excessive depth of cut.
Excessive stresses on the grinding wheel increasethe load and the risk of twisting or jamming the grinding wheel in the
cut-out, as well as the risk of rolling back or breaking the grinding wheel.

Avoid the areain frontof and behindthe rotating grinding w heel. If the grinding wheel moves away from the user at
the point of operation, the possible recoil can propel the rotating grinding wheel and the power tool directly onto the user.
Ifthe grindingwheel is blocked or acutis interrupted foranyreason, switch off the power tool and hold it
stationary untilthegrindingwheel stops completely. Never attempt to pull the cut-offwheel out of the cut-out
w hile thewheel is moving, otherwise arecoil may occur. Investigate the cause of the blockage and take corrective
action to eliminate the blockage.

Do notrestart the cuttingoperationwhilethe grindingw heel is in theworkpiece. Wait until the grinding wheel
reachesits maximum speed before carefully resuming the cut. If the power tool isrestarted in the workpiece, the
grinding wheel may jam, move out of the workpiece, or move backwards.

Support panels orany large partto minimizetherisk of grinding wheel pinching and backing. Large parts tend to
collapse under their own weight. The workpiece should be supported near the cutting line and the workpiece edges on both
sides of the grinding wheel.

Use extraprecautions when "cavity cutting" isusedin an existing wall or other solid surfaces. Whendipping, the
grinding wheel can cut gas or water pipes, electrical cables or objectsthat can cause recoil.

Do not attemptto make curved cuts. Applying too much stress to the grinding wheel increases the load and the risk of
twisting or jamming the grinding wheel inthe cut, as well as the risk of rolling back or breaking the grinding wheel, which
canresultinserious injury.

1.3.5. Additional safety instructions for the use of the grinder

This tool is designed for use as a grinder or cut-off tool. Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications supplied with the tool. Failure to master a pow er tool may cause accidents.

It is recommended not to carry out sanding and polishing operations w ith this tool. Using the tool for operations other than
those for w hich it w as designed is dangerous and may cause injury.

Do not use accessories that have not been designed and recommended by the tool manufacturer. Not all accessories
suitable for your tool are necessarily safe.

The threaded mounting of accessories must be adapted to the thread of the grinder shaft. For accessories fitted w ith
flanges, the central bore of the accessory must fit correctly to the diameter of the flange. Accessories that do not match the
mounting elements of the pow er tool w ill be out of balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

The speed setting of the accessory must be at least equal to the maximum speed indicated on the tool. Accessories
running faster than the set speed setting can break and be throw n.

The outer diameter and thickness of the accessory must not exceed the capacity of the tool.

The size of any accessory (grinding w heels, flanges, etc.) must be matched to the spindle of the tool. Accessories with
holes that do not match the spindle of the tool exactly run rough, exhibit excessive vibration and can cause loss of control.
Do notuse damaged accessories. Before each use, inspect accessories, such as grinding wheels forchips and cracks,
sanding pad for cracks, moderate or excessive wear, wire brush for loose or broken threads. Check the disc before
installing it on the angle grinder. Hit the disc with a wooden stick w hile spinning it on your finger. Listen to the sound
emitted: do not use in case of dull noise, the disc may be cracked. If tool or accessory is dropped, inspect for damage or
replace accessory. Afterinspecting and replacing the accessory, stand clear of the rotating accessory and operate the tool
at its maximum no-load speed for one minute. In general, damaged accessories break during this test.

Wear appropriate protective equipment: full face mask, goggles, protective glasses, dust mask, noise protection, gloves,
w ork apron, etc. To protect against small abrasive fragments or splinters. Eye protection must be able to stop flyingdebris
generated by various operations. The dust mask must be able to filter the particles generated by the operation of the tool.
Prolonged exposure to loud noise can cause hearing loss.
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Keep people near the work area away. Anyone entering this area must wear safety equipment. Fragments of the
w orkpiece or a broken accessory can be thrown and cause injury outside the direct w ork area.

Hold the tool only by the insulating gripping surfaces, during operations where the cutting tool may come into contact w ith
hidden conductors. Contact with a “live” wire will also “live” exposed metal parts of the pow er tool and may cause an
electric shockto the operator.

The grinding surface of offset hub w heels must be mounted below the plane of the guard lip. An incorrectly mounted
grinding w heelthat protrudes fromthe plane of the guard lip cannot be adequately protected.

The protector must be securely attached to the pow er tool and placed for maximum safety, so that the operator is expos ed
to the grinding w heel as little as possible. The protector protects the operator from broken grinding w heel fragments,
accidental contact w ith the grinding w heel and sparks that could ignite clothing.

Never put the tool dow n before the accessory has come to a complete stop. The rotating accessory can catch on asurface
and cause loss of control of the tool.

Do not operate the tool w hile carrying it close to your body. In the event of accidental contact w ith the rotating accessory, it
may catch onthe operator's clothing and injure him.

Regularly clean the tool's ventilation holes. The motor fan may suck dust into the housing and excessive accumulation of
metal dust may cause electrical hazards. Clean the grinder w ith a soft, dry cloth. Never apply detergents or alcohol.

Do not operate the tool near flammable materials. Sparks can ignite these materials.

Do notuse any accessory that requires coolant. The use of w ater and coolants can cause electric shocks.

Remove any rags, clothing, rope, string, or the like near the w orkarea.

If you are interrupted w hile using the grinder, complete the task and turn the tool off before raising your head.

Regularly checkthat all nuts, bolts and other fasteners are properly tightened.

Do not store materials or equipment above the machine as they may fall into it.

Do notuse adisc with arpm low er than the free speed indicated on the nameplate.

Do not place the angle grinder in a vise or w orkbench, or use it as a stationary grinder. This can cause serious injury.

Make sure that the w orkpiece to be ground or cutis firmly held in the vice or any other clamping device.

Alw ays use both handles and ensure proper grip before using the grinder. Loss of control can cause injury.

Check that the disc is not in contact w ith the material w hen turning on the grinder.

Be carefulnotto damage the spindle or any of the disc flanges. Any damage to these parts can cause the disc to break.
Bew are of flying sparks.

Hold the tool at an angle of approximately 15° to 30° to the surface of the workpiece.

Use blotters w hen supplied w ith the abrasive product applied.

1.3.6. Additional safety instructions for grinding and abrasive cutting operations

Only use w heels recommended for the tool and the guard specific to the chosen w heel: wheels not designed for the tool
may not be sufficiently protected and present a hazard.

The guard must be correctly fixed to the tool and positioned in such a way as to guarantee maximum safety: operator
exposed as little as possible to the grinding w heel. The guard protects the operator fromw heel fragments and accidental
contactw ith the w heel.

Wheels should only be used for recommended applications. For example: do not grind w ith the side surfaces of a cutting
w heel. Cut-off wheels are designed to remove material with the edge and lateral forces applied to these w heels can cause
them to break.

Alw ays use clamps that are in good condition and are the correct size and shape for the selected w heel. Appropriate
flanges support the grinding w heel and thus reduce the risk of it breaking. Flanges for cutting discs may differ fromthose of
other w heels.

Do notuse used w heels fromlarger tools. These w heels are not designed for the RPMs of smaller tools and may break.
Avoid binding the cutting disc or applying excessive pressure. Do not attempt to cut too deep. Overloading the disc
increases its stress and therefore the risk of twisting or jamming, w hich w ould cause kickback or the destruction of the
grinding w heel.

Do not place yourself in the axis of rotation of the grinding w heel, nor behind it. If the grinding w heel in contact with the
w orked area moves aw ay fromthe operator, the recoil can bring the grinding w heel and the tool tow ards him.

If the w heel binds or if cutting is interrupted, sw itchoff the tool and hold it stationary until the w heelcomes to a complete
stop. Never attempt to remove the w heel fromthe material w hile it is in motion, otherw ise kickback may occur. Investigate
the cause of the blockage and take the necessary measures to remedy it.

Do not restart the cut with the w heel in the material. Allow the w heel to reach its maximum speed before re-entering the
material. If the tool is restarted w hile the grinding w heel is in the w orkpiece, the grinding w heel may catch, lift sharply or
have a reverse movement if the machine is restarted under load.

Use supports for panels or any large w orkpiece to reduce the risk of w heel binding or kickback. Large parts tend to bend
under their ow n w eight. Supports should be placed under the w orkpiece, near the line of cut and near the edge of the
w orkpiece, on both sides of the w heel.

Use extra caution w hen making a “through cut” in existing w alls or other blind w alls. The cut-off wheel can cut gas or w ater
pipes, electrical cables or objects that can kick back.
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1.4. Battery and charger safety instructions

Unplug the charger fromthe mains socket before any adjustment or maintenance operation.

To reduce the risk of damage to the plug and cord, disconnect the charger cord by pulling on the plug.

Make sure the cord is positioned so that no one can step onit, trip over it, damage it, or subjectit to stress.

Check that the available supply voltage corresponds to that indicated on the battery charger's nameplate.

When the battery is not in use, keep it aw ay frommetallic objects andin a dry place.

When an extension cord is needed, checkthat its amperage matches that of the pow er tool and that it is in good condition.

Completely unw ind extension cords to prevent overheating. Check that the mains voltage is the same as that indicated on

the nameplate of the tool, and that the prongs of the extension cord have the same numbers, size and shape as those of

the plug of the charger.

7. Use only the battery and charger recommended by the manufacturer. Use of an accessory not recommended or sold by
the battery charger manufacturer may cause fire, electric shockor injury.

8. A battery-operated tool with built-in batteries or a separate battery pack should be recharged only with the charger
specified for the battery. A charger that may be suitable for one type of battery may cause a fire w henused with another
type of battery.

9. Charge only recommended rechargeable batteries. Other types of batteries could explode and cause injury or damage.

10. Keep the battery away from heat sources. Do not leave the battery exposed to high temperature for a long time (for
example under direct sunlight, near radiators and anyw here the temperature is above 50°C).

11. Do notuse charger if cord or plug is damaged — replace immediately.

12. Do notuse charger if it has been knocked, dropped or otherw ise damaged. Take it to a qualified repair person.

ok~ wbdPE

Caution!
Improper use of the battery or battery charger may cause injury.

To avoid the risk of injury, observe the follow ing instructions:

- NEVER disassemble the battery.

- NEVER throw the battery into afire, evenif it is damaged or completely w orn out. The battery may explode in fire.

- NEVER short-circuit the battery.

- NEVER immerse the charger and/or the battery in w ater or any other liquid.

- NEVER insert objects into the charger's air vents. This could resultin electric shock or damage to the charger.

- NEVER charge outdoors. Keep the battery out of direct sunlight and use only in low humidity, w ell-ventilated areas.

- NEVER recharge if the temperature is below 5°C or above 30°C.

- NEVER connecttw o battery chargers together.

- NEVER charge the battery pack for more than 6 consecutive hours at the risk of damaging it

- NEVER insert foreign objects into the opening of the battery or the battery charger.

- NEVER use a step-up transformer forrecharging.

- NEVER use an engine generator or DC pow er supply for recharging.

- NEVER store the battery or battery charger in a place w here the temperature can reach or exceed 50°C. Keep the battery
aw ay fromheat sources.

- ALWAY Swait atleast 15 minutes betw een chargesto prevent the charger fromoverheating.

- ALWAY S unplug the pow er cord fromthe AC outlet w hen the charger is notin use.

1.5. Warning symbols

AAODO®OO O~ G

; P Always
Danger Clectrica ir?s?ﬁJdctt?Sn Eye Ear Hand  Respiratory |(§Jr$'ﬁgir D"%?non handle
hazard manual Protection protection protection  Protection prohibited  rotation V\nrfgnbd(;th
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2. Overview

2.1. Scopeof application
The device is designed for cutting, grinding and brushing metal and stone materials without the use of

water. For stone cutting work, the use of a guide carriage is mandatory. This grinder operates on
battery power by means of a brushless motor.

WARNING:
Use the power tool only in accordance with the manufacturer's instructions.

No. Description

1 | Tool head

2 | Pinlock

3 | On/off switch

4 | Dust filter

5 | Side handle

6 | safety cover

7 | Disc locking clamps

8 | Hose clamp

2.2. Technical specifications
REF. 50976

Powerful 20V Max. Disk @ 125 mm
No-load speed 8 500 min-1 Max. Cutting height 30 mm
Spindle thread M14 Weight (without battery) 1,6 kg
Sound pressure level Lra 78,8 dB(A) £ K= 3 dB(A) [according to ISO 15744]
Sound power level Lwa 86,8 dB(A) £ K= 3 dB(A) [according to ISO 15744]
Vibration sccordng to S0 205274 | U Prcle 8026 =398 mie p 25 K18 e o 2

When the level of sound intensity experienced by the operator exceeds the regulatory
threshold, hearing protection is required.

The measured values may differ from those specified in the instructions for use. This can come from
the following causes, which must be considered before and throughout the use of the device:

If the device is used correctly and in good working order
If the materials are processed correctly
Whether the handles are securely attached to the machine body

If the user feels an unpleasant sensation or notices any discoloration of the skin when using the
machine, immediately stop the work in progress. Take regular breaks. If the break times are not
respected, a hand-arm vibration syndrome may appear. If the machine is used regularly, provide anti-
vibration accessories. Awid using the machine at a temperature lower than or equal to 10°C.
Organize your work plan so that the vibration load is limited.

The declared total vibration value has been measured according to a standardized test method and
can be used to compare one tool to another, this data can also be used for a preliminary exposure
assessment.
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WARNING !

Grinding thin metal sheets or other easily vibrating structures of large surface area can

result in a much higher total acoustic emission (up to 15dB) than the declared acoustic
A emission values. As far as possible, these coins should be prevented from emitting

sounds by appropriate measures, such as the application of heaw and flexible damping

mats. The increase in acoustic emissions must also be taken into account both in

assessing the risk of exposure to noise and in choosing adequate hearing protection.

3. Installation

Risk of injury! Before all adjustments and calibrations:

Switch off the machine — wait for the machine to stop completely — Remowe the battery
3.1. Attaching the side handle

WARNING :
A Only use the power tool with the side handle (5). Always hold the tool with both hands.
Make sure the handle is properly fixed before starting any use.

Depending on the working mode or how you want to hold the tool most comfortably, screw the (5)side
handle into one of the tapped holes on the right or left side or abowve the gear head. Always install the
side handle (5) before commissioning the machine and make sure that it is tight. The (S)side handle
can easily be removed by unscrewing it.

3.2. Install the protective housing

WARNING :
Do not use the angle grinder without a (6)protective housing.

1. Turn off the grinder and remowve the battery. Equip yourself with protective gloves.

2. When operating the machine, the protective housing (6)must be positioned in such a way as to
protect the user from particle splinters or sparks. To do this, loosen the clamp and adapt the
position of the protective housing (6)according to the requirements of the work to be carried out, by
turning the protective housing (6into the desired position.

3. Once the device has been adjusted to the desired position, tighten the quick-release clamp (8) The
protective housing (6)must not be able to rotate. Otherwise, under no circumstances continue to
use the tool, retighten the (6)uick-release clamp bolt or return the tool to the after-sales senice.

Notes: In general, during grinding operations, the grinding disc should be kept parallel to the
workpiece, while during cutting operations, the cutting disc should be perpendicular to the workpiece.
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3.3.  Mounting the grinding disc

WARNING :

Grinding and cutting discs heat up considerably during work: do not touch the disc until it
A has completely cooled.

Operate the (2)pin locking button only when the pin is stationary, or damage to the power
tool may occur.

Clean spindle (7)and all parts to be fitted. To tighten and loosen the sanding tools, press the spindle
lock key (2Xo lock the spindle.

1. Insert the centering washer (Zuntil it snaps into place

2. Select the appropriate disk according to the work to be done. Then, insert and center the disc.
WARNING :
The diameter of the disc must never exceed the recommended diameter.
A Do not use a disc with a rpm lower than the free speed indicated on the nameplate.

Before installing or disassembling the disc, make sure that the trigger (on/off switch) is in
the OFF position and the battery is removed.

3. Take into account the thickness of the disc in order to position the retaining nut on the correct
side.

4. Lock the shaft by pressing the locking button on the (2pin and simultaneously rotate the shaft
until it is locked.

5. Secure the disc using the wrench. Do not apply too much clamping force, as this may damage
the disc or make it difficult to remowve it. The rotation of the machine is self-fixing.

ALWAYS use a suitable disc, the use of unsuitable grinding wheel protectors, inwlves a number of
risks, including:
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— If a Type A (parting) grinding wheel protector is used for surface grinding, the grinding wheel
protector may touch the workpiece, which is detrimental to control;

— If a Type B grinding wheel protector (grinding) is used for parting-off operations with bonded grinding
wheels, the risk of exposure to spark and particle emissions is increased, as well as exposure to
grinding wheel fragments if the grinding wheel breaks;

— If a Type A (parting), Type B (grinding) or Type C (combined) grinding wheel protector is used for
parting and for surface operations on concrete or masonry, the risk of exposure to dust and loss of
control leading to recoil is increased;

— If a Type A (parting), Type B (grinding) or Type C (combined) grinding wheel protector is used with a
circular wire brush with a thickness greater than the maximum thickness, the wires may get caught in
the grinding wheel protector and break;

4. Operating Instructions

4.1. Battery Instructions

4.1.1. Installing and Removing the Battery
To insert: Slide the battery into the handle handle handle until it snaps into place.
To remowe: Hold the push button pressed and pull the battery out of the handle.
4.1.2. Battery charging

The battery is delivered partially recharged. It is therefore necessary to recharge the
battery before the first use. Recharge the battery before it is completely discharged.

The battery should be recharged at a temperature between 5°c and 30°c.

The mains wltage must match the wltage on the charger's rating plate. Before
starting a recharge, always check the technical condition of the charger, charging
station and power cable.

To recharge the battery, use only the charger recommended by the manufacturer. The use of any
other charger with this product is considered an anomaly and will invalidate the product warranty.

- Insert the battery into the 13 charging station housing

- Connect the charger tothe mains socket

- Depending on the charge lewel, the battery is recharged after
approximately 1 hour

- Disconnect the power supply before removing the battery
from the charger.
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m The green LED lights up when the battery is fully charged.

m After an interval of a few the red LED lights up to indicate that the battery is charging.

If the red LED indicator flashes rapidly, the battery or charger has owerheated. battery,
Let the battery or charger reset and try again or contact the manufacturer.

If the LED indicator blinks rapidly at 0,2 seconds intervals, check and remowe any
foreign matter from the charger housing, if there is no foreign matter, it is probably a
battery or charger malfunction. Let the battery or charger reset and try again or contact
the manufacturer.

The battery and charger are heating up during charging, this is a normal phenomenon.

Awid several consecutive short refills. Do not recharge the battery after briefly using the drill.

A sharp decrease in the interval between recharges is a sign that the battery is worn out and that it
may be necessary to replace it.

4.1.3. Battery charge level

To display the remaining battery charge capacity, press the charge level indicator button.

{ [ i
Crarge feve o il ll & 1l ¢ 11

Remaining charge Maximum charge Medium load Low load

4.2. Instructions for the grinder

Wearing protective equipment

® O O

Eye Protection Ear protection Hand protection Respiratory Protection

4.2.1. Activation/Deactivation
Switching on: Push the On/Off switch (3Yorwards.
Ability to lock the switch in the on position by pushing the on/off switch (3¥orward and pressing.

Switching off: Return the On/Off switch (3o the rear position.
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4.2.2. Beltclip

The (6)spring steel belt clip is convenient for temporarily suspending
the drill. The clip can be installed on either side of the tool.

To install the hook :

Fit the clip (6) and secure it with the screw provided, take care not to
ower tighten it and strip the thread.

4.2.3. Operation

WARNING:

If the machine is subjected to heaw and prolonged use, excessive heating and activation
of the battery thermal protection system are possible, resulting in deceleration of the
machine or even temporary stopping. In this situation, it is necessary to wait for the
batteries to cool down to resume operation.

CAUTION:
The disc continues to spin for a few seconds after the switch is turned off. Keep hands well
away from the rotating disc.

A\
A\
A\

Newer use the spindle lock button or lay the disc on a surface to stop the movement faster.

Grinding

CAUTION:
Do not attempt to grind wood or soft metal such as lead. The material can quickly "fill" the

disc and render it unusable.

Guide the device ewenly and exerting moderate pressure. This prevents excessive heating of the
workpiece, it does not change color and there are no streaks.

Newver use cutting discs for grinding work.

Before starting the grinder, check that the disc, the protective guard (6)and the tool are in good
condition.

Position the housing (6)o protect the operator from sparks, and activate the angle grinder.

Hold the grinder firmly when it is under tension and apply only slight pressure to the workpiece. In
order to make the most optimal cut, only slightly more pressure should be applied than the tool's own
weight. Applying excessive pressure can cause the disc to rupture dangerously and damage the tool.

Hold the grinder at an angle of approximately 15-30° to the workpiece and mowve it slowly.

Awid the projection of sparks and make sure they do not reach flammable materials, as they are hot
and can cause injury or start a fire.

When finished grinding or cutting, turn off the on/off switch to stop the grinder.
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Cutting

When cutting work, do not exert pressure, tilt or oscillate. Work by applying a moderate feed rate
suitable for the material. Do not brake cutting discs that are still rotating by exerting side pressure.

What matters is the direction in which the cutting work is carried out. The device must always work in
the opposite direction; therefore, do not guide the device in the other direction! Otherwise, there is a
risk that it will come out of the cutting line uncontrollably.

When cutting profiles and square pipes, the device should be positioned on the smallest section.

When cutting particularly hard materials, e.g. concrete with a high stone content, the diamond cutting
disc may owerheat and thus be damaged. A crown of sparks around the diamond cutting disc is a sign
of this. In this case, interrupt the cutting process and allow the blade to run at full speed for a while in
idle mode to allow it to cool down.

5. Maintenance

WARNING :

Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.
Always remowve the battery from the tool before performing any adjustment, maintenance,

or disk change.

Regularly check that the bolts of the tool are correctly tightened. Vibration can loosen them owver time.

Regularly lubricate all moving parts. Gearbox grease should be replaced after heaw use of the tool.
Contact an authorized senice agent.

When testing the new grinding disc, rotate the angle grinder without load with the disc mounted for at
least one minute. Replace the vibrating discs immediately.

From time to time, you can see sparks through the ventilation slots. This is normal and will not
damage your power tool.

CAUTION: Do not force too hard to secure the disc. It could crack and break during use.

6. Cleaning

CAUTION:
To awid serious injury, always remowve the battery from the tool when cleaning or
senicing.

Clean the power tool after each use. Always store your power tool in a dry place.

Keep the wventilation slots clean for good motor ventilation. Regularly check that no dust or foreign
objects have entered the ventilation openings near the motor and around the trigger switch.

Only dry clean the machine. Never use water or chemical cleaners to clean your power tool. Wipe with
a dry cloth. Use a soft brush to removwe accumulated dust.

— Awid using caustic agents when cleaning plastic parts. Most of them are susceptible to
damage from commercial solvents.
— Use clean cloths to remowve dirt, dust, oil, grease, etc.
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WARNING :

The tool must newer come into contact with water. Do not immerse the disc in any
lubricant, including water. This angle grinder is designed for dry operation. Failure to heed
this warning may result in a fatal shock.

Use only original parts as spare parts, especially with safety mechanisms and cutting tools: parts
which have not been examined and approved by the manufacturer may damage the machine and
cause serious injury.

7. Exploded View — Parts List

No. Description No. Description
1 External flange disc clamp 17 | Disc lock button
2 Inner flange 18 | Transmission housing
3 Carter 19 | Drive gear
4 Transmission assembly 20 | Flange
5 Screw 21 | Deflector
6 Disk block 22 | Fan
7 Gear housing 23 | Flange
8 Seal 24 | Engine
9 Key 25 | Switch
10 | Drive gear 26 | Electronic card
11 | Washer 27 | Connector
12 | Flange 28 | Trigger assembly
13 | Handle 29 | Shell
14 | Screw 30 | Screw
15 | Disc lock rod 31 | LED
16 | Spring 32 | Dust protector
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8. Problems - Solutions

Problems Probable Causes Solutions

No electrical current input Check battery connection
The motor does not work

Allow the tool to rest for 2

Motor overheating minutes before reuse

Improper drive mounting Install the disk correctly

Vibrations too strong
Workpiece not wedged Securing the workpiece

9. Productwarranty and compliance

The warranty cannot be granted following:

Abnormal use, incorrect operation, unauthorized modification, failure to transport, handling or
maintenance, use of non-original parts or accessories, interventions by unauthorized personnel, lack
of protection or safety device for the operator, failure to comply with the abowe instructions excludes
your machine from our warranty, the goods travel under the responsibility of the buyer who is
responsible for exercising any recourse against the carrier in the legal forms and deadlines.

The warranty period is 5 years and begins on the date of purchase of the device. Warranty claims
must be submitted before the warranty period expires. Any recognition of a warranty claim after expiry
of the warranty period is excluded. The repair or exchange of the device does not lead to an extension
of the warranty period. It also does not start a new warranty period, because of this senice, for the
device or any other integrated spare part. This is also true when an on-site after-sales senice has
been consulted. Refer to our General Conditions of Sale for any warranty request.

Environmental protection:

Your device contains many recyclable materials.

We remind you that used appliances must not be mixed with other waste. Electrical

products should not be disposed of with household waste. Please recycle them at the
— designated collection points. Contact your local authorities or dealer for recycling advice.

SCHNEIDER isa trademark of Schneider Consumer Group or its affiliates licensed by SODISE.
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ES

1. Advertenciasde seguridad

i ADVERTENCIA ! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones proporcionadas con estaherramientaeléctrica. Si no se siguen las instrucciones que se
indican a continuacion, se pueden producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones parafuturas consultas.

1.1. Advertencias generales de seguridad

Uso en un entornoseguro: no debe haber riesgo de explosiones o productos corrosivos en el entorno inmediato durante
el uso.

Tenga en cuenta el entorno del areade trabajo : no exponga la herramienta a la lluvia. No utilice la herramienta en
lugares humedos o mojados o donde haya riesgo de salpicaduras de agua. Mantenga el area de trabajo bien iluminada.
No utilice herramientas en presencia de liquidos o gases inflamables.

Mantener un areade trabajolimpiay ordenada : el area de trabajo debe ser visible desde el puesto de trabajo. Las
areas desordenadas y los bancos de trabajo invitan a los accidentes.

Proteccidoncontradescargas eléctricas : Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadasatierra o puestas a
tierra (por ejemplo, tuberias, radiadores, estufas, refrigeradores).

Mantengaaotras personas alejadas : No permita que personas, especialmente nifios, que no esténinvolucrados en el
trabajo en curso, toquen la herramienta o el cable de extension, y manténgalos alejados del area de trabajo, ESTE
especialmente atento con nifios y animales.

Guarde las herramientas sin usar: Las herramientas sin usar deben almacenarse en un lugar seco o bajo llave, fuera del
alcance de los nifios.

No fuercelaherramienta : una herramienta funciona mejor y con mayor seguridad a la velocidad y potenciapara la que
fue disefiada.

Utilice la herramientaadecuada : no fuerce una herramienta pequefia o un accesorio para hacer eltrabajo de uno mas
grande. No utilice la herramienta para un propdsito para el que no fue disefiada.

Useropayequipo deproteccionadecuados : nuncause ropasuelta o joyas, ya que pueden quedar atrapadas en las
piezas mdviles. Se recomienda usar guantes protectores. Contiene pelo largo. Se recomienda calzado antideslizante para
trabajos al aire libre.

Utilizar equipo de proteccion: utilizar gafas de seguridad, mascarilla normal o antipolvo si las operaciones de trabajo
generan polvo, guantes de proteccion.

Conectar el equipo de extraccion de polvo: Si se proporciona la herramienta para la conexion de equipos de extraccion y
recoleccion de polvo, asegurese de que estén conectados y se utilicen correctamente.

No te inclines demasiado : mantén un buen apoyo y mantente equilibrado en todo momento.

Trate las herramientas con cuidado : mantenga las herramientas limpias para optimizar el trabajo y la seguridad. Sigue
las instrucciones para lubricar y cambiar los accesorios. Examine periddicamente su estado, si es necesario, llévelos a
reparar auna estacion de servicio autorizada.

Manténgase alerta : concéntrese en el trabajo. Eercer juicio. No use la herramienta cuando esté cansado, o bajo la
influencia de drogas, alcohol o medicamentos.

Compruebe si hay piezas dafiadas : antes de usar la herramienta, examine cuidadosamente el estado de las piezas
para asegurarse de que funcionan correctamente y hacen su trabajo. Compruebe la alineacion y el funcionamiento libre de
las piezas moviles, el estado y el montaje de las piezas y cualquier otra condicion que pueda afectar negativamente al
funcionamiento. Cualquier pieza que se encuentre en malas condiciones debe ser reparada o reemplazada por una
estacion de servicio autorizada a menos que se especifique lo contrario en este manual de instrucciones.

No utilice el cable/cordén en malas condiciones : nunca tire del cable/cordon para desconectarlo de la toma de
corriente. Mantenga el cable/cordon alejado del calor, lubricantes y bordes afilados. Examine las extensiones
regularmente y reemplacelas siestan dafadas.

Mantengalas herramientas con cuidado : mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias para un mejor y mas
seguro rendimiento. Siga las instrucciones para lubricar y reemplazar los accesorios. Examine los cables de la
herramienta con regularidad y haga que un centro de servicio autorizado los repare, cuando estén dafiados.

No modifique la maquina : no se debe realizar ninguna modificacién y/o conversion. B uso de accesorios o
complementos que no sean los recomendados en este manual de instrucciones puede provocar lesiones personales.
Mantenga los asas secos, limpios y libres de lubricantes y grasas.

Desconectelas herramientas : desconecte las herramientas de la fuente de alimentacion cuando no estén en uso, antes
de realizar el mantenimiento y al reemplazar accesorios, como cuchillas, brocas y cortadores.

Retire las llaves de ajuste : Acostimbrese a verificar que las llaves y otras llaves de ajuste se hayan quitado de la
herramienta antes de encenderla.

Evite el arranque accidental : asegirese de que el interruptor esté en la posicion "apagado” al conectar.

Utilice cables de conexion paraexteriores : cuando la herramienta se utilice en exteriores, utilice Gnicamente cables de
extension previstos para uso en exteriores y que lleven la marca correspondiente.

Manténgase alerta: mire lo que esta haciendo, use el sentido comin y no opere la herramienta cuando esté cansado.
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Compruebe si hay piezas dafiadas : antes de usar la herramienta para cualquier otro propésito, debe examinarse
cuidadosamente para determinar sifuncionara correctamentey realizara la funcion parala que fue disefiada. Verifique la
alineacion o el bloqueo de las partes moviles, asi como la ausencia de partes rotas o atascadas y otras condiciones que
puedan afectar el funcionamiento de la herramienta. Un protector u otra pieza dafiada debe repararse o reemplazarse
adecuadamente en un centro de servicio autorizado, a menos que se especifique lo contrario en este manual de
instrucciones. Haga que un centro de servicio autorizado reemplace los interruptores defectuosos. No utilice la
herramienta si el interruptor no cambia del estado de encendido al estado de apagado.

Riesgo de quemaduras: Deje que las partes moviles (boca) se enfrien antes de tocarlas.

Advertencia : H uso de cualquier accesorio 0 aditamento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones
puede presentar un riesgo de lesién a las personas.

Haga reparar la herramienta por una persona calificada : esta herramienta eléctrica cumple con las normas de
seguridad correspondientes. Las reparaciones solo deben ser realizadas por personas cualificadas que utilicen repuestos
originales. Bl no hacerlo puede exponer al usuario a un peligro significativo.

ADVERTENCIA :
H uso de cualquier accesorio o0 complemento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones
puede presentar un riesgo de lesiones para las personas.

1.2. Advertencias generales de seguridad para la herramienta eléctrica

i ADVERTENCIA ! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones proporcionadas con estaherramientaeléctrica. Si no se siguen las instrucciones que se
indican a continuacion, se pueden producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves

Guarde todas las advertencias e instrucciones parafuturas consultas.

El término “herramienta eléctrica”en las advertencias se refiere a su herramienta eléctrica alimentada por la red eléctrica (con
cable de alimentacion) o su herramienta eléctrica alimentada por bateria (sincable de alimentacion).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

b)

c)

1.2.1. Seguridad de la zona de trabajo

Mantengael areadetrabajo limpiay bien iluminada. Las areas desordenadas u oscuras son propensas a accidentes.
No utilice herramientas eléctricas en atmdésferas explosivas, comoliquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden encender el polvo o los humos.

Mantengaalejados alos nifiosy alos transelntes mientras utilizalaherramienta eléctrica. Las distracciones
pueden hacer que pierdas el control de la herramienta.

1.2.2. Seguridad eléctrica

Los enchufesdelaherramientaeléctricadeben adaptarsealabase.Nunca modifique latarjetade ninguna
manera. No utilice adaptadores con herramientas eléctricas conectadas atierra. Los enchufes no modificados y los
enchufes adecuados reducen el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies con conexién a tierra, como tuberias, radiadores, estufas y
refrigeradores. Existe un mayor riesgo de descarga eléctrica si su cuerpo esta conectado atierra.

No expongalas herramientas eléctricas alalluviao acondiciones humedas. La penetracion de agua en el interior de
una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

No abuse del cable. Nuncautiliceel cable paratransportar, tirar o desconectar laherramientaeléctrica. Manteng a
elcable alejado del calor, el lubricante, los bordesafilados o las piezas mdviles. Los cablesdafiados o enredados
aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

Cuando utilice unaherramientaeléctricaal aire libre, utilice un extensor adecuadoparasuuso al aire libre. Eluso
de un cable adecuado para uso en exteriores reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Si elusode unaherramientaeléctricaen un lugarhimedo esinevitable, utilice una fuente de alimentacién
protegidaporun dispositivode corrienteresidual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.

1.2.3. Seguridad de personas.

Manténgasealerta: mirelo que estdhaciendo, use el sentido comun al operarlaherramientaeléctrica. No use
unaherramientaeléctricacuandoesté cansado o bajo lainfluenciade drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de falta de atencién mientras se utiliza una herramienta eléctrica puede provocar lesiones graves.

Utilice equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccion ocular. El equipo de proteccién personal, como
mascarillas antipolvo, zapatos de seguridad antideslizantes, cascos o proteccion auditiva que se usa paralas condiciones
adecuadas, reduce las lesiones.

Evite el arranque involuntario. Aseglrese de que el interruptor estaen la posicion DEAPAGADO antes de
conectarlaherramientaalared eléctricay/o alabateria,recogerlao transportarla. Llevar herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor o conectar herramientas eléctricas con el interruptor en la posicion ON provoca accidentes.
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Quite cualquierllave de ajuste antesde arrancar laherramientaeléctrica. Si deja unallave fijada a una parte giratoria
de laherramienta eléctrica, puede causarlesiones.

No se apresure. Mantengalaposiciony el equilibrioadecuados entodo momento. Esto permite un mejor control de
la herramienta eléctrica en situacionesinesperadas.

Vistase apropiadamente. No useropasueltanijoyas. Mantengaelpeloylaropaalejados delas piezas moéviles.
La ropasuelta, las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas méviles.

Si se proporcionan dispositivos paralaconexiénde equipos de extracciony recuperacié nde polvo, asegurese de
gue estan conectados y utilizados correctamente. El uso de colectores de polvo puede reducir el riesgo de polvo.

Esté atento y no descuide los principios de seguridad de la herramienta con el pretexto de que esta
acostumbrado ausarla. Unafraccién de segundo de falta de atencion puede causar lesiones graves.

1.2.4. Uso y mantenimiento de la herramienta eléctrica

No fuercelaherramientaeléctrica. Utilice laherramientaeléctricaadecuadaparasu aplicaciéon. La herramienta
eléctricaadecuada realiza el trabajo mejor y con mayor seguridad a la velocidad parala que fue construida.

No utilice laherramientaeléctricasielinterruptor no permite cambiar de ENCENDIDO a APAGADO y viceversa.
Cualquier herramienta eléctrica que no pueda ser controlada por el interruptor es peligrosaydebe ser reparada.
Desconecteel enchufedelafuentedealimentacion y/oretirelabateria,sisepuedeextraer, antes de ajustar,
cambiar accesorios o almacenar laherramientaeléctrica. Estas medidas preventivas de seguridad reducenel riesgo
de arranque accidental de la herramienta eléctrica.

Mantengalas herramientas eléctricas estacionarias fueradel alcance delos nifios y no permitaque personas que
no estén familiarizadas con laherramientaeléctrica o con estas instrucciones la utilicen. Las herramientas
eléctricas son peligrosas en manos de usuarios novatos.

Observe el mantenimientode las herramientas eléctricas y los accesorios. Compruebe que no hay desalineacion
niobstruccion delas piezas moviles, piezas rotas o cualquier otracondiciénque puedaafectar el funcionamiento
de laherramientaeléctrica. Sise encuentran dafios, hagareparar laherramientaeléctricaantes de usarla. Muchos
accidentes se deben a herramientas eléctricas mal mantenidas.

Mantengalas herramientas paracortar afiladas y lim pias. Las herramientas de corte con un mantenimiento adecuado
con piezas de corte afiladas tienen menos probabilidades de atascarse y son mas faciles de controlar.

Utilice la herramientaeléctrica, los accesorios y las cuchillas, etc.,de acuerdo con estas instrucciones, teniendo
en cuenta las condiciones de trabajo y el trabajo que se vaarealizar. El uso de la herramienta eléctrica para
operaciones distintas a las previstas puede dar lugar a situaciones peligrosas.

Los mangosy las superficies de agarre deben mantenerse secos, limpiosy libres de aceitesy grasas. Las asas
deslizantesylas superficies de agarre hacen que seaimposible manejary controlar la herramientade forma segura en
situacionesinesperadas.

1.2.5. Uso de herramientas que funcionan con bateriay precauciones de uso

Recargue solo conel cargador especificado por el fabricante. Un cargador adecuado parauntipode b ateria puede
crear unriesgo de incendio cuando se utiliza con otro tipo de bateria.

Utilice herramientas eléctricas Gnicamente con paquetes de baterias especificamente designados. El uso de
cualquier otra bateria puede crear unriesgo de lesiones e incendio.

Cuando no utilice unabateria, manténgalaalejadade otros objetos metéalicos,comoclips de papel, monedas,
llaves, clavos, etc. tornillos u otros objetos pequefios que puedenresultar en unaconexién deun terminal aotro.
Si se cortocircuitan los terminales de la bateria, se pueden producir quemaduras o incendios.

En malas condiciones, puede expulsarseliquidode labateria; evite el contacto.En caso de contactoaccidental,
limpie con agua. Si el liquido entraen contactocon los ojos, busque ayudam édicaademas. El liquido expulsado de
las baterias puede causar irritacion o quemaduras.

No utilice unabateriao unaherramientaquefuncionecon bateriaque hayasido dafiadao modificada. Las baterias
dafiadas o modificadas pueden comportarse de forma impredecible, causando fuego, explosion o riesgo de lesiones.

No expongaunabaterianiunaherramientaquefuncionecon bateriaal fuego o aunatemperatura excesiva. La
exposicion al fuego o a temperaturas superiores a 130 °C puede provocar una explosion.

Sigatodas las instrucciones de cargay no carguelabaterianilaherramientaquefuncionacon bateriafuera del
rango de temperaturaespecificado en las instrucciones. La cargainadecuada o atemperaturas fuera del rango de
temperatura especificado puede dafar la bateria y aumentar el riesgo de incendio.

1.2.6. Mantenimiento

Haga que un técnicocualificadorealice el mantenimiento delaherramientaeléctrica utilizando Gnicamente piezas
de repuestoidénticas. Esto garantiza que se mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.

Nuncarealiceel mantenimiento de las baterias dafiadas. Las baterias s6lo deben ser reparadas por el fabricante o los
proveedores de servicio autorizados.
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1.3. Instrucciones de seguridad adicionales para amoladoras

1.3.1. Instrucciones de seguridad paratodas las operaciones

a) Estaherramientaeléctricaestadisefadaparafuncionar comounaamoladora.Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especificaciones proporcionadas con estaherramientaeléctrica Sinose
siguen todas las instrucciones que se indican a continuacion, se pueden producir descargas el éctricas, incendios y/o
lesiones graves.

b) Conestaherramientaeléctricano sedeben realizar operaciones derectificado, lijado, cepilladode cables, pulido,
troqueladonitronzado. Las operaciones paralas que la herramienta eléctrica no esta disefiada pueden causar peligro y
lesiones.

c) No modifiqueestaherramientaeléctricaparaquefuncionedeunamaneraqueno estédisefiadao especificada
especificamente por el fabricante de laherramienta. Dicha modificacion puede resultar en pérdida de control y lesiones
graves.

d) No utilice accesoriosqueno hayan sidodisefiados y especificados especificamente por el fabricante de la
herramienta. El mero hecho de que un accesorio se pueda conectar a la herramienta eléctrica no garantiza un
funcionamiento seguro.

e) Lavelocidad nominal del accesorio debeser almenosigual alavelocidad maximaindicada en lamarcade la
herramientaeléctrica. Los accesorios que funcionan a una velocidad superior a la velocidad nominal pueden romperse y
salir despedidos.

f) H didmetroexterioryelgrosordel accesorio debenestardentro delacapacidad nominal de la herramienta
eléctrica. Los accesorios con dimensionesincorrectas no pueden protegerse ni controlarse adecuadamente.

g) Lasdimensionesdel montajedeaccesorios debencoincidirconlas dimensionesdelatornilleriademontajedela
herramientaeléctrica. Los accesorios que no coinciden con el hardware de montaje de la herramienta eléctrica funcionan
desequilibrados, producen vibraciones excesivas y pueden provocar una pérdida de control.

h) No utilice accesorios dafiados. Inspeccione el accesorio antes decadauso, porejemplo, paraversihaygrietas y
grietas enlas ruedas abrasivas, sihay grietas, roturas o desgaste excesivo enlaplacadel soportedel disco o si
hay cables sueltos o partidos en los cepillos dealambre. Silaherramienta eléctricao el accesorio se caen,
compruebequeelaccesoriono estédafiadoo instale un accesorioque no estédafiado. Después decomprobare
instalar un accesorio, manténgase de pie y mantengaalos transetintes alejados del plano de rotacion del
accesorioyoperelaherramientaeléctricaavelocidad deralentimaximaduranteun minuto. Normalmente, los
accesorios dafiados se romperany se arrojaran durante este tiempo de prueba.

i) Useequipodeprotecciénpersonal. En funcién delaaplicacidn, utiliceunavisera, gafas o gafas protectoras. Si es
necesario, useunamascaraantipolvo, protectores auditivos, guantesy un delantal de taller capaz de detener
particulas abrasivas o fragmentos de lapiezade trabajo. La proteccion oculardebe ser capaz de detener los residuos
volantes generados por diversas aplicaciones. La mascara antipolvo o el respirador deben poder filtrar las particulas
generadas por laaplicacién dada. La exposicion prolongada a ruidos fuertes puede causar pérdida de audicion.

j)  Mantengaalos transelntes alejados del areadetrabajoaunadistanciasegura.Cualquier personaque entreen el
areade trabajo debeusarequipode proteccionpersonal. Los fragmentosde la piezade trabajoounaccesorio roto
pueden expulsarse y causar lesiones mas alla de las inmediaciones del area de trabajo.

k) Sujete laherramientaeléctricatnicamente por superficies de agarre aisladas duranteunaoperaciénenla que la
herramientade corte puedaentrar en contactocon cables ocultos. El contacto conun cable activo también estara
debajo de las piezas metalicas expuestas de la herramienta eléctrica y podria causar una descarga eléctrica al operador.

I) Aleje elcable del accesorio giratorio. En caso de pérdida de control, el cablepuede cortarse o engancharse, y puede
conducir lamano o el brazo hacia el accesoriogiratorio.

m) Nuncainstalelaherramientaeléctricahastaqueelaccesoriosehayadetenido por completo. El accesorio giratorio
puede agarrar la superficie y sacar la herramientaeléctrica de control.

n) No utilice laherramientaeléctricallevandolajuntoaella. Encasode contacto accidental, el accesorio giratorio podria
engancharse alaropay arrastrar el accesorio hacia el usuario.

0) Limpielos orificios de ventilacionde laherramientaeléctricacon regularidad. El ventilador del motor extrae el polvo
dentrode lacarcasaylaacumulacién excesiva de polvo metalico puede provocar un peligro eléctrico.

p) No operelaherramientaeléctricacercade materialesinflamables. Las chispas podrian encender estos materiales.

g) No utilice un accesorio que requierael uso de refrigerantes. El uso de agua u otro refrigerante puede provocar
descargas eléctricas o descargas eléctricas.

1.3.2. Retroceso de seguridad y advertencias asociadas

H retroceso es una reaccion repentina que se produce cuando la muela giratoria, la bandeja de discos, el cepillo u otro
accesorio se pellizcan o enganchan. B pellizco o enganche provoca un bloqueo rapido del accesorio en rotacion, y la
herramienta eléctrica no controlada se proyecta en la direccién opuesta a la direccion de rotaciéon del accesorioenel punto de
bloqueo.

Por ejemplo, si una rueda abrasiva esta enganchada o pellizcada por la pieza de trabajo, el borde de la rueda que alcanza el
punto de pellizco puede cavar en la superficie del material, haciendo que la rueda se retraiga o se expulse. Larueda abrasiva
puede expulsarse hacia el usuario o alejarse, dependiendo de la direccién de movimiento de la rueda abrasiva en el punto de
pellizco. Las ruedas abrasivas también pueden romperse en estas condiciones.
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B retroceso es el resultado del uso inadecuado de la herramienta eléctrica y/o de modos o condiciones de funcionamiento
incorrectos y se puede evitar tomando las precauciones necesarias que se indican a continuacion.

a)

b)
c)

d)

e)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

a)

b)

c)

d)

f)

g)

Sujete firmementelaherramientaeléctricacon ambas manosy coloqueel cuerpoylos brazos para resistir las
fuerzas de retroceso. Utilice siemprelapalancaauxiliar, siestainstalada,paraobtener el maximo control sobre el
retroceso o larespuestade pardurante el arranque. El usuario puede controlarlas reacciones de torsiéno las fuerzas
de retroceso tomando las precauciones necesarias.

Nunca coloquelamano cercadel accesorio giratorio. El accesorio puede retraerse en la direccion de la mano.

No se coloqueenelareadondelaherramientaeléctricasaldrdencasode retroceso. El retroceso propulsara la
herramienta en la direccion opuesta al movimientode larueda de afilar en el punto de fijacion.

Presteespecial atencion al trabajar en esquinas, bordes afilados, etc. Evite rebotar y enganchar el accesorio. Las
esquinas, los bordes afilados o los rebotes tienden a hacer que el accesorio giratoriose atrape y cause pérdida de control
0 retroceso.

No instale unacortadorade discos de cadenaparatallar madera,un discode segmento de diamante con un
espacio periférico de mas de 10 mm o una hoja de sierra dentada. Estos tipos de cuchillas a menudo crean
contratiempos y pérdida de control.

1.3.3. Instrucciones de seguridad adicionales para todas las operaciones de
amolado y tronzado

Utilice sd6lo los tipos de muelas de esmerilado especificados paralaherramientaeléctricay el protector de la
muelade esmerilado disefiado paralamuelade esmerilado seleccionada. Las ruedas abrasivas paralas que no se
ha disefiado la herramienta eléctrica no pueden protegerse adecuadamente y no son seguras.
Lasuperficiedeamoladode lasruedas con cubo descentradodebe montarsedeformaqueno sobresalga m as
alla delbordedelaproteccion delarueda. Unarueda abrasiva montadaincorrectamente que sobresale mas alla del
borde del protector de larueda abrasiva no puede protegerse correctamente.

B protectordelaruedaabrasivadebe estar bien sujetoalaherramientaeléctricay colocado paraproporcionarla
maximaseguridad, dejando lamenor superficie posibledelaruedaabrasivaexpuestahaciael usuario. El protector
de larueda ayuda a proteger al usuario de fragmentos rotos de larueda, contacto accidental conlaruedaychispas que
podrian encender laropa.

Las ruedas abrasivas s6lo deben utilizarse para las aplicaciones especificadas. Por ejemplo, no lije con la
superficiede unaruedade corte. Las ruedas de corte abrasivas estan disefiadas para moler alrededor de su periferia.
Las fuerzas laterales aplicadas a estas muelas pueden romperlas.

Utilice siemprebridas deruedasin dafios del tamafioy laformacorrectos paralaruedaseleccionada. Las bridas
correctas de la muela abrasiva soportan la muela abrasiva y, por lo tanto, reducen el riesgo de rotura de la muela
abrasiva. Las bridas de las ruedas abrasivas que se van a cortar pueden ser diferentes de las de las otras ruedas
abrasivas.

No utilice ruedas abrasivas usadas de herramientas eléctricas mas grandes. Una muela para herramientas eléctricas
mas grandes no es adecuada parala mayor velocidad de herramientas méas pequefias y puede estallar.

Cuando utilice ruedas abrasivas combinadas, utilice siempre el protector correcto delarueda abrasiva para la
aplicacion actual. Sino se utiliza el protector de rueda correcto, es posible que no se proporcione el nivel de proteccién
deseado, o que puede provocar lesiones graves.

1.3.4. Instrucciones de seguridad adicionales para todas las operaciones de
separacion

No atrape la ruedade corte ni aplique unapresion excesiva. No intente producir una profundidad de corte
excesiva. Las tensiones excesivas en la rueda abrasiva aumentan la carga y el riesgo de torcer o atascar la rueda
abrasivaen el corte, asi como el riesgo de rodar o romper larueda abrasiva.

Evite el &readelantey detras delaruedaabrasivagiratoria. Silarueda abrasiva se alejadel usuario en el punto de
operacion, el posible retroceso puede propulsarlarueda abrasiva giratoriay la herramienta eléctrica directamente sobre €l
usuario.

Si el disco abrasivo establoqueado o seinterrumpeun cortepor cualquier motivo, apague la herramienta
eléctricay manténgalainmovil hastaqueel discoabrasivosedetengapor completo. Nuncaintente sacar larueda
de corte del corte mientras laruedaestaenmovimiento, delo contrario podriaproducirse un retroceso. Investigue
lacausadel bloqueo ytome medidas correctivas para eliminarlo.

No reinicie laoperacionde corte mientras laruedaabrasivaestéenlapiezadetrabajo. Espere hastaquelamuela
alcance su velocidad méximaantes de reanudar cuidadosamente el corte. Silaherramienta eléctricase reiniciaen la
piezadetrabajo, larueda abrasiva puede atascarse, salirde la pieza de trabajo o moverse hacia atras.

Paneles de soporteo cualquier piezagrande paraminimizar elriesgode pellizco y respaldo delaruedaabrasiva.
Las partes grandes tienden a colapsar bajo su propio peso. La pieza de trabajo debe apoyarse cercade lalineade corte y
los bordes de la pieza de trabajo en ambos lados de la muela.

Tome precauciones adicionales cuando se utilice el “corte de la cavidad” en una pared existente u otras
superficies sélidas. Durante lainmersion, la rueda de molienda puede cortar tuberias de gas o agua, cables eléctricos u
objetos que pueden causar retroceso.

No intenterealizar cortes curvos. Aplicar demasiada tensién ala muela abrasivaaumentalacargayel riesgodetorcer
o0 atascar lamuela abrasiva en el corte, asi como el riesgo de rodar o romper lamuela abrasiva, lo que puede resultar en
lesiones graves.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec - FRANCE 40



o

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,

25.

26.

27.
28.

29.
30.
31

NIU 50976 V.1.1

1.3.5. Instrucciones de seguridad adicionales para el uso de la amoladora

Esta herramienta esta disefiada para usarse como amoladora o herramienta de corte. Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustracionesy especificaciones suministradas con la herramienta. No dominar una herramienta
eléctrica puede causar accidentes.

Se recomienda no realizar operaciones de lijado y pulido con esta herramienta. B uso de la herramienta para operaciones
distintas a aquellas paralas que fue disefiada es peligrosoy puede causar lesiones.

No utilice accesorios que no hayan sido disefiados y recomendados por el fabricante de la herramienta. No todos los
accesorios adecuados para su herramienta son necesariamente seguros.

B montaje roscado de los accesorios debe adaptarse alaroscadel eje de la amoladora. Para accesorios equipados con
bridas, el orificio central del accesorio debe ajustarse correctamente al diametro de la brida. Los accesorios que no
coincidan con los elementos de montaje de la herramienta eléctrica estaran desequilibrados, vibraran excesivamente y
pueden causar pérdida de control.

B ajuste de velocidad del accesorio debe ser al menos igual a la velocidad méaxima indicada en la herramienta. Los
accesorios que funcionan mas rapido que la configuracion de velocidad establecida pueden rompersey salir disparados.
B diametro exterior y el espesor del accesorio no deben exceder la capacidad de la herramienta.

B tamafio de cualquier accesorio (muelas abrasivas, bridas, etc.) debe coincidir con el eje de la herramienta. Los
accesorios con orificios que no coinciden exactamente con el husillo de la herramienta funcionan con dificultad, exhiben
una vibracién excesivay pueden provocar la pérdida de control.

No utilice accesorios dafiados. Antes de cada uso, inspeccione los accesorios, como las muelas abrasivas en busca de
astillas y grietas, la almohadilla de ljado en busca de grietas, desgaste moderado o excesivo, el cepillo de alambre en
busca de hilos sueltos o rotos. Compruebe el disco antes de instalarlo en la amoladora angular. Golpea el disco con un
palo de madera mientras lo giras en tu dedo. Escuche el sonido emitido: nolo use en caso de ruido sordo, el disco puede
romperse. Si la herramienta o el accesorio se caen, inspeccione en busca de dafios o reemplace el accesorio. Después de
inspeccionar y reemplazar el accesorio, manténgase alejado del accesorio giratorio y opere la herramienta a su velocidad
maxima sin carga durante un minuto. En general, los accesorios dafiados se rompen durante esta prueba.

Llevar equipo de proteccion adecuado: mascarafacial completa, gafas protectoras, gafas protectoras, mascara antipolvo,
protecciéon contra el ruido, guantes, delantal de trabajo, etc. Para proteger contra pequefios fragmentos abrasivos o
astillas. La proteccion ocular debe ser capaz de detener los desechos voladores generados por varias operaciones. La
mascara antipolvo debe poder filtrar las particulas generadas por el funcionamiento de la herramienta. La exposicion
prolongada a ruidos fuertes puede causar pérdida de audicion.

Mantenga alejadas a las personas cercanas al area de trabajo. Cualquier persona que ingrese a esta area debe usar
equipo de seguridad. Los fragmentos de la pieza de trabajo o un accesorio roto pueden salir despedidos y caus ar lesiones
fueradel area de trabajo directa.

Sujete la herramienta Unicamente por las superficies de agarre aislantes, durante las operaciones en las que la
herramienta de corte pueda entrar en contacto con conductores ocultos. B contacto con un cable “activo” también “activa”
las partes metélicas expuestas de la herramienta eléctricay puede causar una descarga eléctrica al operador.

La superficie de amolado de las ruedas del cubo desplazado debe montarse debajo del plano del labio de proteccion. Una
rueda abrasiva montada incorrectamente que sobresale del plano del labio de proteccion no se puede proteger
adecuadamente.

B protector debe estar bien sujeto ala herramienta eléctricay colocado para maxima seguridad, de modo que el operador
esté expuesto a la rueda de afilar lo menos posible. B protector protege al operador de fragmentos rotos de la muela,
contacto accidental con la muela y chispas que podrian encender la ropa.

Nunca deje la herramienta antes de que el accesorio se haya detenido por completo. H accesorio giratorio puede
engancharse en una superficie y provocar la pérdida de control de la herramienta.

No opere la herramienta mientras la lleva cerca de su cuerpo. En caso de contacto accidental con el accesorio giratorio,
puede engancharse enlaropa del operador y lesionarlo.

Limpie periédicamente los orificios de ventilacion de la herramienta. B ventilador del motor puede aspirar polvo hacia la
carcasa Yy la acumulacion excesiva de polvo de metal puede provocar riesgos eléctricos. Limpie el molinillo con un pafio
suavey seco. Nunca aplique detergentes o alcohol.

No opere la herramienta cerca de materiales inflamables. Las chispas pueden encender estos materiales.

No utilice ningin accesorio que requierarefrigerante. Eluso de agua y refrigerantes puede provocar descargas eléctricas.
Quite cualquier trapo, ropa, soga, cordel o similar cerca del area de trabajo.

Si lo interrumpen mientras usala esmeriladora, complete la tareay apague la herramienta antes de levantar la cabeza.
Verifique regularmente que todas las tuercas, pernos y otros sujetadores estén bien apretados.

No almacene materiales o equipos encima de la maquina, ya que pueden caer en ella.

No utilice un disco conun namero de revoluciones inferior a la velocidad libre indicada en la placa de identificacion.

No coloque la amoladora angular en un tornillo de banco o banco de trabajo, ni la use como una amoladora estacionaria.
Esto puede causar lesiones graves.

Aseglrese de que la pieza de trabajo a rectificar o cortar esté firmemente sujeta en el tornillo de banco o en cualquier otro
dispositivo de sujecion.

Utilice siempre ambos mangos y asegurese de sujetarlos correctamente antes de utilizar el molinillo. La pérdida de control
puede causar lesiones.

Verifique que el disco no esté en contacto con el material cuando encienda la amoladora.

Tenga cuidado de no dafar el eje ni ninguna de las bridas del disco. Cualquier dafo a estas partes puede hacer que el
disco se rompa.

Cuidado con las chispas voladoras.

Sostenga la herramienta en un angulo de aproximadamente 15° a 30° con respecto a la superficie de la pieza de trabajo.
Utilice manchas cuando se suministran con el producto abrasivo aplicado.
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1.3.6. Instrucciones de seguridad adicionales para operaciones de rectificado y
corte abrasivo

Utilice anicamente las ruedas recomendadas para la herramienta y la proteccién especifica para la rueda elegida: las
ruedas que no estan disefiadas para la herramienta pueden no estar suficientemente protegidas y presentar un peligro.

La proteccion debe estar correctamente fijada a la herramienta y colocada de manera que garantice la maxima seguridad:
el operador expuesto lo menos posible a la muela abrasiva. H protector protege al operador de fragmentos de rueda y
contacto accidental con la rueda.

Las ruedas solo deben usarse para las aplicaciones recomendadas. Por ejemplo: no esmerile con las superficies laterales
de una rueda de corte. Los discos de corte estan disefiados para eliminar material con el borde y las fuerzas laterales
aplicadas a estos discos pueden hacer que se rompan.

Siempre use abrazaderas que estén en buenas condiciones y que sean del tamafio y forma correctos para la rueda
seleccionada. Las bridas adecuadas sostienen lamuela abrasivay reducen asiel riesgo de que serompa. Las bridas de
los discos de corte pueden diferir de las de otras ruedas.

No utilice ruedas usadas de herramientas mas grandes. Estas ruedas no estan disefiadas para las RPM de las
herramientas mas pequefias y pueden romperse.

Evite trabar el disco de corte o aplicar una presion excesiva. No intente cortar demasiado profundo. La sobrecarga del
disco aumenta su tension y, por lo tanto, el riesgo de torsién o atascamiento, lo que provocaria un retroceso o la
destruccion de la muela abrasiva.

No se cologue en el eje de rotacion de la muela, ni detras de ella. Si la muela abrasiva en contacto con el area trabajada
se aleja del operador, el retroceso puede traer la muela abrasivay la herramienta hacia él.

Si la rueda se atasca o si se interrumpe el corte, apague la herramienta y manténgala fija hasta que la rueda se detenga
por completo. Nunca intente quitar la rueda del material mientras estéd en movimiento, de lo contrario puede ocurrir un
contragolpe. Investigue la causa del bloqueo y tome las medidas necesarias pararemediarlo.

No reinicie el corte conla rueda en el material. Deje que la rueda alcance su velocidad maxima antes de volver aentrar en
el material. Si la herramienta se vuelve a poner en marcha mientras la rueda abrasiva esta en la pieza de trabajo, la rueda
abrasiva puede quedar atrapada, levantarse bruscamente o moverse hacia atras si la maquina se vuelve a poner en
marcha con carga.

Use soportes para paneles o cualquier pieza de trabajo grande para reducir el riesgo de que las ruedas se traben o
retrocedan. Las piezas grandes tienden a doblarse por su propio peso. Se deben colocar soportes debajode la pieza de
trabajo, cercade la linea de corte y cercadelborde de la pieza de trabajo, en ambos lados de la rueda.

Tenga mucho cuidado al hacer un “corte completo” en paredes existentes u otras paredes ciegas. El disco de corte puede
cortar tuberias de gas o agua, cables eléctricos u objetos que puedan retroceder.

1.4. Instrucciones de seguridad de la bateriay del cargador

Desconecte el cargador de la toma de corriente antes de cualquier operacion de ajuste o mantenimiento.

Para reducir elriesgo de dafiar el enchufey elcable, desconecte el cable del cargador tirando del enchufe

Asegurese de que el cable esté colocado de modo que nadie pueda pisarlo, tropezarse con él, dafiarlo o someterlo a
tension.

Verificar que latension de alimentacién disponible correspondaa la indicada en la placa de caracteristicas del cargador de
baterias.

Cuando la bateria no esté en uso, manténgala alejada de objetos metdlicos y en un lugar seco.

Cuando se necesite un cable de extension, verifique que su amperaje coincida con el de la herramienta eléctrica y que
esté en buenas condiciones. Desenrolle completamente los cables de extension para evitar el sobrecalentamiento.
Verifiqgue que el voltaje de la red sea el mismo que se indica en la placa de identificacién de la herramienta y que las
puntas del cable de extensién tengan los mismos nameros, tamafio y forma que las del enchufe del cargador.

Utilice Gnicamente la bateria y el cargador recomendados por el fabricante. H uso de un accesorio no recomendado o
vendido por el fabricante del cargador de bateria puede provocar incendios, descargas eléctricas o lesiones.

Una herramienta que funcione con baterias con baterias incorporadas o un paquete de baterias separado debe
recargarse Unicamente con el cargador especificado parala bateria. Un cargador que puede ser adecuado para un tipo de
bateria puede provocar unincendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

Cargue solo las baterias recargables recomendadas. Otros tipos de baterias podrian explotar y causar lesiones o dafios.
Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor. No deje la bateria expuesta a altas temperaturas durante mucho tiempo
(por ejemplo, bajo la luz solar directa, cerca de radiadores y en cualquier lugar donde la temperatura supere los 50 °C).

No utilice el cargador siel cable o el enchufe estan dafiados. Reemplacelo inmediatamente.

No use el cargador siha sido golpeado, caido o dafiado de otra manera. Llévelo a un reparador calificado.

i Atencion!
Bl uso inadecuado de la bateria o del cargador de bateria puede causar lesiones.

Para evitar el riesgo de lesiones, observe las siguientes instrucciones:

NUNCA desmonte la bateria.
NUNCA arroje la bateria al fuego, incluso siesté dafiada o completamente gastada. La bateria puede explotar en el fuego.
NUNCA cortocircuite la bateria.
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- NUNCA sumerja el cargador y/o la bateria en agua o cualquier otro liquido.

- NUNCA inserte objetos en las rejillas de ventilacion del cargador. Esto podria provocar una descarga eléctrica o dafar el
cargador.

- NUNCA cargue al aire libre. Mantenga la bateria alejada de la luz solar directay utilicela solo en areas con poca humedad
y bien ventiladas.

- NUNCA recargue sila temperatura es inferior a 5°C o superior a 30°C.

- NUNCA conecte dos cargadores de bateria juntos.

- NO cargue NUNCA la bateria durante mas de 6 horas seguidas, ya que podria dafiarla

- NUNCA inserte objetos extrafios en la apertura de la bateria o el cargador de bateria.

- NUNCA use un transformador elevador pararecargar.

- NUNCA use un generador de motor o unafuente de alimentacion de CC pararecargar.

- NUNCA almacene la bateria o el cargador de bateria en un lugar donde la temperatura pueda alcanzar o superar los
50°C. Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor.

- SIEMPRE espere al menos 15 minutos entre cargas para evitar que el cargador se sobrecaliente.

- Desenchufe SIEMPRE el cable de alimentacion de la toma de CA cuando no se utilice el cargador.

15. Simbolos de advertencia

AAOO®OOO G

Manipule
Leael Proteccién  Proteccion Cabello Direccion siemp re
Peligro Peligro de manual de paralos paralos Proteccién  Proteccion largo de corFI)
electricidad . 3 h . de mano respiratoria suelto L
instrucciones 0jos oidos P S rotacion ambas
prohibido Manos

2. Presentacion

2.1. Campo de aplicacion

El dispositivo esta disefiado para cortar, amolar y cepillar materiales metalicos y pétreos sin utilizar
agua. Para trabajos de corte de piedra, es obligatorio el uso de un carro guia. Este molinillo funciona
con bateria mediante un motor sin escobillas.

ADVERTENCIA
Utilice la herramienta eléctrica Unicamente de acuerdo con las instrucciones del
fabricante.

z
e

Descripcion
Cabezal de herramienta
Bloqueo de husillo
Interruptor encendido / apagado
Filtro de polvo
Mango lateral
Céarter de proteccion
Bridas de bloqueo de disco
Abrazadera

(N[O |A~[W|IN|F
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2.2. Caracteristicas técnicas

REF. 50976
Potencia 20V @ max. disco 125 mm
Velocidad sin carga 8 500 min-1 Altura maxima de corte 30 mm
Hilo de husillo M14 Peso (sin bateria) 1,6 kg
Nivel de presién sonora Lpra 78,8 dB(A) + K= 3 dB(A) [segun ISO 15744]
Nivel de potencia sonora Lwa 86,8 dB(A) + K= 3 dB(A) [segun ISO 15744]
Vibacion segin 150 285271

Cuando el nivel de intensidad sonora experimentado por el operador supera el umbral
reglamentario, es necesaria la protecciéon auditiva.

Los valores medidos pueden diferir de los especificados en las instrucciones de uso. Esto puede
provenir de las siguientes causas, que deben ser consideradas antes y durante el uso del dispositivo:

- Si el dispositivo se utiliza correctamente y en buen estado de funcionamiento
- Silos materiales se procesan correctamente
- Silos mangos estan bien sujetos al cuerpo de la maquina

Si el usuario siente una sensacion desagradable o nota alguna decoloracién de la piel al usar la
maquina, detenga inmediatamente el trabajo en curso. Tome descansos regulares. Si no se respetan
los tiempos de descanso, puede aparecer un sindrome de \ibracién mano-brazo. Si la
étincellesmaquina se usa regularmente, prevea accesorios antivibracion. Evite utilizar la maquina a
una temperatura inferior o igual a 10°C. Organice su plan de trabajo para que la carga de vibracion
sea limitada.

El valor de \bracion total declarado se ha medido de acuerdo con un método de prueba
estandarizado y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra, estos datos también se
pueden utilizar para una evaluacion preliminar de la exposicion.

i ADVERTENCIA !

La molienda de laminas metalicas delgadas u otras estructuras de facil vibraciéon de gran
superficie puede dar lugar a una emisién acustica total mucho mas alta (hasta 15dB) que
los valores de emision acustica declarados. En la medida de lo posible, se debe evitar
gue estas monedas emitan sonidos mediante medidas adecuadas, como la aplicacion de
esteras amortiguadoras pesadas y flexibles. El aumento de las emisiones acusticas
también debe tenerse en cuenta tanto a la hora de evaluar el riesgo de exposicion al
ruido como a la hora de elegir una proteccion auditiva adecuada.

3. Instalaciéon

iRiesgo de lesiones! Antes de todos los ajustes y calibraciones:
Apagar la maquina — Esperar el apagado completo de la maquina — Quitar la bateria

3.1. Colocacion del mango lateral

ADVERTENCIA :

Utilice la herramienta eléctrica solo con el mango lateral (5) . Sostenga siempre la
herramienta con ambas manos.
Asegurese de que el asa esté correctamente fijado antes de comenzar cualquier uso.
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Dependiendo del modo de trabajo o de la forma en que desee sujetar la herramienta con mayor
comodidad, atornille la empufiadura lateral (5) en uno de los orificios roscados ubicados en el lado
derecho o izquierdo, o encima de la cabeza de la herramienta. Instale siempre la empufiadura lateral
(5) antes de poner en marcha la maquina y asegurese de que esté apretada. La empufiadura lateral
(5) se puede quitar facilmente desenroscandola.

3.2. Montaje del céarter de proteccién

ADVERTENCIA :
No utilice la amoladora angular sin el carter de proteccion (6).

1. Apague el molinillo y retire la bateria. Use guantes protectores.

2. Al utilizar la maquina, el carter de proteccion (6)debe colocarse de manera que proteja al usuario
de particulas o chispas. Para ello, afloje la abrazadera (8)y adapte la posicion del carter de
proteccion (6)segin los requisitos del trabajo a realizar, girando el cérter de proteccion (6)a la
posicion deseada.

3. Una vez que el dispositivo se haya ajustado a la posicion deseada, apriete la abrazadera de
liberacion rapida (8). El carter de proteccion (6)no debe poder girar. De lo contrario, no contintie
utilizando la herramienta bajo ninguna circunstancia, welva a apretar el tornillo de la abrazadera
de liberacion rapida (6)o dewielva la herramienta al senicio posventa.

Nota: En general, durante las operaciones de esmerilado, el disco de esmerilado debe mantenerse
paralelo a la pieza de trabajo, mientras que durante las operaciones de corte, el disco de corte debe
estar perpendicular a la pieza de trabajo.

3.3. Montaje del disco abrasivo

ADVERTENCIA :
Los discos de desbaste y corte se calientan considerablemente durante el trabajo: no

A toque el disco hasta que se haya enfriado por completo.

Accione el botén de bloqueo del husillo (2)solo cuando el husillo esté parado; de lo
contrario, la herramienta eléctrica podria dafarse.

Limpie el husillo (7)y todas las piezas a montar. Para apretar y aflojar las herramientas abrasivas,
presione el botén de bloqueo del husillo (2)para bloquear el husillo.

1. Inserte la arandela de centrado (7hasta que encaje

2. Seleccione el disco apropiado segun el trabajo a realizar. Luego, inserte y centre el disco.
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ADVERTENCIA
El didametro del disco nunca debe exceder el diametro recomendado.

A No utilice un disco con un nimero de rewluciones inferior a la velocidad libre indicada en
la placa de identificacion.

Antes de insertar o quitar el disco, asegurese de que el gatillo (interruptor de
encendido/apagado) esté en la posicién APAGADO y que la bateria esté quitada.

3. Tenga en cuenta el grosor del disco para colocar la tuerca de retencion en el lado correcto.

4. Bloguee el eje presionando el botén de bloqueo del eje (2)y simultaneamente gire el eje hasta
gue quede bloqueado.

5. Fije el disco con la llave. No aplique demasiada fuerza de sujecion, ya que esto puede dafar
el disco o dificultar su extraccion. La rotacién de la maquina es autofijable.

Utilice SIEMPRE un disco adecuado, el uso de protectores de rueda abrasiva inadecuados, implica
una serie de riesgos, incluyendo:

— Si se utiliza un protector de rueda de pulido tipo A (separacién) para el rectificado de superficie, el
protector de rueda de pulido puede tocar la pieza de trabajo, 10 que es perjudicial para el control;

— Si se utiliza un protector de muelas abrasivas tipo B (rectificado) para operaciones de tronzado con
muelas abrasivas adheridas, aumenta el riesgo de exposicidn a chispas y emisiones de particulas, asi
como la exposicién a fragmentos de muelas abrasivas si se rompe la muela;

— Si se utiliza un protector de rueda de esmerilado tipo A (separacion), tipo B (esmerilado) o tipo C
(combinacién) para la separacion y para operaciones de superficie en hormigbn o mamposteria,
aumenta el riesgo de exposicién al polvo y la pérdida de control que conduce a retroceso;

— Si se utiliza un protector de rueda de esmerilado tipo A (separacion), tipo B (esmerilado) o tipo C
(combinado) con un cepillo de alambre circular con un grosor mayor que el grosor maximo, los cables
pueden quedar atrapados en el protector de la rueda de esmerilado y romperse;
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4. Instrucciones de operacion

4.1. Instrucciones de la bateria
4.1.1. Instalacion y extraccién de la bateria
Para insertar: Deslice la bateria en el grillete del asa hasta que encaje en su lugar.
Para retirar: Mantenga presionado el botén (12) y extraiga la bateria del asa.
4.1.2. Carga de la bateria

La bateria se entrega parcialmente cargada. Por lo tanto, es necesario recargar la
bateria antes del primer uso. Recargue la bateria antes de que se descargue por
completo.

La bateria debe recargarse a una temperatura entre 5°c y 30°c.

El wltaje de la red debe corresponder al woltaje indicado en la placa de
caracteristicas del cargador. Antes de iniciar una recarga, compruebe sistematicamente el estado
técnico del cargador, la estacién de carga y el cable de alimentacion.

Para recargar la bateria, utilice Unicamente el cargador recomendado por el fabricante. El uso de
cualquier otro cargador con este producto se considera una falla y anulara la garantia del producto.

- Inserte la bateria en la ranura de la estacién de carga

- Conectar el cargador a la toma de corriente

- Dependiendo del nivel de carga, la bateria se recarga
después de aproximadamente 1 hora

- Desconecte la fuente de alimentacion antes de retirar la
bateria del cargador.

El LED verde se ilumina cuando la bateria esta completamente cargada.

El LED rojo se ilumina para indicar que la bateria se esta cargando.

Si el indicador LED rojo parpadea rapidamente, la bateria o el cargador se han
sobrecalentado. Retire la bateria, deje que la bateria o el cargador se restablezcan e
inténtelo de nuevo o péngase en contacto con el fabricante.

Si los indicadores LED rojo y werde parpadean rapidamente, compruebe y retire
cualquier objeto extrafio en la carcasa del cargador; si no hay objetos extrafios, es
probable que se trate de un mal funcionamiento de la bateria o del cargador. Deje que
la bateria o el cargador se reinicien y welva a intentarlo o comuniquese con el
fabricante.

La bateria y el cargador se calientan durante la carga, esto es un fenémeno normal.

Evite realizar varias recargas breves consecutivas. No recargue la bateria después de un breve uso
de la herramienta eléctrica.

Una fuerte disminucién en el intervalo entre dos recargas es una sefial de que la bateria esta gastada
y que puede ser necesario reemplazarla.
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4.1.3. Nivel de carga de la bateria

Para mostrar la capacidad de carga restante de la bateria, presione el botén indicador de nivel de
carga (5.1).

. . [ y,
Ln:l:c;(;c;r de nivel (b I I ", I I

Carga restante Carga maxima Carga media Carga baja

4.2. Instrucciones de la amoladora

Usar equipo de proteccion

® O 6

Proteccion para los Proteccion para los
ojos oidos

Proteccion de mano Proteccion respiratoria

4.2.1. Activacién/Desactivacion
Encendido: Empuje el interruptor de encendido/apagado (3)hacia delante.

Posibilidad de bloquear el interruptor en la posicién de encendido empujando el interruptor de
encendido/apagado (3hacia adelante y aplicando presion.

Apagado: Regrese el interruptor de encendido/apagado (3)a la posicion trasera.

=

ol 52
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4.2.2. Pinzade cinturén

El clip para cinturon de acero con resorte (6) es conveniente para
colgar temporalmente el taladro. El clip se puede instalar en cualquier
lado de la herramienta.

Para instalar el clip:

Colocar clip (6) y asegurelo con el tomillo provisto , teniendo cuidado
de no apretarlo demasiado y dafar la rosca .
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4.2.3. Marcha

ADVERTENCIA :

Si la maquina se somete a un uso intensivo y prolongado, es posible que se produzca un
calentamiento excesivwo y la activacién del sistema de proteccién térmica de la bateria,
provocando que la maquina desacelere o incluso se detenga temporalmente. En esta
situacion, debe esperar a que las baterias se enfrien para reanudar el funcionamiento.

ATENCION :

El disco sigue girando durante unos segundos después de apagar el interruptor.
Mantenga las manos bien alejadas del disco giratorio.

ATENCION :

Nunca utilice el botén de bloqueo del eje ni coloque el disco sobre una superficie para
detener el movimiento maés rapido.

Molienda
ATENCION :

No intente moler madera o metales blandos como el plomo. El material puede "llenar"
rapidamente el disco y dejarlo inutilizable.

> PP P

Guie el dispositivo de manera uniforme y ejerciendo una presion moderada. Esto evta el
calentamiento excesivo de la pieza de trabajo, no cambia de color y no hay rayas.

Nunca utilice discos de corte para trabajos de rectificado.

Antes de poner en marcha la amoladora, verifique que el disco, el céarter de proteccion (6)y la
herramienta estén en buenas condiciones.

Coloque la carcasa (6)de manera que el operador quede protegido de chispas y active la amoladora
angular.

Sostenga la esmeriladora firmemente cuando esté encendida y aplique solo una ligera presién sobre
la pieza de trabajo. Para realizar el corte mas 6ptimo, solo se debe aplicar una presién ligeramente
mayor que el propio peso de la herramienta. Aplicar una presion excesiva puede hacer que el disco
se rompa peligrosamente y dafie la herramienta.

Sostenga la amoladora en un angulo de aproximadamente 15-30° con respecto a la pieza de trabajo y
muévala lentamente.

Evite la proyeccion de chispas y asegurese de que no alcancen materiales inflamables, ya que estan
calientes y pueden causar lesiones o provocar un incendio.

Cuando termine de moler o cortar, apague el interruptor de encendido/apagado para detener el
molinillo.

Corte

Al cortar el trabajo, no ejerza presion, incline ni oscile. Trabajar aplicando un avance moderado
adecuado al material. No frene los discos tronzadores que todavia estan girando ejerciendo presion
lateral.

Lo que importa es la direcciéon en la que se realiza el trabajo de corte. El dispositivo siempre debe
funcionar en la direccion opuesta; por lo tanto, jno guie el dispositivo en la otra direccién! De lo
contrario, existe el riesgo de que se salga de la linea de corte sin control.

Al cortar perfiles y tubos cuadrados, el dispositivo debe colocarse en la seccién mas pequefia.
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Al cortar materiales particularmente duros, por ejemplo, hormigén con un alto contenido de piedra, el
disco de corte de diamante puede sobrecalentarse y, por lo tanto, dafiarse. Una corona de chispas
alrededor del disco de corte de diamante es una sefial de ello. En este caso, interrumpa el proceso de
corte y deje que la cuchilla funcione a toda welocidad durante un tiempo en modo inactivo para
permitir que se enfrie.

5. Mantenimiento

ADVERTENCIA :

Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.

Retire siempre la bateria de la herramienta antes de realizar cualquier ajuste,
mantenimiento o cambio de hoja.

Compruebe regularmente que los tornillos de la herramienta estén apretados. La vibracion puede
aflojarlos con el tiempo.

Lubriqgue periddicamente todas las piezas moviles. La grasa de la caja de cambios debe
reemplazarse después de un uso intensivo de la herramienta. Comuniquese con un agente de
senicio autorizado.

Cuando pruebe el nuewvo disco abrasivo, haga funcionar la amoladora angular sin carga con el disco
instalado durante al menos un minuto. Reemplace los discos vibratorios inmediatamente.

De vez en cuando puede ver chispas a traves de las ranuras de ventilacion. Esto es normal y no
dafiara su herramienta eléctrica.

PRECAUCION: No use fuerza excesiva para asegurar el disco. Esto podria agrietarse y romperse
durante el uso.

6. Limpieza

ATENCION :
Para evitar lesiones graves, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie
o realice el mantenimiento.

Limpie la herramienta eléctrica después de cada uso. Guarde siempre su herramienta eléctrica en un
lugar seco.

Mantenga limpias las ranuras de ventilacion para una buena ventilacion del motor. Compruebe
regularmente que no haya entrado polvo ni objetos extrafios en las aberturas de ventilacion cerca del
motor y alrededor del interruptor de gatillo.

Solo limpie la maquina en seco. Nunca use agua o limpiadores quimicos para limpiar su herramienta
eléctrica. Limpie con un pafio seco. Utilice un cepillo suave para eliminar el polvo acumulado.

— Evite el uso de agentes causticos al limpiar piezas de plastico. La mayoria de ellos son
susceptibles a dafios por solventes comerciales.

— Utilice pafios limpios para eliminar la suciedad, el polvo, el aceite, la grasa, etc.

ADVERTENCIA

La herramienta nunca debe entrar en contacto con el agua. No sumerja el disco en ningin
lubricante, incluida el agua. Esta amoladora angular estd disefiada para operacidon en
seco. Elincumplimiento de esta advertencia puede provocar una descarga eléctrica fatal.

Utilice Unicamente piezas originales como repuestos, especialmente con mecanismos de seguridad y
herramientas de corte: las piezas que no hayan sido examinadas y aprobadas por el fabricante
pueden dafar la maquina y causar lesiones grawes.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec - FRANCE 50



NIU 50976 V.1.1

7. Vistadetallada - Listade piezas

No. Descripcion No. Descripcion
1 Abrazadera de disco con brida externa 17 | Botdn de bloqueo de disco
2 Brida interior 18 | Caja de transmisién
3 Carretero 19 | Engranaje impulsor
4 Conjunto de transmision 20 | Brida
5 Tornillo 21 | Deflector
6 Bloque de disco 22 | Admirador
7 Equipo de casa 23 | Brida
8 Sello 24 | Motor
9 Llave 25 [ Cambiar
10 Engranaje impulsor 26 | Tarjeta electronica
11 Lavadora 27 | Conector
12 Brida 28 | Conjunto de gatillo
13 Manejar 29 | Caparazon
14 Tornillo 30 | Tornillo
15 Varilla de bloqueo de disco 31 | Condujo

dieciséis | Primavera 32 | protector contra el polvo
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8. Problemas —Soluciones

Problemas Causas probables Soluciones

Compruebe la conexién de la

Sin entrada de corriente eléctrica .
bateria

El motor no funciona Permita que la herramienta
Sobrecalentamiento del motor descanse durante 2 minutos
antes de wolver a usarla.

. ) ) Montaje inadecuado de la unidad Instale el disco correctamente
Vibraciones demasiado

fuertes . . . . .
Pieza de trabajo no encajada Asegurar la pieza de trabajo

9. Garantiay conformidad del producto

La garantia no se puede otorgar siguiente:

Uso anormal, operacién incorrecta, modificacion no autorizada, transporte, manipulacion o
mantenimiento defectuosos, uso de piezas 0 accesorios no originales, intervenciones realizadas por
personal no autorizado, falta de proteccién o dispositivo de aseguramiento del operador, el
incumplimiento de las instrucciones anteriores excluye su maquina de nuestra garantia, la mercancia
vigja bajo la responsabilidad del comprador, quien es responsable de ejercitar cualquier recurso
contra el transportista en las formas y plazos legales.

El periodo de garantia es de 5 afios y comienza en la fecha de compra del dispositivo. Las solicitudes
de garantia deben presentarse antes de la expiracion del periodo de garantia. Se excluye cualquier
reconocimiento de reclamos de garantia después de la expiracion del periodo de garantia. La
reparacién o el cambio del dispositivo no implica una extension del periodo de garantia. Tampoco se
inicia un nuewo periodo de garantia, debido a este senicio, para el dispositivo 0 para cualquier otro
repuesto integrado. Esto también se aplica cuando se ha consultado un senicio posventa in situ.
Consulte nuestras Condiciones Generales de Venta para cualquier solicitud de garantia.

Proteccion del medioambiente :
Su electrodoméstico contiene muchos materiales reciclables.
Le recordamos que los dispositivos usados no deben mezclarse con otros residuos. Los
productos eléctricos no deben desecharse con la basura doméstica. Por favor, reciclelos

en los puntos de recogida previstos a tal efecto. Péngase en contacto con las autoridades
I [ocales o con sudistribuidor para obtener asesoramiento sobre el reciclaje.

SCHNEIDER esunamarca comercial de Schneider Consumer Group o de sus filiales con licenciade SODISE.
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DE

1. Sicherheitshinweise

WARNUNG! LesenSie alle mit diesem Hektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Abbildungen und Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefuhrten Anweisungen kann zu
Stromschlagen, Branden und/oder schweren Verletzungen fiihren.

Bew ahren Sie alle Warnhinweiseund Anweisungenfir Rickfragenund weitere spatere Verwendung auf.

1.1. Allgemeine Sicherheitshinweise

Verwenden Sie es in einer sicheren Umgebung: Wahrend des Gebrauchs dirfen in der nédheren Umgebung keine
Explosionsgefahren oder korrosiven Stoffe bestehen.

Berlicksichtigen Sie die Umgebungdes Arbeitsbereichs: Setzen Sie das Werkzeug nicht dem Regen aus. Verwenden
Sie das Werkzeug nicht an feuchten, nassen oder spritzw assergefahrdeten Orten. Halten Sie den Arbeitsbereich gut
beleuchtet. Benutzen Sie das Werkzeug nichtin Gegenw art von brennbaren Flissigkeite n, Gasen oder Staub.

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und ordentlich: Der Arbeitsbereich muss von der Arbeitsposition aus einsehbar sein.
Unordentliche Bereiche und Werkbénke sind unfalltréchtig.

Schutz vor Stromschlagen: Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten oder geerdeten Oberflachen (z. B.
Rohrleitungen, Heizkorper, Herde, Kihischrénke).

Achten Sie darauf, dass andere Personen fernbleiben: Lassen Sie keine Personen, insbesondere Kinder, die nicht mit der
laufenden Arbeit befasst sind, das Werkzeug oder die Verlangerung beriihren, und sorgen Sie dafir, dass sie vom
Arbeitsbereich ferngehalten werden. Seien Sie bei Kindern und Tieren besonders vorsichtig.

Raumen Sie unbenutztes Werkzeug auf: Unbenutztes Werkzeug sollte an einem trockenen oder verschlossenen Ort
auBRerhalb der Reichw eite von Kindern aufbew ahrt werden.

Uberfordern Sie das Werkzeug nicht: En Werkzeug liefert bessere Ergebnisse auf sicherere Weise bei der
Geschw indigkeit, bei der Leistung, fur die es entw ickelt w urde.

Verwenden Sie das richtige Werkzeug: Zwingen Sie nicht ein kleines Werkzeug oder Zubehorteil, die Arbeit eines
groRReren zu erledigen. Verw enden Sie das Werkzeug nicht fr einen Zw eck, fir den es nicht vorgesehen ist.

Tragen Sie geeignete Schutzkleidungund -ausriistung: Tragen Sie niemals w eite Kleidung oder Schmuck, da diese
von bew eglichen Teilen eingezogen w erden kénnen. Es wird empfohlen, Schutzhandschuhe zu tragen. Halten Sie lange
Haare zuriick. Bei Arbeiten im Freien w ird das Tragen von rutschfesten Schuhen empfohlen.

Verwenden Sie Schutzausrustung: Tragen Sie eine Schutzbrille, eine Normal- oder Staubmaske, wenn bei den
Arbeitsvorgangen Staub entsteht, und Schutzhandschuhe.

SchlieBen Sie die Ausriistung zur Staubabsaugung an: Wenn das Werkzeug fiir den Anschluss der Ausriistung zur
Staubabsaugung und -riickgew innung mitgeliefert w ird, stellen Sie sicher, dass diese angeschlossen und ordnungsgemaf
verw endet wird.

Beugen Sie sichnicht zu weitvor: Behalten Sie einen guten Halt und bleiben Sie immer im Gleichgew icht.

Behandeln Sie Werkzeuge mit Sorgfalt: Halten Sie die Werkzeuge sauber, um die Arbeit und die Sicherheit zu
optimieren. Befolgen Sie die Anw eisungen zum Schmieren und zum Wechseln von Zubehér. Uberpriifen Sie inren Zustand
regelméaRig; lassen Sie sie ggf. von einer autorisierten Wartungsstation reparieren.

Bleiben Sie w achsam: Konzentrieren Sie sich auf die Arbeit. Lassen Sie lhr Urteilsvermdgen w alten. Verwenden Sie das
Werkzeug nicht, w enn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Suchen Sie nach beschéadigten Teilen: Bevor Sie das Werkzeug benutzen, priifen Sie sorgfaltig den Zustand der Teile,
um sicherzustellen, dass sie richtig funktionieren und ihre Aufgabe erfullen. Uberpriifen Sie die Ausrichtung und
Funktionsfreiheit der bew eglichen Teile, den Zustand und die Montage der Teile sow ie alle anderen Bedingungen, die den
Betrieb ungunstig beeinflussen kdnnten. Teile, die sich in schlechtem Zustand befinden, miissen von einer autorisierten
Servicestelle repariert oder ersetzt w erden, sofem in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes angegeben ist.
Verwenden Sie das Kabel nichtin schlechten Bedingungen: Ruckeln Sie niemals am Kabel, um es aus der Steckdose
zuziehen. Halten Sie Kabel/Kabel von Hitze, Schmiermittel und scharfen Kanten fern. Uberpriifen Sie die Verlangerungen
regelméaRig und ersetzen Sie sie, w enn sie beschadigt sind.

Pflegen Sie die Werkzeuge sorgfaltig: Halten Sie die Schneidw erkzeuge scharf und sauber, um eine bessere und
sicherere Leistung zu erzielen. Befolgen Sie die Anw eisungen zum Schmieren und zum Austauschen von Zubehor.
Uberpriifen Sie die Kabel/Schniire der Werkzeuge regelméaRig und lassen Sie sie, falls sie beschéadigt sind, von einem
autorisierten Wartungsdienst reparieren.

Nehmen Sie keine Anderungen an der Maschine vor: Es diirfen keine Anderungen und/oder Umbauten vorgenommen
w erden. Die Verwendung von anderen als den in dieser Anleitung empfohlenen Zubehdrteilen oder Vorrichtungen kann zu
Personenschaden fihren.

Halten Sie die Griffe trocken, sauber und freivon Schmiermittel und Fett.

Abschaltung von Werkzeugen: Trennen Sie Werkzeuge von der Stromversorgung, wenn sie nichtin Gebrauch sind, vor
der Wartung und beim Austausch von Zubehor wie Sageblattern, Bohrern und Schneidelementen.

Entfernen Sie die Einstellschlissel: Machen Sie es sich zur Gew ohnheit, vor dem Enschalten des Werkzeugs zu
Uberprifen, ob Schraubenschlissel und andere Einstellorgane aus dem Werkzeug entfernt sind.

Vermeiden Sie einen unbeabsichtigten Start: Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter beim AnschlieRen in der
Stellung ,,AUS" befindet.
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Benutzen Sie externe Verbindungskabel: Verwenden Sie bei Verwendung des Werkzeugs im Freien nur
Verlangerungskabel, die fir den Einsatz im Freien bestimmt sind und die entsprechende Kennzeichnung tragen.

Bleiben Sie wachsam: Achten Sie darauf, was Sie tun, lassen Sie lhren gesunden Menschenverstand w alten und
benutzen Sie das Werkzeug nicht, w enn Sie miide sind.

Uberpriifen Sie beschadigte Teile: Bevor Sie das Werkzeug furr andere Zwecke verwenden, sollten Sie es sorgfaltig
prifen, um festzustellen, ob es ordnungsgemaR funktioniert und seine vorgesehene Funktion erfilit. Uberpriifen Sie, ob
alle bew eglichen Teile ausgerichtet oder blockiert sind, ob gebrochene Teile vorhanden sind oder ob die Befestigung oder
andere Bedingungen vorliegen, die die Funktion des Werkzeugs beeintréchtigen konnten. Ene beschédigte
Schutzvorrichtung oder andere Teile sollten von einem autorisierten Servicezentrum repariert oder ordnungsgeman
ausgetauscht w erden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes angegeben ist. Lassen Sie defekte Schalter
von einer autorisierten Servicestelle austauschen. Benutzen Sie das Werkzeug nicht, w enn der Schalter nicht vom Ein - in
den Aus-Zustand wechselt.

Verbrennungsgefahr: Lassen Sie die bew eglichen Teile (Bits) abkiihlen, bevor Sie sie beruhren.

Warnung: Die Verwendung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehorteilen oder
Halterungen kann zu Verletzungen von Personen fiihren.

Lassen Sie das Werkzeug von einer qualifizierten Person reparieren: Dieses Hektrow erkzeug erfllit die
entsprechenden Sicherheitsvorschriften. Reparaturen durfen nur von qualifizierten Personen mit Original-Ersatzteilen
durchgefiihrt werden. Andernfalls kann es zu einer erheblichen Gefahr fir den Benutzer kommen.

WARNUNG:
Die Verwendung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehorteilen oder
Halterungen kann zu Verletzungen von Personen fuhren.

1.2. Allgemeine Sicherheitshinweise fur das Elektrowerkzeug

WARNUNG! LesenSie alle mit diesem Hektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Abbildungen und Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefuhrten Anweisungen kann zu
Stromschléagen, Bréanden und/oder schweren Verletzungen fiihren

Bew ahren Sie alle Warnhinweiseund Anweisungenfir Rickfragenund weitere spétere Verwendung auf.

Der Begriff ,Elektrowerkzeug”in Warnungen bezieht sich auf Ihr netzbetriebenes Elektrowerkzeug (mit Netzkabel) oder Ihr
akkubetriebenes Elektrowerkzeug (ohne Netzkabel).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

1.2.1. Sicherheitdes Arbeitsbereichs

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gutbeleuchtet. Unordentliche oder dunkle Bereiche sind anféllig fir Unfalle.
Betreiben Sie Hektrowerkzeuge nichtin explosionsgefdhrdeten Bereichen,wiez. B.brennbaren Flissigkeiten,
Gasen oder Staub. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staub oder Dampfe entziinden kénnen.

Halten Sie Kinder und umstehende Personenfern, w ahrend Sie das BHektrowerkzeugverwenden. Ablenkungen
koénnen dazu fiihren, dass Sie die Kontrolle Giber das Werkzeug verlieren.

1.2.2. Elektrische Sicherheit

Die Stecker des Hektrowerkzeugs miissen in den Sockel passen. Verandern Sie den Stecker niemals in
irgendeiner Weise. Verwenden Sie keine Adapter mitgeerdeten Hektrowerkzeugen. Nicht modifizierte Stecker und
geeignete Buchsen verringern das Risiko eines elektrischen Schlags.

Vermeiden Sie Korperkontakt mitgeerdeten Oberflachen wie Rohren, Heizkorpern, Ofen und Kithlschranken.
Wenn Ihr Kérper geerdetist, besteht ein erhdhtes Stromschlagrisiko.

Setzen Sie BEektrowerkzeuge nicht Regenoder Nas s e aus. Wassereintritt d,das Innere eines Elektrowerkzeugs erhéht
das Risiko eines elektrischen Schlags.

Verwenden Sie das Kabel nicht. Verwenden Sie dasKabel niemals zum Tragen, Ziehen oder Trennen des
Elektrowerkzeugs. Halten Sie das Kabel von Hitze, Schmiermittel, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern.
Beschadigte oder verwickelte Kabel erhthen das Risiko eines elektrischen Schlags.

Wenn Sie ein Hektrowerkzeugim Freien verwenden, verwenden Sie eine Verlangerung,die fiir den Einsatzim
Freien geeignet ist. Die Verwendung eines fir den Aul3enbereich geeigneten Kabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlags.

Wenn der Einsatzeines Blektrowerkzeugs in feuchten Umgebungen unvermeidbar ist, verwenden Sie ein mit
Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCD) geschitztes Netzteil. Die Verwendung eines FI-Schalters verringert das
Risiko eines elektrischenSchlags.

1.2.3. Personliche Sicherheit

Seien Sie wachsam, achten Sie darauf,was Sie tun,undverwenden Sie das Elektrowerkzeug mit gesundem
Menschenverstand. Verwenden Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie miidesind oder unter dem Einfluss von
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Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit bei der Verwendung eines
Elektrowerkzeugs kann zu schweren Verletzungen fuhren.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Personliche Schutzausriistung wie
Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Helme oder Gehdrschutz, die fiir die entsprechenden Bedingungen
verwendet wird, reduzieren Verletzungen.

Unbeabsichtigtes Starten vermeiden. Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter IN DER POSITION OFF (AUS)
befindet, bevor Sie das Werkzeug an das Stromnetzund/oder den Akku anschliel3en, es anheben odertragen. Das
Tragen von Elektrowerkzeugen mit dem Finger am Schalter oder das AnschlieBen von Elektrowerkzeugen bei
eingeschaltetem Schalter kann zu Unféllen fihren.

Entfernen Sie alle Einstellschlussel, bevor Sie das Hektrowerkzeug starten. Ein Schraubenschlissel, der an einem
rotierenden Teil des Elektrowerkzeugs befestigtist, kann zu Verletzungen fiihren.

Keine Ele. Halten Sie stets die richtige Positionund das richtige Gleichgewicht. Dies erméglicht eine bessere
Kontrolle des Elektrowerkzeugsin unerwarteten Situationen.

Kleiden Sie sich entsprechend. Tragen Sie keinelose Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare und Kleidungvon
bew eglichen Teilen fern. Lose Kleidung, Schmuck oder langes Haar kénnen sich in beweglichen Teilen verfangen.
Wenn Vorrichtungen fir den Anschluss von Staubabsaug -und -riickgewinnungsanlagen vorhandensind, stellen
Sie sicher,dass dieseangeschlossen und ordnungsgemaflverwendet werden. Die Verwendung von Staubsammlern
kann das Staubrisiko verringem.

Seien Sie wachsam und vernachlassigen Sie nicht die Sicherheitsprinzipien des Werkzeugs unter dem Vorwand,
dass Sie es gewohnt sind, es zu verwenden. Ein Bruchteil einer Sekunde Unaufmerksamkeit kann zu schweren
Verletzungen fihren.

1.2.4. Verwendung und Wartung des Elektrowerkzeugs

Setzen Sie das Hektrowerkzeug nicht mit Gewalt ein. Verwenden Sie das richtige Elektrowerkzeug fiur lhre
Anw endung. Das richtige Elektrowerkzeug fuhrt die Arbeit besser und sichererbeider Geschwindigkeit aus, fur die es
gebautwurde.

Verwenden Sie das Hektrowerkzeugnicht,wenn der Schalter das Umschaltenvon einauf aus und umgekehrt
nicht zulasst. Elektrowerkzeuge, die nicht mit dem Schalter gesteuert werden kénnen, sind geféhrlich und missen
repariertwerden.

Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, und/oder entfernen Sie den Akku, falls er entfernt werden kann,
bevor Sie das Elektrowerkzeug einstellen, Zubehdrteile austauschen oder aufbewahren. Solche vorbeugenden
Sicherheitsmafl3nahmen verringern das Risiko eines unbeabsichtigten Starts des Elektrowerkzeugs.

Bew ahren Sie stationare Bektrowerkzeuge auBerhalb der Reichweitevon Kindern auf, und lassen Sie keine
Personen, die mit dem Eektrowerkzeug oder dieser Anleitung nicht vertrautsind, es bedienen. Elektrowerkzeuge
sind in den H&nden von Anfangern geféhrlich.

Beachten Sie die Wartung von Elektrowerkzeugen und Zubehor. Stellen Sie sicher, dass bewegliche Teile,
gebrochene Teile oder andere Zustande, die den Betrieb des Hektrowerkzeugs beeintrachtigen kénnten, nicht
falsch ausgerichtetoder blockiert sind. Wenn Schaden festgestelltw erden, lassen Sie das Hektrowerkzeug vor
der Verwendung reparieren. Viele Unfélle sind auf schlecht gewartete Elektrowerkzeuge zurtickzufuhren.

Halten Sie die Werkzeuge zum Schneiden scharf und sauber. Ordnungsgemal? gewartete Schneidwerkzeuge mit
scharfen Schneidteilen verklemmen seltener und sind leichter zu kontrollieren.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug, Zubehdr, Messer usw.geméaRdiesen Anweisungen und beriicksichtigen Sie
dabeidie Arbeitsbedingungen unddie auszufihrenden Arbeiten. Die Verwendung des Elektrowerkzeugs fir andere
als die vorgesehenen Arbeiten kann zu gefahrlichen Situationen fuhren.

Griffe und Greifflachen m iissen trocken, sauber undfrei von Olen und Fettengehalten werden. Gleitgriffe und
Griffflachen machenes unméglich, das Werkzeugin unerwarteten Situationen sicher zu handhaben und zu steuern.

1.2.5. Verwendung von batteriebetriebenen Werkzeugen und
VorsichtsmafBhahmen fir die Verwendung

Laden Sie das Geréat nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegerat auf. Ein Ladegerat, das fur einen
Batterietyp geeignetist, kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit einem anderen Batterietyp verwendet wird.
Verwenden Sie Hektrowerkzeuge nur mit speziell dafiir vorgesehenen Akkus. Die Verwendung anderer Akkus kann
zu Verletzungen und Feuer fiihren.

Wenn ein Akkunichtin Gebrauchist, halten Sie ihn von anderen Metallgegenstanden fern, z.B.Biroklammern,
Munzen, Schlusseln, Nageln,Schrauben oder andere kleine Gegenstéande, die zu einer Verbindung von einer
Klemmezueineranderenfihrenkdnnen. Ein Kurzschluss der Batterieklemmen untereinanderkann Verbrennungen
oder Brande verursachen.

Bei schlechten Bedingungen kann Fissigkeit aus der Batterie austreten. Vermeiden Sie Kontakt. Bei
versehentlichem Kontakt mit Wasser reinigen. Wenndie Flissigkeitmitden Augenin Kontakt kommt,suchen Sie
zusatzlich einen Arzt auf. Aus den Batterien austretende Flissigkeit kann zu Reizungen oder Verbrennungen fuhren.
Verwenden Sie keine Akkus oder akkubetriebenen Werkzeuge, die beschadigt oder modifiziert wurden.
Beschadigte oder modifizierte Akkus konnen sich unvorhersehbar verhalten und zu Feuer, Explosion oder
Verletzungsgefahr fuhren.

Setzen Sie Akkus oder akkubetriebene Werkzeuge keinem Feuer oder tibermafRigen Temperaturen aus.
Brandeinwirkung oder Temperaturen tber 130 °C kdnnen eine Explosion verursachen.
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Befolgen Sie alle Anweisungen zum Aufladen, undladen Sie den Akku oder das akkubetriebene Werkzeug nicht
auBBerhalb desin der Anleitung angegebenen Temperaturbereichs auf. Unsachgeméafes Aufladen oder Temperaturen
auBBerhalb des angegebenenTemperaturbereichs konnen die Batterie beschadigen und die Brandgefahr erhdhen.

1.2.6. Wartung

Lassen Sie das Bektrowerkzeug von einem qualifizierten Servicetechniker warten, der nuridentische Ersatzteile
verwendet. Dadurch wird die Sicherheit des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.

Beschadigte Akkus dirfen niemals gewartet werden. Akkupacks durfen nur vom Hersteller oder von autorisierten
Serviceanbietern gewartet werden.

1.3. Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir Schleifmaschinen

1.3.1. Sicherheitshinweise flr alle Arbeiten

Dieses Hektrowerkzeugist als Schleifmaschine konzipiert. Lesen Sie alle mitdiesem Eektrowerkzeug gelieferten
Sicherheitshinweise, Anweisungen, Abbildungenund Spezifikationen. Die Nichtbeachtung aller untenaufgefiuhrten
Anweisungen kann zu Stromschlagen, Bréanden und/oder schweren Verletzungen fiihren.

Schleifen, Schleifen, Drahtbiirsten, Polieren, Stanzen oder Abstechendirfenmitdiesem Bektrowerkzeug nicht
durchgefiihrtw erden. Arbeiten, fir die das Elektrowerkzeug nicht vorgesehenist, kénnen zu Gefahren und Verletzungen
fuhren.

Verandern Sie dieses Hektrowerkzeug nichtso, dass es auf eine Artund Weise funktioniert, fir die es nicht
speziell vom Werkzeughersteller entwickelt oder spezifiziert wurde. Solche Anderungen kénnen zum Verlust der
Kontrolle und zu schweren Verletzungen fiihren.

Verwenden Sie kein Zubehor, das nicht s peziell vom Werkzeughersteller entwickeltund spezifiziert wurde. Die
bloRRe Tatsache, dass ein Zubehdr am Elektrowerkzeug angebracht werden kann, garantiert keinensicheren Betrieb.

Die Nenndrehzahl des Anbaugeréats muss mindestens der auf der Kennzeichnung des Hektrowerkzeugs
angegebenen Hochstgeschwindigkeit entsprechen. Anbaugeréate, die mit einer hoheren als der Nenndrehzahl
betrieben werden, kénnen brechen und umhergeschleudert werden.

Der AuBendurchmesser und die Dicke des Aufsatzes missen innerhalb der Nenntragfahigkeit des
Hektrowerkzeugs liegen. Zubehor mit falschen Abmessungen kann nicht ausreichend geschiitzt oder kontrolliert werden.
Die Abmessungen der Zubeho6rhalterung missen mit den Abmessungen der Befestigungsteile des
Hektrowerkzeugs ubereinstimmen. Zubehor, das nichtmit den Befestigungsteilen des Elektrowerkzeugs Ubereinstimmt,
arbeitet unsymmetrisch, erzeugt ibermafige Vibrationen und kann zum Verlust der Kontrolle fiihren.

Verwenden Sie keinbeschéadigtes Zubehdr. Uberprifen Sie das Anbaugeréatvor jedem Gebrauch, z.B.auf Spane
und Risse an Schleifscheiben, auf Risse, Briiche oder iberméaRigen Verschleill an der Lamellentrager-Platte od er
auflose oder gerissene Drahte an den Drahtbirsten. Wenndas BHektrowerkzeug oder Zubehdr herunterfallt,
prifenSie,ob das Zubehdr beschéadigtist, oderinstallieren Sie ein unbeschadigtes Zubehor. Stellen Sie sich nach
der Uberprifungund Montage eines Anbauger&ts auf, halten Sie umstehende Personen von der Rotationsebene
des Anbaugeréts fern,undbetreiben Sie das Elektrowerkzeug eine Minute lang mit maximaler Leerlaufdrehzahl.
Normalerweise brechen beschéadigte Zub ehdrteile und werden wéahrend dieser Testzeit geschleudert.

Persodnliche Schutzausrustung tragen. Je nach Anwendung ein Schutzvisier, eine Schutzbrille oder eine
Schutzbrilleverwenden. Tragen Sie bei Bedarf eine Staubmaske, einen Gehoérschutz, Handschuhe und eine
Werkstattschiirze, die Schleifpartikel oder Bruch stiicke des Werksticks aufhalten kann. Der Augenschutz muss in
der Lage sein, umherfliegende Schmutzpartikel, die bei verschiedenen Anwendungen entstehen, zu stoppen. Die
Staubschutzmaske oder das Atemschutzgerat mussin der Lage sein, Partikel zu filtern, die durch die jeweilige Anwendung
erzeugt werden. Langere Belastung durch laute Gerausche kann zu Horverlust fihren.

Halten Sie umstehende Personenin einemsicherenAbstand vom Arbeitsbereich fern. Personen, die den
Arbeitsbereich betreten, miissen persénliche Schutzausriistung tragen. Bruchstiicke des Werkstiucks oder ein
gebrochenes Anbaugerat kdnnen herausgeschleudert werden und Verletzungen auBerhalb der unmittelbaren Umgebung
des Arbeitsbereichs verursachen.

Halten Sie das Hektrowerkzeug nuran denisolierten Griffflachen,w enn das Schneidwerkzeugmitverborgenen
Drahten in Berihrung kommen kann. Der Kontakt mit einem stromfiihrenden Kabel fiihrt auch zu ,unter” den
freiliegenden Metallteilen des Elektrowerkzeugs und kann einen elektrischen Schlag fur den Bediener verursachen.
Entfernen Sie das Kabel vom rotierenden Zubehor. Bei Verlust der Kontrolle kann das Kabel durchtrennt oder
eingehaktwerden und die Hand oder den Armin Richtung des rotierenden Zubehérs bewegen.

Montieren Sie das Bektrowerkzeugerst, wenn das Anbaugeréatvollstandig zum Stillstand gekommen ist. Der
drehbare Aufsatz kann die Oberflache greifen und das Elektrowerkzeug auf3er Kontrolle bringen.

Tragen Sie das Hektrowerkzeug nichtmitsichherum,um esin Betrieb zu nehmen. Bei versehentlichem Kontakt
koénnte sich der drehbare Aufsatz an der Kleidung verfangen und den Aufsatz zum Benutzer ziehen.

Reinigen Sie die Luftungsschlitze des Hektrowerkzeugs regelmafig. Der Motorlifter zieht Staub in das Geh&use, und
UbermaRige Ansammlungen von Metallpulver kdnnen eine elektrische Gefahrdarstellen.

Betreiben Sie das Hektrowerkzeug nicht in der Nahe von entflammbaren Materialien. Funken kénnten diese
Materialien entziinden.

Verwenden Sie kein Zubehor, fir das Kihlmittel erforderlich ist. Die Verwendung von Wasser oder anderem
Kuhlmittel kann zu Stromschlagen oder Stromschlégen fihren.
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1.3.2. Sicherung und zugehdérige Warnungen

Ruckschlag ist eine plotzliche Reaktion, die auftritt, w enn die rotierende Schleifscheibe, der Scheibeneinsatz, die Biirste oder
anderes Zubehor eingeklemmt oder gehakt wird. Durch das Einklemmen oder Einhaken wird das Zubehor schnell in der
Drehung verriegelt, und das unkontrollierte Elektrow erkzeug wird dann in die entgegengesetzte Richtung zur Drehrichtung des
Zubehors am Verriegelungspunkt projiziert.

Wenn zum Beispiel eine Schleifscheibe vomWerkstlick eingehakt oder eingeklemmt w ird, kann sich die Kante der Scheibe, die
die Quetschstelle erreicht, in die Oberflache des Materials eingraben, w as dazu fuhrt, dass die Scheibe zurlickgezogen oder
ausgew orfen wird. Die Schleifscheibe kann je nach Bew egungsrichtung der Schleifscheibe amQuetschpunktin Richtung des
Benutzers oder w eg geschleudert werden. Schleif scheiben kdnnen unter diesen Bedingungen ebenfalls brechen.

Ruckschlag ist das Ergebnis einer unsachgemélen Verw endung des Elektrow erkzeugs und/oder falscher Betriebsmodi oder
Betriebsbedingungen und kann durch die unten aufgefihrten VorsichtsmalRnahmen vermieden w erden.

a) Halten Sie das Hektrowerkzeug mit beiden Handenfest, und positionieren Sie Kérper und Arme so, dass sie
RuckstoRRkraften standhalten. Verwenden Sie stets den Zusatzgriff (falls vorhanden),um die Riickschlagfunktion
oder das Ansprechverhalten beim Starten optimal zu kontrollieren. Der Benutzer kann die Drehmomentreaktionen
oder Riickschlagkrafte kontrollieren, indem er die erforderlichen Vorsichtsmaf3nahmen trifft.

b) LegenSie lhreHand niemalsin die Nahe desrotierenden Aufsatzes. Das Anbaugeratkann in Richtung der Hand
eingefahren werden.

c) Stellen Sie sichnichtindenBereich,in dem das Hektrowerkzeug im Falle eines Riickschlags verbleibt. Der
Rickschlag treibt das Werkzeug in die entgegengesetzte Richtung zur Bewegung der Schleifscheibe am
Befestigungspunki.

d) Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie an Ecken, scharfen Kanten usw. arbeiten Vermeiden Sie ein Aufprallen
und Einhaken des Zubehdrs. Ecken, scharfe Kanten oder Aufprallen neigen dazu, dass sich das rotierende Anbaugerat
verfangt und zu Kontrollverlust oder Riickschlag fuhrt.

€) Keinen Kettenscheibenfraser fiir die Holzs chnitzer ei, keine Diam antsegmentscheibe miteinem AuRenspalt von
mehrals 10mm oder ein gezahntes Sageblattmontieren. Diese Arten von Blades fuhren haufig zu Riickschlagen und
Kontrollverlust.

1.3.3. Zusatzliche Sicherheitshinweise fir alle Schleif-und Abtrennarbeiten

a) Verwenden Sie nurdiefir das BElektrowerkzeug vorgeschriebenen Schleifscheiben unddenfir dieausgewéhlte
Schleifscheibe vorgesehenen Schleifscheibenschutz. Schleifscheiben, fir die das Elektrowerkzeug nicht ausgelegtist,
konnen nicht ordnungsgeman geschiitzt werden und sind nicht sicher.

b) Die Schleifflachevon Radernmit versetzter Nabe muss so montiertw erden, dass sienicht iber die Kante des
Radschutzes hinausragt. Eine unsachgemafl montierte Schleifscheibe, die Uber die Lippe des Schleifradschutzes
hinausragt, kann nicht ordnungsgeméaR geschiitzt werden.

c) Die Schutzvorrichtung furdie Schleifscheibe muss sicher am Bektrowerkzeug befestigt undso positioniert s ein,
dass maximale Sicherheit gewahrleistet ist, sodass die Oberflache der Schleifscheibe dem Benutzer sowenigwie
mdglich ausgesetzt ist. Der Radschutz schiitzt den Benutzer vor gebrochenen Radteilen, versehentlichem Kontakt mit
dem Rad und Funken, die die Kleidung entziinden kénnten.

d) Die Schleifscheiben sollten nur fur die angegebenen Anwendungen verwendet werden. Schleifen Sie
beispielsweise nichtmitder Oberflache einer Trennscheibe. Schleifscheiben sind so konstruiert, dass sie um ihre
Peripherie schleifen. Seitenkrafte auf diese Schleifscheiben kdnnen sie brechen.

e) Verwenden Sie stets unbeschadigte Radflanschederrichtigen GréReund Form fiir das ausgewéahlte Rad. Die
rechten Schleifradflansche stiitzen die Schleifscheibe und verringern so die Gefahr eines Schleifradbruchs. Die Flansche
der abzuschneidenden Schleifscheiben kdnnen sich von denen der anderen Schleifscheiben unterscheiden.

f)  Verwenden Sie keine gebrauchten Schleifscheibenvon groReren Hektrowerkzeugen. Eine Schleifscheibe fir
groRere Elektrowerkzeuge ist nicht fur die hohere Drehzahl kleinerer Werkzeuge geeignet und kann platzen.

g) Verwenden Sie bei der Verwendung von Kombi-Schleifscheiben immer den richtigen Schleifradschutz fir die
aktuelle Anwendung. Bei Nichtverwendung des richtigen Radschutzes wird moglicherweise nicht das gewinschte
Schutzniveau erreicht, was zu schweren Verletzungen fihren kann.

1.3.4. Zusatzliche Sicherheitshinweise flir alle Abstechen

a) Die Trennscheibe nicht,einklemmen* oderiiberméaBigen Druck ausiiben.Versuchen Sie nicht, eine zu hohe
Schnitttiefe zu erzielen. Ubermé&Rige Beanspruchung der Schieifscheibe erhoht die Last und die Gefahr des Verdrehens
oder Einklemmens der Schleifscheibe in der Aussparung sowie das Risiko des Zurickrollens oder Bruchs der
Schleifscheibe.

b) Vermeiden Sie denBereich vorund hinterderrotierenden Schleifscheibe. Wenn sich die Schleifscheibe zum
Zeitpunkt des Betriebs vom Benutzer entfernt, kann der mégliche Riickschlag die rotierende Schleifscheibe und das
Elektrowerkzeug direkt auf den Benutzer schieben.

c) Wenndie Schleifscheibeblockiertist oder ein Schnitt unterbrochenwird, schalten Sie das Hektrowerkzeug aus
und halten Sie es still, bisdie Schleifscheibe vollstdandig zum Stillstand kommt. Versuchen Sie niemals, die
Trennscheibe aus der Aussparung zu ziehen,w ahrend sich die Scheibe bewegt, daes sonstzu einem Rickschlag
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kommen kann. Die Ursache der Verstopfung untersuchen und Korrekturma3nahmen ergreifen, umdie Verstopfung zu
beseitigen.

Starten Sie den Schneidevorgang nicht erneut, wéhrendsichdie Schleifscheibeim Werkstiick befindet. Warten
Sie, bis das Schleifrad seine maximale Dre hzahl erreichthat, bevor Sie den Schnittvorsichtig fortsetzen. Wenn
das Elektrowerkzeug im Werkstlick neu gestartet wird, kann die Schleifscheibe Klemmen, sich aus dem Werkstlick
herausbewegen oder sich riickwérts bewegen.

Stutzen Sie Blecheoder grof3e Teileab,um das Risiko eines Einklemmens der Schleifscheibe und des Riickens zu
minimieren. Grof3e Teile neigen dazu, unter ihrem eigenen Gewicht zusammenzubrechen. Das Werkstlck sollte in der
Nahe der Schnittlinieund der Werkstiickkantenauf beiden Seiten der Schleifscheibe abgestitzt werden.

Besondere VorsichtsmalRnahmen beim Schneidenvon Kavitdtenin einer vorhandenen Wand oder anderen
Volumenkdrperoberflachen treffen. Beim Tauchen kann die Schleifscheibe Gas- oder Wasserleitungen, elektrische
Kabel oder Gegenstande schneiden, die einen Ruckschlag verursachen kdnnen.

Versuchen Sie nicht, gebogene Schnitte durchzufiihren. Wenn die Schleifscheibe zu stark beansprucht wird, erhéht
sichdie Lastund die Gefahr, dass die Schleifscheibe im Schnitt verdreht oder eingeklemmtwird. AuBerdem besteht die
Gefahr, dass die Schleifscheibe zurtickrollt oder bricht, was zu schweren Verletzungen fihren kann.

1.3.5. Zusatzliche Sicherheitshinweise fur die Verwendung des Schleifgerats

Dieses Werkzeug ist fiur die Verwendung als Schleif- oder Trennschleifer vorgesehen. Lesen Sie alle
Sicherheitsw arnungen, Anw eisungen, Abbildungen und Spezifikationen, die mit dem Werkzeug geliefert w erden. Die
Nichtbeherrschung eines Hektrow erkzeugs kann zu Unféallen fuhren.

Es wird empfohlen, mit diesem Werkzeug keine Schleif- und Polierarbeiten durchzufiihren. Die Verwendung des
Werkzeugs fur andere als die vorgesehenen Arbeiten ist gefahrlich und kann zu Verletzungen fiihren.

Verwenden Sie keine Zubehdrteile, die nicht vom Hersteller des Werkzeugs entw ickelt und empfohlen w urden. Nichtjedes
Zubehor, das fir Ihr Werkzeug geeignet ist, ist auch sicher.

Die Gew indebefestigung des Zubehdrs muss an das Gew inde der Schleiferwelle angepasst werden. Bei Zubehor, das mit
Flanschen ausgestattetist, muss die mittlere Bohrung des Zubehdrs korrekt auf den Durchmesser des Flansches passen.
Zubehor, das nicht zu den Montageelementen des Hektrow erkzeugs passt, ist unwucht, vibriert GberméRig und kann zum
Verlust der Kontrolle fuhren.

Die Geschwindigkeitseinstellung des Zubehérs muss mindestens der auf dem Werkzeug angegebenen
Hoéchstgeschw indigkeit entsprechen. Zubehér, das mit einer Geschw indigkeit betrieben wird, die tiber der festgelegten
Geschw indigkeitseinstellung liegt, kann brechen und w eggeschleudert werden.

Der AuRendurchmesserund die Dicke des Zubehdrs dirfen die Kapazitat des Werkzeugs nicht iberschreiten.

Die GroRRe jedes Zubehors (Schleifscheiben, Flansche usw.) muss auf die Spindel des Werkzeugs abgestimmt sein.
Zubehor, dessen Bohrung nicht genau mit der Spindel des Werkzeugs Ubereinstimmt, dreht sich unregelmaiig, w eist
UbermaRige Vibrationen auf und kann zum Verlust der Kontrolle fiihren.

Verwenden Sie keine beschadigten Zubehorteile. Uberprifen Sie vor jedem Gebrauch das Zubehér, z. B. die
Schleifscheiben auf Splitter und Risse, den Schleifteller auf Risse, mittleren oder UberméfRigen Verschlei? und die
Drahtbiirste auf lose oder gebrochene Drahte. Uberpriifen Sie die Scheibe, bevor Sie sie auf den Winkelschleifer setzen.
Schlagen Sie mit einem Holzstiel auf die Scheibe, indem Sie sie gleichzeitig auf lhrem Finger drehen. Achten Sie auf das
Gerausch, das dabei entsteht: Nicht verwenden, wenn ein dumpfes Gerdusch zu héren ist, da die Scheibe mdglicherw eise
einen Riss hat. Falls das Werkzeug oder das Zubehor herunterfallt, prifen Sie es auf Schaden oder tauschen Sie das
Zubehor aus. Halten Sie nach der Uberpriifung und dem Austausch des Zubehors Abstand zumrotierenden Zubehér und
lassen Sie das Werkzeug eine Minute lang mit seiner maximalen Leerlaufdrehzahl laufen. In der Regel brechen
beschadigte Zubehdrteile bei diesem Versuch ab.

Tragen Sie eine geeignete Schutzausristung: Vollmaske, Vollsichtbrille, Schutzbrille, Staubmaske, Larmschutz,
Handschuhe, Arbeitsschiirze usw, um sich vor kleinen Schleifstiicken oder Splittern von Teilen zu schiitzen. Der
Augenschutz muss in der Lage sein, umherfliegende Trimmerteile, die bei verschiedenen Arbeitsschritten entstehen, zu
stoppen. Die Staubmaske muss in der Lage sein, die durch den Betrieb des Werkzeugs erzeugten Partikel zu filtern. Eine
langere Exposition gegeniber lauten Gerauschen kann zu Horverlust fihren.

Halten Sie Personen, die sich in der Nahe des Arbeitsbereichs befinden, auf Abstand. Alle Personen, die den Bereich
betreten, miissen eine Sicherheitsausriistung tragen. Bruchstiicke des Werkstiicks oder ein abgebrochenes Zubehorteil
kdnnen w eggeschleudert werden und Verletzungen au3erhalb des direkten Arbeitsbereichs verursachen.

Halten Sie das Werkzeug nur an den isolierenden Greifflachen, w enn das Schneidw erkzeug mit verborgenen Leitern in
Kontakt kommen kann. Der Kontakt mit einem stromfiihrenden Draht fiihrt auch freiliegende Metallteile des
Elektrow erkzeugs unter Stromund kann einen elektrischen Schlag fir den Bediener verursachen.

Die Schleifflache der versetzten Nabenrader muss unter der Ebene der Schutzlippe montiert w erden. Eine falsch montierte
Schleifscheibe, die aus der Ebene der Schutzlippe herausragt, kann nicht ausreichend geschitzt werden.

Die Schutzvorrichtung muss sicher am Elektrow erkzeug befestigt und fir maximale Sicherheit so platziert w erden, dass
der Bediener so wenig wie mdglich der Schleifscheibe ausgesetzt ist. Die Schutzvorrichtung schitzt den Bediener vor
gebrochenen Schleifradfragmenten, versehentlichem Kontakt mit der Schleifscheibe und Funken, die die Kleidung
entzunden konnten.

Setzen Sie das Werkzeug niemals ab, bevor das Zubehor vollstandig zum Stillstand gekommen ist. Das sich drehende
Zubehor kann sich an einer Oberflache verhaken und dazu fuhren, dass Sie die Kontrolle tber das Werkzeug verlieren.
Betreiben Sie das Werkzeug nicht, wéhrend Sie es am Korper tragen. Bei versehentlichem Kontakt mit dem sich
drehenden Zubehdrteil kann sich dieses an der Kleidung des Bedieners verfangen und zu Verletzungen fiihren.

Reinigen Sie die Beliiftungséffnungen des Werkzeugs regelmaf3ig. Der Motorliifter kann Staub in das Geh&use saugen,
und eine UberméaRlige Ansammlung von Metallstaub kann zu elektrischen Gefahren fihren. Reinigen Sie den Schleifer mit
einem w eichen, trockenen Tuch. Tragen Sie niemals Reinigungsmittel oder Alkohol auf.
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Betreiben Sie das Werkzeug nicht in der Nahe von brennbaren Materialien. Funken kénnen diese Materialien entziinden.
Verwenden Sie kein Zubehor, das Kuhimittel bendtigt. Die Verwendung von Wasser und Kuhimitteln kann zu
Stromschlagen fuhren.

Entfernen Sie alle Tiicher, Kleidung, Seile, Schniire oder Ahnliches in der Néhe des Arbeitsbereichs.

Falls es w &hrend der Arbeit mit dem Schleifer zu einer Unterbrechung kommt, beenden Sie die Aufgabe und schalten Sie
das Werkzeug aus, bevor Sie den Kopf heben.

Uberpriifen Sie regelméRig, ob alle Muttern, Bolzen und andere Befestigungen fest angezogen sind.

Bew ahren Sie keine Materialien oder Geréate Uber der Maschine auf, da sie hineinfallen kénnten.

Verwenden Sie keine Scheibe mit einer Drehzahl, die unter der auf dem Typenschild angegebenen Leerlaufdrehzahl liegt.
Stellen Sie den Winkelschleifer nicht in einen Schraubstock oder auf eine Werkbank und verw enden Sie ihn nicht als
stationaren Schleifer. Dies kann zu schweren Verletzungen fihren.

Stellen Sie sicher, dass das zu schleifende oder zu schneidende Werkstlick fest im Schraubstock oder einem anderen
Spannsystemgehalten wird.

Verw enden Sie immer beide Griffe und stellen Sie sicher, dass Sie vor dem Gebrauch des Schleifers den richtigen Halt
haben. Ein Verlust der Kontrolle kann zu Verletzungen fihren.

Stellen Sie sicher, dass die Scheibe beim Einschalten des Schleifgeréts nicht mit dem Material in Berihrung kommt.
Achten Sie darauf, die Spindel oder einen der Flansche der Scheibe nicht zu beschédigen. Eine Beschéadigung dieser Teile
kann zum Bruch der Scheibe fuhren.

Achten Sie auf Funkenflug.

Halten Sie das Werkzeug in einem Winkel von etw a 15 ° bis 30 ° zur Oberflache des Werkstiicks.

Verwenden Sie Blotter, w enn sie mit dem aufgebrachten Schleif mittel geliefert w erden.

1.3.6. Zusatzliche Sicherheitshinweise flr Schleif- und Schleifarbeiten

Verw enden Sie nur Schleifscheiben, die fir das Werkzeug empfohlen w erden, und das spezifische Gehause fir die
gew ahite Schleifscheibe: Schleifscheiben, die nicht fir das Werkzeug vorgesehen sind, sind mdglicherw eise nicht
ausreichend geschutzt und stellen eine Gefahr dar.

Das Gehause muss korrekt am Werkzeug befestigt und so positioniert sein, dass die maximale Sicherheit gew ahrleistetist
Der Bediener ist der Schleifscheibe so wenig wie mdglich ausgesetzt. Das Gehause schitzt den Bediener vor
Schleifscheibenfragmenten und versehentlichem Kontakt mit der Schleifscheibe.

Die Schleifscheiben sollten nur fiir empfohlene Anw endungen verwendetwerden. ZumBeispiel: Schleifen Sie nicht mit den
Seitenflachen einer Trennscheibe. Trennscheiben sind so konstruiert, dass sie mit dem Rand Material abtragen, und die
auf die Trennscheiben einw irkenden Seitenkréafte kdnnen zu ihrer Zerstdrung fuhren.

Verwenden Sie immer Spannflansche in einw andfreiemZustand, deren Gré3e und Form fir die gew &hlte Schleifscheibe
geeignet sind. Die entsprechenden Flansche dienen als Stiitze fiir die Schleifscheibe und verringern so die Gefahr, dass
die Scheibe bricht. Flansche fir Trennscheiben kdnnen sich von denen anderer Schleifscheiben unterscheiden.

Verw enden Sie keine gebrauchten Schleifscheiben von gréf3eren Werkzeugen. Diese Schleifscheiben sind nicht fur die
Drehzahlen von kleineren Werkzeugen ausgelegt und kdnnen brechen.

Vermeiden Sie es, die Trennscheibe einzuklemmen oder tberméafigen Druck auszullben. Versuchen Sie nicht, zu tiefe
Schnitte zu machen. Eine Uberlastung der Scheibe erhoht die Belastung der Scheibe und damit die Gefahr, dass sie sich
verdreht oder verklemmt, w as zu einemRuckschlag oder zur Zerstdrung der Scheibe fiihren wirde.

Stellen Sie sich nichtin die Drehachse der Schleifscheibe oder hinter die Schleifscheibe. Wenn die Schleifscheibe, die den
bearbeiteten Bereich beruhrt, sich vom Bediener w egbew egt, kann der RiickstoR die Schleifscheibe und das Werkzeug
w ieder zumBediener zurlickfihren.

Wenn sich die Schleifscheibe verklemmt oder der Schneidvorgang unterbrochen wird, schalten Sie das Werkzeug aus und
halten Sie es still, bis die Schleifscheibe vollstdndig zum Stillstand gekommen ist. Versuchen Sie niemals, die
Schleifscheibe vom Material zu entfernen, w ahrend sich diese bew egt, da es sonst zu einem Riickstof3 kommen kann.
Suchen Sie nach der Ursache des Blockierens und ergreifen Sie die erforderlichen MaRnahmen, um diese zu beheben.
Starten Sie den Schneidevorgang nicht erneut, wenn sich die Schleifscheibe im Material befindet. Lassen Sie die
Schleifscheibe ihre maximale Drehzahl erreichen, bevor Sie wieder in das Material eindringen. Wenn das Werkzeug neu
gestartetwird, wahrend sich die Schleifscheibe imWerkstlick befindet, kann die Schleifscheibe hangen bleiben, sich stark
anheben oder sich riickw arts bewegen, wenn die Maschine unter Last neu gestartet w ird.

Verwenden Sie Stitzen fur Platten oder andere grof3e Werkstlicke, um die Gefahr zu verringern, dass die Schleifscheibe
stecken bleibt oder zuriicksto3t. Gro3e Teile neigen dazu, sich unter ihrem eigenen Gew icht zu verbiegen. Die Stutzen
soliten unter dem Werkstiick, in der Nahe der Schnittlinie und nahe der Kante des Werkstlicks auf beiden Seiten der
Schleifscheibe angebracht werden.

Seien Sie doppelt vorsichtig, wenn Sie einen "durchgehenden Schnitt" in bestehenden Mauern oder anderen blinden
Wanden durchfiihren. Die Trennscheibe kann Gas- oder Wasserleitungen, elektrische Kabel oder Gegenstande, die einen
RuckstoR3 verursachen kdnnten, durchtrennen.
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1.4. Sicherheitshinweise fir Akku und Ladegerat

1. Ziehen Sie das Ladegerat aus der Steckdose, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder Wartungsarbeiten durchfiihren.

2. Um das Risiko einer Beschédigung des Steckers und des Netzkabels zu verringern, ziehen Sie das Kabel vom Ladegerat
ab, indem Sie am Stecker ziehen.

3. Stellen Sie sicher, dass das Kabel so verlegtist, dass niemand darauf treten oder sich darin verfangen kannund dass es
nicht beschédigt oder belastet wird.

4. Stellen Sie sicher, dass die verfiighare Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Akkuladegeréts angegebenen
Spannung Ubereinstimmi.

5. Wenn der Akku nicht verw endet wird, halten Sie ihn von Metallgegenstéanden fern und bew ahren Sie ihn trocken auf.

6. Wenn ein Verlangerungskabel bendtigt wird, stellen Sie sicher, dass dessen Amperezahl mit der des Elektrow erkzeugs
tibereinstimmt und dass es in gutem Zustand ist. Rollen Sie Verlangerungskabel vollstandig ab, um eine Uberhitzung zu
vermeiden. Stellen Sie sicher, dass die Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen
Spannung Ubereinstimmt und dass die Kontaktstifte des Verlangerungskabels die gleiche Nummer, Gré3e und Formw ie
die des Steckers des Ladegeréts haben.

7. Verwenden Sie nur den vom Hersteller empfohlenen Akku und das vom Hersteller empfohlene Ladegerét. Die
Verwendung von Zubehér, das nicht vomHersteller des Akku-Ladegerats empfohlen oder verkauftwird, kann zu Feuer,
Stromschlagen oder Verletzungen fuhren.

8. En akkubetriebenes Werkzeug mit integrierten Akkus oder einem separaten Akkupack sollte nur mit dem fir den Akku
angegebenen Ladegerat aufgeladen werden. Ein Ladegerat, das fur einen Akkutyp geeignet sein kann, kann bei
Verwendung mit einem anderen Akkutyp einen Brand verursachen.

9. Laden Sie nur die empfohlenen wiederaufladbaren Akkus auf. Andere Akkutypen kdnnen explodieren und Verletzungen
oder Schéden verursachen.

10. Halten Sie den Akku in sicherer Entfernung von Warmequellen. Setzen Sie den Akku nicht tiber einen langeren Zeitraum
hohen Temperaturen aus (z. B. unter direkter Sonneneinstrahlung, in der Nahe von Heizkérpern und tberall dort, w o die
Temperatur Uber 50 °C liegt).

11. Verwenden Sie das Ladegerat nicht, w enn das Kabel oder der Stecker beschadigtist — Tauschen Sie es sofort aus.

12. Verwenden Sie das Ladegerat nicht, w enn es einen Schlag erhalten hat, heruntergefallen ist oder anderw eitig beschadigt
w urde. Bringen Sie es zu einer qualifizierten Reparaturw erkstatt.

Achtung!
Die unsachgemafie Verwendung des Akkus oder des Ladegeréts kann zu Verletzungen fiihren.

Um die Verletzungsgefahrzu vermeiden, beachten Sie die folgenden Hinw eise:

- Nehmen Sie den Akku NIEMALS auseinander.

- Werfen Sie den Akku NIEMALS ins Feuer, auch w enn er beschadigt oder vollig verbraucht ist. Die Batterie kann im Feuer
explodieren.

- Schlieen Sie den Akku NIEMALS kurz.

- Tauchen Sie das Ladegeréat und/oder den Akku NIEMALS in Wasser oder andere Flissigkeiten.

- Fuhren Sie NEMALS Gegenstande in die Liftungsschlitze des Ladegeréts ein. Dies kdnnte zu einem Stromschlag oder
einer Beschéadigung des Ladegerats fuhren.

- Laden Sie NIEMALS im Freien auf. Halten Sie den Akku von direkter Sonneneinstrahlung fern und verw enden Sie ihn nur
an Orten mit niedriger Luftfeuchtigkeit und guter Beliftung.

- Fuhren Sie den Ladevorgang NEMALS durch, w enn die Temperatur unter 5 °C oder tiber 30 °C liegt.

- SchlieBen Sie NIEMALS zw ei Akkuladegeréate aneinander an.

- Laden Sie den Akkupack NEMALS langer als 6 Stunden hintereinander auf, da dies zu Schaden fuhren kann.

- Setzen SIE NEMALS Fremdkérper in die Offnung des Akkus oder Ladegeréts ein.

- Verwenden Sie zumAufladen NIEMALS einen Aufladetransformator.

- Verwenden Sie zumAufladen NIEMALS einen Motorgenerator oder eine Gleichstromversorgung.

- Bew ahren Sie den Akku oder das Ladegerat NIEMALS an einem Ort auf, an dem die Temperatur 50 °C erreichen oder
Uberschreiten kann. Halten Sie den Akku in sicherer Entfernung von Warmequellen.

- Warten Sie zwischen zwei Ladevorgiangen IMMER mindestens 15 Minuten, um eine Uberhitzung des Ladegeréts zu
vermeiden.

- Ziehen Sie IMMER den Netzstecker aus der Steckdose, w enn Sie das Ladegerat nicht benutzen.

1.5. Warnhinweise Symbole
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2. Vorstellung

2.1. Anwendungsbereich

Das Gerat ist fir das Trennschleifen, Schleifen und Birsten won Metall- und Steinmaterialien ohne
Verwendung von Wasser konzipiert. Fur das Trennschleifen von Stein ist die Verwendung eines
Fuhrungsschlittens worgeschrieben. Diese Schleifer wird von einem Brushless-Motor angetrieben und
ist akkubetrieben.

WARNUNG:
Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nur gemaR der Bedienungsanleitung des Herstellers.

N° Beschreibung

1 | Werkzeugkopf

2 | Spindel-Arretiertaste.

3 | Ein-/Ausschalter

4 | Staubfilter

5 | Seitlicher Griff

6 | Schutzgehause

7 Flans_che zur Verriegelung der

Scheibe
8 | Klemmschelle
2.2. Technische Daten
REF. 50976

Leistung 20V @ max. Scheibe 125 mm
Leerlaufgeschwindigkeit 8 500 min-1 Max. Schnitthdhe 30 mm
Spindelgewinde M14 Gewicht (ohne Akku) 1,6 kg
Schalldruckpegel Lpra 78,8 dB(A) + K= 3 dB(A) [gemal 1SO 15744]
Schallleistungspegel Lwa 86,8 dB(A) £+ K= 3 dB(A) [gemal ISO 15744]

Wenn die vom Bediener erlebte Schallintensitat den geltenden Grenzwert
Uberschreitet, ist ein Gehdrschutz erforderlich.

Die gemessenen Werte konnen wn den in der Gebrauchsanweisung angegebenen Werten
abweichen. Dies kann folgende Ursachen haben, die vor und wahrend der Benutzung des Gerats
berticksichtigt werden mussen:

- Ob das Gerat ordnungsgemal verwendet wird und sichin einem guten Betriebszustand befindet
- Ob die Materialien richtig verarbeitet werden
- Ob die Griffe gut am Korper des Gerats befestigt sind

Wenn der Benutzer bei der Verwendung des Geréats ein unangenehmes Gefiihl verspurt oder eine
Hautwverfarbung bemerkt, unterbrechen Sie sofort die laufende Arbeit. Legen Sie regelmafllig Pausen
ein. Wenn die Pausenzeiten nicht eingehalten werden, kann ein Hand-Arm-Vibrationssyndrom
auftreten. Wenn die Maschine regelmal3ig benutzt wird, sollten Sie sich mit vibrationsdampfenden
Zubehorteilen ausstatten. Vermeiden Sie es, die Maschine bei einer Temperatur von 10 °C oder
darunter zu benutzen. Organisieren Sie lhren Arbeitsplan so, dass die Vibrationsbelastung begrenzt
ist.
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Der angegebene Gesamtschwingungswert wurde nach einer standardisierten Prifmethode gemessen
und kann zum Vergleich von Werkzeugen verwendet werden. Diese Daten koénnen auch fur eine
vorlaufige Expositionsbewertung verwendet werden.

WARNUNG!
Das Schleifen dinner Bleche oder anderer leicht vibrierender Strukturen mit groRRer
Oberflache kann zu einer viel héheren Gesamtschallemission (bis zu 15dB) als die
i} angegebenen akustischen Emissionswerte fihren. Durch geeignete MalRnahmen wie die
Verwendung won schweren und flexiblen Dampfungsmatten sollte maoglichst verhindert
werden, dass diese Minzen Gerdusche ausstollen. Der Anstieg der
Gerauschemissionen muss sowohl bei der Bewertung der Larmbelastung als auch bei
der Auswahl eines angemessenen Gehdrschutzes beriicksichtigt werden.

3. Installation

Verletzungsgefahr! Vor allen Einstellungen und Kalibrierungen:
Schalten Sie die Maschine aus — Warten Sie, bhis die Maschine wllstandig zum Stillstand
gekommen ist — Nehmen Sie den Akku heraus

3.1. Anbringen des Seitengriffs

WARNUNG:

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nur mit dem Seitengriff (5). Halten Sie das Werkzeug
Z : S immer mit beiden Héanden fest.

Stellen Sie sicher, dass der Griff fest befestigt ist, bevor Sie mit dem Gebrauch beginnen.

Je nach Arbeitsmodus oder je nachdem, wie Sie das Werkzeug am bequemsten halten mdchten,
schrauben Sie den Seitengriff (5)in eines der Gewindeldcher auf der rechten oder linken Seite oder
iber dem Getriebekopf. Montieren Sie den Seitengriff (5)immer vor der Inbetriebnahme der Maschine
und stellen Sie sicher, dass er fest sitzt. Der Seitengriff (5)kann durch Abschrauben leicht entfernt
werden.

3.2. Montage der Schutzhaube

WARNUNG:
Verwenden Sie den Winkelschleifer nicht ohne Schutzhaube

1. Schalten Sie den Schleifer aus und entfernen Sie den Akku. Ziehen Sie Schutzhandschuhe an.

2. Bei der Verwendung der Maschine muss die Schutzhaube (6)so positioniert werden, dass der
Benutzer vor Splittern oder Funken geschitzt ist. Losen Sie dazu die Klemmschelle und
passen Sie die Position der Schutzhaube (6) entsprechend den Anforderungen der
auszufihrenden Arbeiten an, indem Sie die schutzhaube (6)in die gewiinschte Position drehen.

3. Nachdem das Gerét in die gewiinschte Position eingestellt wurde, ziehen Sie den Schnellspanner
(8fest. Die Schutzhaube (6)darf sich nicht drehen lassen. Andemfalls darf das Gerat auf keinen
Fall weiter verwendet werden, ziehen Sie die Schraube des Schnellspanners (6)wieder fest oder
geben Sie das Gerat beim Kundendienst ab.
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Anmerkung: Im Allgemeinen sollte die Schleifscheibe bei Schleifvorgdngen parallel zum Werkstlck
gehalten werden, wahrend die Trennscheibe bei Schneidworgangen senkrecht zum Werkstick stehen
sollte.

3.3. Montage der Schleifscheibe

WARNUNG:

Schleif- und Trennscheiben erhitzen sich wéahrend der Arbeit erheblich: Beriihren Sie die
A Scheibe erst, wenn sie wllstandig abgekiihlt ist.

Betatigen Sie den Spindelverriegelungsknopf (2)nur bei stillstehender Spindel, da sonst
das Elektrowerkzeug beschadigt werden kann.

Reinigen Sie die Spindel (7)sowie alle zu montierenden Teile. Um die Schleifwerkzeuge festzuziehen
und zu I6sen, driicken Sie die Spindelarretierungstaste (2)um die Spindel zu verriegeln.

1. Setzen Sie den Innenflansch (7kin, bis er einrastet.

2. Wahlen Sie die geeignete Scheibe entsprechend der auszufuhrenden Arbeit aus. Setzen Sie
die Scheibe dann ein und zentrieren Sie sie.

WARNUNG:

Der Durchmesser der Scheibe darf niemals den empfohlenen Durchmesser Uberschreiten.

A Verwenden Sie keine Scheibe mit einer Drehzahl, die unter der auf dem Typenschild
angegebenen Leerlaufdrehzahl liegt.

Vergewissern Sie sich vor dem Einsetzen oder Entfernen der Scheibe, dass der Abzug
(Ein/Aus-Schalter) auf AUS steht und der Akku entfernt wurde.

3. Berlcksichtigen Sie die Dicke der Scheibe, um die Sicherungsmutter auf der richtigen Seite
Zu positionieren.

4. Blockieren Sie die Welle, indem Sie den Spindelverriegelungsknopf (2driicken und die Welle
gleichzeitig drehen, bis sie blockiert ist.
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5. Befestigen Sie die Scheibe mithilfe des Schllssels. Wenden Sie keine zu grol3e Klemmkraft

an, da dies die Scheibe beschadigen oder das Entfernen erschweren kdnnte. Die Drehung der
Maschine ist selbstfixierend.

Verwenden SIE IMMER eine geeignete Scheibe. Die Verwendung won ungeeigneten
Schleifradschutzvorrichtungen birgt eine Reihe von Risiken, darunter:

— Wenn ein Schleifscheibenschutz des Typs A (Abstechen) zum Oberflachenschleifen verwendet wird,
kann der Schleifradschutz das Werkstick bertihren, was der Kontrolle abtréglich ist.

— Wird zum Abstechen mit geklebten Schleifscheiben ein Schleifradschutz des Typs B verwendet,
erhdht sich das Risiko, Funken- und Partikelemissionen ausgesetzt zu werden, sowie die Gefahr,
dass bei einem Bruch der Schleifscheibe Schleifradfragmente entstehen;

— Wenn zum Abstechen und zur Oberflaichenbearbeitung auf Beton oder Mauerwerk eine
Schutzvorrichtung fur Schleifscheiben des Typs A (Abstechen), des Typs B (Schleifen) oder des Typs
C (kombiniert) verwendet wird, Das Risiko einer Staubexposition und eines Kontrollverlusts, der zu
einem Rulckschlag fuhrt, erhéht ist;

— Wenn eine Schleifscheibenschutzvorrichtung des Typs A (Abstechen), des Typs B (Schleifen) oder
des Typs C (kombiniert) mit einer runden Drahtbirste verwendet wird, deren Dicke groRer als die

maximale Dicke ist, kdnnen die Drahte in der Schleifscheibenschutzvorrichtung eingeklemmt werden
und brechen.

4. Anweisungen zum Betrieb

4.1. Anweisungen zum Akku
4.1.1. Einsetzen und Herausnehmen des Akkus
Zum Einsetzen: Schieben Sie den Akkuin den Bigel des Griffs, bis er einrastet.

Zum Herausnehmen: Halten Sie den Druckknopf gedriickt und ziehen Sie den Akku aus dem Griff
heraus.

4.1.2. Aufladung des Akkus

Der Akku wird teilweise geladen geliefert. Daher muss der Akku vor der ersten
Verwendung aufgeladen werden. Laden Sie den Akku auf, bevor er wllstandig
entladen ist.

Das Aufladen des Akkus muss bei einer Temperatur zwischen 5°c und 30°c erfolgen.

Die Netzspannung muss unbedingt mit der auf dem Typenschild des Ladegerats
angegebenen Spannung Ubereinstimmen. Bewr Sie mit dem Aufladen beginnen, Uberprifen Sie
systematisch den technischen Zustand des Ladegeréts, der Ladestation und des Netzkabels.

Verwenden Sie zum Aufladen des Akkus nur das vom Hersteller empfohlene Ladegerat. Die
Verwendung eines anderen Ladegerats mit diesem Produkt gilt als fehlerhaft und macht die
Gewabhrleistung fir das Produkt ungultig.
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- Setzen sie den akku in den steckplatz der ladestation ein

- SchlieBen Sie das Ladegerat an die Netzsteckdose an

- Je nach Ladezustand wird der Akku nach ca. 1 Stunden
wieder aufgeladen

- Trennen Sie die Netzwersorgung, bewor Sie den Akku aus
dem Ladegerat nehmen.

Die grine LED leuchtet auf, wenn der Akku wlistandig aufgeladen ist.

Die rote LED leuchtet, um anzuzeigen, dass der Akku aufgeladen wird.

Wenn die rote LED-Anzeige schnell blinkt, ist der Akku oder das Ladegerat tberhitzt.
Nehmen Sie den Akku heraus, lassen Sie den Akku oder das Ladegerat zuriicksetzen
und versuchen Sie es erneut oder wenden Sie sich an den Hersteller.

Wenn die rote und die griine LED-Anzeige schnell blinken, Uberprifen und entfernen
Sie alle Fremdkorper im Ladeschacht; wenn keine Fremdkorper vorhanden sind, handelt
es sich wahrscheinlich um eine Fehlfunktion des Akkus oder des Ladegeréats. Lassen
Sie den Akku oder das Ladegerat zuriicksetzen, und versuchen Sie es erneut, oder
wenden Sie sich an den Hersteller.

Der Akku und das Ladegerat heizen sich wéahrend des Ladeworgangs auf, dies ist ein normales
Phéanomen.

Vermeiden Sie mehrere kurze Aufladungen hintereinander. Laden Sie den Akku nicht auf, wenn Sie
das Elektrowerkzeug nur kurz verwendet haben.

Eine starke Verklrzung des Intervalls zwischen zwei Aufladungen ist ein Zeichen dafiir, dass der Akku
verbraucht ist und eventuell ausgetauscht werden muss.

4.1.3. Ladestand des Akkus

Um die verbleibende Ladekapazitat des Akkus anzuzeigen, driicken Sie die Taste zur Anzeige des
Ladezustands.

q £ ! s
L e e © 1l o 1l © 1l

Verbleibende
Ladung

Maximale Ladung Mittlere Ladung Niedrige Ladung

4.2. Anweisungen zum Schleifer

Das Tragen von Schutzausrustung

® O O

Augenschutz Gehdrschutz Handschutz Atemschutz
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4.2.1. Einschalten/Ausschalten
Einschalten: Driicken Sie den Ein/Aus-Schalter (3nach vorne.

Es ist méglich, den Schalter in der Ein-Stellung zu blockieren, indem der Ein-/Ausschalter (3)nach
wvorne geschoben und gedriickt wird.

Ausschalten: Bringen Sie den Ein/Aus-Schalter (3Wwieder in die Position nach hinten.

4.2.2. Glrtelclip

Der Giirtelclip aus Federstahl (6)ist praktisch, um die Bohrmaschine
wvoriibergehend aufzuhéngen. Der Clip kann auf beiden Seiten des
Werkzeugs angebracht werden.

Um den Clip anzubringen:

Setzen Sie den Clip (6)ein und befestigen Sie ihn mit der mitgelieferten
Schraube; achten Sie darauf, dass Sie ihn nicht zu fest anziehen und
das Gewinde abisolieren.

4.2.3. Betrieb

WARNUNG:

Wenn die Maschine Uber einen langeren Zeitraum intensiv genutzt wird, kann es zu einer
Ubermafligen Erwarmung und zur Aktivierung des Warmeschutzsystems der Batterie
kommen, was zu einer Verlangsamung der Maschine oder sogar zu einem
wvoriibergehenden Stillstand fuhrt. In dieser Situation sollte der Betrieb erst wieder
aufgenommen werden, wenn die Batterien abgekihlt sind.

ACHTUNG!

Die Scheibe dreht sich noch einige Sekunden weiter, nachdem der Schalter in die Aus-
Position gebracht wurde. Halten Sie lhre Hande von der sich drehenden Scheibe fern.

ACHTUNG!
Verwenden Sie niemals den Spindelverriegelungsknopf oder legen Sie die Scheibe auf
eine Oberflache, um die Bewegung schneller zu stoppen.

Schleifen

ACHTUNG!
Versuchen Sie nicht, Holz oder weiches Metall wie Blei zu schleifen. Das Material kann die

Scheibe schnell "filllen" und sie unbrauchbar machen.

> PP P

Fuhren Sie das Gerat gleichméaRig und mit maRigem Druck. Dadurch wird eine UberméaR3ige
Erwarmung des Werkstiicks vermieden, es verfarbt sich nicht und es entstehen keine Streifen.

Verwenden Sie niemals Trennscheiben fiir Schleifarbeiten.

Bewor Sie den Schleifer starten, priifen Sie, ob die Scheibe, die Schutzhaube (6)und das Werkzeug in
gutem Zustand sind.
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Setzen Sie die Schutzhaube (6)so auf, dass der Bediener vor Funkenflug geschiitzt ist, und schalten
Sie den Winkelschleifer ein.

Halten Sie den Schleifer fest, wenn er eingeschaltet ist, und Uben Sie nur leichten Druck auf das
Werkstick aus. Um einen optimalen Schnitt zu erzielen, sollte der Druck nur etwas gréRer als das
Eigengewicht des Werkzeugs sein. UbermaRiger Druck kann zu einem gefahrlichen Bruch der
Scheibe und zur Beschadigung des Werkzeugs fihren.

Halten Sie den Schleifer in einem Winkel von etwa 15 bis 30 ° zum Werkstiick und bewegen Sie ihn
langsam.

Vermeiden Sie Funkenflug und stellen Sie sicher, dass diese nicht auf brennbare Materialien treffen,
da sie heil3 sind und Verletzungen oder den Ausbruch eines Feuers verursachen konnen.

Wenn Sie mit dem Schleifen oder Schneiden fertig sind, schalten Sie den Ein-/Ausschalter aus, um
die Schleifmaschine zu stoppen.

Trennschleifen

Uben Sie bei Trennschleifarbeiten keinen Druck auf das Gerat aus, kippen Sie es nicht und schwingen
Sie es nicht hin und her. Arbeiten Sie mit einer gemafigten Vorschubgeschwindigkeit, die an das
Material angepasst ist. Bremsen Sie die sich noch drehenden Trennscheiben nicht durch seitlichen
Druck ab.

Wichtig ist die Richtung, in der die Trennschleifarbeit ausgefiihrt wird. Das Gerat muss immer in die
entgegengesetzte Richtung arbeiten; dementsprechend muss das Gerat nicht in die andere Richtung
gefuhrt werden! Andernfalls besteht die Gefahr, dass es unkontrolliert aus der Schnittlinie austritt.

Beim Trennschleifen von Profilen und Vierkantrohren sollte das Gerat auf dem kleinsten Abschnitt
positioniert werden.

Beim Trennschleifen von besonders harten Materialien, z. B. Beton mit hohem Steinanteil, kann die
Diamanttrennscheibe Uberhitzen und dadurch beschadigt werden. Ein Funkenkranz um die
Diamanttrennscheibe ist ein Zeichen dafir. In diesem Fall unterbrechen Sie den Trennworgang und
lassen Sie die Scheibe eine Weile mit wller Leerlaufdrehzahl laufen, um sie abkihlen zu lassen.

5. Wartung

WARNUNG:

Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche
A Ausristung tragen.

Nehmen Sie immer den Akku aus dem Werkzeug, bewvor Sie Einstellungen,

Wartungsarbeiten oder einen Scheibenwechsel vornehmen.

Uberpriifen Sie regelmafRig, ob die Schrauben des Werkzeugs fest angezogen sind. Durch
Vibrationen kdnnen sie sich im Laufe der Zeit lockern.

Schmieren Sie alle beweglichen Teile regelméaRig. Das Getriebefett muss nach intensiver Verwendung
des Werkzeugs ersetzt werden. Wenden Sie sich an einen autorisierten Senicevertreter.

Lassen Sie beim Probelauf der neuen Schleifscheibe den Schleifer ohne Last mit montierter Scheibe
mindestens eine Minute lang laufen. Tauschen Sie die vibrierenden Scheiben sofort aus.

Gelegentlich kdénnen Sie durch die Luftungsschlitze Funken sehen. Dies ist normal und wird Ihr
Elektrowerkzeug nicht beschadigen.

ACHTUNG! Befestigen Sie die Scheibe nicht mit UbermaRigem Kraftaufwand. Diese kdnnte wéhrend
des Gebrauchs Risse bekommen und zerbrechen.
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6. Reinigung

ACHTUNG!
Um schwere Verletzungen zu vermeiden, nehmen Sie bei der Reinigung oder Wartung
immer den Akku aus dem Werkzeug heraus.

Reinigen Sie das Elektrowerkzeug nach jedem Gebrauch. Bewahren Sie Ihr Elektrowerkzeug immer
an einem trockenen Ort auf.

Halten Sie die LUftungsschlitze sauber, um eine gute Bellftung des Motors zu gewahrleisten.
Uberpriffen Sie regelmaRig, dass kein Staub oder Fremdkérper in die Luftungsschlitze in der Nahe
des Motors und um den Abzugsschalter herum gelangt ist.

Reinigen Sie die Maschine nur trocken. Verwenden Sie niemals Wasser oder chemische
Reinigungsmittel, um lhr Elektrowerkzeug zu reinigen. Reinigen Sie es mit einem trockenen Tuch.
Verwenden Sie eine weiche Birste, um angesammelten Staub zu entfernen.

— Vermeiden Sie die Verwendung won Atzmitteln bei der Reinigung won Kunststoffteilen. Die
meisten wvon ihnen sind anfallig fir Schaden, die durch handelsibliche Lésungsmittel
verursacht werden.

— Verwenden Sie saubere Tiicher, um Schmutz, Staub, Ol, Fett usw. zu entfernen.

WARNUNG:

Das Werkzeug darf niemals mit Wasser in Berihrung kommen. Tauchen Sie die Scheibe
A nicht in irgendwelche Schmiermittel, auch nicht in Wasser. Dieser Winkelschleifer ist fur

den Trockenbetrieb ausgelegt. Die Nichtbeachtung dieses Warnhinweises kann zu einem

todlichen Schlag fihren.

Verwenden Sie nur Originalteile als Ersatzteile, insbesondere fiir Sicherheitsmechanismen und
Schneidwerkzeuge: Teile, die nicht vom Hersteller geprift und freigegeben wurden, kdnnen die

Maschine beschadigen und schwere Verletzungen verursachen.

7. Probleme-L0Osungen

Probleme Mdgliche Ursachen Losungen
Kein elektrischer Strom am Uberpriifen Sie den Anschluss
Eingang des Akkus
Der Motor lauft nicht ) Lassen Sie das Werkzeug vor
Uberhitzung des Motors der erneuten Verwendung 2

Minuten ruhen

Montieren Sie die Scheibe

Falsche Montage der Scheibe richtig.

Zu starke Vibrationen
Schleifstiick nicht verkeilt Sichern Sie das Schleifstlick

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec - FRANCE 68




NIU 50976 V.1.1

8. Explosionszeichnung — Teileliste

No. Beschreibung No. Beschreibung
1 Scheibenklemme mit externem Flansch 17 | Disc-Sperrtaste

2 Innenflansch 18 | Getriebegehduse

3 Fuhrmann 19 | Antriebsrad

4 Getriebebaugruppe 20 | Flansch

5 Schrauben 21 | Deflektor

6 Festplattenblock 22 | Lifter

7 Getriebegehause 23 | Flansch

8 Siegel 24 | Motor

9 Schlissel 25 | Schalten

10 | Antriebsrad 26 | Elektronische Karte
11 | Waschmaschine 27 | Verbinder

12 | Flansch 28 | Abzugsbaugruppe
13 | Handhaben 29 | Hulse

14 | Schrauben 30 [ Schrauben

15 | Scheibenverriegelungsstange 31 | LED

16 | Fruhling 32 | Staubschutz

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec - FRANCE 69



NIU 50976 V.1.1

9. Gewahrleistungund Produktkonformitat

Die Gewahrleistung kann nicht gewahrt werden als Folge von:

Abnormale  Nutzung, fehlerhafte Bedienung, nicht genehmigte Anderungen, Transport-,
Handhabungs- oder Wartungsfehler, Verwendung wvon nicht originalen Teilen oder Zubehor, Arbeiten
durch nicht autorisiertes Personal, Fehlen von Schutzworrichtungen oder Vorrichtungen zur Sicherung
des Bedieners, Nichtbeachtung der oben genannten Hinweise schlie3t Ihr Gerat von unserer Garantie
aus, die Waren reisen unter der Verantwortung des Kaufers, dem es obliegt, alle Regressanspriiche
gegenuber dem Spediteur in den gesetzlich worgeschriebenen Formen und Fristen geltend zu
machen.

Die Gewahrleistungsfrist betragt 5 Jahre und beginnt mit dem Kaufdatum des Geréts.
Gewahrleistungsanspriiche missen vor Ablauf der Gewahrleistungsfrist geltend gemacht werden. Die
Anerkennung eines Garantieanspruchs nach Ablauf der Gewahrleistungsfrist ist ausgeschlossen. Die
Reparatur oder der Austausch des Geréts fihrt in keiner Weise zu einer Verlangerung der
Gewahrleistungszeit. Aufgrund dieses Senice beginnt auch keine neue Garantiezeit fir das Gerat
oder ein anderes integriertes Ersatzteil. Dies gilt auch, wenn ein Kundendienst vor Ort konsultiert
wurde. Bei Garantieanfragen beachten Sie bitte unsere Allgemeinen Verkaufsbedingungen.

Umweltschutz:

Ihr Geréat enthalt viele wiedenerwertbare Materialien.

Wir mochten Sie daran erinnern, dass gebrauchte Gerate nicht mit anderen Abféllen
vermischt werden dirfen. Elektrische Produkte sollten nicht als Hausmill entsorgen
werden. Bitte recyceln Sie diese an den dafur vorgesehenen Sammelstellen. Wenden Sie
sich an die ortlichen Behorden oder lhren Handler, um Ratschlage zum Recycling zu
erhalten.

SCHNEIDER ist eine Marke der Schneider Consumer Group oder einer ihrer Tochtergesellschaften, die von
SODISE lizenziertwurde.
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1. Avvertenzedi sicurezza

ATTENZIONE! Leggeretuttele avvertenzedisicurezza,le istruzioni,le illustrazioni e le specifiche fornite
con questo utensile elettrico. La mancata osservanza delleistruzioni riportate di seguito puo causare scosse
elettriche, incendie/o lesionigravi.

Conservaretuttele avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

1.1. Avvertenze generali di sicurezza

Uso in un ambiente sicuro: Durante I'uso non devono sussistere rischi di esplosioni o prodotti corrosivi nellambiente
circostante.

Tenereconto dell'ambiente di lavoro: Non esporre I'attrezzo alla pioggia. Non utilizzare l'attrezzo in aree umide, bagnate
0 con spruzzi d'acqua. Mantenere l'area di lavoro ben illuminata. Non utilizzare I'attrezzo in presenza di liquidi, gas o
polvere infiammabili.

Mantenereun'areadilavoropulitae ordinata: L'area dilavoro deve essere visibile dalla posizione di lavoro. Le aree e i
banchidi lavoro sporchisono soggetti a incidenti.

Protezione contro le scosse elettriche: Evitare il contatto con superfici a terra o a terra (ad esempio tubi, radiatori,
fornelli, frigoriferi).

Tenerelontanigli altri: Non consentire a persone, in particolare bambini, non interessate dallavoroin corso, di toccare
l'attrezzo o la prolunga e di tenerle lontane dall'area di lavoro, prestando particolare attenzione ai bambini e agli animali.
Conservaregli attrezzi non utilizzati: Gli attrezzinon utilizzati devono essere conservatiin un luogo asciuttoo chiuso a
chiave, lontano dalla portata dei bambini.

Non forzareI'utensile: Un utensile garantisce risultati migliori in modo piu sicuro alla velocita, alla potenza per cui € stato
progettato.

Utilizzare I'attrezzo corretto: Non forzare un piccolo attrezzo o un accessorio per eseguire il lavoro pit grande. Non
utilizzare l'attrezzo per scopinon previsti.

Indossare indumenti e dispositivi di protezione adeguati: Non indossare mai indumenti larghi o gioielli, poiché
potrebbero rimanere impigliati nelle parti in movimento. Si consiglia di indossare guanti protettivi. Contenere i capelli
lunghi. Per ilavori all'aperto siconsiglia di indossare scarpe antiscivolo.

Utilizzare dispositivi di protezione: Utilizzare occhiali di protezione, una maschera normale o una mascheraantipolvere
sele operazionidi lavoro generano polvere, guanti di protezione.

Collegarel'attrezzaturadi estrazionedellapolvere: Sel'attrezzo é fornito per collegare l'attrezzatura di estrazione e
recupero della polvere, assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.

Non snellire troppo: Mantenere un buon supporto e rimanere sempre in equilibrio.

Trattare gli attrezzi con attenzione: Mantenere gli attrezzi puliti per ottimizzare il lavoro e la sicurezza. Seguire le
istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Esaminare periodicamente le loro condizioni e, se
necessario, portare la riparazione presso una stazione diservizio autorizzata.

Restavigile: Concentratisullavoro. Usare il giudizio. Non utilizzare lo strumento quando sié stanchio sotto l'influenza di
droghe, alcol o farmaci.

Controllarechenon visiano parti danneggiate: Prima di utilizzare l'attrezzo, esaminare attentamente le condizioni delle
parti per assicurarsi che funzionino correttamente e che eseguano il loro compito. Controllare l'alineamento e la liberta di
funzionamento delle parti in movimento, le condizioni e il montaggio delle parti e qualsiasi altra condizione che possa
influire negativamente sul funzionamento. Qualsiasi parte che non sia in buone condizioni deve essere riparata o sostituita
da una stazione di servizio autorizzata, salvo diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni.

Non utilizzareil cavo/cavo in condizioni di scarsaqualita: Non strattonarlo per scollegarlo dalla spina di alimentazione.
Tenere il cavo/cavo lontano da calore, lubrificante e bordi taglienti. Ispezionare regolarmente le prolunghe e sostituirle se
danneggiate.

Manutenzione degli utensili con cura: Mantenere gli utensili da taglio affilatie puliti per prestazioni migliori e piu sicure.
Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Ispezionare regolarmente i cavi/i cavi
dellutensile e farliriparare, se danneggiati, da un reparto di assistenza autorizzato.

Non modificare lamacchina: Non eseguire alcuna modifica e/o conversione. L'uso diaccessorio accessori diversi da
quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud causare lesioni personali.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di lubrificante e grasso.

Scollegare gli utensili: Scollegare gli utensili dall'alimentazione quando non sono in uso, prima di eseguire interventi di
manutenzione e quando si sostituiscono accessoriqualilame, trapani e taglierine.

Rimuovere le chiavi di regolazione: Controllare abitualmente se le chiavi e gli altri elementi di regolazione sono stati
rimossi dallattrezzo prima di avviarlo.

Evitare avviam enti intempestivi: Assicurarsiche linterruttore sia in posizione "OFF" durante il collegamento.

Utilizzare cavi di collegamento esterni: Quando lo strumento viene utilizzato all'aperto, utilizzare solo prolunghe
destinate all'uso all'aperto e contrassegnate di conseguenza.

Rimanere vigili: Guardare cio che sistafacendo, utilizzare il buon senso e non utilizzare lo strumento quando si & stanchi.
Controllare le parti danneggiate: Prima di utilizzare l'attrezzo per qualsiasi altro scopo, & necessario esaminarlo
attentamente per verificare che funzioni correttamente e che funzioni correttamente. Controllare l'alineamento o il
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bloccaggio delle parti in movimento, nonché l'assenza di parti rotte o condizioni di fissaggio e altre condizioni che
potrebbero influire sul funzionamento dellutensile. Se non diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni, &
necessario riparare o sostituire correttamente una protezione o un altro componente danneggiato da un centro di
assistenza autorizzato. Far sostituire gli interruttori difettosi da un centro di assistenza autorizzato. Non utilizzare l'attrezz o
se l'interruttore non consente di passare dallaccensione allo spegnimento.

Pericolo di ustioni: Lasciare raffreddare le partiin movimento (ugello) prima di toccarle.

L'uso di accessori 0 accessori diversi da quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud comportare il rischio di
lesioni personali.

Far riparare l'attrezzo da una persona qualificata: Questo attrezzo elettrico € conforme alle norme di sicurezza
corrispondenti. Le riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale qualificato utilizzando parti di ricambio
originali. In caso contrario, l'utente potrebbe essere esposto a un rischio significativo.

ATTENZIONE!
L'uso di accessori 0 accessori diversi da quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni puo comportare il
rischio di lesioni personali.

1.2. Avvertenze generali di sicurezzaper l'utensile elettrico

ATTENZIONE! Leggeretuttele avvertenzedisicurezza,le istruzioni,le illustrazioni e le specifiche fornite
con questo utensile elettrico. La mancata osservanza delleistruzioni riportate di seguito pud causare scosse
elettriche, incendie/o lesionigravi

Conservaretuttele avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

Il termine "strumento elettrico” nelle avvertenze si riferisce allostrumento elettrico alimentato dallarete elettrica (con cavo di
alimentazione) o allo strumento elettrico alimentato a batteria (senza cavo di alimentazione).

a)
b)

c)

a)

f)

a)

b)

d)

1.2.1. Sicurezzadell'area di lavoro

Mantenerel'areadilavoropulitae ben illuminata. Le aree sporche o scure sono soggette ad incidenti.

Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive, comeliquidi infiammabili, gas o polvere. Gli utensiliel ettrici
producono scintille che possono innescare polvere o fumi.

Tenereibambinie gliastantilontani durantel'uso dell'utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita di
controllo dello strumento.

1.2.2. Sicurezza elettrica

Le spinedell'utensile elettrico devono essere adattate allabase. Non modificare mailaschedain alcun modo. Non
utilizzare adattatori con utensili elettrici con messaaterra. Le spine non modificate e le prese adatte riduconoiil rischio
di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo consuperfici aterracometubi, radiatori,stufe e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche
aumentase il corpo é collegato aterra.

Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. La penetrazione di acqua all'interno di un utensile elettrico
aumentail rischio di scosseelettriche.

Non utilizzareil cavo in modo improprio. Non utilizzare mai il cavo per trasportare,tirare o scollegare lo strumento
elettrico.Tenereil cavo lontano dacalore, lubrificante, bordi taglienti o partiin movimento. | cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando siutilizzaun utensile elettrico all'aperto, utilizzare un estensore adatto per l'uso all'aperto. L'uso di un cavo
adatto per I'uso all'apertoriduce il rischio di scosse elettriche.

Se l'uso di un utensile elettrico in un luogo umido € inevitabile, utilizzare un alimentatore protetto da RCD
(Residual Current Device). L'uso di un RCD riduceil rischio di scosse elettriche.

1.2.3. Sicurezza personale

Restavigile,guardacosastaifacendoe usailbuon sensonell'usodell'utensile elettrico. Non utilizzare un
utensileelettrico quandosi e stanchi o sotto I'influenzadi droghe, alcol o farmaci. Unmomento di disattenzione
durante I'uso di un utensile elettrico pud causare lesionigravi.

Utilizzare dispositivi di protezioneindividuale. Indossare sempre unaprotezione per gli occhi. | dispositivi di
protezione individuale, quali maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, caschio protezioni acustiche utilizz ate
per le condizioni appropriate, riducono le lesioni.

Evitare I'avviamento involontario. Assicurarsi chel'interruttore siain posizione OFFprimadicollegarel'utensile
allareteelettricae/o allabatteria, di sollevarloo ditrasportarlo. Il trasporto di utensili elettrici con il dito sull'interruttore
o il collegamento di utensili elettricicon I'interruttorein posizione ON causa incidenti.

Rimuovere eventuali chiavidiregolazione primadi avviare |'attrezzo elettrico. Unachiave lasciataattaccata a una
parte rotante dell'utensile elettrico pud causare lesioni.
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Non affrettarti. Mantenere semprelaposizione e I'equilibrio corretti. Cid consente un migliore controllo dell'utensile
elettricoin situazioniimpreviste.

Vestirein modoappropriato. Non indossareindumenti larghi o gioielli. Tenereicapellie gli indumenti lo ntani
dalle parti in movimento. Gli indumenti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.

Se sono presentidispositivi peril collegamento delle apparecchiature di estrazione e recupero della polvere,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di collettori di polvere puo ridurre il rischio di polvere.
Prestare attenzione e non trascurare i principi di sicurezzadell'attrezzo con il pretesto che si e abituati a
utilizzarlo. Una frazione di secondo di disattenzione pud causare lesionigravi.

1.2.4. Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

Non forzarel'attrezzo elettrico. Utilizzare lo strumento elettrico appropriato perlapropriaapplicazione. L'utensile
elettrico giusto esegue il lavoro in modo migliore e piti sicuro alla velocita con cui & stato costruito.

Non utilizzare I'attrezzo elettrico sel'interruttorenon consentedi passare da acceso aspento e viceversa.
Qualsiasiutensile elettrico che non puod essere controllato dall'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.
Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o rimuovere la batteria, se rimovibile, primadi regolare,
sostituiregliaccessorioriporrel'utensile elettrico. Tali misure preventive di sicurezzariducono il rischio di avwiamento
accidentale dell'elettroutensile.

Teneregli attrezzi elettrici fissifuori dallaportatadei bambini e nonconsentireapersone che nonconoscono
I'attrezzo elettrico o le presenti istruzioni di utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti
principianti.

Osservarelamanutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Controllare che nonvisiano disallineamenti o
ostruzionidelle parti mobili,delle partirotte o di qualsiasi altracondizioneche possainfluiresul funzionamento
dell'attrezzoelettrico. Se sirilevanodanni, far riparare I'attrezzo elettrico primadell'uso. Molti incidenti sono dovuti a
una manutenzione inadeguata degli utensili elettrici.

Mantenere gli attrezzi peril taglio affilati e puliti. Gliutensili da taglio adeguatamente sottopostiamanutenzione con
parti taglienti sono meno soggetti ainceppamenti e sono piu facilida controllare.

Utilizzare I'attrezzo elettrico, gli accessori, le lame, ecc.,in conformita alle presentiistruzioni,tenendocontodelle
condizionidilavoroe dellavorodaeseguire. L'uso dellutensile elettrico per operazioni diverse da quelle previste puo
dar luogo a situazioni pericolose.

Leimpugnaturee le superficidi presadevono essere mantenute asciutte, pulite e privedioli e grassi. Lemaniglie
scorrevoli e le superfici di presa rendono impossibile maneggiare e controllare I'utensile in modo sicuro in situazioni
impreviste.

1.2.5. Uso di attrezzi a batteria e precauzioni per l'uso

Ricaricare solo conil caricabatteriaspecificato dal produttore. Un caricabatteria adatto per un tipo di batteria puo
creare unrischiodi incendio se utilizzato con un altro tipo di batteria.

Utilizzare utensili elettrici solo con batterie appositamente designate. L'uso di qualsiasialtrabatteriapud causare il
rischiodilesionie incendi.

Quando unabatterianoné in uso, tenerlalontanadaaltri oggetti metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi,
chiodi, viti o altri oggetti di piccole dimensioni che possono causareil collegamentoda un terminale all'altro.
Cortocircuitare insieme i terminali della batteria pud causare ustionio incendi.

In condizionidiscarsaqualita,il liquido potrebbe essere espulsodallabatteria; evitare il contatto. In caso di
contatto accidentale, pulire con acqua. Se il liquido entrain contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido
espulso dalle batterie pud causare irritazioni o ustioni.

Non utilizzare batterie o attrezzi azionati abatteriadanneggiati o m odificati. Le batterie danneggiate o modificate
possono comportarsiin modo imprevedibile, causando incendi, esplosioni o rischio di lesioni.

Non esporreunabatteriao un utensile azionatoabatteriaafuoco o atemperature eccessive. L'esposizione a
incendi o temperature superioria 130 °C puo causare esplosioni.

Seguire tutte le istruzioni di ricarica e non caricare la batteria o I'attrezzo azionato a batteria al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non corretta o a temperature al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato pud danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

1.2.6. Manutenzione

Far ripararel'attrezzo elettrico daun tecnico qualificato utilizzando solo parti di ricambio identiche. Cio garantisce
la sicurezza dell'utensile elettrico.

Non sottoporre ma amanutenzione le batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere eseguita
esclusivamente dal produttore o da un centro di assistenza autorizzato.
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1.3. Ulteriori istruzioni di sicurezzaper le smerigliatrici

1.3.1. lIstruzioni di sicurezza per tutte le operazioni

a) Questoutensileelettrico e progettato perfunzionare comeunasmerigliatrice. Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con l'attrezzo. La mancata osservanza di tutte le
istruzionielencate di seguito puo causare scosse elettriche, incendie/o lesionigravi.

b) Leoperazionidismerigliatura, levigatura, spazzolaturadelfilo, lucidatura, fustellaturao troncatura non devono
essereeseguitecon questo utensile elettrico. Le operazioni per le quali l'utensile elettrico non & stato progettato
possono causare pericolie lesioni.

c) Non modificare questo utensile elettricoin modo chefunzioniinmodoche non sia progettato o specificato
specificamentedal produttore dell'utensile. Tali modifiche possono causare la perditadi controllo e lesionigravi.

d) Non utilizzareaccessorinonprogettati e specificati specificamente dal produttore dell'utensile. Il semplice fatto che
un accessorio possa essere collegato all'utensile elettrico non garantisce un funzionamento sicuro.

e) Lavelocitanominaledell'accessorio deve esserealmenouguaeallavelocitamassimaindicatasul contrassegno
dell'attrezzo elettrico. Le attrezzature che funzionano a una velocita superiore alla loro velocita nominale possono
rompersi e essere lanciate.

f) Il diametro esternoe lo spessoredell'accessoriodevonorientrare nellacapacitanominaledell'utensileelettrico.
Gli accessoridi dimensioni non corrette non possono essere adeguatamente protetti o controllati.

g) Ledimensionidelsupportoaccessoridevonocorrisponderealledimensioni dellabulloneriadi montaggio
dell'attrezzo elettrico. Gli accessori che non corrispondono alla bulloneria di montaggio dell'utensile elettrico funzionano
in modo sbilanciato, producono vibrazioni eccessive e possono causare la perdita di controllo.

h) Non utilizzare accessori danneggiati. Ispezionare I'accessorio primadi ogni utilizzo, ad esempio per verificare la
presenzadischeggiature e incrinature sulleruote abrasive, incrinature, rottureo usuraeccessiva sulla piastra
portadischi o fili allentati o spaccati sulle spazzole metalliche. Se lo strumento elettrico o |'accessorio cade,
verificare che non siadanneggiato o installare un accessorio integro. Dopo aver controllato e installato un
accessorio, tenerele personelontanedal piano dirotazionedell'accessorio e azionare |'attrezzo elettrico al
regime minimo massimo per un minuto. Normalmente, gli accessori danneggiati si rompono e vengono gettati durante
questo periodo di prova.

i) Indossaredispositividiprotezioneindividuale. A secondadell'applicazione, utilizzare una visiera protettiva,
occhialio occhialidiprotezione. Se necessario, indossare unamascheraantipolvere, protezioni perle orecchie,
guanti e un grembiuledaofficinain gradodi bloccare particelle abrasive o frammenti del pezzo. La protezione per
gli occhi deve essere in grado di impedire I'accumulo di detriti volanti generati da varie applicazioni. La maschera
antipolvere o il respiratore devono essere in grado di filtrare le particelle generate dall'applicazione specificata.
L'esposizione prolungata a rumori forti pud causare la perdita dell'udito.

j) Teneregliastantilontani dall'areadilavoro aunadistanzadisicurezza. Chiunque entrinell'area di lavoro deve
indossare dispositivi di protezione individuale. | frammenti del pezzo o un accessorio rotto possono essere espulsi e
causare lesionioltre I'area di lavoro.

k) Tenerel'utensileelettricosolodasuperficidipresaisolateduranteun‘operazione in cui l'utensile da taglio
potrebbevenireacontatto con fili nascosti. Il contatto con un filo "sotto tensione"si verifichera anche sotto le parti
metalliche esposte dell'utensile elettrico e potrebbe causare scosse elettricheall'operatore.

I) Allontanareil cavo dall'accessorio rotante. In caso di perdita di controllo, il cavo pud essere tagliato o agganciato e pud
portare lamano o il braccio verso |I'accessorio rotante.

m) Non installare mail'attrezzo elettricofino aquandol'attrezzaturanon si & arrestatacompletamente. L'attrezzatura
rotante puo afferrare la superficie e spostare I'utensile elettricofuori controllo.

n) Non azionare l'elettroutensile portandolo accanto ad esso. In caso di contatto accidentale, I'accessorio rotante
potrebbe impigliarsi sull'abbigliamento e trascinarlo verso l'utente.

o) Pulireregolarmentele presed'ariadellostrumento elettrico. Laventoladel motore aspira la polvere all'interno
dell'alloggiamento e un accumulo eccessivo di polvere metallica pud causare un pericol oelettrico.

p) Non azionarel'utensilein prossimitadi materialiinfiammabili. Le scintille potrebbero incendiare questi materiali.

g) Non utilizzare accessori che richiedono I'uso di liquidi di raffreddamento. L'uso di acqua o altro liquido di
raffreddamento pud causare scosse elettriche o scosse elettriche.

1.3.2. Backup e avvertenze associate

I rinculo € una reazione improvvisa che si verifica quando la mola rotante, il vassoio del disco, la spazzola o altri access ori
vengono schiacciati 0 agganciati. Lo schiacciamento o I'aggancio provoca un rapido bloccaggio dellaccessorioinrotazione, e
l'utensile elettrico non controllato viene quindi proiettato nella direzione opposta a quella di rotazione dellaccessorio in
corrispondenza del punto di bloccaggio.

Ad esempio, se una ruota abrasiva viene agganciata o pizzicata dal pezzo, il bordo della ruota che raggiunge il punto di
pinzatura pud scavare nella superficie del materiale, facendo arretrare o espellere laruota. La mola pud essere espulsa vers o
lutilizzatore o allontanata, a seconda della direzione di movimento della mola nel punto di schiacciamento. Anche le ruote
abrasive possono rompersiin queste condizioni.

Il rinculo & il risultato di un uso improprio dell'attrezzo elettrico e/o di modalita di funzionamento o condizioni di funzionamento
non corrette e puo essere evitato adottando le precauzioni necessarie elencate di seguito.
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Teneresaldamente|'attrezzo elettrico con entrambe le mani e posizionareil corpoe le bracciaperresistere alle
forzedirinculo. Utilizzare sempre lalevaausiliaria, sein dotazione, per ilmassimo controllosul ritorno o sulla
risposta alla coppia all'avviamento. L'utente pud controllare le reazioni di coppia o le forze di rinculo adottando le
precauzioni necessarie.

Non posizionare maile manivicino all'accessoriorotante. L'attrezzatura pud ritrarsi nella direzione della mano.

Non posizionarsinell'areain cuil'utensile elettrico lascerain casodirinculo. Il rinculo provoca l'utensile nella
direzione opposta al movimento della mola sul punto di bloccaggio.

Prestare particolare attenzione quando si lavora su angoli, bordi taglienti, ecc. Evitare di far rimbalzare e
agganciarel'accessorio. Angoli, bordi affilati o rimbalzitendono abloccare I'attrezzaturarotante e acausare perdita di
controllo orinculo.

Non montareunataglierinaperdischiacatenaperlalavorazionedellegno,un disco asegmentidiamantati con
unadistanzaperifericasuperioreal0mm o unalamaper segadentata. Questitipi di lame spesso creano delle
battute d'arresto e una perdita di controllo.

1.3.3. Ulteriori istruzioni di sicurezza per tutte le operazioni di smerigliatura e
troncatura

Utilizzare solo itipi di mole specificati per l'utensile elettrico e laprotezionedellamola progettata per la mola
selezionata.Le mole per le quali I'utensile elettrico non é stato progettato non possono essere adeguatamente protette e
non sono sicure.

Lasuperficiedirettificadelleruote con mozzo disassato deve essere montatain modoche non sporgaoltreiil
bordo dellaprotezionedellaruota. Non & possibile proteggere adeguatamente una mola montatain modo errato che
sporgaoltre il bordo della protezione della mola.

Laprotezionedellamoladeve esserefissatasaldamente all'utensile elettrico e posizionatain mododag arantire la
massimasicurezza, lasciando ilminor numeropossibiledisuperfici della mola esposte verso l'utente. La
protezione della ruota aiuta a proteggere |'utente da frammenti di ruota rotti, contatto accidentale con laruota e scintille che
potrebberoincendiare gliindumenti.

Le mole devono essere utilizzate solo per le applicazioni specificate. Ad esempio, non smerigliare con la
superficiediunaruotaditaglio. Le mole abrasive sono progettate per smerigliare laloro periferia. Le forze laterali
applicate a queste mole possono romperle.

Utilizzare sempreflangedellaruotaintegredelledimensioni e dellaformacorretteperlaruota selezionata. Le
flange della mola destra supportano la mola e riducono quindi il rischio di rottura della mola. Le flange delle mole da
tagliare possono essere diverse da quelle dellealtre mole.

Non utilizzare mole usate di utensili elettrici piu grandi. Una mola destinata agli utensili elettrici pitu grandi non € adatta
per la velocita piu elevata degli utensili piu piccolie pud rompersi.

Quando siutilizzano mole combinate, utilizzare semprelaprotezionecorretta per I'applicazione corrente. Il
mancato utilizzo della protezione della ruota corretta potrebbe non fornire il livello di protezione desiderato, con
conseguenti lesioni gravi.

1.3.4. Ulteriori istruzioni di sicurezza per tutte le operazioni di troncatura

Non "intrappolare" laruotadi arresto né esercitare unapressione eccessiva. Non tentare di produrre una
profonditaditaglio eccessiva. Le sollecitazioni eccessive sullamola aumentanoil carico el rischio di attorcigliarla o
bloccarla nel taglio, nonché il rischio di arrotolarla o romperla.

Evitare I'areadavanti e dietro lamolarotante. Se lamola si allontana dall'utente nel punto di funzionamento, I'eventuale
ritorno puo spingere la molarotante e |'utensile elettrico direttamente sull'utente.

Selamolaé bloccatao siinterrompeun taglioper qualsiasi motivo, spegnerel'utensileelettrico e mantenerlo
fermo fino aquando lamolanon si arrestacompletamente. Non tentare mai di estrarre laruotadi arresto
dall'interruttore mentrelaruotae in movimento, altrimenti si potrebbe verificareunrinculo. Ricercare la causa
dell'ostruzione e intraprendere un'azione correttiva per eliminarla.

Non ricominciarel'operazioneditaglio mentrelamolasitrovanel pezzo. Attendere che la molaraggiungala
velocitamassimaprimadiriprendere con cautelail taglio. Se l'utensile elettrico viene riawiato nel pezzo, la mola
potrebbe incepparsi, uscire dal pezzo o arretrare.

Pannellidi supporto o qualsiasi parte di grandi dimensioni per ridurreal minimo il rischio di schiacciamento e
sostegnodellamola. Le parti grandi tendono a piegarsi sotto il proprio peso. Il pezzo deve essere sostenutovicino alla
linea di taglio e ai bordi del pezzo su entrambi i lati della mola.

Adottare ulteriori precauzioni quando si utilizzail "taglio acavita" in unaparete esistente o in altre superfici
solide. Durante l'immersione, la mola pud tagliare tubi del gas o dell'acqua, cavi elettrici o oggetti che possono causare il
rinculo.

Non tentare di eseguire tagli curvi. L'applicazione di una sollecitazione eccessiva sulla mola aumentail carico eil rischio
di attorcigliarla o bloccarla nel taglio, nonché il rischio di arrotolarla o romperla, con conseguentilesioni gravi.

1.3.5. Ulteriori istruzioni di sicurezza per I'uso del macinacaffe

Questo utensile € progettato per essere utilizzato come smerigliatrice o utensile da taglio. Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con l'attrezzo. Il mancato controllo di un utensile elettrico puo
causare incidenti.
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Si consiglia di non eseguire operazioni di levigatura e lucidatura con questo utensile. L'uso dell'attrezzo per operazioni
diverse da quelle per le quali € stato progettato & pericoloso e puo causare lesioni.

Non utilizzare accessori non progettati e consigliati dal produttore dell'utensile. Non tutti gli accessori giusti per il tuo
utensile sono sicuri.

I montaggio filettato degli accessori deve essere adattato alla filettatura dell'albero della smerigliatrice. Per gli accessori
dotati di flange, il foro centrale dell'accessorio deve adattarsi correttamente al diametro della flangia. Gli accessoriche non
corrispondono agli elementi di montaggio dellutensile elettrico sono sbilanciati, vibrano eccessivamente e possono
causare la perdita di controllo.

L'impostazione della velocita dellattrezzatura deve essere almeno uguale alla velocita massima indicata sull'attrezzo. Le
attrezzature che funzionano a una velocita superiore allimpostazione di velocita impostata possono rompersi e essere
lanciate.

Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio non devono superare la capacita dellutensile.

Le dimensioni di qualsiasi accessorio (mole, flange, ecc.) devono essere adattate al mandrino dellutensile. Gli accessori
che non corrispondono esattamente al mandrino dell'utensile ruotano in modo irregolare, presentano vibrazionieccessive
e possono causare la perdita di controllo.

Non utilizzare accessori danneggiati. Prima di ogni utilizzo, controllare che gli accessori quali le mole non presentino
scheggiature e incrinature, la piastra abrasiva non presentiincrinature, usura media o eccessiva, la spazzola metallica non
presenti fili allentati o rotti. Controllare il disco prima di installarlo sulla smerigliatrice angolare. Colpire il disco con un
manico di legno mentre lo siruota sul dito. Ascoltare il suono: Non utilizzare in caso di rumore metallico, il disco potrebbe
essere incrinato. Se lo strumento o l'accessorio cade, controllare se sono presenti danni o sostituire l'accessorio. Dopo
aver controllato e sostituito I'accessorio, allontanarsi dallaccessorio rotante e azionare l'attrezzo al regime minimo
massimo per un minuto. In generale, gli accessoridanneggiati sirompono durante questo test.

Indossare dispositivi di protezione adeguati: Maschera a pieno facciale, occhiali di protezione, occhiali di protezione,
maschera antipolvere, protezione contro il rumore, guanti, grembiule da lavoro, ecc. Per proteggere da piccoli frammenti
abrasivi o schegge di pezzi. La protezione degli occhi deve essere in grado di arrestare i detriti volanti generati da varie
operazioni. La maschera antipolvere deve essere in grado di filtrare le particelle generate dal funzionamento dellattrezzo.
L'esposizione prolungata a rumori forti puo causare la perdita dell'udito.

Tenere lontano da persone nelle vicinanze dellarea di lavoro. Tutte le persone che entrano in quest'area devono indossare
dispositivi di sicurezza. Frammenti del pezzo o un accessorio rotto possono essere gettati e causare lesioni all'esterno
dell'area di lavoro diretta.

Tenere l'utensile solo per le superfici isolanti di presa, durante le operazioni in cui l'utensile di taglio pud venire a contatto
con conduttori nascosti. Il contatto con un filo "sotto tensione" provoca anche la "tensione" delle parti metalliche esposte
dellutensile elettrico e puo causare scosse elettriche all'operatore.

La superficie di smerigliatura delle mole del mozzo disassato deve essere montata sotto il piano del labbro di protezione.
Una mola montata in modo errato che sporge dal piano del labbro di protezione non puo essere adeguatamente protetta.
La protezione deve essere fissata saldamente allutensile elettrico e posizionata per la massima sicurezza, in modo che
l'operatore sia esposto alla mola il meno possibile. La protezione protegge l'operatore da frammenti di mola rotti, contatto
accidentale con la mola e scintille che potrebbero incendiare gli indumenti.

Non installare mai l'attrezzo prima che l'attrezzatura si arresti completamente. L'accessorio rotante puo essere appeso a
una superficie e causare la perdita di controllo dell'utensile.

Non azionare l'attrezzo mentre lo siindossa vicino al corpo. In caso di contatto accidentale con l'accessorio rotante, pud
impigliarsi sugli indumenti dell'operatore e ferire l'operatore.

Pulire regolarmente i foridi ventilazione dell'attrezzo. La ventola del motore puo aspirare la polvere nell'alloggiamento e un
accumulo eccessivodi polvere metallica pud causare rischielettrici. Pulire I'attrezzo con un panno morbido e asciutto. Non
applicare mai detergenti o alcool.

Non azionare l'utensile in prossimita di materiali infiammabili. Le scintille possono incendiare questi materiali.

Non utilizzare attrezzature che richiedono liquido di raffreddamento. L'uso diacqua e liquidi di raffreddamento puo causare
scosse elettriche.

Rimuovere eventuali panni, indumenti, funi, corde o altri materiali vicino allarea di lavoro.

In caso di interruzione durante il funzionamento della smerigliatrice, completare l'operazione e disinserire l'alimentazione
dell'utensile prima di sollevare la testa.

Controllare periodicamente che tutti i dadi, i bulloni e gli altri dispositividi fissaggio siano serrati correttamente.

Non conservare alcun materiale o attrezzatura sopra la macchina poiché potrebbero cadere al suo interno.

Non utilizzare dischicon un numero di giri al minuto inferiore alla velocita di vuoto indicata sulla targhetta costruttore.

Non posizionare la smerigliatrice angolare in una morsa o suun banco da lavoro e non utilizzarla come smerigliatrice fissa.
Cid puo causare lesionigravi.

Assicurarsiche il pezzo darettare o da tagliare siatenuto saldamente nella morsa o in un altro sistema di bloc caggio.
Utilizzare sempre entrambe le impugnature e assicurarsi che la presa sia corretta prima di azionare il macinacaffé. La
perdita di controllo pud causare lesioni personali.

Controllare che il disco non siaa contatto con il materiale quando la smerigliatrice € eccitata.

Fare attenzione a non danneggiare il mandrino o una delle flange del disco. Il danneggiamento di queste parti pud causare
la rottura del disco.

Fare attenzione agli schizzidiscintille.

Tenere l'utensile ad un angolo di circa 15° - 30° rispetto alla superficie del pezzo.

Utilizzare dei blotter se forniticon il prodotto abrasivo applicato.
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1.3.6. Ulteriori istruzioni di sicurezza per le operazioni di smerigliatura e taglio
abrasivo

Utilizzare solo mole consigliate per l'utensile e l'alloggiamento specifico per la mola scelta: Le mole non progettate per
I'utensile potrebbero non essere sufficientemente protette e costituire un pericolo.

L'alloggiamento deve essere correttamente fissato allutensile e posizionato in modo da garantire la massima sicurezza:
Operatore con la minore esposizione possibile alla mola. L'alloggiamento protegge l'operatore dai frammenti della mola e
dal contatto accidentale con la mola.

Le mole devono essere utilizzate solo per le applicazioni consigliate. Ad esempio: Non smerigliare con le superfici laterali
di un disco da taglio. Le ruote di taglio sono progettate per rimuovere il materiale con il bordo e le forze laterali applicate a
gueste ruote possono causarne la distruzione.

Utilizzare sempre morsetti in perfette condizioni, le cui dimensioni e forma sono adatte alla ruota scelta. Le apposite flange
supportano la mola e riducono quindi il rischio di rottura della mola stessa. Le flange dei dischidi taglio possono differire da
quelle delle altre mole.

Non utilizzare mole usate di attrezzi pitl grandi. Queste mole non sono progettate per le velocita di rotazione di utensili pit
piccoli e possono rompersi.

Evitare di incastrare il disco di taglio o di esercitare una pressione eccessiva. Non tentare di tagliare troppo in profondita. Il
sovraccarico del disco aumenta la sollecitazione e quindi il rischio di torsioni o inceppamenti, che porterebbero ad un
rinculo o alla distruzione della mola.

Non sostare nellasse di rotazione della mola o dietro di essa. Se la mola a contatto con l'area lavorata si allontana
dall'operatore, il rinculo puo riportare la mola e I'utensile verso l'operatore.

Se la mola si blocca o il taglio viene interrotto, disinserire l'alimentazione e mantenerla ferma fino allarresto della mola.
Non tentare mai di rimuovere la mola dal materiale mentre la mola € in movimento, poiché cid potrebbe causare un rinculo.
Ricercare la causadell'ostruzione e intraprendere 'azione necessaria per correggerla.

Non ricominciare il taglio con la mola nel materiale. Lasciare che la mola raggiunga la velocita massima prima di rientrare
nel materiale. Se [utensile viene riavviato mentre la mola si trova nel pezzo, la mola puo impigliarsi, sollevarsi
bruscamente o avere un movimento inverso se la macchina viene riavviata sotto carico.

Utilizzare staffe per pannelli o parti di grandi dimensioni per ridurre la possibilita che la mola si inceppi o si ritagli. Le parti
grandi tendono a piegarsisotto il proprio peso. | supporti devono essere posizionati sotto il pezzo, vicino alla linea di taglio
e al bordo del pezzo, suentrambi i lati della mola.

Prestare attenzione quando si esegue un "taglio passante” in pareti esistenti o in altre pareti cieche. Il disco da taglio puo
tagliare tubi del gas o dellacqua, cavielettrici o oggetti che possono rincuorarsi.

1.4. Istruzioni disicurezzaper la batteria e il caricabatteria

Scollegare il caricabatteria dalla presa di rete prima di eseguire qualsiasi operazione di regolazione o manutenzione.

Per ridurre il rischio di danni alla spinae al cavo di alimentazione, scollegare il cavo dal caricabatterie tirando la spina.
Verificare che il cavo sia posizionato in modo che nessuno possa camminare su di esso, prenderne i piedi, danneggiarlo o
sollecitare.

Verificare che la tensione di alimentazione disponibile corrisponda a quella indicata sulla targhetta della potenza nominale
del caricabatteria.

Quando la batteria non €in uso, tenerla lontana da oggetti metallici e asciutta.

Quando & necessario un cavo diprolunga, verificare che I'amperaggio corrisponda a quello dell'utensile elettrico e che sia
in buone condizioni. Srotolare completamente i cavidi prolunga per evitare il surriscaldamento. Controllare che la tensione
di rete sia uguale a quella indicata sulla targhetta costruttore dellutensile e che i perni di prolunga abbiano gli stessi
numeri, dimensioni e forma della spina del caricabatteria.

Utilizzare solo la batteria e il caricabatteria consigliati dal produttore. L'uso di accessori non consigliati o venduti dal
produttore del caricabatteria pud causare incendi, scosse elettriche o lesioni.

Uno strumento a batteria con batterie integrate o una batteria separata deve essere ricaricato solo con il caricabatteria
specificato. Un caricabatteria adatto a un tipo di batteria puo causare incendi se utilizzato con un altro tipo di batteria.
Ricaricare solo le batterie ricaricabili consigliate. Altritipi di batterie potrebbero esplodere e causare lesionio danni.

Tenere la batteria lontano da fonti di calore. Non lasciare la batteria esposta a temperature elevate per un lungo periodo di
tempo (ad esempio, alla luce diretta del sole, vicino a radiatori e a temperature superioria 50 °C).

Non utilizzate il caricabatterie seil cavo o la spina sono danneggiati; sostituetelo immediatamente.

Non utilizzare il caricabatterie se & stato colpito, fatto cadere o danneggiato in altro modo. Portarlo a un riparatore
qualificato.

Attenzione!
L'usoimproprio della batteria o del caricabatteria pud causare lesioni personali.

Per evitare lesioni, osservare quanto segue:

NON smontare mai la batteria.

NON gettare mai la batteria nel fuoco, anche se & danneggiata o0 completamente usurata. La batteria potrebbe esplodere
in caso di incendio.

NON smontare mai la batteria.
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- NON immergete mai il caricabatterie e/o la batteria in acqua o in altri liquidi.

- NON inserire oggetti nelle prese d'aria del caricabatterie. Cid potrebbe causare scosse elettriche o danni al caricabatteria.

- NON caricare mai allesterno. Tenere la batteria lontano dalla luce diretta del sole e utilizzarla solo in aree con bassa
umidita e ben ventilate.

- NON ricaricare mai se la temperatura € inferiorea 5 °C o superiore a 30 °C.

- NON collegare mai due caricabatterie tra loro.

- NON caricare mai la batteria per piu di 6 ore alla volta per evitare di danneggiarla

- NON inserire oggetti estraneinel foro della batteria o del caricabatteria.

- NON utilizzare mai un trasformatore step-up per laricarica.

- NON utilizzare mai un generatore di motori o un alimentatore CC per la ricarica.

- NON riporre mai la batteria o il caricabatteria in un luogo in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C.
Tenere la batteria lontano da fonti di calore.

- Attendere SEMPRE almeno 15 minuti trauna ricarica e l'altra per evitare il surriscaldamento del caricabatterie.

- Scollegare SEMPRE il cavo di alimentazione dalla presadi corrente quando il caricabatterianon € in uso.

15. Simboli di avvertenza

ALAODO®O OGO~

Leggereil cl:l?r?e#il Maneggiare

Pericol Pericolo manuale  Protezione Protezione Protezione Protezione 9 Sensodi semprecon

Ericolo  gjettrico di degliocchi  dell'udito  dellemani respiratoria attggrc]ati rotazione entrambele
istruzioni proibit mani

2. Panoramica

2.1. Campo diapplicazione

Il dispositivo & progettato per il taglio, la smerigliatura e la spazzolatura di materiali metallici e lapidei

senza l'uso di acqua. Per i lavori di taglio della pietra, € obbligatorio lI'uso di un carrello di guida.
Questo trapano funziona a batteria mediante un motore brushless.

ATTENZIONE:
Utilizzare I'attrezzo elettrico solo in conformita alle istruzioni del costruttore.

z
(@]

Descrizione
Testa utensile
Blocco perno

Interruttore di
accensione/spegnimento

Filtro antipolvere

Maniglia laterale

Alloggiamento di protezione
Morsetti di bloccaggio del disco
Fascetta stringitubo

(N[O~ W IN|F
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2.2. Specifiche tecniche

RIF. 50976

Potenza 20V J max 125 mm
Velocita senza carico 8 500 min-1 Altezza di taglio max 30 mm
Fllettat_ura del M14 Peso (senza batteria) 1,6 kg
mandrino
Livello di pressione sonora Lpra 78,8 dB(A) £ K= 3 dB(A) [secondo ISO 15744]
Livello di potenza sonora Lwa 86,8 dB(A) £+ K= 3 dB(A) [secondo ISO 15744]

. . : . i Maniglia principale: a nac =3.983 m/s?+ K =1,5 m/s?
Vibrazione [in conformita a 1SO 28927-1] Maniglia laterale: a hac=4.272 m/s?+ K =1,5 m/s?

Quando il livello di intensita sonora percepito dall'operatore supera la soglia di
regolazione, & necessaria una protezione acustica.

| valori misurati possono differire da quelli specificati nelle istruzioni d'uso. Cid0 pud essere causato
dalle seguenti cause, che dewono essere prese in considerazione prima e durante l'uso del
dispositivo:

- Se l'apparecchio viene utilizzato correttamente e in buone condizioni di funzionamento
- Seimateriali sono lavorati correttamente
- Se le maniglie sono fissate saldamente al corpo della macchina

Se lutente awerte una sensazione di sgradewle scolorimento della pelle durante l'uso della
macchina, interrompere immediatamente il lavoro in corso. Fare delle pause regolari. Se i tempi di
rottura non sono rispettati, pud verificarsi la sindrome da vibrazione mano-braccio. Se la macchina
viene utilizzata regolarmente, disporre di accessori antivibrazioni. Evitare di utilizzare la macchina a
una temperatura di 10 °C o inferiore Organizzare il piano di lavoro in modo che il carico di vibrazioni
sia limitato.

Il valore di vibrazione totale dichiarato & stato misurato secondo un metodo di prova standardizzato e
pud essere utilizzato per confrontare uno strumento con un altro; questi dati possono essere utilizzati
anche per una valutazione preliminare dell'esposizione.

ATTENZIONE!
La smerigliatura di lamiere sottili o di altre strutture facilmente vibranti di ampia superficie
pud comportare un'‘emissione acustica totale molto piu elevata (fino a 15dB) rispetto ai
valori di emissione acustica dichiarati. Per quanto possibile, si dowebbe impedire a
A gueste monete di emettere suoni mediante misure appropriate, come l'applicazione di
tappetini ammortizzanti pesanti e flessibili. L'aumento delle emissioni acustiche dewe
essere tenuto in considerazione sia nella valutazione del rischio di esposizione al rumore
sia nella scelta di un'adeguata protezione dell'udito.

3. Installazione

Rischio dilesioni! Prima di tutte le regolazioni e tarature:
Spegnere la macchina — attendere che la macchina si arresti completamente — rimuovere

la batteria
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3.1. Fissaggio della maniglia laterale

ATTENZIONE!

Utilizzare l'attrezzo elettrico solo con la maniglia laterale (5). Tenere sempre l'attrezzo con
Z : S entrambe le mani.

Assicurarsi che la maniglia sia fissata saldamente prima di iniziare qualsiasi operazione.

A seconda della modalita di lavoro o del modo in cui si desidera tenere l'utensile piu comodamente,
awitare la maniglia laterale (5) in uno dei fori filettati sul lato destro o sinistro o sopra la testa
dellingranaggio. Installare sempre la maniglia laterale (5) prima di mettere in funzione la macchina e
assicurarsi che sia ben serrata. La maniglia laterale (5) pud essere facilmente rimossa svitandola.

3.2. Montare l'alloggiamento di protezione

ATTENZIONE:
Non utilizzare la smerigliatrice angolare senza un alloggiamento protettivo (6)

1. Spegnere il macinacaffé e rimuovere la batteria. Munirsi di guanti di protezione.

2. Durante il funzionamento della macchina, l'alloggiamento di protezione (6)deve essere posizionato
in modo da proteggere l'utilizzatore da schegge di particelle o scintille. A tale scopo, allentare il
morsetto (8)e adattare la posizione dell'alloggiamento di protezione (6)in base alle esigenze del
lavoro da eseguire, ruotando l'alloggiamento di protezione (6nella posizione desiderata.

3. Dopo awer regolato il dispositivo nella posizione desiderata, serrare il morsetto a rilascio rapido di
L'alloggiamento di protezione (6)non deve poter ruotare. In caso contrario, non continuare ad
utilizzare l'attrezzo, serrare nuovamente la \ite della fascetta ad attacco rapido (6)o restituire
l'attrezzo al senizio di assistenza.

Nota: In generale, durante le operazioni di rettifica, il disco di rettifica deve essere mantenuto parallelo
al pezzo, mentre durante le operazioni di taglio il disco di taglio deve essere perpendicolare al pezzo.

3.3. Montaggio del disco abrasivo

ATTENZIONE:
| dischi di smerigliatura e di distacco si riscaldano notewlmente durante il lavoro: Non
A toccare il disco fino a quando non & completamente raffreddato.

Azionare il pulsante di bloccaggio del perno (2)solo quando il perno & fermo per evitare di
danneggiare l'attrezzo elettrico.

Pulire il mandrino (7)e tutte le parti da montare. Per serrare e allentare gli utensili di levigatura,
premere il tasto di bloccaggio del mandrino (2)per bloccare il mandrino.

1. Inserire la rondella di centraggio (7Zfinché non scatta in posizione
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2. Selezionare il disco appropriato in base al lawro da eseguire. Quindi inserire e centrare il
disco.

ATTENZIONE:
Il diametro del disco non deve mai superare il diametro consigliato.

A Non utilizzare dischi con un numero di giri al minuto inferiore alla velocita di wvuoto indicata
sulla targhetta costruttore.

Prima di installare o smontare il disco, assicurarsi che il grilletto (interruttore ON/OFF) sia
in posizione OFF e che la batteria sia rimossa.

3. Tenere conto dello spessore del disco per posizionare il dado di fissaggio sul lato corretto.

4. Bloccare l'albero premendo il pulsante di bloccaggio sul perno (2e contemporaneamente
ruotare l'albero fino a bloccarlo.

5. Fissare il disco utilizzando la chiave. Non applicare una forza di serraggio eccessiva, poiché
potrebbe danneggiare il disco o rendere difficile la rimozione. La rotazione della macchina e
autofissa.

Utilizzare SEMPRE un disco adatto, I'uso di protezioni per mole non adatte comporta una serie di
rischi, tra cui:

— Se per la smerigliatura superficiale viene utilizzato un dispositivo di protezione della mola di tipo A
(per troncatura), quest'ultimo pud toccare il pezzo, il che & dannoso per il controllo;

— Se per le operazioni di distacco con mole incollate viene utilizzato un dispositivo di protezione della
mola di tipo B (molatura), aumenta il rischio di esposizione a scintille ed emissioni di particelle, nonché
di esposizione a frammenti di mola in caso di rottura della mola;

— Se per la troncatura e per le operazioni superficiali su calcestruzzo o muratura viene utilizzata una
protezione per mole di tipo A (troncatura), di tipo B (molatura) o di tipo C (combinata), aumenta il
rischio di esposizione alla polvere e di perdita di controllo che porta al rinculo;

— Se si utilizza un dispositivo di protezione per mole di tipo A (troncatura), di tipo B (molatura) o di tipo
C (combinato) con una spazzola metallica circolare di spessore superiore allo spessore massimo, i fili
possono rimanere impigliati nel dispositivo di protezione della mola e rompersi;
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4. Manualed'uso

4.1. Istruzioni per la batteria

4.1.1. Installazione e rimozione della batteria
Per inserire: Far scorrere la batteria nella maniglia finché non scatta in posizione.
Per rimuowvere: Tenere premuto il pulsante (12) ed estrarre la batteria dall'impugnatura.
4.1.2. Ricarica della batteria

La batteria viene consegnata parzialmente ricaricata. Pertanto, la batteria deve
essere ricaricata prima del primo utilizzo. Ricaricare la batteria prima che sia
completamente scarica.

La batteria deve essere ricaricata a una temperatura compresa tra 5 °C e 30 °C.

La tensione di rete dewe corrispondere a quella indicata sulla targhetta dei valori
nominali del caricabatteria. Prima di iniziare una ricarica, controllare sempre le condizioni tecniche del
caricabatteria, della stazione di ricarica e del cavo di alimentazione.

Per ricaricare la batteria, utilizzare esclusivamente il caricabatterie raccomandato dal produttore. L'uso
di qualsiasi altro caricabatterie con questo prodotto &€ considerato un'anomalia e invalida la garanzia
del prodotto.

- Inserire la batteria nell'alloggiamento della stazione di carica

- Collegare il caricabatteria alla presa di rete

- A seconda del livello di carica, la batteria viene ricaricata
dopo circa 1 ora

- Scollegare l'alimentazione prima di rimuowere la batteria dal
caricabatteria.

Il LED verde siaccende quando la batteria € completamente carica.

Dopo alcuni secondi, il LED rosso si accende per indicare che la batteria € in carica.

Se l'indicatore LED rosso lampeggia rapidamente, la batteria o il caricabatteria si sono
surriscaldati. Batteria, Attendere che la batteria o il caricabatteria si ripristinino e
riprovare oppure contattare il produttore.

Se la spia LED lampeggia rapidamente a intervalli di 0,2 secondi, controllare e
rimuovere eventuali corpi estranei dall'alloggiamento del caricabatteria; se non sono
presenti corpi estranei, € probabile che si tratti di un malfunzionamento della batteria o
del caricabatteria. Attendere che la batteria o il caricabatteria si ripristinino e riprovare
oppure contattare il produttore.

La batteria e il caricabatteria si stanno riscaldando durante la ricarica, si tratta di un fenomeno
normale.

Evitare diverse ricariche brevi consecutive. Non ricaricare la batteria dopo un brewve utilizzo del
trapano.
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Una forte diminuzione dell'intervallo tra le ricariche indica che la batteria € usurata e che potrebbe

essere necessario sostituirla.

4.1.3. Livellodi carica della batteria

Per visualizzare la capacita residua della batteria, premere il pulsante dellindicatore del livello di
carica.

di del [ , 4
Mot ¢ il ¢ 1l

/
Carica residua Carica massima Carica media Carica bassa
4.2. Istruzioni per la smerigliatrice
Indossare dispositivi di protezione
Protezione degli occhi Protezione dell'udito Protezione delle mani Protezione respiratoria

4.2.1. Attiva/Disattiva
Accensione: Premere linterruttore on/off (3)in avanti.

Possibilita di bloccare linterruttore in posizione ON premendo linterruttore on/off (3)in avanti e
premendo.

Spegnimento: Riportare linterruttore on/off (3)n posizione arretrata.

2

4.2.2. Clip percintura

Il gancio per cintura (6) & comodo per sospendere temporaneamente il
trapano. Il fermo pud essere installato su entrambi i lati dell'attrezzo.
Per installare il gancio:

Posizionare il gancio (6) e fissarlo con la vite fornita, facendo attenzione
a non serrarlo eccessivamente e spelare la filettatura.
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4.2.3. Funzionamento

ATTENZIONE:

Se la macchina viene utilizzata in modo pesante e prolungato, € possibile un eccessivo
riscaldamento e l'attivazione del sistema di protezione termica della batteria, con
conseguente decelerazione della macchina o arresto temporaneo. In questa situazione, €
necessario attendere che le batterie siraffreddino per riprendere il funzionamento.

ATTENZIONE:

Il disco continua a ruotare per alcuni secondi dopo aver portato l'interruttore in posizione
OFF. Tenere le mani a distanza dal disco rotante.

ATTENZIONE:

Non utilizzare mai il pulsante di blocco del mandrino o posizionare il disco su una
superficie per arrestare il movimento piu velocemente.

Macinazione
ATTENZIONE:

Non tentare di smerigliare legno o metallo morbido come il piombo. Il materiale puo
"riempire" rapidamente il disco e renderlo inutilizzabile.

> PP P

Guidare il dispositivo regolarmente e con una pressione moderata. In questo modo si evita un
eccessivo riscaldamento del pezzo, non cambia colore e non ci sono striature.

Non utilizzare mai dischi da taglio per lavori di smerigliatura.

Prima di awiare il macinacaffé, controllare che il disco, la protezione (6)e lutensile siano in buone
condizioni.

Posizionare lalloggiamento (6) per proteggere l'operatore dalle scintille e attivare la smerigliatrice
angolare.

Tenere ferma la smerigliatrice quando € in tensione e esercitare solo una leggera pressione sul
pezzo. Per ottenere il taglio ottimale, la pressione deve essere applicata solo leggermente superiore al
peso dell'utensile. L'applicazione di una pressione eccessiva pud causare la rottura pericolosa del
disco e danneggiare l'attrezzo.

Tenere la smerigliatrice ad un angolo di circa 15 - 30 ° rispetto al pezzo e spostarla lentamente.

Evitare scintille e assicurarsi che non raggiungano materiali infiammabili, poiché sono caldi e possono
causare lesioni o incendi.

Al termine della molatura o del taglio, spegnere linterruttore on/off per arrestare il macinacaffe.
Divisione

Durante la separazione, non applicare pressione, inclinazione o oscillazione. Lavorare applicando una
wvelocita di avanzamento moderata adattata al materiale. Non frenare i dischi di taglio ancora in
rotazione esercitando una pressione laterale.

La cosa importante & la direzione in cui viene eseguito il lavoro di troncatura. Il dispositivo deve
sempre funzionare nella direzione opposta; pertanto, non guidare il dispositivo nell'altra direzione! In
caso contrario, vi € il rischio che lascila linea di taglio in modo incontrollato.

Durante il taglio di profili e tubi quadrati, il dispositivo deve essere posizionato sulla sezione piu
piccola.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec - FRANCE 84



NIU 50976 V.1.1

Quando si tagliano materiali particolarmente duri, come calcestruzzo con un elevato contenuto di
roccia, il disco da taglio diamantato pud surriscaldarsi e quindi essere danneggiato. Un anello di
scintille intorno al disco da taglio diamantato € il segno. In questo caso, interrompere il processo di
separazione e lasciare che il disco giri alla massima velocita durante il minimo per un po' di tempo per
raffreddarsi.

5. Manutenzione

ATTENZIONE:

Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando silavora sull'attrezzo.
Rimuowvere sempre la batteria dallo strumento prima di eseguire qualsiasi regolazione,
manutenzione o sostituzione del disco.

Controllare regolarmente che i bulloni dell'attrezzo siano serrati correttamente. Le vibrazioni possono
allentarle nel tempo.

Lubrificare regolarmente tutte le parti in movimento. Il grasso del cambio deve essere sostituito dopo
un uso intensivo dell'attrezzo. Contattare un centro di assistenza autorizzato.

Durante la prova del nuovo disco abrasivo, ruotare la smerigliatrice angolare senza carico con il disco
montato per almeno un minuto. Sostituire immediatamente i dischi vibranti.

Di tanto in tanto, & possibile vedere scintille attraverso le fessure di ventilazione. Cid & normale e non
danneggia l'utensile elettrico

Attenzione! Non forzare troppo per fissare il disco. Potrebbe rompersi durante l'uso.

6. Pulizia

ATTENZIONE:
Per evitare lesioni grav, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di
manutenzione.

Pulire lo strumento elettrico dopo ogni utilizzo. Conservare sempre lo strumento elettrico in un luogo
asciutto.

Mantenere pulite le fessure di ventilazione per una corretta \entilazione del motore. Controllare
regolarmente che non siano penetrati polvere o corpi estranei nelle bocchette vicino al motore e
intorno allinterruttore a lewetta.

Pulire la macchina solo a secco. Non utilizzare mai acqua o detergenti chimici per pulire l'utensile
elettrico. Pulire con un panno asciutto. Utilizzare una spazzola morbida per rimuovere la polvere
accumulata.

— Ewtare l'uso di agenti caustici durante la pulizia di parti in plastica. La maggior parte di essi &
sensibile ai danni causati dai solventi commerciali.

— Utilizzare tessuti puliti per rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, ecc.

ATTENZIONE:

L'attrezzo non deve mai venire a contatto con acqua. Non immergere il disco in alcun
lubrificante, compresa l'acqua. Questa smerigliatrice & progettata per il funzionamento a
secco. La mancata osservanza di questa awertenza puo causare scosse letali.

Utilizzare solo pezzi di ricambio originali, in particolare con meccanismi di sicurezza e utensili da
taglio: Pezzi non esaminati e approvati dal costruttore possono danneggiare la macchina e causare
gravi lesioni.
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7. Vistaesplosa—elencodelle parti

NO. Descrizione NO. Descrizione
1 Morsetto per disco a flangia esterna 17 | Pulsante di blocco del disco
2 Flangia interna 18 | Alloggiamento della trasmissione
3 Carter 19 | Ingranaggio di guida
4 Assemblaggio della trasmissione 20 | Flangia
5 Vite 21 | Deflettore
6 Blocco del disco 22 | Fan
7 Scatola di ingranaggi 23 | Flangia
8 Foca 24 | Motore
9 Chiave 25 | Interruttore
10 | Ingranaggio di guida 26 | Scheda elettronica
11 | Rondella 27 | Connettore
12 | Flangia 28 | Assemblaggio del grilletto
13 | Maniglia 29 | Conchiglia
14 | Vite 30 | Vite
15 | Astablocca disco 31 | Guidato
16 | Primavera 32 | Protezione antipolvere
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8. Problemi-soluzioni

Problemi Cause probabili Soluzioni

Nessuna corrente elettrica in Controllare il collegamento della
ingresso batteria

I motore non funziona , - ,
Lasciare riposare l'attrezzo per

Surriscaldamento del motore R -
2 minuti prima di riutilizzarlo

Montaggio errato del disco Installare il disco correttamente

Vibrazione troppo forte
Pezzo non bloccato Fissare il pezzo da rettare

9. Garanziae conformitadel prodotto

La garanzia non pud essere concessa a causa di:

Uso anomalo, funzionamento non corretto, modifiche non autorizzate, mancato trasporto,
manipolazione o manutenzione, uso di parti 0 accessori non originali, interventi da parte di personale
non autorizzato, mancanza di protezione o dispositivo di sicurezza per l'operatore, la mancata
osservanza delle istruzioni sopra riportate esclude la wstra macchina dalla nostra garanzia, le merci

viaggiano sotto la responsabilita dell'acquirente che € responsabile dell'esercizio di qualsiasi ricorso
contro il vettore nelle forme e nei termini legali.

Il periodo di garanzia & di 5 anni e inizia dalla data di acquisto del dispositivo. Le richieste di rimborso
in garanzia dewno essere presentate prima della scadenza del periodo di garanzia. Qualsiasi
riconoscimento di una richiesta di rimborso in garanzia dopo la scadenza del periodo di garanzia &
escluso. La riparazione o la sostituzione del dispositivo non comporta l'estensione del periodo di
garanzia. Inoltre, non inizia un nuowo periodo di garanzia, a causa di questo senizio, per il dispositivo
0 qualsiasi altra parte di ricambio integrata. Cio vale anche quando €& stato consultato un senizio post-
vendita in loco. Fare riferimento alle nostre Condizioni Generali di Vendita per qualsiasi richiesta di
garanzia.

Protezione ambientale:
La periferica contiene molti materiali riciclabili.
Vi ricordiamo che gli apparecchi usati non dewono essere mescolati con altri rifiuti. |

prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclarli presso i

punti di raccolta designati. Contattare le autorita locali o il concessionario per consigli sul
I riciclaggio.

SCHNEIDER é un marchio di Schneider Consumer Group o delle sue affiliate concessoin licenza da SODISE.
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NL

1. Veiligheidswaarschuwingen

WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die
bij dit elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bew aar alle waarschuwingen eninstructies voor toekomstiggebruik.

1.1. Algemene veiligheidswaarschuwingen

Gebruik hetproduct in een veilige omgeving: tijdens het gebruik mag er geen explosiegevaar zijn en mogen zich in de
nabije omgeving geen bitende producten bevinden.

Houd rekening met de omgevingvan de werkplek: stel het gereedschap niet bloot aan regen. Gebruik het gereedschap
niet op vochtige of natte plaatsen of daar w aar risico op waterspatten bestaat. Zorg voor goede verlichting op de w erkplek.
Gebruik het gereedschap nietin de buurt van brandbare vloeistoffen of gassen of stof.

Houd de werkplek schoonen opgeruimd: de werkplek moet zichtbaar zijn vanaf de w erkpositie. Rommelige plekken en
w erkbanken geven aanleiding tot ongevallen.

Bescherming tegen elektrische schokken: vermid lichamelijk contact met geaarde oppervlakken (zoals leidingen,
radiatoren, fornuizen, koelkasten).

Houd anderen op afstand: Laat anderen, vooral kinderen, die niet bij de lopende w erkzaamheden betrokken zijn, het
gereedschap of het verlengsnoer niet aanraken en houd ze uit de buurt van de w erkplek. Wees vooral voorzichtig met
kinderen en dieren.

Berg niet-gebruikte gereedschappen op: niet-gebruikte gereedschappen moeten w orden opgeborgenin een droge of
afgesloten ruimte buiten bereik van kinderen.

Forceer hetgereedschap niet: gereedschap geeft de beste resultaten en is het veiligst bij het toerental en hetvermogen
w aarvoor hetis ontw orpen.

Gebruik hetjuiste gereedschap: probeer niet met een te klein gedimensioneerd stuk gereedschap of accessoire werk te
verrichten waarvoor zw aarder gereedschap vereist is. Gebruik het gereedschap niet voor een doel w aarvoor het niet
ontw orpenis.

Draag geschikte kleding en uitrusting: draag nooit ruimzittende kleding of juw elen, omdat die in bew egende delen
verstrikt kunnen raken. Het w ordt aanbevolen beschermende handschoenen te dragen. Bind lang haar op of bedek het.
Voor buitenw erk wordt aangeraden schoenen met slipvaste zolen te dragen.

Gebruik beschermingsmiddelen: gebruik een veiligheidsbril, een normaal of stofmasker als er tijdens werkzaamheden
stof vrijkomt, handschoenen.

Sluit apparatuur voor stofafzuiging aan: als er een voorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor
het afzuigen en opvangen van stof, zorg er dan voor dat dit op de juiste manier is aangesloten en w ordt gebruikt.

Buig niette veel voorover: zorg voor voldoende steun en blijf te allen tijde in evenw icht.

Behandel gereedschap met zorg: houd het gereedschap schoon voor optimaal gebruik en een optimale veiligheid. Volg
de instructies met betrekking tot smering en w isseling van accessoires. Inspecteer regelmatig de staat ervan enlaat indien
nodig reparatie uitvoeren door een erkende onderhoudsdienst.

Blijf alert: concentreer u op het werk. Gebruik gezond verstand. Gebruik het gereedschap niet als u ver moeid bent of
onder invloed van drugs, alcohol of medicijnen verkeert.

Inspectieop beschadigde onderdelen: inspecteervoorafgaand aan het gebruik de staat van de onderdelenom u ervan
te vergewissen dat ze goed werken en hun taak vervullen. Controleer de uitljning en de bew egingsvrijheid van de
bew egende delen, de staat en de montage van de onderdelen en alle andere factoren die de w erking kunnen aantasten.
Onderdelen w aarvan de staat te w ensen overlaat moeten door een erkende onderhoudsdienst gerepareerd of vervangen
w orden, tenzijanders is aangegeven in deze handleiding.

Gebruik de kabel/het snoer niet op de verkeerde manier: ruk nooit aan de kabel/het snoer om de stekker uit het
stopcontact te trekken. Houd de kabel/het snoer uit de buurt van w armte, smeermiddelen en scherpe randen. Inspecteer
verlengsnoeren regelmatig en vervang ze als ze beschadigd zijn.

Onderhoud hetgereedschap goed: houd snijgereedschap scherp en schoon voor een betere en veiligere w erking. Volg
de instructies met betrekking tot smering en vervanging van accessoires. Inspecteer de kabels/snoeren van het
gereedschap regelmatig en laat ze door een erkende onderhoudsdienst repareren als ze beschadigd zijn.

Verander de machine niet: wijzigingen en/of ombouw zijn niet toegestaan. Gebruik van accessoires of hulpstukken
anders dan die w elke in deze handleiding w orden aanbevolen kan persoonlijk letsel met zich meebrengen.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrijvan smeermiddelen en vet.

Koppel het gereedschap los: koppel het gereedschap los van de voedingsbron als het niet w ordt gebruikt, voorafgaand
aan onderhoud en tijdens vervanging van accessoires zoals messen, boren en zaagbladen.

Verwijder stelsleutels: wen uzelf aan omte controleren of sleutels en andere steluitrustingen uit het gereedschap zijn
verw ijJderd voordat u het gereedschap start.

Voorkom onbedoeld starten: overtuig u ervan dat de aan-uitschakelaar in de stand uit staat als u het gereedschap
aansluit.

Gebruik verlengkabels voor buiten: gebruik buitenshuis alleen verlengkabels die zijn bedoeld voor gebruikbuitenshuis
en die dienovereenkomstig zijn gemarkeerd.
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Blijf waakzaam : kijk wat u aan het doen bent, gebruik uw gezond verstand en gebruik het gereedschap niet als u moe
bent.

Inspectieop beschadigde onderdelen: voordatu het gereedschap voor een ander doel gebruikt, moet het zorgvuldig
worden nagekeken om vast te stellen of het naar behoren werkt en de beoogde functie kan uitvoeren. Controleer de
uitlijning of vergrendeling van de bew egende onderdelen en overtuig u ervan dat er geen onderdelen stuk zijn, dat alles
goed vastzit en dat er geen andere omstandigheden zijn die de w erking van het gereedschap kunnen beinvioeden. Een
beschermvoorziening of ander beschadigd onderdeel moet op de juiste w ijze wordengerepareerd of vervangendoor een
erkend onderhoudscentrum, tenzij anders is aangegeven in deze handleiding. Laat defecte schakelaars vervangen door
een erkend onderhoudscentrum. Gebruik het gereedschap niet als het niet met de schakelaar uitgeschakeld kan w orden.
Verbrandingsgevaar: Laat bew egende delen (opzetstuk) afkoelen voordat u ze aanraakt.

Waars chuwing: het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die w elke in deze handleiding w orden aanbevolen, kan
persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

Laat het gereedschap door een bevoegd persoon repareren: dit elektrisch gereedschap voldoet aan de toepasselijke
veiligheidsvoorschriften. Reparaties mogen uitsluitend door een bevoegd persoon w orden uitgevoerd, met gebruikmaking
van originele onderdelen. Bij gebreke daarvan kan de gebruiker aan aanzienlijk gevaar w orden blootgesteld.

persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

WAARSCHUWING:
Het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die welke in deze handleiding worden aanbevolen, kan

1.2. Algemene veiligheidswaarschuwingen voor elektrisch gereedschap

bijdit elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot

f WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die

elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bew aar alle waarschuwingen eninstructies voor toekomstiggebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in waarschuwingen heeft betrekking op elektrisch gereedschap met netvoeding (met
netsnoer) en elektrisch gereedschap met accuvoeding (zonder netsnoer).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

1.2.1. Veiligheid van de werkomgeving

Zorg voor eenschoneen goedverlichte werkplek. Rommelige of donkere plekken geven aanleiding tot ongevallen.
Gebruik elektrisch gereedschap niet in explosieve omgevingen, zoals in aanwezigheid van brandbare vloeistoffen,
gassen of stof. Elektrisch gereedschap produceert vonken die stof of dampen kunnen ontsteken.

Houd kinderen enomstanders uit de buurtterwijl u hetelektrisch gereedschap gebruikt. Afleiding kan ertoe leiden
dat u de controle over het gereedschap verliest

1.2.2. Elektrische veiligheid

De stekkers van hetelektrisch gereedschap moeten geschikt zijn voor de contactdoos. Wijzigde stekker nooit.
Gebruik geenadapters met geaarde elektrische gereedschappen. Ongewijzigde stekkers en geschikte contactdozen
verminderen hetrisico op elektrische schokken.

Vermijd contactvan hetlichaam met geaarde opperviakken zoals leidingen, radiatoren, kachels en koelkasten. Er
is een verhoogd risico op elektrische schokken alsuwlichaam geaard is.

Stel elektrischgereedschap nietblootaan regen of nattigheid. Binnendringing van water in elektrisch gereedschap
vergroot het risico op elektrische schokken.

Gebruik hetsnoer nietverkeerd. Gebruik het snoernooit om het elektrisch gereedschap te dragen, eraan te
trekken of het los te koppelen. Houd het snoer uit de buurtvan hitte, smeermiddel, scherperandenof bewegende
delen. Beschadigde of in de knoop geraakte snoeren vergroten het risico op elektrische schokken.

Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor buitengebruik wanneer u elektrisch gereedschap buitenshuis
gebruikt. Het gebruik van een snoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis vermindert het risico op elektrische
schokken.

Als het gebruik van elektrischgereedschap op eennattelocatie onvermijdelijk is,gebruik dan een voeding die
beveiligdis meteenaardlekschakelaar. Het gebruik van een aardlekschakelaar verminderthet risico op elektrische
schokken.

1.2.3. Persoonlijke veiligheid

Blijf bij gebruik van elektrisch gereedschap waakzaam, kijk watu aan het doen bent en gebruik uw gezond
verstand. Gebruik geen elektrischgereedschapals u vermoeid bentof onder invlioed van drugs, alcohol of
medicijnen verkeert. Een moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van elektrisch gereedschap kan ernstig lets el
tot gevolg hebben.
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Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming. Persoonlijke beschermingsmiddelendie
in de juiste omstandigheden worden gebruikt, zoals stofmaskers, slipvaste veiligheidsschoenen, een helm of
gehoorbescherming, verminderen hetrisico op letsel.

Voorkom onbedoeld starten. Zorg ervoor dat de schakelaar in de uit-stand staat voordat u hetgereedschapop de
netspanning en/of accu aansluit, oppakt of draagt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de
schakelaar of het aansluiten van elektrisch gereedschap met de schakelaar in de aan-stand kan ongelukken veroorzaken.
Verwijder eventuele stelsleutels voordatu het elektrisch gereedschap start. Eensleuteldie aan een draaiend deel
van het elektrisch gereedschapis bevestigd, kan letsel veroorzaken.

Haastu niet. Zorgte allen tijde voor dejuiste positie en balans. Dit zorgt voor een betere controle over hetelektrisch
gereedschap in onverwachte situaties.

Draag geschikte kleding. Draag geen lossekledingof sieraden. Houd haar enkleding uit debuurtvan bewegend e
delen. Losse kleding, sieraden of lang haar kunnen door bewegende delen worden meegenomen.

Als er een voorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor het afzuigen en opvangen van
stof,zorg erdan voordat dit op de juiste manier is aangesloten en wordt gebruikt. Het gebruik van stofafzuigingkan
het risico in verband met stof verminderen.

Wees waakzaam enverlies de veiligheidsprincipes van hetgereedschap niet uithet oogonder het voorwendsel
dat u aan het gereedschap gewend bent. Een fractie van een seconde aan onoplettendheid kan ernstig letsel
veroorzaken.

1.2.4. Gebruik en onderhoud van elektrisch gereedschap

Forceer hetelektrisch gereedschap niet. Gebruik het juiste elektrisch gereedschap voor uw toepassing. Hetjuiste
elektrisch gereedschap voert het werk beter en veiliger uit met de snelheid waarvoor het is gemaakt.

Gebruik het gereedschap niet als het niet met de schakelaar in- en uitgeschakeld kan worden. Elektrisch
gereedschap dat niet met de schakelaar kan worden bediend, is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

Koppel de stekkerlos van de voedingsbron en/ofverwijderindien mogelijk de accu voordat u afstellingen
verricht, hulpstukken wisseltof hetelektrisch gereedschap opbergt. Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen
verminderen hetrisico op onbedoeld starten van het elektrisch gereedschap.

Houd elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderenenlaat personen die niet bekend zijn met het
elektrisch gereedschap of dezeinstructies hetnietbedienen. Elektrisch gereedschapis gevaarlik in de handen van
beginnende gebruikers.

Volg de onderhoudsinstructies voor het elektrisch gereedschap en de accessoires. Overtuig u ervan dat
bew egende onderdelen niet verkeerd uitgelijnd of geblokkeerd zijn, dat er geen onderdelen kapot zijn en dat zich
geen omstandighedenvoordoen die de werking van hetelektrischgereedschap kunnen beinvlioeden. Als er
schade wordt geconstateerd, laat het elektrisch gereedschap dan repareren voor gebruik. Veel ongelukken zijn het
gevolg van slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijgereedschap scherpen schoon. Goed onderhouden en scherpsnijgereedschap loopt minder snelvast en is
gemakkelijkerte bedienen.

Gebruik hetelektrischgereedschap, de accessoires, de bladen,endergelijke in overeenstemming met deze
instructies, rekeninghoudend metde werkomstandighedenen de uit te voeren werkzaamheden. Gebruik van het
elektrisch gereedschap voor andere werkzaamheden dan het beoogde gebruik kan leiden tot gevaarlijke situaties.
Handgrepen en greepvlakken moeten droog, schoon en vrij van olie en vetten worden gehouden. Gladde
handgrepen en greepviakken maken het onmogelijk om het gereedschap veilig te hanteren en te bedienen in onverwachte
situaties.

1.2.5. Gebruik van accugereedschap en voorzorgsmaatregelen voor gebruik

Laad het apparaatalleen op metde door de fabrikant aangegeven lader. Eenlader die geschiktis voor een bepaald
accutype kan brandgevaar veroorzakenals hij wordt gebruikt voor een ander accutype.

Gebruik elektrisch gereedschap alleen metdaarvoor aangewezen accu’s. Hetgebruik van een andere accu kan
leidentotletsel enbrand.

Als een accu nietin gebruik is, houd dezedan uit de buurtvan andere metalen voorwerpen zoals paperclips,
munten,sleutels, spijkers, schroeven of andere kleine voorwerpendie de polen met elkaar kunnen verbinden.
Kortsluiting van de accupolen kan brandwonden of brand veroorzaken.

In ongunstige omstandighedenkan er vloeistof uit deaccu wordengespoten; vermijd contact. Bij onbedoeld
contact met water reinigen. Als devloeistof in contactkomt met de ogen, dientu bovendien medische hulp in te
roepen. Vloeistof uit de accu kan irritatie of brandwonden veroorzaken.

Gebruik geenbeschadigde of aangepaste accu of accugereedschap. Beschadigde of aangepaste accu’s kunnen zich
onvoorspelbaar gedragen, wat brand, explosie of letselrisico kan veroorzaken.

Stelaccu’s of accugereedschap niet bloot aan vuur of te hoge temperaturen. Blootstelling aan vuur of temperaturen
boven 130°C kan een explosie veroorzaken.

Volg alle instructies voor het opladen en laad de accu of het accugereedschap niet op buiten het
temperatuurbereik dat in de instructiesis vermeld. Opladen op onjuiste wijze of bijtemperaturen buiten het opgegeven
temperatuurbereik kan de accu beschadigen en hetrisico op brand vergroten.
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1.2.6. Onderhoud

Laat het elektrisch gereedschap onderhouden door een bevoegde onderhoudstechnicus engebruik uitsluitend
identieke vervangingsonderdelen. Op die manier blijft het elektrisch gereedschap veilig.

Voer nooit onderhoud uit aan beschadigde accu’s. Accu’s mogen uitsluitend worden onderhouden door de fabrikant of
erkende dienstverleners.

1.3. Aanvullende veiligheidsinstructies voor slijpmachines

1.3.1. Veiligheidsinstructies voor alle werkzaamheden

Dit elektrischgereedschap is bedoeld voor gebruik als slijpmachine. Lees alle veiligheidswaarschuwingen,
instructies, illustraties en de specificaties die bij dit elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgenvan alle
onderstaande instructies kan leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Werkzaamheden als slijpen, schuren, gebruik met een staalborstel of gatzaag, polijstenof afk orten mogen niet
worden uitgevoerd metdit elektrisch gereedschap. Handelingen waarvoor het elektrisch gereedschap nietis bedoeld,
kunnen gevaar opleveren en letsel veroorzaken.

Pas dit elektrisch gereedschap niet zoaan dat het werktop een manier waarvoor hetnietbedoeld is of die niet
door de fabrikantvan hetgereedschapis aangegeven. Een dergelijke aanpassing kan leiden tot verlies van controle en
ernstig letsel.

Gebruik geenaccessoires die niet door de fabrikant van hetgereedschap zijn ontworpenen gespecificeerd. Het
feit dat een accessoire aan het elektrisch gereedschap kan worden bevestigd, is geen garantie voor geen veilige werking.
Het nominale toerental van het accessoire moet ten minste gelijk zijn aan het maximumtoerental dat is
aangegeven op demarkering van het elektrisch gereedschap. Accessoires die werken op een hoger toerental dan het
nominale toerental kunnen breken en worden weggeslingerd.

De buitendiameter en dikte van het accessoire moeten binnen de nominale capaciteit van het elektrisch
gereedschap liggen. Accessoires met onjuiste afmetingen kunnen niet afdoende worden beschermd of gecontroleerd.

De accessoirebevestiging moet dezelfde maat hebben als de bevestigingsvoorziening van het elektrisch
gereedschap. Accessoires die niet overeenkomen met de bevestigingsvoorziening van het elektrisch gereedschap werken
ongebalanceerd, veroorzaken overmatige trillingen en kunnen leiden tot verlies van controle.

Gebruik geenbeschadigd accessoire. Inspecteer het accessoire voor elk gebruik; let bijvoorbeeld op schilfers en
barsten op deslijpschijf, barsten, breuken of overmatige slijtage op de schijfdrager, of losseof gespletendraden
op de staalborstel. Als het elektrisch gereedschap of hetaccessoirevalt, controleerdan of het accessoire niet
beschadigdis of monteer een onbeschadigd accessoire. Nahet controlerenen installerenvan een accessoire,
moeten u en omstanders uit de buurt van het draaivlak van het werktuig blijven terwijl u het elektrisch
gereedschap gedurende één minuutop hetmaximale stationair toerental laat draaien. Normaal gesproken breken
beschadigde accessoires enworden ze tijdens deze test weggeslingerd.

Draag persoonlijke beschermingsmiddelen. Gebruik afhankelijk van de toepassing een vizier, stofbril of
veiligheidsbril. Draag indiennodig een stofmasker, gehoorbeschermers, handschoenenen eenwerkplaatsschort
om schurende deeltjes of fragmenten van hetwerkstuk tegen te houden. Oogbescherming moetbestand zijn tegen
vuil en afval dat door verschillende toepassingen wordt weggeslingerd. Het stofmasker of het beademingsapparaat moet
deeltjes kunnen filteren die door de betreffende toepassing worden gegenereerd. Langdurige blootstelling aan hard geluid
kan gehoorverlies veroorzaken.

Houd omstander op eenveilige afstand van het werkgebied. ledereen die de werkomgeving betreedt, moet
persoonlijke beschermingsmiddelen dragen. Fragmenten van het werkstuk of een kapotaccessoire kunnen worden
weggeslingerd en letsel veroorzaken buiten het werkgebied.

Houd het elektrisch gereedschap alleenvastaan de geisoleerde greepvlakken tijdens werkzaamheden w aarbij het
snijgereedschapin contact kan komenmetverborgendraden. Bij contact met een spanningvoerende draad kunnen
ook de blootliggende metalen delen van het elektrisch gereedschap onder spanning komen te staanenkandegebruiker
een elektrische schok krijgen.

Houd de kabel uit de buurt van het roterende accessoire. In geval van verlies van controle kan de kabel worden
doorgesneden of blijven haken en kan de hand of arm naar het roterende accessoire worden getrokken.

Leg het elektrisch gereedschap pas neer als het werktuig volledig tot stilstand is gekomen. Het roterende
accessoire kan zich vastgrijpen in het opperviak waardoor het elektrisch gereedschap onbeheersbaar wordt.

Schakel hetelektrischgereedschap niet in terwijl u het naastu draagt. Ingeval van onbedoeld contact kan het
roterende accessoire in de kleding blijven haken en naar de gebruikertoe bewegen.

Maak de ventilatieopeningenvan het elektrisch gereedschapregelmatigschoon. De motorventilatortrekt stof in de
behuizing en overmatige ophoping van metaalpoeder kan elektrisch risico met zich meebrengen.

Gebruik hetelektrischgereedschap niet in de buurt van ontvlambare materialen. Vonkenkunnendeze materialen
ontsteken.

Gebruik geenaccessoires w aarvoor koelvloeistoffen nodig zijn. Het gebruik van water of andere koelvloeistof kan
elektrocutie of elektrische schokkenveroorzaken.
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1.3.2. Terugslag en bijbehorende waarschuwingen

Terugslag is een plotselinge reactie die optreedt w anneer de roterende slijpschijf, schijfdrager, staalborstel of ander acces soire
bekneld raakt of vastslaat. Het bekneld raken of vastslaan veroorzaakt een snelle blokkering van het draaiende accessoire en
het ongecontroleerde elektrisch gereedschap wordt dan op het blokkeerpunt w eggeslingerd in een richting tegengesteld aan de
draairichting van het accessoire.

Als een slijpschijf bijvoorbeeld vastslaat of blijft vastzitten in het w erkstuk, kan de schijf zich op het blokkeerpunt in het materiaal
vreten en naar achteren of naar voren wegschieten. De slijpschijf kan naar de gebruiker toe of weg worden geslingerd,
afhankelijk van de bew egingsrichting van de slijpschijf op het punt w aar de slijpschijf vast blijft zitten. Slijpschijven kunnen in
deze omstandigheden ook breken.

Terugslag ontstaat door onjuist gebruik van het elektrisch gereedschap en/of onjuiste bedieningswijzen of
bedriffsomstandigheden en kan w orden voorkomen door de noodzakelijke voorzorgsmaatregelen te nemen die hieronder zijn
vermeld.

a) Houd hetelektrischgereedschap stevig met beide handenvast enplaatslichaam en armen zodanigdat u de
terugslagkrachtkunt weerstaan. Gebruik altijd de handgreep, indienaanwezig, voor maximalecontrole over de
terugslagof het reactiemoment bij hetstarten. De gebruiker kan het reactiemoment of de terugslag weerstaan door de
nodige voorzorgsmaatregelen te nemen.

b) Plaats uw hand nooitin de buurt van hetroterende accessoire. De terugslag van het accessoire kanin de richting van
de hand plaatsvinden.

c) Plaats uzelfnietin hetgebiedw aar het elektrischgereedschap naartoe gaat in geval van terugslag. Bij terugslag
wordt het gereedschap in de tegenovergestelde richting van de slijpschijfgedreven op het blokkeerpunt.

d) Letvooralopbijhetwerkenaan hoeken,scherperanden, enz.Vermijd stuiterenenvasthaken van het accessoire.
Hoeken, scherpe randen of stuiteren van het accessoire kunnen het gereedschap doen vastslaan en verliesvan controle
of terugslag veroorzaken.

e) Monteer geenkettingschijfvoor houtsnijwerk, diamantschijf met openingen van meer dan 10 mm of zaagblad. Dit
soortbladen veroorzaakt vaak terugslag en verlies van controle.

1.3.3. Aanvullende veiligheidsinstructies voor slijp- en doorslijpbewerkingen

a) Gebruikalleen slijpschijven die zijn gespecificeerd voor hetelektrischgereedschapende beschermkap dieis
ontw orpen voor de geselecteerde slijpschijf. Slijpschijven waarvoor het elektrisch gereedschap niet is ontworpen,
kunnen niet goed worden beschermd en zijn niet veilig.

b) Gebogenslijpschijven(met bolle naaf)moeten zodanigw ordengemonteerddat hetslijpopperviak nietbuiten de
rand van de beschermkap uitsteekt. Een slijpschijf die buiten de beschermkap uitsteekt, kan niet goed worden
beschermd.

c) De beschermkapmoet stevig aan het elektrisch gereedschap worden bevestigd en zo worden geplaatst dat
maximale veiligheid wordt geboden, w aarbij een zo kleinmogelijk oppervlak van de slijpschijf naar de gebruiker
gerichtis. De beschermkap beschermt de gebruikertegen losgekomen fragmenten van de slijpschijf, onbedoeld contact
met de slijpschijf en vonken die kledingbrand kunnen veroorzaken.

d) Slijpschijvenmogenalleenvoorde aangegeven toepassingenw orden gebruikt. Slijp bijvoorbeeld niet met het
opperviak van een doorslijpschijf. Doorslijpschijven zijn ontworpen om aan de omtrek te slijpen. Als op deze
slijpschijven zijwaartse krachten worden uitgeoefend, kunnen ze breken.

e) Gebruikaltijd onbeschadigde flenzenen sluitmoerenmet de juistemaaten vorm voor de gekozen slijpschijf. Een
geschikte flens en sluitmoer ondersteunen de slijpschijf en verminderen hetrisico op breuk van de slijpschijf. Flenzen en
sluitmoeren voor doorslijpschijven kunnen verschillen van die voor andere slijpschijven.

f)  Gebruik geengebruikte slijpschijvenvan grotere elektrische gereedschappen. Eenslijpschijf die is bedoeld voor
grotere elektrische gereedschappen is niet geschikt voor de hogere snelheid van kleinere gereedschappen en kan
stukgaan.

g) Gebruikbijhet gebruik van verschillende slijpschijven altijd de juiste beschermkap voorde huidige toepassing.
Een ongeschikte beschermkap biedt mogelijk niet het gewenste beschermingsniveau, wat kan leiden tot ernstig letsel.

1.3.4. Aanvullende veiligheidsinstructies voor doorslijpbewerkingen

a) Zorgdatde doorslijpschijf niet bekneldraakt enoefen geenovermatige druk uit. Probeer niettediep te slijpen.
Overmatige spanningen op de slijpschijf vergroten de belasting en hetrisico op torsie of vastlopen van de slijpschijf in de
uitsparing, evenals het risico op terugslag of breuk van de slijpschijf.

b) Vermijdhetgebiedvoor en achterderoterende slijpschijf. Als de slijpschijf op hetaangrijppuntvan de gebruiker af
beweegt, kunnen de draaiende slijpschijf en het elektrisch gereedschap bij een eventuele terugslag rechtstreekstegen de
gebruikeraanworden geslingerd.

c) Alsdeslijpschijfvastzitof als een snede om welkeredendan ook wordtonderbroken,schakel dan het elektrisch
gereedschap uit en houd het vast totdat de slijpschijf volledig tot stilstand is gekomen. Probeer nooit de
doorslijpschijf uit de uitsparing te trekkenterwijl de schijf draait, omdatdit terugslag kan veroorzaken.Onderzoek
de oorzaak van het vastlopen en neem corrigerende maatregelen om dit te verhelpen.
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Start de slijpmachine nietopnieuw terwijl de slijpschijf zich nogin het werkstuk bevindt. Wacht totde slijpschijf
de maximale snelheid heeft bereikt voordat u voorzichtig verdergaat met slijpen. Als hetelektrisch gereedschap
opnieuw in het werkstuk wordt gestart, kan de slijpschijf vastlopen, uit het werkstuk komen of terugslaan.

Ondersteun platenen grote w erkstukken om hetrisicoop vastlopenen terugslag zoveel mogelijk te beperken.
Grote werkstukken kunnen onder hun eigen gewicht in elkaar zakken. Het werkstuk moet aan beide zijden van de
slijpschijf worden ondersteund, nabij de snijlijn en de randen van het werkstuk.

Neem extravoorzorgsmaatregelen bijhetslijpenin een holleruimteineen bestaande muur of andere vaste
opperviakken. Tijdens het invallen kan de slijpschijf gas- of waterleidingen of elektrische kabels doorsnijden of
voorwerpen raken die een terugslag kunnen veroorzaken.

Probeergeengebogen snedes te maken. Als de slijpschijf te zwaar wordt belast, neemt hetrisico op torsie of vastlopen
toe en kan de slijpschijf terugslaan of breken, wat kan leiden tot ernstig letsel.

1.3.5. Aanvullende veiligheidsinstructies voor het gebruik van de slijpmachine

Dit gereedschap is ontworpen voor gebruik als slijpmachine of doorslijpgereedschap. Lees alle
veiligheidsw aarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die bij het gereedschap zijn geleverd. Onvoldoende
beheersing van elektrisch gereedschap kan ongelukken veroorzaken.

Het w ordt aanbevolen omgeen schuurwerkzaamheden en polijstw erkzaamheden uit te voeren met dit gereedschap. Het
gebruik van het gereedschap voor andere w erkzaamheden dan w aarvoor het is ontw orpen is gevaarlik en kan letsel
veroorzaken.

Gebruik geen accessoires die niet zijn ontworpen en aanbevolen door de fabrikant van het gereedschap. Niet alle
accessoires die geschikt zijn voor uw gereedschap zijn veilig.

De schroefdraadbevestiging van accessoires moet passen op de schroefdraad van de as van de slijpmachine. Voor
accessoires die met flenzen w orden gemonteerd, moet de opening in het midden van het accessoire op de diameter van
de flens passen. Accessoires die niet overeenkomen met de bevestigingselementen van het elektrisc h gereedschap zijn
niet in balans, gaan ernstig trillen en kunnen leiden tot verlies van controle.

Het toerental van het accessoire moet ten minste gelik zijn aan het maximumtoerental dat op het gereedschap is
aangegeven. Accessoires die werken op een hoger toerental dan het opgegeven toerental kunnen breken en w orden
w eggeslingerd.

De buitendiameter en dikte van het accessoire mogen de capaciteit van het gereedschap niet overschrijden.

De afmetingen van elk accessoire (slijpschijven, flenzen, enz.) moeten passen bijde as van het gereedschap. Accessoires
w aarvan het boorgat niet exact overeenkont met de gereedschapsas draaien onregelmatig, hebben overmatige trillingen
en kunnen leiden tot verlies van controle.

Gebruik geen beschadigde accessoires. Controleer accessoires voor elk gebruik. Controleer een slijpschijf op schilfers en
barsten, een schuurzool op scheuren, middelmatige of overmatige slitage, een staalborstel op losse of gebroken draden.
Controleer de schijf voordat u deze op de haakse slijper monteert. Tik met een houten handvat op de schijf terw ijl u deze
rond uw vinger draait. Luister naar het geluid: niet gebruiken in geval van een dof geluid, de schijf kan gebarsten zijn. Als
het gereedschap of accessoire valt, controleert het dan op beschadiging of vervang het accessoire. Bliff na controle en
vervanging van het accessoire uit de buurt van het roterende accessoire en laat het gereedschap gedurende één minuut
op maximaal onbelast toerental draaien. Over het algemeen gaan beschadigde accessoires tijidens deze test stuk.

Draag geschikte beschermende uitrusting tegen fragmenten van de slijpschijf of het w erkstuk, zoals een volgelaatmasker,
veiligheidsbril, stofmasker, geluidsbescherming, handschoenen en w erkschort. De oogbescherming moet bestand zijn
tegen rondvliegende brokstukken en vuil. Het stofmasker moet de deeltjes kunnen filteren die vrijkomen tijdens het gebruik
van het gereedschap. Langdurige blootstelling aan hard geluid kan gehoorverlies veroorzaken.

Houd omstanders uit de buurt van het w erkgebied. ledereen die dit gebied betreedt, moet veiligheidsuitrusting dragen.
Fragmenten van het w erkstuk of een gebroken accessoire kunnen w orden w eggeslingerd en letsel buiten het directe
w erkgebied veroorzaken.

Houd het gereedschap alleen vast aan de geisoleerde greepvlakken als er tijdens de werkzaamheden verborgen
stroomleidingen geraakt kunnen worden. Bij contact met een spanningvoerende draad kunnen ook de blootliggende
metalen delen van het elektrisch gereedschap onder spanning komen te staan en kan de gebruiker een elektrische schok
krijgen.

Gebogen slijpschilven (met bolle naaf) mogen niet voorbij de rand van de beschermkap uitsteken. Een onjuist
gemonteerde slijpschijf die buiten de rand van de beschermkap uitsteekt, kan niet voldoende w orden bes chermd.

De beschermkap moet stevig en in een zo veilig mogelijke positie aan het elektrisch gereedschap worden bevestigd zodat
de gebruiker zo min mogelijk aan de slijpschijf wordt blootgesteld. De beschermkap beschermt de gebruiker tegen
losgekomen fragmenten van de slijpschijf, onbedoeld contact met de slijpschijf en vonken die kledingbrand kunnen
veroorzaken.

Leg het gereedschap nooit neer voordat het volledig tot stilstand is gekomen. Het roterende accessoire kan in een
oppervlak blijiven haken en verlies van controle over het gereedschap veroorzaken.

Gebruik het gereedschap niet terwijl u het dicht bij het lichaam draagt. In geval van onbedoeld contact met het roterende
accessoire kan het zich in de kleding van de gebruiker vastgrijpen en letsel veroorzaken.

Maak de ventilatieopeningen van het gereedschap regelmatig schoon. De motorventilator kan stof in de behuizing trekken
en ophoping van metaalstof kan elektrisch risico met zich meebrengen. Maak de slijpmachine schoon met een zachte,
droge doek. Gebruik nooit reinigingsmiddelen of alcohol.

Gebruik het gereedschap nietin de buurt van ontvlambare materialen. Vonken kunnen deze materialen ontsteken.

Gebruik geen accessoires die koelvloeistof nodig hebben. Het gebruik van water en koelvloeistoffen kan elektrische
schokken veroorzaken.

Verwijder alle doeken, kleding, koord, touw of andere voorwerpen in de buurt van het w erkgebied.
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Als er een onderbreking optreedt tijidens het gebruik van de slijpmachine, beéindig dan het w erk en schakel de stroom uit
voordat u de kop opheft.

Controleer regelmatig of alle moeren, bouten en andere bevestigingsmiddelen goed vastzitten.

Sla geen materiaal of apparatuur boven de machine op, omdat dit erin kan vallen.

Gebruik geen schijf met een lager nominaal toerental dan het onbelast toerental dat op het typeplaatje is aangegeven.
Plaats de haakse slijper niet in een bankschroef of w erkbank en gebruik hem niet als vaste slijpmachine. Dat kan ernstig
letsel tot gevolg hebben.

Zorg dat het w erkstuk stevig in de bankschroef of een ander spansysteemgeklemd is.

Gebruik altijd beide handgrepen en zorg ervoor dat u de juiste grip hebt voordat u de slijpmachine gebruikt. Verlies van
controle kan letsel veroorzaken.

Overtuig u ervan dat de schijf niet in contact komt met het materiaal w anneer u de slijpmachine inschakelt.

Let op datu de as of een van de flenzen van de schijf niet beschadigt. Schade aan deze onderdelen kan ertoe leiden dat
de schijf breekt.

Pas op voor vonken.

Houd het gereedschap in een hoek van ongeveer 15° tot 30° ten opzichte van het w erkstukopperviak.

Gebruik onderleggers w anneer deze bij het toegepaste slijpproduct w orden geleverd.

1.3.6. Aanvullende veiligheidsinstructies voor slijp- en doorslijpbewerkingen

Gebruik alleen slijpschijven die zijn aanbevolen voor het gereedschap en alleen de beschermkap die past bij de gekozen
slijpschijf. Slijpschijven die niet voor het gereedschap zijn ontw orpen, worden mogelik niet voldoende beschermd en
kunnen gevaar opleveren.

De beschermkap moet correct aan het gereedschap w orden bevestigd en zodanig w orden geplaatst dat een maximale
veiligheid w ordt gegarandeerd: De gebruiker moet zo min mogelijk aan de slijpschijf w ordenblootgesteld. De beschermkap
beschermt de gebruiker tegen fragmenten van de slijpschijf en onbedoeld contact met de slijpschijf.

Slijpschijven mogen alleen w orden gebruikt voor de aanbevolen toepassingen. Slijp bijvoorbeeld niet met de zijvlakken van
een doorslijpschijf. Doorslijpschijven zijn ontw orpen om materiaal te verw ijderen met de rand. Als er zijdelingse krachten
w orden uitgeoefend, kunnen deze schijven kapotgaan.

Gebruik altijd spanflenzen in perfecte staat, waarvan de grootte en vormgeschikt zijn voor de gekozen slijpschijf. De juiste
flenzen dienen als steun voor de slijpschif en verminderen het risico op breuk van de slipschijf. Flenzen voor
doorslijpschijven kunnen anders zijn dan die voor andere slijpschijven.

Gebruik geen gebruikte slijpschijven van grotere gereedschappen. Deze slipschijven zijn niet ontworpen voor de
draaisnelheden van kleinere gereedschappen en kunnen breken.

Voorkom dat de slijpschijf vastloopt of dat er te veel druk w ordt uitgeoefend. Probeer niet te diep te slijpen. Wanneer de
schijf te zw aar wordt belast, groeit het risico op torsie of vastlopen, w at leidt tot terugslag of stukgaan van de slijpschijf.

Ga niet in de draaias van de slijpschijf of erachter staan. Als de slijpschijf die in contact met het w erkoppervlak is van de
gebruiker af bew eegt, kunnen de slijpschijf en het gereedschap door de terugslag naar hem toe bew egen.

Als de slijpschijf vast komt te zitten of als het slijpen w ordt onderbroken, schakelt u het gereedschap uit en houdt u het stil
totdat de slijpschijf volledig tot stilstand is gekomen. Probeer nooit de slijpschijf uit het materiaal te verw ijderen terw ijl de
slijpschijf in bew eging is, omdat dit risico op terugslag met zich meebrengt. Onderzoek de oorzaak van het vastlopen en
neem corrigerende maatregelen om dit te verhelpen.

Begin niet opnieuw met slijpen als de slijpschijf nog in het materiaal zit. Laat de slijps chijf zijn maximale snelheid bereiken
voordat u hem w eer in het materiaal brengt. Als het gereedschap opnieuw w ordt gestart terw ijl de slijpschijf zich in het
w erkstuk bevindt, kan de slijpschijf vastslaan, plots omhoog komen of terugslaan als het apparaat onder belasting w eer
w ordt gestart.

Gebruik steunen voor panelen of grote w erkstukken omhet risico te verkleinen dat de slijpschijf vast- of terugslaat. Grote
w erkstukken kunnen onder hun eigen gew icht doorbuigen. De steunen moeten onder het w erkstuk worden geplaatst, nabij
de snijlin en bij de w erkstukrand, aan beide zijden van de slijpschijf.

Wees extra voorzichtig bij het doorslijpen van een bestaande muren of holle wand. De doorslijpschiff kan gas- of
w aterleidingen of elektrische kabels doorsnijden of voorwerpen raken die een terugslag kunnen veroorzaken.

1.4. Veiligheidsinstructies voor accu en lader

Koppel de lader los van het stopcontact voordat u de instel- of onderhoudsw erkzaamheden uitvoert.

Om het risico op schade aan de stekker en het netsnoer te verkleinen, koppelt u het snoer los van de lader door aan de
stekker te trekken.

Zorg ervoor dat het snoer zo is geplaatst dat niemand erop kan stappen, er met zijn voeten in kan blijven haken, of hetkan
beschadigen of belasten.

Controleer of de beschikbare voedingsspanning overeenkomt met de spanning die is aangegeven op het typeplaatje van
de acculader.

Als de accu nietin gebruik is, bew aar hemdan droog en uit de buurt van metalen voorw erpen.

Als er een verlengsnoer nodig is, controleer dan of de stroomsterkte van het verlengsnoer overeenkomt met die van het
elektrisch gereedschap en of het in goede staat verkeert. Wikkel verlengsnoeren volledig af om oververhitting te
voorkomen. Controleer of de netspanning gelijk is aan de netspanning die is aangegeven op het typeplaatje van het
gereedschap en of de pinnen van het verlengsnoer dezelfde cijfers, afmetingen en vormhebben als die van de stekker van
de lader.

Gebruik alleen de accu en lader die door de fabrikant w orden aanbevolen. Het gebruik van accessoires die niet w orden
aanbevolen of verkocht door de fabrikant van de acculader kan leiden tot brand, elektrische schokken of letsel.
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8. Accugereedschap met ingebouw de of losse accu mag alleen worden opgeladen met de lader die voor de accu is
gespecificeerd. Eenlader die geschiktis voor één type accu kan brand veroorzaken als deze w ordt gebruikt met een ander
type accu.

9. Laad alleen de voorgeschreven oplaadbare accu’s op. Andere typen accu’s kunnen exploderen en letsel of schade
veroorzaken.

10. Houd de accu uit de buurt van warmtebronnen. Laat de accu niet lange tijd blootgesteld aan hoge temperaturen
(bijvoorbeeld in direct zonlicht, in de buurt van radiators en op een plek w aar de temperatuur hoger is dan 50°C).

11. Gebruik de lader niet als het snoer of de stekker beschadigd is. Vervang de lader onmiddellijk.

12. Gebruik de lader niet als deze is geraakt, gevallen of anderszins beschadigd is geraakt. Breng hem naar een bevoegde
reparateur.

Letop!
A Onjuist gebruik van de accu of acculader kan letsel veroorzaken.

Houd u aan het volgende om letsel te voorkomen:

- Demonteer de accu NOOIT.

- Werp de accu NOOIT in vuur, ook niet als deze beschadigd of volledig versletenis. De accukanin het vuur exploderen.

- Sluit de accu NOOIT kort.

- Dompel de lader en/of accu NOOIT in w ater of een andere vloeistof.

- Steek NOOIT voorw erpen in de ventilatieopeningen van de lader. Dit kan leiden tot een elektrische schok of schade aan
de lader.

- Laad het apparaat NOOIT buiten op. Houd de accu uit de buurt van direct zonlicht en gebruik hem alleen in goed
geventileerde ruimtes met een lage vochtigheid.

- Laad NOOIT op als de temperatuur lager is dan 5°C of hoger dan 30°C.

- Sluit NOOIT tw ee acculaders op elkaar aan.

- Laad de accu NOOIT langer dan 6 uur op, omdat deze hierdoor beschadigd kan raken

- Steek NOOIT vreemde voorw erpen in de opening van de accu of de acculader.

- Gebruik NOOIT een verhogingstransformator voor het opladen.

- Gebruik NOOIT een motorgenerator of gelijkstroomvoeding voor het opladen.

- Bew aar de accu of acculader NOOIT op een plaats w aar de temperatuur 50°C of hoger kan w orden. Houd de accu uit de
buurtvan w armtebronnen.

- Wacht ALTUD minstens 15 minuten tussen het tw ee oplaadbeurten om oververhitting van de lader te voorkomen.

- Haal altijd de stekker uit het stopcontact als u de lader niet gebruikt.

1.5. Waarschuwingssymbolen

AADS @ ® OO © ~

Gevaar Lang Altijd met
voor Lees de ) ’ Handbes- Ademhalings- ongebonden P beide
Gevaar elektrische  handleiding Oogbescherming  Gehoorbescherming cherming bescherming haar Draairiching handen
spanning verboden vasthouden

2. Presentatie

2.1. Toepassingsgebied
Het apparaat is ontworpen voor het doorslijpen, slijpen en borstelen van metalen en stenen materialen

zonder gebruik van water. Voor het doorslijpen van steen is een geleidesysteem wverplicht. Deze
accuslijpmachine heeft een borstelloze motor.

WAARSCHUWING:
Gebruik het elektrisch gereedschap alleen in overeenstemming met de instructies van de
fabrikant.
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Nr. Beschrijving

1 | Gereedschapskop

2 | Asblokkering

3 | Aan/uit-schakelaar

4 | Stoffilter

5 | Zijhandgreep

6 | Beschermkap

7 | Flenzen woor schijfvergrendeling

8 | Klembeugel

2.2. Technische kenmerken
REF. 50976

Vermogen 20V Max. & schijf 125 mm
Onbelast toerental 8 500 min-1 Max. slijpdiepte 30 mm
Asschroefdraad M14 Gewicht (zonder accu) 1,6 kg
Geluidsdrukniveau Lpra 78,8 dB(A) + K= 3 dB(A) [volgens ISO 15744]
Geluidsvermogensniveau Lwa 86,8 dB(A) + K= 3 dB(A) [volgens ISO 15744]
lingen bgens 1S0 205z | Lot o RS e

Wanneer het geluidsniveau de wettelijke drempel overschrijdt, is gehoorbescherming
Z j 5 nodig.

De gemeten waarden kunnen afwijken van de waarden die in de gebruiksaanwijzing zijn aangegeven.
Dit kan het gewlg zijn van de wlgende oorzaken, die wor en tijdens het gebruik van het apparaat in
overweging moeten worden genomen:

- Of het apparaat op de juiste manier en in goede staat wordt gebruikt
- Of de materialen correct worden verwerkt
- Of de handgrepen stevig aan de behuizing van de machine zijn bevestigd

Als de gebruiker zich ongemakkelijk voelt of als de huid verkleurt tijdens het gebruik van de machine,
moet het werk onmiddellijk worden gestaakt. Neem regelmatig pauzes. Als de pauzetijden niet in acht
worden genomen, kunnen er gezondheidsklachten als gewlg van hand-armtrillingen optreden. Als de
machine regelmatig wordt gebruikt, moet u trilingsdempende accessoires dragen. Gebruik de
machine niet bij een temperatuur lager dan of gelijk aan 10°C. Richt het werkoppendak zodanig in dat
de trillingsbelasting beperkt is.

De opgegewen totale trillingswaarde is gemeten wlgens een gestandaardiseerde testmethode en kan
worden gebruikt om het ene instrument met het andere te vergelijken. Deze gegevens kunnen ook
worden gebruikt voor een voorlopige blootstellingsbeoordeling.

WAARSCHUWING!
Het slijpen van dunne metalen platen of andere gemakkelijk trillende constructies met
een groot opperdak kan resulteren in een veel hogere totale geluidsemissie (tot 15 dB)
dan de aangegeven geluidsemissiewaarden. Voor zower mogelijk moet met passende
A maatregelen worden woorkomen dat deze werkstukken lawaai voortbrengen. Hierbij kan
gedacht worden aan het aanbrengen van zware en flexibele dempingsmatten. Voorts
moet de toename van de geluidsemissie in aanmerking worden genomen bij het
beoordelen van het risico van blootstelling aan lawaai en bij het kiezen van een adequate
gehoorbescherming.
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3. Installatie

Verwondingsgevaar! Voor alle afstellingen en kalibraties:
Schakel de machine uit — Wacht tot de machine wolledig tot stilstand is gekomen -

Verwijder de accu
3.1. Dezijhandgreep bevestigen

WAARSCHUWING:

f:} Gebruik het elektrisch gereedschap alleen met de zijhandgreep (5). Houd het
gereedschap altijd met beide handen vast.
Controleer of het handvat stevig vastzit voordat u het apparaat gaat gebruiken.

Afhankelijk van de werkwijze of de manier waarop u het gereedschap zo gemakkelijk mogelijk wilt
vasthouden, schroeft u de handgreep aan de zijkant (5) in een van de tapgaten aan de rechter- of
linkerkant of op de bovenkant van de tandwielkast. Breng altijd de (5)zijhandgreep aan woordat u de
machine in gebruik neemt en zorg erwoor dat deze is vastgedraaid. De zijhandgreep (5) kan eenvoudig
worden verwijderd door hem los te draaien.

3.2. Debeschermkap aanbrengen

WAARSCHUWING:
Gebruik de haakse slijper niet zonder (6)beschermkap.

1. Schakel de slijpmachine uit en verwijder de accu. Draag beschermende handschoenen.

2. Bij gebruik van de machine moet de beschermkap (6)zodanig worden geplaatst dat de gebruiker
wordt beschermd tegen deeltjes of vonken. Hiertoe draait u de klembeugel (8)los en stelt u de
positie van de beschermkap (6)af wlgens de vereisten van de uit te voeren werkzaamheden door
de beschermkap (6)in de gewenste positie te draaien.

3. Zodra de woorziening in de gewenste stand is gezet, zet u de snelklem (8)vast. De beschermkap (6)
mag niet kunnen draaien. Anders mag u het gereedschap niet blijven gebruiken. Zet in dat geval
de schroef van de snelklem (6)opnieuw vast of breng het gereedschap naar de seniceafdeling.

Opmerking: In het algemeen moet een slijpschijf tijdens het slijpen parallel aan het werkstuk worden
gehouden, terwijl een doorslijpschijf tijdens het slijpen loodrecht op het werkstuk moet staan.

3.3. Deslijpschijf monteren

WAARSCHUWING:
Slijp- en doorslijpschijven worden tijdens het werk heet. Raak de schijf niet aan voordat
A deze wolledig is afgekoeld.

Druk de knop van de asblokkering (2)alleen in als de as stilstaat, anders kan het elektrisch
gereedschap beschadigd raken.

Reinig de as (7)en alle onderdelen die moeten worden gemonteerd. Om de schuurmiddelen vast te
draaien en los te maken, drukt u op de asblokkeringsknop (Zbm de as te blokkeren.
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1. Breng de centreerring (7ran totdat deze op zijn plaats klikt

2. Selecteer de juiste schijf op basis van het uit te voeren werk. Plaats de schijf en centreer hem.

WAARSCHUWING:
De diameter van de schijf mag nooit de aanbewlen diameter overschrijden.

A Gebruik geen schijf met een lager nominaal toerental dan het nullasttoerental dat op het
typeplaatje is aangegeven.

Voordat u de schijf aanbrengt of verwijdert, moet u enoor zorgen dat de trekker (aan/uit-
schakelaar) in de uitstand staat en de accu is verwijderd.

3. Houd rekening met de dikte van de schijf om de bewestigingsmoer met de juiste kant te
plaatsen.

4. Vergrendel de as door op de asblokkeringsknop (2te drukken en draai tegelijkertijd de as
totdat deze geblokkeerd is.

5. Zet de schijf vast met de sleutel. Zet de schijf niet te vast. Anders kan de schijf beschadigd
raken of moeilijk worden verwijderd. Door de rotatie van de machine komt de schijf vanzelf
vast te zitten.

Gebruik ALTIID een geschikte schijf. Het gebruik van ongeschikte beschermkappen brengt een aantal
risico's met zich mee, zoals:

— Als er een beschermkap van type A (doorslijpen) wordt gebruikt voor het slijpen van oppervakken,
kan de beschermkap het werkstuk raken, wat de controle over het gereedschap niet ten goede komt;
— Als er een beschermkap van type B (slijpen) wordt gebruikt voor het werken met een doorslijpschijf,
neemt het risico op blootsteling aan wnken en deeltjes toe, ewenals de blootstelling aan
slijpschijfragmenten als de slijpschijf breekt;

— Als er een beschermkap van type A (doorslijpen), type B (slijpen) of type C (gecombineerd) wordt
gebruikt voor doorslijp- en slijpbewerkingen in beton of metselwerk; neemt het risico op blootstelling
aan stof en verlies van controle, en bijgewlg op terugslag, toe;
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— Als er een beschermkap van type A (doorslijpen), type B (slijpen) of type C (gecombineerd) wordt
gebruikt voor een ronde staalborstel met een dikte die groter is dan de maximale dikte, kunnen de
draden in de beschermkap vast komen te zitten en afbreken;

4. Bedieningsinstructies

4.1. Instructies voor de accu

4.1.1. De accu plaatsen en verwijderen
Plaatsen: Schuif de accu op de handgreep totdat hij op zijn plaats klikt.
Verwijderen: Houd de drukknop ingedrukt en trek de accu uit de handgreep.
4.1.2. Accu opladen

De accu wordt gedeeltelijk opgeladen geleverd. De accu moet daarom woor het
eerste gebruik worden opgeladen. Laad de accu op wvoordat deze helemaal ontladen
is.

De accu moet worden opgeladen bij een temperatuur tussen 5°C en 30°C.

De netspanning moet owvereenkomen met de spanning op het typeplaatje van de
lader. Controleer voér het opladen altijd de technische staat van de lader, het laadstation en de
voedingskabel.

Gebruik alleen de door de fabrikant aanbewolen lader om de accu op te laden. Het gebruik van een
andere lader voor dit product wordt als onregelmatigheid beschouwd en doet de productgarantie

vervallen.

- Plaats de accu in de uitsparing van het laadstation

- Sluit de lader aan op het stopcontact

- Afhankelijk van het laadniveau is de accu na ongeveer 1 uur
opgeladen

- Koppel de weding los wordat u de accu uit de lader
verwijdert.

De groene LED licht op wanneer de batterij wlledig is opgeladen.

De rode LED licht op om aan te geven dat de accu wordt opgeladen.

Als het rode ledlampje snel knippert, is de accu of de lader owvererhit. Haal de accu
weg, laat de accu of de lader resetten en probeer het opnieuw of neem contact op met
de fabrikant.

Als het rode en groene ledlampje snel knipperen, controleert u of er weemde
voorwerpen in de behuizing van de lader aanwezig zijn en verwijdert u deze. Als er geen
weemde woorwerpen aanwezig zijn, is de accu of lader waarschijnlijk defect. Laat de
accu of lader opnieuw starten en probeer het opnieuw of neem contact op met de
fabrikant.

De accu en de lader worden warm tijdens het opladen. Dit is normaal.
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Voer niet achter elkaar meerdere korte laadbeurten uit. Laad de accu niet op na kort gebruik van het
elektrisch gereedschap.

Als de tijd tussen twee oplaadbeurten sterk afneemt, is dat een teken dat de accu versleten is en
mogelijk moet worden vervangen.

4.1.3. Acculaadniveau

Om de resterende accucapaciteit te bekijken, drukt u op de knop wor indicatie van het laadniveau.

. ! {
e o 1l © 1l

Resterende lading Maximaal laadniveau Gemiddeld laadniveau Laag laadniveau

4.2. Instructies voor de slijpmachine

Beschermende uitrusting

Oogbescherming Gehoorbescherming Handbescherming Adembhalingsbescherming
4.2.1. In-/uitschakelen
Inschakelen: Druk de aan/uit-schakelaar (3naar voren.

Mogelijkheid om de schakelaar in de aan-stand te vergrendelen door de aan/uit-schakelaar (3)naar
voren te schuiven en in te drukken.

Uitschakelen: Zet de aan/uit-schakelaar (3terug in de achterste stand.

4.2.2. Riemhaak

De veerstalen riemhaak (6)is handig om de machine aan op te hangen.
De haak kan aan beide zijden van het gereedschap worden
aangebracht.

Haak aanbrengen:

Breng de haak (6)aan en zet hem vast met de meegeleverde schroef.
Zet de schroef niet te vast en leg de schroefdraad bloot.
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4.2.3. Werking

WAARSCHUWING:

Als de machine zwaar en langdurig wordt gebruikt, kan de machine te warm worden en
kan de thermische beweiliging van de accu in werking treden, wat leidt tot een vertraging of
tijdelijke uitschakeling van de machine. In dat geval moet u wachten tot de accu is
afgekoeld woordat u de machine weer in gebruik neemt.

LET OP:

De schijf blijft enkele seconden draaien nadat de schakelaar is uitgezet. Houd uw handen
uit de buurt van de draaiende schijf.

LET OP:

Gebruik nooit de asblokkeringsknop en plaats de schijf nooit op een opperdak om de
beweging sneller te stoppen.

Slijpen
LET OP:

Probeer geen hout of zacht metaal zoals lood te slijpen. Het materiaal kan de schijf snel
"wullen" en onbruikbaar maken.

> PP P

Leid het apparaat regelmatig en met matige druk. Dit woorkomt owvermatige wverhitting van het
werkstuk, het verandert niet van kleur en er ontstaan geen strepen.

Gebruik nooit doorslijpschijven voor slijpwerkzaamheden.

Controleer wordat u de slijpmachine start of de schijf, de beschermkap (6)en het gereedschap in
goede staat verkeren.

Plaats de beschermkap (6)zodanig dat de gebruiker wordt beschermd tegen wvonken en schakel de
haakse slijper in.

Houd de slijpmachine stevig vast als hij onder spanning staat en oefen slechts lichte druk uit op het
werkstuk. Voor een optimaal slijpresultaat mag er slechts iets meer druk worden uitgeoefend dan het
gewicht van het gereedschap zelf. Als u te veel druk uitoefent, kan dit leiden tot een gevaarlijke breuk
van de schijf en schade aan het gereedschap.

Houd de slijpmachine onder een hoek van ongeweer 15 tot 30° ten opzichte van het werkstuk en
beweeg hem langzaam.

Vermijd vonken en zorg ervoor dat ze niet in contact komen met ontMambare materialen, omdat ze
heet zijn en letsel of brand kunnen veroorzaken.

Wanneer het slijpen of doorslijpen is wltooid, schakelt u de slijpmachine uit met de aan/uit-knop.

Doorslijpen

Oefen bij het doorslijpen geen druk uit, houd het gereedschap recht en laat het niet heen en weer
slingeren. Houd een gematigde woortgangssnelheid aan die past bij het materiaal. Rem een
doorslijpschijf die nog draait niet af door zijwaartse druk uit te oefenen.

Het belangrijkste is de richting waarin het doorslijpwerk wordt uitgevoerd. Het apparaat moet altijd in
de tegenowergestelde richting werken; leid het apparaat daarom niet in de andere richting! Anders
bestaat het risico dat het op een ongecontroleerde manier uit de snijlijn komt.

Bij het doorslijpen van profielen en vierkante pijpen moet het apparaat op de kortste zijde worden
geplaatst.
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Bij het doorslijpen van bijzonder harde materialen, zoals beton met een hoog kiezelgehalte, kan de
diamantslijpschijf oververhit raken en schade oplopen. Een ring van vonken rond de diamantslijpschijf
is daarvan het teken. Onderbreek in dat geval het doorslijpen en laat de schijf een tijdje onbelast op
stationair toerental draaien, zodat deze kan afkoelen.

5. Onderhoud

WAARSCHUWING:

Zorg enoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.
Verwijder altijd de accu uit het gereedschap woordat u afstellingen of onderhoud verricht of
de schijf verwisselt.

Controleer regelmatig of de bouten van het gereedschap goed zijn vastgedraaid. Door trillingen
kunnen ze na verloop van tijd losraken.

Smeer alle bewegende delen regelmatig. Het tandwielkastvet moet worden vervangen na intensief
gebruik van het gereedschap. Neem daarvoor contact op met een erkende senicepartner.

Laat de haakse slijper na montage van een nieuwe slijpschijf minstens één minuut onbelast draaien
om de schijf te testen. Vervang trillende schijven onmiddellijk.

Soms zijn er vonken te zien door de ventilatiesleuven. Dit is normaal en zal uw elektrisch gereedschap
niet beschadigen.

LET OP: Gebruik niet te veel kracht om de schijf vast te zetten. De schijf zou tijdens het gebruik
kunnen barsten en breken.

6. Reiniging

LET OP:
A Om ernstig letsel te woorkomen, moet u de accu voor reiniging of onderhoud altijd uit het
gereedschap verwijderen.

Reinig het accugereedschap na elk gebruik. Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge
plaats.

Houd de wentilatiesleuven schoon voor een goede motorventilatie. Controleer regelmatig of er geen
stof of wiil in de ventilatieopeningen bij de motor en rond de trekkerschakelaar terecht is gek omen.

Reinig de machine alleen als deze droog is. Gebruik nooit water of chemische reinigingsmiddelen om
uw elektrisch gereedschap te reinigen. Neem het af met een droge doek. Gebruik een zachte borstel
om opgehoopt stof te verwijderen.

— Vermijd het gebruik van bijtende middelen bij het reinigen van kunststof onderdelen. De
meeste van die onderdelen zijn gewoelig woor schade wveroorzaakt door in de handel
verkrijgbare oplosmiddelen.

— Gebruik een schone doek om wiil, stof, olie, vet en dergelijke te verwijderen

WAARSCHUWING:

Het gereedschap mag nooit in contact komen met water. Dompel de schijf niet in
smeermiddel, inclusief water. Deze haakse slijper is ontworpen voor droog gebruik. Als u
deze waarschuwing niet in acht neemt, kan dat leiden tot een fatale schok.

Gebruik uitsluitend originele onderdelen als vervangingsonderdelen, vooral bij
veiligheidsmechanismen en snijgereedschap. Onderdelen die niet door de fabrikant zijn onderzocht en
goedgekeurd, kunnen de machine beschadigen en ernstig letsel veroorz aken.
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7. Opengewerkte tekening - Onderdelenlijst

Nee. Beschrijving Nee. Beschrijving
1 Externe flensschijfklem 17 | Knop wor schijfvergrendeling
2 Binnenflens 18 | Transmissie behuizing
3 Voerman 19 | Versnelling
4 Transmissie-assemblage 20 | Flens
5 Schroef 21 | Deflector
6 Schijf blok 22 | Fan
7 Versnellingshak 23 | Flens
8 Zegel 24 | Motor
9 Sleutel 25 | Schakelaar
10 | Versnelling 26 | Elektronische kaart
11 | Wasmachine 27 | Connector
12 | Flens 28 | Trigger-montage
13 | Hendel 29 | Schelp
14 | Schroef 30 | Schroef
15 | Schijfvergrendelingsstang 31 | LED
16 | Lente 32 | Stofbeschermer
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8. Problemen - oplossingen

Problemen Mogelijke oorzaken Oplossingen

Controleer of de accu is

Geen stroom
aangesloten

Motor werkt niet Laat het gereedschap 2
Owerverhitting van de motor minuten rusten woordat u het
opnieuw gebruikt

Plaats de schijf op de juiste

Onjuiste montage van de schijf .
manier

Te weel trillingen
Werkstuk niet vastgezet Zet het te slijpen werkstuk vast

9. Garantie en productconformiteit

De garantie geldt niet in de wlgende gevallen:

Abnormaal gebruik, verkeerde bediening, ongeoorloofde wijzigingen, fouten bij het transport, de
hantering of het onderhoud, het gebruik van niet-originele onderdelen of accessoires, onderhoud of
reparatie door niet-goedgekeurd personeel, afwezigheid van bescherming of weiligheidsvoorziening
wvoor de bediener, niet-naleving van bowvenstaande instructies. De koper is verantwoordelijk voor het
venoer van de goederen en dient in woorkomend geval op de worgeschreven wijze en binnen de
wettelijke termijn bezwaar aan te tekenen bij de vervoerder.

De garantietermijn bedraagt 5 jaar en gaat in op de datum van aankoop van het apparaat.
Garantieclaims moeten voor het aflopen van de garantietermijn worden ingediend. Na afloop van de
garantietermijn kunnen geen garantieclaims meer worden toegekend. Reparatie of vervanging van het
apparaat impliceert geen werlenging van de garantieperiode. Na toekenning van een garantieclaim
gaat dientengewlge ook geen nieuwe garantietermijn in, noch voor het apparaat, noch woor een of
meer onderdelen. Dit geldt ook na raadpleging van een klantensenice ter plaatse. Raadpleeg onze
Algemene Verkoopworwaarden wvoor eventuele garantieaanwagen.

Milieubescherming:

Het apparaat bevat een groot aantal herbruikbare materialen.

Wij herinneren u eraan dat gebruikte apparaten niet met ander afval mogen worden

weggegooid. Elektrische producten mogen niet bij huishoudelijk afval worden gegooid.

Breng ze naar een daarvoor bestemd inzamelingspunt. Nadere informatie ower recycling
I s te verkrijgen bij de lokale autoriteiten of uw verkoper.

SCHNEIDER is een merk van Schneider Consumer Group of daaraan gelieerde ondernemingen dat door
SODISE onder licentie wordt gebruikt.
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1. Ostrzezenia dotyczace Bezpieczenstwa

rysunkami i s pecyfikacjami dostarczonymiwrazz niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych
instrukcji moze spowodowac¢ porazenie prgdem, pozar i/lub powazne obrazenia ciafa.

f OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé si¢ ze wszystkimi ostrzezeniami bezpieczenstwa, instrukcjami,
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Zachow aj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysziosci.

1.1. Ogodlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa

Uzywaé w bezpiecznym otoczeniu: podczas korzystania z urzgadzenia zachow a¢ dystans od miejsc grozacych
w ybuchemoraz od produktéw zracych.

Nalezy wzig¢ pod uwage srodowisko pracy: nie nalezy korzysta¢ z urzadzenia podczas deszczu. Nie nalezy uzywacé
urzgdzeniaw miejscach wilgotnych, mokrych lubw miejscach z ryzykiemspryskiwania wodg. Obszar wykonywania prac
pow inien by ¢ dobrze oswietlony. Nie nalezy uzywaé urzadzenia w obecnoscitatw opalnych ptynéw, gazéw lub pytu.
Zachow ac czysty i uporzagdkowany obszar pracy: obszarpracy musiby¢ dobrze widoczny. Niew ysprzgtane obszary
prac oraz stoly w arsztatow e mogg pow odowac¢ wypadki.

Zabezpieczenie przed porazeniem pragdem elektrycznym: unika¢ kontaktu z uziemionymi lub potozonymi na ziemi
przedmiotami (np. rurami, grzejnikami, piecami, lodéw kami).

Nie zbliza¢ sie z urzagdzeniemdo innych osdb: Nie nalezy dopusci¢, aby osoby, zwilaszcza dzieci, ktérych nie dotyczag
w ykonywane prace, dotknely urzadzenia lub przediuzacza, uwazaé aby nie zblizaly sie do miejsca pracy, SZCZEGOLNIE
uw aza¢nadziecii zw ierzeta.

Prze chowywanie nie uzywanych narzedzi: nieuzyw ane narzedzia nalezy przechowywa¢ w suchym lub zamknietym
miejscu, niedostepnym dla dzieci.

Nie przeciaza¢ urzadzenia: urzadzenie dziata lepiej i bezpieczniej przy trybie oraz przy mocy dla ktorej zostato
zaprojektow ane.

Nalezy uzyw a¢ wtasciwego narzedzia: nie nalezy przecigza¢ matych narzedziczy tez akcesoriéw do w ykonywania
w iekszych prac. Nie uzyw ac¢ urzadzenia do celéw, dla ktorych nie zostato ono przeznaczone.

Nosi¢ odpowiednig odziez ochronngisprzet ochronny: nie nalezy nosi¢ luznejodziezy ani bizuterii, poniew az moze
ona zostac¢ zaczepiona przez ruchome czes$ciurzadzenia. Zaleca sie uzywanie rekawic ochronnych. Zwigzac diugie w tosy.
Do pracy nazewnatrzzaleca sie stosowanie butéw antyposlizgowych.

Uzyw a¢ srodkéw ochrony osobistej: jeslipodczas pracy wytwarza sie kurz, nalezy uzywac okularéw ochronnych, maski
zw ykiejlub maski przeciw pylow ej, oraz rekawic ochronnych.

Podtaczy¢ s przet do odprowadzania pytu: jesli urzadzenie jest w yposazone w sprzet do odprowadzania i odzyskiwania
pylu, nalezy upew ni¢ sie, ze jest one podigczone i praw idtow o uzywane.

Nie nalezy sie mocno przechylaé: nalezy sie podpiera¢ i utrzymac réwnow age przez caty czas prac.

Ostroznie obchodzi¢ sie z urzgdzeniem: nalezy utrzymywac urzadzenie w czystosci, aby zapew ni¢ optymalne w arunki
oraz bezpieczenstw o pracy. Nalezy przestrzegac instrukcji dotyczgcych smarow ania i w ymiany akcesoriow . W razie
potrzeby nalezy okresow o sprawdzac¢ stan tych czescioraz, w razie potrzeby, naprawic je w autoryzowanymserwisie.
Nalezy zachowacé czujnos¢: skupic¢ sie na pracy. Nalezy ocenia¢ wiasciwie sytuacje. Nie nalezy uzyw a¢ urzgdzenia w
przypadku zmeczenia, pod w ptyw emnarkotykéw, alkoholu lub lekéw .

Sprawdzi¢, czy nie ma uszkodzonych czesci: przed uzyciemurzgdzenia, nalezy doktadnie sprawdzi¢ stan czesci, aby
upew nic sie, ze dziatajg one praw idtow o i dobrze w ykonujg swoje zadanie. Sprawdzi¢ wyréwnanie i sw obode dziatania
ruchomych czesci, stan izamocow anie czescioraz wszelkie inne w arunki, ktére moga mie¢ negatywny wptyw na dziatanie
urzadzenia. Kazda czes$¢, ktéra nie jest w dobrymstanie, musi zosta¢ naprawiona lub w ymieniona przez autoryzowany
serw is, chyba ze w niniejszej instrukcji obstugi okreslono inaczej.

Nie nalezy uzywac kabla/przedtuzacza zwijanego w zly sposéb: nie nalezy zaniego szarpa¢ aby go odtgczy¢ od
w tyczki zasilania. Kabel/przediuzacz zwijany nalezy trzymac z dala od Zrodet ciepta, $rodkéw smarnychoraz od ostrych
kraw edzi. Nalezy regularnie spraw dzac przediuzacze iw razie potrzeby je w ymieniac.

Staranie dbac o stanurzadzen: nalezy utrzymac urzadzenia tngce naostrzone iw czystosci, aby zapewni¢ ich lepsze i
bezpieczniejsze dziatanie. Przestrzegac¢ instrukcji dotyczgcych smarow ania i w ymiany akcesoriéw . Nalezy regularnie
sprawdzac kable/przewody urzadzeniaiw razie uszkodzenia, oddawac je do napraw y do autoryzowanego serwisu.

Nie modyfikowaé¢ urzadzenia: nie wolno dokonyw a¢ zadnych modyfikacji ani przerdbek urzgdzenia. Korzystanie z
akcesoriéw lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszejinstrukciji obstugi moze spow odowac¢ obrazenia ciata.

Uchw yty nalezy utrzymywaéw stanie suchym, czystymiw olnymod smaru i oleju.

Odtaczy¢ urzadzenia: nalezy odigczy¢ narzedzia od zrédia zasilania, gdy nie sg uzyw ane, przed przystgpieniem do
czynnosci serwisowych oraz podczas wymiany akcesoriow, takich jak ostrza, w ierttainoze.

Wym ontowac klucze regulacyjne: przed uruchomieniemurzgdzenia regularnie sprawdza¢ czy klucze i inne elementy
regulacyjne zostaly wymontowane z urzgdzenia.

Unika¢ przedwczesnego rozruchu: podczas podigczania, nalezy upew ni¢ sie, ze przetgcznik jest w potozeniu «
w ylaczony ».

Uzywac¢ kabli do uzytku zewnetrznego: jesli urzgdzenie jest uzyw ane na zew natrz, nalezy uzyw a¢ w ytgcznie,
odpow iednio oznakow anych przedituzaczy, przeznaczonych do uzytku zew netrznego.
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Zachowac czujnos¢: obserw ow aé w ykonyw ane czynnosci, zachow a¢ zdrow y rozsgdek i nie uzyw a¢ narzedzia w
przypadku zmeczenia.

Sprawdzi¢ uszkodzone czesci: zanim urzadzenie zostanie uzyte do jakichkolw iek innych celéw , nalezy je dokfadnie
obejrze¢, aby stwierdzi¢, czy dziata praw idlow o i czy spetnia zamierzone funkcje. Spraw dzi¢, czy ruchome czesci sg
zablokow ane iw yrow nane, jak réw niez czy nie ma uszkodzonychczescilub zle zamocow anych elementéw oraz innych
czynnikow, ktére mogg mie¢ w ptyw na dziatanie narzedzia. Ostona lub inna uszkodzona czes¢musizosta¢ prawidtow o
napraw iona lub w ymieniona przez autoryzowane centrumserwisowe, chyba ze w niniejszejinstrukcji obstugi okreslono
inaczej. Uszkodzone przetgczniki nalezy w ymieni¢ w autoryzowanymcentrumserwisowym. Nie uzyw a¢ urzadzenia, jesli
przefacznik nie pozwala na przetgczanie z pozycji wigczony na pozycije wytgczony.

Niebezpieczenstwo poparzenia: Przed dotknieciem ruchomych czesci (koricédw ek) nalezy poczekac¢, az ostygna.
Ostrzezenie: korzystanie z akcesoridw lub osprzetu innego niz zalecane w ninigjszejinstrukcjiobstugi, moze stanowic¢
zagrozenie dla zdrow ia.

Zleci¢ naprawe urzadzenia osobie posiadajacej odpowiednie kwalifikacje: niniejsze urzadzenie elektryczne spetnia
odpow iednie przepisy bezpieczenstwa. Naprawy mogg byé wykonywane wylgcznie przez osoby posiadajgce odpowiednie
kw alifikacje oraz korzystajgce z oryginalnych czescizamiennych. W przeciwnymrazie, uzytkow nik moze by¢ narazony na
pow azne zagrozenie.

OSTRZEZENIE:
Stosow anie akcesoriow lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszej instrukcji obstugi, moze stanow i¢

zagrozenie dla zdrow ia.

1.2. Ogodlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa urzadzenia
elektrycznego

rysunkami i s pecyfikacjami dostarczonymiwraz z niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych

f OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé sie¢ ze wszystkimi ostrzezeniami bezpieczenstwa, instrukcjami,

instrukcji moze spowodowac porazenie pragdem, pozar i/lub powazne obrazenia ciafa.

Zachow aj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysziosci.

Termin ,urzgdzenie elektryczne” w ostrzezeniach odnosi sie do urzadzenia zasilanego z sieci elektrycznej (za pomocg
przewodu zasilajgcego) lub urzadzenia zasilanego z baterii (bez przewodu zasilgigcego).

a)

b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

1.2.1. Bezpieczenstwo na miejscu pracy

Obszar wykonywaniaprac powinien by¢ wysprzatany i dobrze oswietlony. Niewysprzatane oraz zle oSwietlone
obszarymoga byc¢ przyczyng wypadku.

Nie wolno uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach zagrozonych wybuchem, jak n przykiad w poblizu
tatw opalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytu lub
oparow.

Podczas korzystania z elektronarzedzia nalezy zachowac odstep od dzieci iinnych os éb. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

1.2.2. Bezpieczenstwo elektryczne

Wtyczki urzadzenia elektrycznego musza by¢ dostosowane do gniazda. Nie nalezy nigdy modyfikowa¢ w tyczki.
Nie nalezy uzywac¢ adapteréw z uziemionymi narzedziami e lektrycznymi. Niezmodyfikowane wtyczki i odpowiednie
gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.

Unikac¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. /stnieje zwiekszone
ryzyko porazenia prgdem elektrycznym, jesli Twoje ciato jest uziemione.

Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do wewngtrz
elektronarzedzia zwigksza ryzyko porazenia prgdem.

Nie wolnouszkadza¢ przewodu zasilajacego. Nie nalezy nigdy uzywac przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub
odlaczania narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy trzymac z dala od zrédet cie pta, $ rodkéw smarnych, ostrych
krawedzi i ruchomych czes$ci. Uszkodzone lub splatane przewody zwiekszajg ryzyko porazenia pradem.

W przypadku korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza odpowiedniego do uzytku
nazew natrz. Uzywanie przewodu nadajgcego sie do uzytku na zewngtrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Jeslinie dasie unikna¢ pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy zastosowac zasilanie zabezpieczone
wyltacznikiemroéznicowopradowym (RCD). Zastosowanie RCD zmniejsza ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.
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1.2.3. Bezpieczenstwo uzytkownikéw

Zachow ac czujnos¢, obserwowa¢ wykonywane czynnosciizachowa¢ zdrowy rozsadek podczas uzywania
urzadzenia elektrycznego. Nie nalezy uzywac urzadzeniaw przypadkuzmeczenia, pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas korzystania z narzedzia elektrycznego moze spowodowac powazne
obrazenia ciala.

Uzyw aé $rodkéw ochrony osobistej. Zawsze nosié okulary ochronne. Srodkiochrony osobistej, takie jak maski
przeciwpytowe, antyposlizgowe obuwie ochronne, kaski lub $rodki ochrony stuchu stosowane wodpowiednich warunkach,
zZmniejszgjg ryzyko obrazen.

Unika¢ niezamierzonego rozruchu. Przed podtaczeniem narzedzia do sieci elektrycznej i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy upewnic¢ sig, ze przelacznik znajduje sie¢ w potozeniu
wylaczony. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na przetgczniku lub podtgczanie elektronarzedzi z przetgcznikiem w
pozycji vtgczeniapowoduje wypadki.

Przed uruchomieniem narzedzia elektrycznego nalezy usungé¢ wszelkie klucze regulacyjne. Klucz pozostawiony na
obracajgcej sie czedci narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia ciafa.

Nie nalezy sie s pieszy¢. Przez caly czas utrzymywacé réwnowage i odpowiednigpozycje. Pozwala to na lepszg
kontrole narzedzia elektrycznego wnieoczekiwanych sytuacjach.

Ubierac sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Nie zbliza¢ wtoséw i odziezy do ruchomych czesci.
Luzne ubranie, bizuteria lub dtugie wfosy moga zostac wciggnigte przez ruchome czesci.

Jesliurzadzenie jestwyposazone w sprzetdo odprowadzania i odzyskiwania pytu,nalezy upewnic sie, ze jestone
podtaczone i prawidlowo uzywane. Korzystanie z odpylaczy moze zmniejszyc¢ zagrozenie zwigzane z pytem.
Zachowac czujnosc i nie zaniedbywac zas ad bezpieczenstwa narzedzia pod pretekstem, ze maszwprawe w je go
uzyw aniu. Utamek sekundy nieuwagi moze spowodowac powazne obrazenia.

1.2.4. Uzytkowanie i konserwacja urzadzenia elektrycznego

Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia. Nalezy uzywaé¢ odpowiedniego urzadzenia elektrycznego do danego
zastosowania. Odpowiednie narzedzie elektryczne wykonuje prace lepiej i bezpiecznigj z predkoscia, dla ktérej zostato
wykonane.

Nie uzyw ac¢ urzadzenia, jesli przetacznik nie pozwala na przetaczanie z pozycji wigczony napozycje wytgczony.
Kazde narzedzie elektryczne, ktérego nie mozna sterowac przetgcznikiem, jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.
Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriow lub przechowywania elektronarzedzia nalezy odtgczyé
wtyczke od zrddta zasilania i/llub wyja¢ akumulator. Takie zapobiegawcze $rodkibezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia narzedzia elektrycznego.

Nieuzyw ane urzadzenia elektryczne nalezy przechowywaé w miejscu niedos tepnym dla dzieci oraz os6b
niezaznajomionych z urzadzeniem lub niniejsza instrukcjg obstugi. Urzgdzenia elektryczne moga byc niebezpieczne
w rekach nieprzeszkolonychuzytkownikéw.

Przestrzegac¢ zasad konserwacji elektronarzedzi i akcesoriow. Sprawdzi¢, wyr6wnanie oraz czy nie ma
zablokowania ruchomych czesci, peknietych czescilub innych warunkéw, ktore mogamie¢ wptyw na dziatanie
elektronarzedzia. W przypadku stwierdzenia uszkodzenia narzedzia elektrycznego, nalezy oddac je przed uzyciem
do naprawy. Wiele wypadkéwjest spowodowanych przez niewtasciwie konserwowane elektronarzedzia.

Urzadzenia do ciecia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidfowo konserwowane urzgdzenia tngce z ostrymi czes$ciami
tngcymi sg mniej narazone na zakleszczenie i tatwiejsze do kontrolowania.

Uzyw ac urzadzenia elektrycznego, ak cesoriow, brzeszczotow, itp. zgodniez niniejszg instrukcja, biorac pod
uw age warunki pracy oraz czynnosci, ktére nalezy wykona¢. Uzycie urzgdzenia elektrycznego do operacjiinnych niz
te, ktére sg przeznaczone, moze prowadzic do niebezpiecznych sytuaciji.

Uchw yty i powierzchnie chwytajace muszabyé suche, czyste i wolne od olejéw i smaréw. Slizgajgce sie uchwyty i
powierzchnie chwytajgce uniemoZzliwiajg bezpieczne obchodzenie siez urzgdzeniem i sterowanie nim wnieoczekiwanych
sytuacjach.

1.2.5. Korzystanie z narzedzi zasilanych akumulatorem i srodki ostroznosci
dotyczace uzytkowania

tadow a¢ tylko za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta. tadowarka, ktora jest odpowiednia dla jednego
typu akumulatora, moze spowodowac powstanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

Uzyw ac elektronarzedzi tylko z przeznaczonymi do tego celu akumulatorami. Uzycie innych akumulatoréw moze
spowodowac zagrozenie obrazenia ciata oraz pozar.

Gdy akumulator nie jest uzywany, trzymaj go z dalaod innych metalowych przedmiotéw,np. spinaczy do papieru,
monet, kluczy, gwozdzi, $ruby lub inne matych przedmiotéw, ktére moga spowodowac¢ potgczenie miedzy
zaciskami. Zwarcia biegunéw akumulatora mogg spowodowac oparzenia lub pozar.

W zlych warunkach moze dojs¢ do wydostania si¢ ptynu z akumulatora; unika¢ z nim kontaktu. W razie
przypadkowego kontaktu, oczysci¢ woda. Jesli ptyn zetknie si¢ z oczami, nalezy dodatkowo zwréci¢ sieopomoc
medyczna. Plyn wydostajgcy sie z akumulatorowmoze spowodowac podraznienialub poparzenia.

Nie nalezy uzywaé¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem, ktore zostaly uszkodzone lub
zmodyfikowane. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory mogg zachowywac¢ sie nieprzewidywalnie, powodujgc
pozar, wybuch lub ryzyko obrazen.

Nie wolno wystawia¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem na dziatanie ognia lub wysokiej
tem peratury. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze spowodowac wybuch.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec - FRANCE 107



9)

a)

b)

1.3.

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

)

k)

m)
n)
0)

p)
qa)

NIU 50976 V.1.1

Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji tadowania i nie tadowa¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych
akumulatorem w zakresie temperatur wykraczajgcych poza zakres okreslony w instrukcji. tadowanie w
nieprawidtowy sposob lub wtemperaturach wykraczgjgcych poza okreslony zakres temperaturmoze uszkodzi¢ akumulator
i zwiekszyc ryzyko pozaru.

1.2.6. Konserwacja

Urzadzenie elektryczne nalezy s erwisowac u wykwalifikowanego s erwisanta, uzywajac wylacznie identycznych
czescizamiennych. Zapewni to bezpieczenstwo urzgdzenia elektrycznego.

Nie nalezy nigdy serwisowac us zkodzonych akumulatoréw. Akumulatory powinny by¢ serwisowane wytgcznie przez
producenta lub autoryzowanych serwisantow.

Dodatkowe instrukcje bezpieczenstwa dotyczace szlifierek

1.3.1. Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace wszystkich czynnosci

Niniejsze urzadzenie je st przeznaczone do pracy jakoszlifierka. Nalezy zapoznac sie ze wszystkimi ostrzezeniami
bezpieczenstwa, instrukcjami, rysunkamiispecyfikacjami dostarczonymi wraz z niniejszym urzadzeniem
elektrycznym. Nieprzestrzeganie ponizszych instrukcji moze spowodowac porazenie prgdem, pozar i/lub powazne
obrazenia ciala.

Szlifow anie, piaskowanie, szczotkowanie druciane, polerowanie, ciecie otwornicg lub cigecie poprzeczne nie
powinno by¢é wykonywane za pomoca te go urzadzenia. Wykonywanie czynno$ci, do ktérych narzedzie elektryczne nie
jestprzeznaczone, moze spowodowac niebezpieczenstwo i obrazenia ciafa.

Nie nalezy m odyfikowac tego urzadzenia elektrycznego aby wykonywato czynnosci, do ktorych nie zostato
specjalnie zaprojektowane ani okreslone przez producenta. Taka modyfikacjia moze spowodowac utrate kontroli i
powazne obrazenia ciata.

Nalezy uzyw a¢ wytacznie czesci i akcesoriow wyprodukowanych oraz wskazanych przez producenta. Fakt, ze
akcesoria mozna podtgczyc do urzgdzenia elektrycznego, nie gwarantuje bezpiecznej pracy.

Ustawienie predkosci na akcesoriach m usi by¢ co najm niej réowne maksymalnej predkosci podanej na urzadzeniu
elektrycznym. Akcesoria pracujgce z wyzszg predkoscig niz predkos¢ ustawiona, mogg ulec peknieciu i zostac
odrzucone.

Srednicazewnetrznai grubo$é akcesoria nie m oga przekraczaé rozmiaréw urzadzenia elektrycznego. Akcesoria o
niewtasciwych wymiarach nie moga b yc¢ odpowiednio chronione ani wtasciwie kontrolowane.

Wymiary montazowe akcesoriow musza odpowiada¢ wymiarom elementéow montazowych urzadzenia
elektrycznego. Akcesoria, ktore nie pasujg doktadnie do elementéwmontazowych urzgdzenia elektrycznego, dziataja
nieregularnie, powodujgc nadmieme wibracje, co moze prowadzic do utraty kontroli.

Nie nalezy uzywac¢ uszkodzonych akcesoriow. Przed kazdym uzyciem nalezysprawdzi¢ akcesoria pod katem
odpryskowipeknieé nakotach$ciernych, oraz zadrapan, peknie¢ lub nadmiernego zuzycia na ptycie nosnej
tarczy jak réwniezluznychlub rozcietych drutéw na szczotkach drucianych.Jesli urzadzenie elektryczne lub
akcesorium upadnie, sprawdzié, czy nie jest uszkodzone i zamontowa¢ nieuszkodzone akcesorium. Po
sprawdzeniu i zamontowaniu akcesorium nalezy zachowa¢ dystans od plaszczyzny obrotu akcesorium i
sprawdzic¢ urzadzenie elektryczne, uzywajac je z maksymalng predkoscig obrotowg biegu jalowego przez jedna
minute. W normalnych warunkach uszkodzone akcesoria ulegajg peknigciu i odrzuceniu wczasie trwania testu.
Stosowac srodki ochrony osobistej. W zaleznosci od zastosowania, nalezy uzy¢ przytbicy ochronnej, gogli
ochronnychlub okularéw ochronnych. Wrazie potrzeby zatozy¢ maske przeciwpylowa, ochraniacze na uszy,
rekawice ochronne i fartuch warsztatowy zdolny do zatrzymywania czgstek sciernych lub fragmentéw
obrabianego przedmiotu.Ochronaoczu musibyc zdolna do zatrzymania wyrzucanych odtamkéwgenerowanych przez
rézne prace. Maska przeciwpytowa lub maska oddechowa muszg by¢ w stanie filtrowa¢ czgsteczki powstate w wyniku
danych prac. Dtugotrwate narazenie na gto$ny hatas moze spowodowac utrate stuchu.

Podczas pracy nalezy zachowac dystans od os6b postronnych, zachowujac bezpieczng odlegtos¢. Wszystkie
osoby przebywajace na obszarze prac musza nosic s przet ochrony osobistej. Fragmenty obrabianego przedmiotu
lub pekniety osprzet moga zostac odrzucone i spowodowac obrazenia ciata nawet poza bezposrednimob szarem prac.
Nalezy trzymac urzadzenie wytacznie za izolowane powierzchnieuchwytu, podczas wykonywania operacji,
podczas ktérych narzedzie tnagce moze zetkna¢ sie z ukrytymi przewodami. Kazdy kontakt z kablem ,pod napieciem”
spowoduje réwniez iz metalowe cze$ci narzedzia bedg ,pod napieciem” i moze spowodowac porazenie prgdem
uzytkownika.

Odsunac¢ kabel od obracajgcego sie akcesoria. W przypadku utraty kontroli kabel moze zostac odciety lub zaczepiony,
co moze doprowadzi¢ do przesunigcia rekilub ramienia wkierunku obracajgcego sig akcesoria.

Nie nalezy nigdy odktada¢ urzadzenia elektrycznego, dopoki akcesoria nie zostang catkowicie zatrzymane.
Akcesoria wruchu mogg zaczepic¢ o powierzchniei doprowadzi¢ do utraty kontroli nad urzgdzeniemelektrycznym.

Nie uzyw a¢ narzedzia, trzymajac go blisko ciata. W razie przypadkowego kontaktu z obracajgcym sie akcesorium,
moze ono zaczepic sie o odziez i ulec odrzuceniu wstrone uzytkownika.

Nalezy regularnie czysci¢ otwory wentylacyjne urzadzenia. Wentylator silnikamoze zasysac kurz do obudowy, a
nadmierne gromadzenie sie metalowego pytu, moze spowodowac zagrozenie elektryczne.

Nie wolnouzywacé urzadzeniaw poblizu materiatow tatwopalnych. Iskry mogg spowodowaé zapton tych materiatéw.
Nie nalezy uzywac akcesoriéw wymagajacych uzycia ptynu chtodzacego. Stosowanie wody lub ptynu chtodzgcego
moze spowodowac porazenie prgdem elektrycznym.
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1.3.2. Odrzut i zwigzane z nim ostrzezenia

Odrzut jest nagtg reakcja, ktéra w ystepuje, gdy wirujgca tarcza $cierna, ptyta nosna, szczotka lub inne obracajace sie akcesoria
sg przycisniete lub zaczepione. Przycisniecie lub zaczepienie pow oduje szybkie zablokow anie obracajgcego sie akcesoria, a
niekontrolow ane urzadzenie elektryczne jest nastepnie odrzucane w kierunku przeciw nym do kierunku obrotu akcesoria w
punkcie przyci$niecia.

Na przyktad, jesli tarcza Scierna jest zaczepiona lub Scisnieta przez obrabiany przedmiot, kraw edz tarczy, ktéra w chodzi w
punkt zakleszczenia, moze w yziobi¢ pow ierzchnig materiatu, pow odujgc cofnigcie lub w ysuniecie tarczy. Tarcza szlifierska
moze by¢ odrzucona w kierunku uzytkow nika lub na zew natrz, w zaleznosci od kierunku ruchu tarczy szlifierskiej w punkcie
przycisnigcia. W takich w arunkach moze réw niez dojs¢ do pekniecia tarczy $ciernych.

Odrzut jest w ynikiemniew tasciw ego uzytkow ania urzgdzenia elektrycznego iflub niepraw idtow ych trybdw pracylub w arunkéw
pracy imozna go unikngé, podejmujgc niezbedne $rodki ostroznosciwymienione ponizej.

a) Trzymac pite mocno obiemarekamiiustawi¢ ramionatak, aby przeciwdziataly sitom odbicia. Zawsze uzywac
uchw ytupomocniczego, jesli jest na wyposazeniu, w celu uzyskania m aksymalnej kontrolinad reakcja odrzutu
lub momentu obrotowego podczas rozruchu. Uzytkownik moze kontrolowac reakcje momentu obrotowego lub sity
odrzutu, podejmujgc niezbedne Srodki ostroznosci.

b) Nie nalezy nigdy umieszcza¢ ragk w poblizu obracajacych sie akcesoriéw. Akcesorium moze ulec odrzutowi w
kierunku dfoni uzytkownika.

c) Nie nalezy pozostawiac sie w miejscu, do ktérego urzadzenie elektryczne moze zosta¢ odrzucone. Sita odrzutu
spowoduje przesuniecie urzgdzenia wkierunku przeciwnym do ruchu tarczy w punkcie zaczepienia.

d) Podczas pracy na naroznikach, ostrych krawedziach itp. nalezy zachowaé¢ szczegding ostrozn os¢. Unikac
odskokéw i zaczepiania akcesoriéw. Narozniki, ostre krawedzie lub wypusty mogg spowodowac zaczepienie
obracajgcego sie akcesoria i wkonsekwencji utrate kontrolilub odrzut.

e) Nie nalezy montowac¢ tarcz tancuchowychdo rzezbienia drewna, tarczy diamentowej z segmentami o odchyleniu
obw odowym wiekszym niz 10 mm ani tarczy pily zebatej. Ten typ tarczy powoduje czesto odrzuty i utrate kontroli nad
urzgdzeniem.

1.3.3. Dodatkowe instrukcje bezpieczenstwa dotyczace wszystkich operacji
szlifowania i przecinania

a) Uzywac¢ tylko tarcz szlifierskich przeznaczonych do danego urzadzenia elektrycznego oraz ostony tarczy
szlifierskiej zaprojektowanej dladanejtarczy szlifierskiej. Tarcze szlifierskie, dla ktérych narzedzie elektryczne nie
zostato zaprojektowane, nie mogg b yc¢ odpowiednio zabezpieczone i nie sq bezpieczne.

b) Powierzchnia szlifowania tarcz szlifierskich musi by¢ zamontowana tak, aby nie wystawata poza krawedz ostony
tarczy. Nieprawidtowo zamontowana tarcza szlifierska wystajgca poza krawedz ostony tarczy szlifierskiej nie moze b y¢
odpowiednio zabezpieczona.

c) Ostonatarczy szlifierskiejmusi by¢ bezpiecznie przymocowana do urzadzenia elektrycznego i ustawiona w taki
sposo6b, aby zapewni¢ maksymalne bezpieczenstwo, pozostawiajac jak najmniejszg powierzchnie tarczy
szlifierskiej odstonigta w strone uzytkownika. Osfona tarczy pomaga chronic uzytkownika przed odtamkami tarczy,
przypadkowym kontaktem z tarczg oraz przed iskrami, ktébremogtyby zapali¢ odziez.

d) Tarcze szlifierskie powinny by¢ uzywane w ylacznie do zalecanych zastosowan. Na przyktad, nie nalezy szlifowa¢
bocznymi powierzchniami tarczy tnacej. Tarcze $cierne spojone sg przeznaczone do szlifowania na obwodzie. Sity
boczne zastosowane na te tarcze szlifierskie mogtyby je ztamac.

e) Nalezyzawsze uzywacnieuszkodzonych kotnierzy tarczowych o odpowiednim rozmiarze i ksztalcie dlawybranej
tarczy. Wtasciwie dobrane kotnierze tarczowe, podtrzymuja kofo szlifierskiei tym samym zmniejszajg ryzyko pekniecia
tarczy. Kotnierze tarczowe do ciecia moga réznic sig od kotnierzy do tarcz szlifierskich.

f)  Nie nalezy stosowac¢ uzywanych tarcz szlifierskich z urzadzen o wiekszych rozmiarach. Tarcza szlifierska
przeznaczona do urzgdzen o wiekszych rozmiarach nie nadaje sie do urzgdzen o mniejszych rozmiarach z wiekszg
predkoscigi moze pekngc.

g) W przypadkuuzywaniaréznych tarcz, nalezy zawsze stosowa¢odpowiednigdo danego zastosowania ostone
tarcz. Niezastosowanie odpowiedniej osfony tarcz moze spowodowac niewystarczajgcg ochrone, co moze prowadzi¢ do
powaznych obrazen ciata.

1.3.4. Dodatkowe instrukcje bezpieczenstwa dotyczgce wszystkich operacji ciecia

a) Nalezyunika¢ zakleszczaniatarczy tnacej lub wywierania nadmiernego nacisku. Nie prébowaé wykonywac zbyt
duzej gtebokosci ciecia. Nadmierny nacisk na tarcze, zwiekszaobcigzeniei ryzyko wygiecia lub zakleszczenia tarczy w
wycieciu, jak rowniez ryzyko odrzutu lub ztamania tarczy.

b) Unika¢ pozycji przed i za obracajaca sie tarczg szlifierska. Je$li tarcza szlifierska odsuwa sie od uzytkownika w
miejscu pracy, mozliwy odrzut moze spowodowac, ze ob racajgca sietarczaszlifierska i urzgdzenie elektryczne uderzy
bezposrednio uzytkownika.

c) W przypadkuzablokowania tarczy lub przerwania cigcia, niezaleznie od powodu, nalezy wytgczy¢ zasilanie i
przytrzymac urzagdzenie w miejscu, az do catkowitego zatrzymania tarczy. Nie nalezy nigdy probowa¢ wycigga¢
tarczy z wyciecia, w przypadku gdy tarcza jest w ruchu, w przeciwnym razie moze dojs¢ do odrzutu. Zbadac¢
przyczyne zablokowania i podjgc dziatania naprawcze wcelu usuniecia blokady.
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Nie nalezy rozpoczynac cie cia, gdy tarcza znajduje sie w obrabianym przedmiocie. Przed rozpoczeciem ciecia
nalezy zaczekaé, az tarcza osiggnie maksymalng predkosé¢. Jesli urzadzenie elektryczne zostanie ponownie
uruchomione wobrabianym przedmiocie, tarcza moze sig zablokowac, wysungc z obrabianego przedmiotu lub odbic.
Podeprzec ptyty lub inne duze czesci, aby zminimalizowac ryzyko zakleszczeniatarczy oraz jej odrzutu. Duze
czes$ci maja tendencje do zginania sie pod wtasnym ciezarem. Przedmiot obrabiany powinien by¢ podparty wpobli zu linii
cieciai krawedzi obrabianego przedmiotu po obu stronach tarczy szlifierskiej.

Nalezy zachowac dodatkowe srodki ostroznosci w przypadku,,wycinania wneki” w istniejagcej s cianie lub w innej
twardej powierzchni. Istnieje ryzyko, ze tarcza przetnie przewody gazowe lub wodne, kable elektryczne lub inne
elementy, ktére mogg spowodowac odrzut.

Nie wolnowykonywac cig¢ krzywoliniowych. Nafozenie zbyt duzego nacisku na tarcze Scierngzwiekszaob cigzenie i
ryzyko wygiecia lub zakleszczenia tarczy szlifierskiejpodczas ciecia, a takze ryzyko odrzutu lub ztamania tarczy, co moze
spowodowac powazne obrazenia ciafa.

1.3.5. Dodatkowe instrukcje bezpieczenstwa dotyczgce korzystania z szlifierki

Niniejsze urzadzenie jest przeznaczone do uzycia jako szlifierka lub narzedzie do ciecia. Nalezy zapozna¢ sie ze
w szystkimi ostrzezeniami bezpieczensiw a, instrukcjami, rysunkamii specyfikacjami dostarczonymiwrazz urzgdzeniem.
Brak umiejetnosci korzystania z urzgdzenia moze doprow adzi¢ do wypadku.

Nie zaleca sie szlifow ania za pomocg tego urzadzenia papierem $ciernym oraz polerow ania. Uzyw anie narzedzia do
innych czynnosciniz te, dla ktérych zostato przeznaczone, jest niebezpieczne i moze spow odowac obrazenia ciata.

Nalezy uzyw a¢ w ytgcznie czesci i akcesoriow w yprodukow anych oraz zalecanych przez producenta. Nie w szystkie
dobrane do danego urzgdzenia akcesoria sg bezpieczne.

Gw int mocow ania akcesoriow musiby¢ dostosow any do gwintu watu szlifierki. W przypadku akcesoriow wyposazonych w
kotnierze, srodkow y otw 6r akcesorium musi by¢ praw idlow o dopasow any do Srednicy kotierza. Akcesoria, ktére nie
pasujg do elementéw montazow ych urzgdzenia elektrycznego, beda nieskalibrow ane, beda nadmiernie drga¢ i moga
spow odowac utrate kontroli.

Ustaw ienie predkosci na akcesoriach musi by¢ co najmniej réw ne maksymalnej predkosci podanej na urzgdzeniu.
Akcesoria pracujgce z predkoscig wyzszg niz predkos¢ ustawiona mogg ulec peknieciu i zosta¢ odrzucone.

Srednica zew netrznaigrubo$é akcesoria nie moga przekraczaé rozmiaréw urzgdzenia.

Rozmiar w szelkich akcesoriéw ($ciernic, kotnierzy itp.) musi by¢ dostosowany do wrzeciona urzadzenia. Akcesoria, ktére
nie pasujg dokladnie do trzpienia urzadzenia obracajg sie nieregularnie, pow odujgc nadmierne w ibracje, co moze
doprow adzi¢ do utraty kontrolinad urzgdzeniem.

Nie nalezy uzywac uszkodzonych akcesoriow. Przed kazdymuzyciemnalezy sprawdzi¢ akcesoria, takie jak Sciernice, czy
nie w ystepujg na nich odpryskii pekniecia oraz czy plyta szlifierska nie jest popekana, srednio lub nadmiernie zuzytaoraz
czy szczotka druciana nie ma luznych lub popekanych drutéw. Sprawdzi¢ tarcze przed zamontowaniemjej na szlifierce
katow ej. Uderzy¢ ptyte drew nianym uchw ytem, jednoczes$nie obracajgc jg palcem. Stucha¢ sig jaki emituje dzw igk: nie
nalezy jej uzywa¢ w przypadku ustyszenia odgloséw stukania, gdyz ptyta moze byé popekana. Jesli urzadzenie lub
akcesoria spadng na ziemie, nalezy spraw dzi¢, czy nie sg uszkodzone lub je w ymieni¢. Po spraw dzeniu i w ymianie
akcesoriéw, zachowaé odstep od obracajgcego sig akcesoria i pozostawi¢ urzgdzenie na maksymalnie w olnych obrotach
przez jedng minute. W trakcie tego testu, w w igekszosci przypadkdw , uszkodzone akcesoria ulegng peknieciu.

Nosi¢ odpow iednig odziez ochronna: peing maske, okulary z maska, okulary ochronne, maske przeciw pylow g, sprzet
chronigcy przed hatasem, rekaw ice, fartuch roboczy itp. w celu ochrony przed drobnymi opitkami lub odtamkami. Sprzet
ochronny do oczu musi zatrzymac, pow stajgce podczas réznych prac i wyrzucane przez urzgdzenie odtamki. Maska
przeciw pylowa musizatrzymac czastki pow stajgce podczas réznychprac przy uzyciu urzgdzenia. Dlugotrw ate narazenie
na gtosny hatas moze spow odowac utrate stuchu.

Nie nalezy sie zbliza¢ sie do oséb znajdujgcych sie w poblizu miejsca pracy. Wszystkie osoby przebywajgce naobszar ze
prac muszg nosi¢ sprzet ochrony osobistej. Fragmenty obrabianego przedmiotu lub pekniety osprzet moga zostac
w yrzucone i spow odow a¢ obrazenia naw et poza bezposrednimobszaremprac.

Urzadzenie nalezy trzymac w ytgcznie za izolow ane powierzchnie chwytu podczaswykonywania operacji, podczas ktérych
akcesoria thgce mogtyby zetkngC sie z ukrytymi przew odami. Kazdy kontakt z kablem « pod napieciem » spow oduje
row niez iz metalow e czesci narzedzia bedg « pod napieciem » i moze spow odow aé porazenie prgdemuzytkow nika.

Pow ierzchnia szlifierska tarcz z obnizonymsrodkiem pow inna by é zamontow ana ponizej plaszczyzny kraw edzi ostony.
Niepraw idfow 0 zamontow ana tarcza szlifierska wystajgca z plaszczyzny kraw edzi osfony nie bedzie odpow iednio
zabezpieczona.

Osfona musi by¢ porzadnie przymocow ana do urzgdzenia elektrycznego i umieszczona w sposob zapew niajgcy
maksymalne bezpieczenstw o, tak aby operator byt jak najmniej narazony na kontakt z tarcza. Ostona tarczy pomaga
chroni¢ uzytkow nika przed odtamkami tarczy, przypadkow ymkontaktem z tarczg oraz przed iskrami, ktére mogtyby zapali¢
odziez.

Nie nalezy nigdy odktada¢ urzadzenia przed catkow itym zatrzymaniem sie akcesoriow . Obracajgce sie akcesoria mogg
przyczepic¢ sige do pow ierzchniispow odow ac¢ utrate kontroli nad urzadzeniem.

Nie uzyw aé narzedzia, trzymajgc go blisko ciata. W razie przypadkow ego dotkniecia z obracajgcym sie elementem
W yposazenia, moze on zaczepic sie o odziez i zrani¢ operatora.

Regularnie czysci¢ otw ory w entylacyjne urzadzenia. Wentylator silnika moze zassa¢ kurz do obudowy, a nadmierne
gromadzenie sie pylu metalow ego moze spow odow ac¢ zagrozenie elektryczne. Szlifierke nalezy czysci¢ miekkg, suchag
szmatkg. Nigdy nie stosowac srodkéw czyszczgcych ani alkoholu.

Nie w olno uzywac narzedzia w poblizu materiatdw tatw opalnych. Iskry moga spow odow a¢ zapton tych materiatow .

Nie uzywac akcesoriow wymagajgcych ptynu chtodzgcego. Stosow anie wody i ptynu chtodzgcego moze spow odowac
porazenie pradem elekirycznym.

Z pobliza miejsca prac nalezy usungé¢ w szelkie szmatki, ubrania, liny, sznurek lub inne materiaty.
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W przypadku przerw ania pracy urzadzenia, przed podniesieniemgtow icy nalezy zakonczy¢ zadanie i odtgczy¢ urzadzenie
od zasilania.

Nalezy regularnie sprawdzac, czy w szystkie nakretki, Sruby iinne elementy mocujgce sg praw idiowo dokrecone.

Nie w olno przechowyw a¢ Zzadnych materiatéw ani sprzetu nad urzadzeniem, poniew az mogg do niego w pasé.

Nie uzywac tarczy o liczbie obrotéw na minute mniejszych niz predkos$¢ bez obciagzenia podana na tabliczce znamionow ej.
Nie umieszczac szlifierki kgtowejw imadle lub na stole w arsztatow yminie uzyw aé jej jako szlifierki stacjonarnej. Moze to
spow odowac pow azne obrazenia ciata.

Upew ni¢ sig, ze przedmiot, ktéry ma zostac szlifow any lub wycinany, jest wfasciw ie zamocow any w imadle lub innym
systemie mocow ania.

Przed rozpoczeciempracy szlifierkg, nalezy zaw sze uzywaé obu uchw ytéw i upew ni¢ sig, ze uchwyt jest dobrze trzymany .
Utrata kontroli moze spow odow ac obrazenia ciata.

Spraw dzi¢, czy tarcza nie styka sie z materialem podczas podigczania szlifierki do sieci.

Uw azacé, aby nie uszkodzi¢ wrzeciona lub kotnierza tarczy. Uszkodzenie tych czesci moze spow odow ac peknigcie tarczy.
Uw azac na pryskajace iskry.

Urzadzenie trzymac¢ pod katem okoto 15° do 30° w zgledem pow ierzchni obrabianego przedmiotu.

Uzyw aébibuly, jeslijest ona dostarczana wraz z produktems$ciernym.

1.3.6. Dodatkowe ostrzezenia bezpieczenstwa dotyczace szlifowania i ciecia
sciernego

Nalezy uzywaéwytgcznie $ciernic zalecanych dla danego urzgdzenia oraz specjalnejobudowy dla w ybranej scier nicy:
Sciernice nieprzeznaczone do tego urzgdzenia, moga by ¢ nieodpow iednio zabezpieczone i stanowi¢ zagrozenie.

Obudow a musi by¢ prawidlow o przymocow ana do urzgdzenia i ustawiona w sposéb gw arantujgcy maksymalne
bezpieczenstw o: tak aby operator w jak najmniejszym stopniu byt narazony na $ciernice. Obudow a ostania operatora
przed odtamkami $ciernicy oraz przypadkowymkontaktem ze Sciernica.

Sciernice pow inny by¢ uzyw ane w ylgcznie do zalecanych zastosow an. Na przykiad: nie nalezy szlifow aé¢ bocznymi
pow ierzchniamitarczy tnacej. Tarcze do ciecia zostaty zaprojektow ane w taki sposob, aby osuw a¢ materiat kraw edziami a
dziatajgce na nie sity boczne mogg spow odowac ich zniszczenie.

Nalezy zaw sze uzywac zaciskdw w dobrymstanie, o rozmiarze i ksztaicie odpow iednim do w ybranejtarczy. Odpowiednie
zaciski podtrzymuja Sciernice, a tym samym zmniejszajg ryzyko jej ztamania. Zaciskido tarcz tngcych mogg rézni¢ sie od
zaciskéw do $ciernic.

Nie nalezy uzywac $ciernic z urzadzen o wigkszych rozmiarach. Takie Sciernice nie sg przeznaczone do predkosci
obrotow ej mniejszych urzgdzen imogg ulec ztamaniu.

Unika¢ zakleszczania tarczy tnacej lub nadmiernego nacisku. Nie nalezy podejmow ac¢ préb cigcia na zbyt duzej
gtebokosci. Przecigzenie tarczy zw igksza jej naprezenie, a tym samym ryzyko skrecenia lub zakleszczenia, co moze
spow odowac odrzut lub zniszczenie Sciernicy.

Nie nalezy staw aéw osiobrotu Sciernicy aniza nig. Jesli $ciernica stykajgca sie z obrabianymobszarem odsunie sie od
operatora, odrzut moze zblizy ¢ $ciernice i urzgdzenie do niego.

W przypadku zablokow ania tarczy szlifierskiej lub przerw ania ciecia, nalezy wylaczy¢zasilanie i przytrzymaé urzadzenie w
miejscu, az do zatrzymania tarczy szlifierskiej. Nie w olno zdejmow a¢ tarczy szlifierskiej z materiatu, gdy jest onaw ruchu,
poniew az moze to spow odow ac¢ jej odrzut. Zbadac przyczyne zablokow ania i podja¢ niezbedne dziatania w celu jego
usuniecia.

Nie nalezy ponow nie wiaczac¢ urzadzenia, gdy tarcza znajduje sie w materiale. Zaczeka¢, aby tarcza osiggneta
maksymalng predkos$é przed ponow nym w ejSciem w materiat. Jesli urzgdzenie zostanie ponow nie uruchomione, gdy
tarcza znajduje sie w obrabianym przedmiocie, tarcza moze sie zakleszczy¢, w yskoczy¢ z materiatu lub spow odow a¢
odrzut.

W celu zmniejszenia ryzyka zakleszczenia lub odrzutu tarczy szlifierskiej, nalezy stosow aé podpory do ptyt lub do
dow olnych duzych czesci. Duze czesci majg tendencje do zginania sie pod wfasnym ciezarem. Podpory pow inny by¢
umieszczone pod obrabianym przedmiotem, w poblizu linii ciecia i w poblizu kraw edzi obrabianego przedmiotu, po obu
stronach tarczy szlifierskiej.

Zachow a¢ ostroznos¢ podczas operacji « przecinania » istniejgcych $cian lub $lepych Scian. Istnieje ryzyko, ze tarcza
przetnie przewody gazowe lub w odne, kable elektryczne lub inne elementy, ktére mogg spow odowaé odrzut.
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1.4. Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace akumulatorai tadowarki

1. Przed przystgpieniemdo regulacji lub konserw acji nalezy odtgczyétadow arke od gniazda sieciowego.

Aby zmniejszy ¢ ryzyko uszkodzenia wtyczkii kabla zasilajgcego, odigczy¢ kabel od tadow arki, pociagajac za w tyczke.

3.  Upew ni¢ sie, ze kabel jest umieszczony w taki sposéb, aby nikt po nim nie chodzit, nie zaczepit o niego stopami, aby nikt
go nie uszkodzitlub go mocno nie pociagnat.

4. Spraw dzi¢, czy dostepne napiecie zasilania odpow iada w artosci podanej na tabliczce znamionow ejtadow arki akumulatora.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go trzymac z dala od metalow ych przedmiotéw iw suchymmiejscu.

6. Gdy potrzebny jest przediuzacz, sprawdzi¢, czy jego natezenie odpow iada wartoscidla urzadzeniaiczy jestonw dobrym
stanie. Przedluzacze nalezy catkow icie rozwing¢, aby zapobiec ich przegrzaniu. Sprawdzi¢, czy napiecie sieciowe jest
takie, jak napiecie podane na tabliczce znamionow ejurzgdzenia oraz czy liczba bolcéw oraz ichwymiary iksztalt s g takie
jak w tyczka tadow arki.

7. Nalezy uzywac wylgcznie akumulatora i tadow arki zalecanych przez producenta. Korzystanie z akcesoriéw niezalecanych
lub niesprzedaw anych przez producenta fadow arki moze by¢ przyczyng pozaru, porazenia prgdem elektrycznym lub
obrazen ciata.

8. Urzadzenie zasilane akumulatorem posiada akumulatory w budowane lub posiada osobny akumulator, ktéry pow inien by ¢
fadow any wytacznie za pomocg okreslonejtadow arki. Ladow arka, ktora jest odpow iednia dla jednego ty pu akumulatora,
moze spow odowac pow stanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

9. kadow a¢ tylko zalecane itadow alne akumulatory. Inne typy akumulatoréw mogg w ybuchnaéispow odowac obrazenia ciala
lub uszkodzenia.

10. Akumulator nalezy przechow yw a¢ z dala do zrdédet ciepfa. Nie nalezy w ystaw ia¢ akumulatora na dziatanie w ysokich
temperatur przez diuzszy czas (np. w bezposrednim $wietle sfonecznym, w poblizu grzejnikéw i w miejscach o
temperaturze pow yzej50°C).

11. Nie nalezy uzywactadowarki, jeslijej kabel lub w tyczka sg uszkodzone — nalezy je natychmiast w ymienic.

12. Nie nalezy uzywactadowarki, jeslizostata ona uderzona, upuszczona lub uszkodzona w inny sposéb. Nalezy jgoddac do
napraw y osobie posiadajgcej odpow iednie kw alifikacje.

n

o

UWAGA!
Niepraw idtow e uzycie akumulatora lub tadow arki moze spow odow a¢ obrazenia ciata.

Aby unikngé obrazen ciata, nalezy przestrzegaé nastepujgcych zasad:

- NIE NALEZY NIGDY rozmontow ywaé akumulatora.

- NIE NALEZY NIGDY w rzucaé akumulatora do ognia, naw et jeslijest uszkodzony lub catkow icie zuzyty. Akumulator moze
w ybuchng¢w ogniu.

- NIE NALEZY NIGDY zw iera¢akumulatora.

- NIE NALEZY NIGDY umieszczaé tadow arki ani akumulatora w wodzie aniw innymplynie.

- NIE NALEZY NIGDY w klada¢ przedmiotéw do otworéw w entylacyjnych fadow arki. Moze to spow odow aé porazenie
pradem elektrycznymlub uszkodzenie tadow arki.

- NIE NALEZY NIGDY fadow a¢ na zew natrz. Akumulator nalezy trzymaé z dala od bezpo$redniego $w iatta stonecznego i
uzywac tylko w miejscach o niskiej w ilgotnosciidobrejw entylaciji.

- NIE NALEZY NIGDY tadow aé, jesli temperatura jest nizsza niz 5°C lub w yZsza niz 30°C.

- NIE NALEZY NIGDY podigczaé dw 6ch tadowarek do siebie.

- NIE NALEZY NIGDY fadow a¢ akumulatora diuzej niz 6 godzin, poniew az moze to spow odow aé jego uszkodzenie

- NIE NALEZY NIGDY w ktadaé obcych przedmiotéw do otw oru akumulatora lub fadow arki.

- NIE NALEZY NIGDY uzywaé transformatora podwyzszajgcego do fadow ania.

- NIE NALEZY NIGDY uzywa¢ do tadowania generatora silnikow ego ani zasilacza pradu statego.

- NIE NALEZY NIGDY przechow yw aé akumulatora ani fadow arki w miejscu, w ktérym temperatura moze osiggnaé lub
przekroczy¢ 50°C. Akumulator nalezy przechowywac z dala do Zzrodet ciepta.

- ZAWSZE przed ponow nymnatadow aniemnalezy odczekac co najmniej 15 minut, aby zapobiec przegrzaniu fadow arki.

- ZAWSZE gdy tadow arka nie jest uzywana, odtgczaj kabel zasilajgcy od gniazdka elektrycznego.

1.5. Symbole ostrzegawcze

AALAOCO®OOG © -G

Zapoznac Zanbrazmﬁisze ;Valeiy

Niebezpieczeristwo Zagrozenie siez Ochrona Ochrona Ochrona OchronaDrég dc;f/g?c ha Kierunek ob ;\szzé
elektryczne ”Z)Sbt;%q/a Oczu Uszu Dtoni Oddechowych niezwiazanych obrotéw obiema
g wtosow rekami
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2. Informacje ogolne

2.1. Zakres stosowania

Urzadzenie jest przeznaczone do ciecia, szlifowania i szczotkowania materiatbw metalowych i
kamiennych bez uzycia wody. W przypadku prac zwigzanych z cieciem kamienia, obowigzkowe jest
uzycie wobzka prowadzgcego. Niniejsza szlifierka jest zasilana akumulatorem z silnikiem
bezszczotkowym.

OSTRZEZENIE:
Niniejsze urzadzenie elektryczne nalezy uzywaé wytgcznie zgodnie z instrukcjami
producenta.

Z

Opis

Glowica narzedzia

Blokada wrzeciona

Przetgcznik wigczony/wytgczony

Filtr przeciwpytowy

Uchwyt boczny

Obudowa ochronna

Zaciski blokujgce tarczy

O IN|oO ||~ |WIN]|F

Obejma zaciskowa

2.2. Danetechniczne

NR REF. 50976

Moc 20V Maks. @ tarczy 125 mm

Predkos¢ obrotowa

. 8 500 min-1 Maks. wysokos$¢ cigcia 30 mm
bez obcigzenia
Gwint wrzeciona M14 Masa (bez akumulatora) 1,6 kg
Poziom cisnienia akustycznego Lra 78,8 dB(A) + K= 3 dB(A) [Zgodnie z normg ISO 15744]
Poziom mocy akustycznej LWA 86,8 dB(A) + K= 3 dB(A) [Zgodnie z normg ISO 15744]

Gtowny uchwyt: anac = 3,983 m/s2+ K =1,5 m/s?2
Uchwyt boczny: a hac = 4,272 m/s2+ K =15 m/s?

Wibracje [Zgodnie z normg ISO 28927-1]

Gdy poziom natezenia dzwieku odczuwanego przez operatora przekracza prawnie
ustalony prég, konieczna jest ochrona stuchu.

Zmierzone wartoSci mogg rézni¢ sie od wartosci podanych w instrukcji obstugi. Moze to wynika¢ z
nastepujgcych przyczyn, ktére nalezy wzig¢ pod uwage przed i podczas uzytkowania urzgdzenia:

- Jesli urzadzenie jest uzywane prawidtowo ijest w dobrym stanie
- Jesli sprzet jest wtasciwie stosowany
- Jesli uchwyty sg dobrze przymocowane do korpusu urzgdzenia

Jesli podczas korzystania z urzadzenia, uzytkownik Zzle sie poczuje lub zaobserwuje u siebie
zaczerwienienie skory, musi natychmiast przerwaé prace. Robi¢ regularne przerwy. W przypadku
braku przerw, u operatora moze wystgpi¢ zespot wibracyjny. Jesli urzadzenie jest regularnie uzywane,
nalezy stosowa¢ akcesoria antywibracyjne. Unikaé uzywania urzadzenia w temperaturze 10°C lub
nizszej. Zorganizowa¢ obszar roboczy w taki sposob, aby ograniczyé obcigzenie wibracjami.
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Deklarowana catkowita warto§¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze znormalizowang metodg
badawczg i moze by¢ wykorzystana do poréwnania jednego narzedzia z drugim, dane te mogg byc¢
rowniez wykorzystane do wstepnej oceny narazenia na drgania.

OSTRZEZENIE!
Szlifowanie cienkich blach lub innych tatwo wibrujgcych struktur o duzej powierzchni
moze spowodowaé znacznie wyzszg catkowitg emisje dzwieku (do 15 dB) niz
i:i deklarowane wartosci emisji dzwieku. W miare mozliwosci elementy te powinny by¢
zabezpieczone przed emitowaniem dzwiekdw poprzez zastosowanie odpowiednich
srodkow, takich jak zastosowanie ciezkich i elastycznych mat ttumigcych. Wzrost emisji
dzwieku nalezy rowniez uwzgledni¢ zaréwno przy ocenie ryzyka narazenia na hatas, jak i
przy wyborze odpowiednich $rodkéw ochrony stuchu.

3. Instalacja

Niebezpieczenstwo obrazen! Przed wszystkimi regulacjami i kalibracjami:
Wytgczy¢ urzgdzenie — Poczekac, az urzadzenie catkowicie sie zatrzyma — Wyjac
akumulator

3.1. Mocowanie uchwytu bocznego

OSTRZEZENIE:

Urzadzenie elektryczne nalezy uzywa¢ wytgcznie z uchwytem bocznym (5) . Zawsze
A trzymac narzedzie obiema rekami.

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci, upewni¢ sie, ze uchwyt jest dobrze

zamocowany.

W zaleznosci od trybu pracy lub sposobu wygodnego trzymania narzedzia, przykre¢ uchwyt boczny
(5) do jednego z otworéw gwintowanych po prawej lub lewej stronie lub powyzej gtowicy przektadni.
Przed uruchomieniem urzgdzenia, nalezy zawsze zamontowaé uchwyt boczny (5) i upewnié¢ sie, ze
jest dobrze dokrecony. Uchwyt boczny (5) mozna fatwo wyjaé, odkrecajac go.

3.2. Zamontowaé¢ obudowe ochronng

OSTRZEZENIE:
Nie nalezy uzywac szlifierki kgtowej bez obudowy ochronnej

1. Odtacz szlifierke od zasilania i wyjmij akumulator. Zatozy¢ rekawice ochronne.

2. Podczas pracy urzadzenia, obudowa ochronna (6) musi by¢ umieszczona w sposéb
zabezpieczajgcy uzytkownika przed odpryskami czagstek lub iskrami. W tym celu nalezy
poluzowaé obejme zaciskowg (8) i dostosowaé potozenie obudowy zabezpieczajgcej (6) do
wymagan pracy, ktéra ma zostaé wykonana, obracajgc obudowe zabezpieczajgcg (6)do zgdanego
potozenia.

3. Po ustawieniu urzgdzenia w zgdanej pozycji dokreci¢ obejme zaciskowg szybkim zaciskiem
Obudowa ochronna (6)nie moze sie obracaé. W przeciwnym razie nie nalezy uzywaé urzadzenia,
dokrecié obejme zaciskowg szybkim zaciskiem (6)ub oddaé urzadzenie do serwisu.
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Uwaga: Podczas szlifowania tarcza szlifierska musi by¢ ustawiona réwnolegle do obrabianego
przedmiotu, natomiast podczas ciecia tarcza tngca musi by¢ ustawiona prostopadle do obrabianego
przedmiotu.

3.3. Montaz tarczy szlifierskiej

OSTRZEZENIE:
Tarcze szlifierskie i tarcze tngce nagrzewajg sie znacznie podczas pracy: nie dotykaé

A tarczy, dopoki catkowicie nie ostygnie.

Przycisk blokowania na wrzecionie (2)nalezy uzywaé tylko wtedy, gdy wrzeciono jest
zatrzymane, gdyz moze to doprowadzi¢ do uszkodzenia urzgdzenia elektrycznego.

Wyczysci¢ wrzeciono (7) wszystkie czesci, ktdre majg zostaé zamontowane. Aby dokreci¢ i poluzowaé
narzedzia do szlifowania, nacisngé przycisk blokady wrzeciona (2w celu zablokowania wrzeciona.

1. Zatozyé podkiadke centrujgcg (7tak, aby wskoczyta na miejsce

2. Wybra¢ odpowiednig tarcze, zaleznie od wykonywanej pracy. Nastepnie zatozy¢ i
wycentrowac tarcze.

OSTRZEZENIE:
Srednica tarczy nie moze nigdy przekraczaé zalecanej $rednicy.

Nie uzywac tarczy o obrotach mniejszych niz wartos¢ predkosci bez obcigzenia tarczy
podanej na tabliczce znamionowe;j.

Przed zamontowaniem lub wymontowaniem tarczy, nalezy upewni¢ sie, Zze spust
(przetacznik Wigczony/Wytaczony) znajduje sie w potozeniu WYLACZONY oraz, ze
akumulator zostat wyjety.

3. Wazig¢ pod uwage grubos¢ tarczy, aby ustawi¢ nakretke mocujgca po wtasciwej stronie.

4. Zablokowa¢ wat, naciskajgc przycisk blokujgcy na wrzecionie (2) jednoczes$nie obracaé wat,
az zostanie zablokowany.
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5. Zamocowa¢ tarcze za pomoca klucza. Nie stosowac zbyt duzej sity zaciskowej, poniewaz
moze to spowodowac¢ uszkodzenie tarczy lub utrudnienie jej wyjecia. Obroty urzadzenia sg
samoczynne.

ZAWSZE uzywaé odpowiedniej tarczy, stosowanie nieodpowiednich ochraniaczy wigze sie z
szeregiem zagrozen, w tym:

— jesli do szlifowania powierzchni jest uzywany ochraniacz Typu A (ciecie), ostona tarczy szlifierskiej
moze dotykac obrabianego przedmiotu, co pogarsza kontrole operacji;

— jesli ostona tarczy Typu B (szlifowanie) jest uzywana do operacji ciecia za pomocg tarcz sciernych
spojonych, zwieksza sie ryzyko narazenia na iskry i emisje czgstek statych, a takze narazenie na
odtamki $ciernicy, jesli ta ostatnia peknie;

— jesli ostona tarczy Typu A (ciecie), Typu B (szlifowanie) lub Typu C (kombinowana) jest uzywana do
ciecia i prac powierzchniowych na betonie lub murze, zwieksza sie ryzyko narazenia na pyt i utraty
kontroli powodujgcej odrzut;

— jesli ostona tarczy szlifierskiej Typu A (ciecie), Typu B (szlifowanie) lub Typu C (kombinowana) jest
uzywana z okragtg szczotkg drutowg o grubosci wiekszej niz maksymalna grubos$¢, druty moga zostaé
zakleszczone w ostonie tarczy szlifierskiej i zosta¢ ztamane;

4. Instrukcje dotyczace obstugi

4.1. Instrukcje dotyczace akumulatora
4.1.1. Zakladanie i wyjmowanie akumulatora
Aby zatozy¢: Wsun baterie do gniazda, az zatrzasnie sie na swoim miegjscu.
Aby wyja¢: Nacisna¢ i przytrzymac przycisk i wyciggng¢ akumulator z uchwytu.
4.1.2. kadowanie akumulatora

Akumulator dostarczany jest czesciowo natadowany. Nalezy wiec przed pierwszym
uzyciem natadowaé akumulator. Akumulator nalezy natadowac przed jego catkowitym
roztadowaniem.

Akumulator nalezy tadowaé w temperaturze od 5°C do 30°C.

Napiecie sieciowe musi odpowiada¢ napieciu na tabliczce znamionowej tadowarki.
Przed rozpoczeciem tadowania nalezy zawsze sprawdzi¢ stan techniczny tadowarki, stacji fadujace;j i
kabla zasilajgcego.

Do tadowania akumulatora nalezy uzywaé wylgcznie ftadowarki zalecanej przez producenta.
Korzystanie z innych tadowarek z tym produktem jest uznawane za niewtasciwe i uniewaznia
gwarancje produktu.
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- Zatozy¢ akumulator do gniazda stacji tadujgcej

- Podtaczyc¢ tadowarke do gniazda sieciowego

- W zaleznosci od poziomu natadowania, akumulator taduje
sie okoto 1 godziny,.

- Przed wyjeciem akumulatora z tadowarki, nalezy odtgczy¢ go
od zasilania.

Zielona dioda LED zapala sie, gdy akumulator jest w petni natadowany.

Czerwona dioda LED zapala sie, gdy akumulator jest w trakcie tadowania.

Jedli czerwona dioda LED miga szybko, oznacza to przegrzanie akumulatora lub
tadowarki. Wyjg¢ akumulator, poczekaé, az akumulator lub fadowarka sie zresetujg i
sprébowac ponownie lub skontaktowac sie z producentem.

Jesli czerwona i zielona dioda LED migajg szybko, nalezy sprawdzi¢ i usung¢ wszelkie
ciata obce z obudowy tadowarki, jesli nie ma ciat obcych, prawdopodobnie jest to awaria
akumulatora lub tadowarki. Poczeka¢, az akumulator lub tadowarka sie zresetujg i
sprobowac¢ ponownie lub skontaktowaé sie z producentem.

Akumulator i fadowarka nagrzewajg sie podczas fadowania, jestto zjawisko normalne.

Unika¢ kolejnych krétkich tadowan akumulatora. Nie nalezy tadowa¢ akumulatora po krétkim uzyciu
urzgdzenia.

Gwaltowny spadek czasu miedzy kolejnymi fadowaniami jest oznakg zuzycia akumulatora i
konieczno$ci jego wymiany.

4.1.3. Poziom natadowania akumulatora

Aby wyswietli¢ poziom natadowania akumulatora, nacisnij przycisk wskaznika poziomu natadowania.

s . . { ( ),
Mol O 11 o 1l © 1l

/ Poziom Maksymalne
natadowania natadowanie

Srednie natadowanie Niskie natadowanie

4.2. Instrukcje dotyczace szlifierki

Stosowanie srodkéow ochrony osobistej

® O O

Ochrona Drdg
Oddechowych

Ochrona Oczu Ochrona Uszu Ochrona Dfoni
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4.2.1. Wiaczony/Wytaczony
Wigczanie: Przesungé przetacznik Wigczony/Wytaczony (3)do przodu.

Mozliwos¢ zablokowania przetgcznika w potozeniu Wigczony poprzez nacisniecie przetgcznika
Wiaczony/Wytgczony (3)

Wytgczanie: Ustawié przetacznik Wigczony/Wytgczony (3w potozeniu do tytu.

Do tymczasowego zawieszenia urzadzenia mozna zastosowacl
praktyczny stalowy zacisk do pasa ze sprezyng (6). Zacisk mozna
zamontowa¢ po obu stronach urzadzenia.

Aby zamontowa¢ zacisk:

Zatozy¢ zacisk (6) za pomoca dostarczonej $ruby, uwazajgc, aby go nie
dokreci¢ zbyt mocno i usunagé¢ gwint.

4.2.3. Pracazurzadzeniem

OSTRZEZENIE:

Jezeli urzadzenie jest poddawane intensywnemu i dtugotrwatemu uzytkowaniu, moze to
spowodowa¢ nadmierne nagrzewanie sie i uruchomienie systemu ochrony termicznej
akumulatora, powodujgc spowolnienie lub nawet chwilowe zatrzymanie urzgdzenia. W
takiej sytuacji nalezy poczekac, az akumulatory ostygng, aby wznowic¢ prace.
UWAGA:

Tarcza obraca sie jeszcze przez kilka sekund po ustawieniu przetgcznika w potozeniu
wytgczenia. Nie zbliza¢ rgk do obracajacej sie tarczy.

UWAGA:

Nie nalezy nigdy nie uzywac przycisku blokady wrzeciona ani nie ustawia¢ tarczy na
powierzchni materiatu, aby szybciej zatrzymac ruch tarczy.

Szlifowanie

UWAGA:
Nie wolno szlifowa¢ drewna ani miekkiego metalu, takiego jak otéw. Materiat moze szybko
« wypetni¢ » tarcze i sprawic, ze nie bedzie nadawaé sie do uzytku.

> PP P

Prowadzi¢ urzadzenie réwnomiernie, wywierajac umiarkowany nacisk. Zapobiegnie to nadmiernemu
nagrzewaniu sie obrabianego przedmiotu, nie zmieniajgc jego koloru i nie pozostawiajgc smug.

Do szlifowania nie wolno uzywac tarcz tngcych.

Przed uruchomieniem szlifierki, nalezy sprawdzi¢, czy tarcza, obudowa ochronna (6)oraz samo
urzgdzenie sg w dobrym stanie.

Ustawi¢ obudowe (6)w sposéb zabezpieczajgcy uzytkownika przed iskrami i uruchomié szlifierke
katowa.
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Mocno trzymac szlifierke, gdy jest podtgczona do zasilania i lekko dociska¢ obrabiany przedmiot . W
celu uzyskania optymalnego ciecia, przyktadany nacisk powinien by¢ tylko nieco wyzszy niz masa
wlasna narzedzia. Nadmierny nacisk moze doprowadzi¢ do niebezpiecznego pekniecia tarczy i
uszkodzenia urzadzenia.

Przytrzyma¢ szlifierke pod katem okoto 15 do 30 ° wzgledem obrabianego przedmiotu i powoli jg
przesungc.

Unika¢ iskrzenia i upewni¢ sig, ze iskry nie dotrg do materiatéw fatwopalnych, poniewaz sg gorace i
mogg spowodowaé obrazenia lub wywotaé pozar.

Po zakonczeniu szlifowania lub ciecia wytgczy¢ przetgcznik wigczony/wytgczony, aby zatrzy mac
szlifierke.

Ciecie

Podczas ciecia przedmiotéw, nie nalezy nadmiernie naciskac, przechylaé ani oscylowaé urzgadzeniem.
Pracowaé, stosujgc umiarkowang, dostosowang do materiatu predko$¢ posuwu. Nie hamowac tarcz
tngcych, ktére nadal obracajg sie, naciskajgc na boki.

Istotny jest kierunek, w ktérym odbywa sie ciecie. Urzagdzenie musi zawsze dziataC w przeciwnym
kierunku, dlatego nie nalezy kierowa¢ urzgdzenia w przeciwnym kierunku! W przeciwnym wypadku
istnieje ryzyko niekontrolowanego wyskoczenia z linii ciecia.

Podczas ciecia kwadratowych profili i rur, urzadzenie powinno by¢ umieszczone na najwezszej czesci.

Podczas ciecia szczegodlnie twardych materiatéw, takich jak beton o duzej zawartosci zwiru, tarcza
diamentowa moze sie przegrzaé i w ten sposéb ulec uszkodzeniu. Swiadczy o tym korona iskier wokét
diamentowej tarczy tngcej. W takim przypadku nalezy przerwa¢ prace i pozwoli¢, aby tarcza
pracowata przez chwile bez obcigzenia z petng predkoscig, w celu jej ostudzenia.

5. Konserwacja

OSTRZEZENIE:

Podczas pracy z urzadzeniem, nalezy pamieta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.
Przed przystgpieniem do regulacji, konserwacji lub wymiany tarczy, nalezy zawsze wyjgc
akumulator z narzedzia.

Regularnie sprawdzac, czy sruby urzgdzenia sg prawidtowo dokrecone. Wibracje mogg spowodowac
ich poluzowanie.

Regularnie smarowa¢ wszystkie ruchome czesci. Smar skrzyni biegdw nalezy wymieni¢ po
intensywnym uzyciu narzedzia. Skontaktowaé sie z autoryzowanym przedstawicielem serwisu.

Podczas testowania nowej tarczy szlifierskiej, nalezy pozwoli¢ aby tarcza pracowata bez obcigzenia z
petng predkoscig co najmniej przez jedng minute. Nalezy natychmiast wymieni¢ wibrujgce tarcze.

Czasem przez otwory wentylacyjne moga by¢ widoczne iskry. Jest to zjawisko normalne i nie
spowoduje uszkodzenia urzadzenia elektrycznego.

UWAGA: Nie nalezy zbyt mocno przymocowywa¢ tarczy. Moze to spowodowaé pekniecia i
uszkodzenia podczas uzytkowania.
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6. Czyszczenie

UWAGA:
Aby unikng¢ powaznych obrazen ciata, podczas czyszczenia lub serwisowania
urzgdzenia, nalezy zawsze wyjmowa¢ akumulator z narzedzia.

Po kazdym uzyciu nalezy wyczy$ci¢ urzadzenie elektryczne. Urzgdzenie elektryczne nalezy zawsze
przechowywa¢ w suchym miejscu.

Otwory wentylacyjne muszg by¢ czyste, aby zapewni¢ prawidtowg wentylacje silnika. Regularnie
sprawdzac, czy do otworéw wentylacyjnych w poblizu silnika i wokdt przetgcznika spustowego nie
przeniknat kurz ani ciata obce.

Urzadzenie nalezy czysci¢ wytgcznie na sucho. Do czyszczenia urzgdzenia elektrycznego nie nalezy
nigdy uzywa¢ wody ani chemicznych $rodkéw czyszczgcych. Wytrze¢ suchg szmatka. Za pomocg
miekkiej szczotki usung¢ nagromadzony kurz.

— Podczas czyszczenia czesci z tworzyw sztucznych nalezy unika¢ stosowania srodkow
zragcych. Wiekszos$¢ z nich moze ulec uszkodzeniu po uzyciu rozpuszczalnikéw dostepnych w
handlu.

— Za pomocg czystych tkanin usun brud, kurz, olej, smar itp.

OSTRZEZENIE:

Urzadzenie nie moze mie¢ nigdy kontaktu z wodg. Nie nalezy wktada¢ tarczy do
jakiegokolwiek $rodka smarnego, w tym wody. Niniejsza szlifierka katowa jest

przeznaczona do pracy na sucho. Nieprzestrzeganie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢
do $miertelnego porazenia prgdem elektrycznym.

Nalezy uzywa¢ wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych, szczegdlnie tych z mechanizmami
bezpieczenstwa i narzedziami tngcymi: czesci, ktére nie zostaty sprawdzone i zatwierdzone przez
producenta, mogg uszkodzi¢ urzgdzenie i spowodowaé powazne obrazenia ciata.

7. Problemy - Rozwigzania

Problemy Prawdopodobne przyczyny Rozwiagzania

Brak prgdu na wejsciu Sprawdzié podtgczenie
elektrycznym akumulatora

Silnik nie dziata Pozostawi¢ przyrzad na 2
Przegrzanie silnika minuty przed ponownym

uzyciem
Nieprawidtowe zamontowanie Zamontowaé tarcze w
) ) . tarczy prawidtowy sposob

Zbyt silne wibracje - - —— - - -
Przedmiot do szlifowania nie Zabezpieczy¢ obrabiany
zabezpieczony przedmiot
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8. Widok Roztozony — Lista czesci

No. Opis No. Opis
1 Zewnetrzny zacisk tarczy kotnierzowej 17 | Przycisk blokady ptyty
2 Kotnierz wewnetrzny 18 | Obudowa skrzyni biegow
3 Furman 19 | Bieg
4 Zespot przektadni 20 | Kotnierz
5 | Sruba 21 | Deflektor
6 Blok dysku 22 | Wentylator
7 Obudowa przekfadni 23 | Kotnierz
8 Foka 24 | Silnik
9 Klucz 25 | Przetagcznik
10 | Bieg 26 | Karta elektroniczna
11 | Pralka 27 | Zlacze
12 | Kotnierz 28 | Zespdt spustowy
13 | Uchwyt 29 | Powloka
14 | Sruba 30 | Sruba
15 | Pret blokady dysku 31 | PROWADZONY
16 | Wiosna 32 | Ochrona przed kurzem
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9. Gwarancja iZgodnos¢ produktu
Gwarancja nie moze by¢ udzielona w wyniku:

Nieprawidtowego uzytkowania, nieprawidtowej obstugi, nieupowaznionej interwencji, probleméw
podczas transportu, obstugi lub konserwacji, uzywania nieoryginalnych czesci lub akcesoridw,
interwencji nieupowaznionego personelu, brak ochrony Ilub urzadzenia zabezpieczajgcego dla
operatora, niezastosowanie sie do powyzszych instrukcji wyklucza urzgdzenia z gwarancji, produkty
sg transportowane na odpowiedzialno§¢ kupujacego, ktory moze korzystaé =z wszelkich
obowigzujgcych przepisow wobec przewoznika w ramach kodeksu cywilnego.

Okres gwarancji wynosi 5 lat i rozpoczyna sie w dniu zakupu urzgdzenia. Wnioski o zwrot kosztéw
naprawy gwarancyjnej nalezy skfada¢ przed uptywem okresu gwarancyjnego. Wszelkie roszczenia
gwarancyjne nie bedg rozpatrywane po uptywie okresu gwarancyjnego. Naprawa lub wymiana
urzgdzenia nie prowadzi w Zzadnym wypadku do przedtuzenia okresu gwarancyjnego. Okres
gwarancyjny nie ulega przediuzeniu w przypadku wykonania ustugi na urzgdzeniu lub innych
zintegrowanych czesci zamiennych. Dotyczy to rowniez sytuacji, gdy przeprowadzono konsultacje z
serwisem po sprzedazy na miejscu. W przypadku jakichkolwiek wnioskéw gwarancyjnych nalezy
zapozna¢ sie z naszymi Ogélnymi warunkami sprzedazy.

Ochrona s$rodowiska:

Urzgdzenie zawiera wiele materiatbw nadajgcych sie do recyklingu.

Przypominamy, 2ze =zuzytych urzadzen nie wolno wyrzuca¢ z innymi odpadami
gospodarstwa domowego. Nie nalezy wyrzuca¢ produktow elektrycznych wraz z
odpadami gospodarstwa domowego. Prosimy o ich recykling w wyznaczonych punktach
zbiorki. Aby uzyskaé¢ porady dotyczgce recyklingu, nalezy skontaktowaé sie z lokalnymi
witadzami lub sprzedawca.

SCHNEIDER jestznakiem towarowym firmy Schneider Consumer Group lub jej podmiotd wstowarzyszonych na
podstawie licencji SODISE.
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PT

1. Avisos de seguranca

AVISO! Leiatodos os avisos deseguranca, instrugdes, ilustracdes e especificacbes fornecidos com
estaferramentaelétrica. O ndo cumprimentodas instrugdes listadas abaixo pode resultarem choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucfes parareferénciafutura.

1.1. Avisos gerais de seguranga

Uso em am biente seguro: ndo deve haver risco de exploséo ou produtos corrosivos no ambiente imediato durante o uso.
Tenhaem contao ambientedaéareadetrabalho : ndo exponha a ferramentaa chuva. Nao use a ferramentaem locais
Uumidos ou molhados ou onde haja risco de respingos de agua. Mantenha a area de trabalho bem iluminada. Ndo use
ferramentas na presencade liquidos ou gases inflamaveis.

Mantenhaumaareadetrabalholimpae ordenada: a &reade trabalho deve ser visivel da posicdo de trabalho. Areas
desarrumadas e bancadas de trabalho convidama acidentes.

Protecédo contrachoque elétrico : Evite o contato do corpo com superficies aterradas (por exemplo, tubos, radiadores,
fogbes, geladeiras).

Mantenhaoutras pessoas afastadas : Nao permita que pessoas, especialmente criangas, ndo envolvidas no trabalho
em curso, toqguem na ferramenta ou no cabo de extensdo e mantenha-as afastadas da area de trabalho, TENHA um
cuidado especial com criancas e animais.

Arm azenar ferramentas néo utilizadas: As ferramentas néo utilizadas devemser armazenadas em local seco ou trancado,
forado alcance das criangas.

N&o force aferramenta: uma ferramenta funciona melhor e com mais seguranga navelocidade e poténcia para a qual
foiprojetada.

Use aferramentacerta: Ndo force uma pequena ferramenta ou acessorio parafazer o trabalho de um maior. Ndo use a
ferramenta para uma finalidade para a qual néo foi projetada.

Useroupas e equipamentos de protegdo apropriados : nuncause roupas largas ou jéias, pois elas podem ficar presas
nas pecas moveis. Recomenda-se o0 uso de luvas de protecdo. Contém cabelos longos. Calgcado antiderrapante é
recomendado para trabalhos ao ar livre.

Use equipamentos de protegdo: use 6culos de seguranga, mascara normal ou contra poeira se as operagdes de
trabalho gerarempoeira, luvas de protecao.

Conectar equipamentos de extracao de poeira: Se a ferramenta for fornecida para conexao de equipamentos de extrag&o
e coletade poeira, certifique-se de que eles estejam conectados e usados corretamente.

N&o se incline muito : mantenha um bom suporte e mantenha-se equilibbrado em todos os momentos.

Trate as ferramentas com cuidado : mantenha as ferramentas limpas para otimizar o trabalhoe a seguranca. Siga as
instrucdes para lubrificar e trocar os acessorios. Examine periodicamente o seu estado, se necessario, mande repara-los
numa estacao de servigo autorizada.

Fique alerta: concentre-seno trabalho. Exercite o julgamento. N&o utilize a ferramenta quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicacao.

Verifiqgue sehapecas danificadas : Antes de usar a ferramenta, examine cuidadosamente a condicdodas pecas para
certificar-se de que estdo funcionando corretamente e fazendo seu trabalho. Verifique o alinhamento e o livre
funcionamento das pegas mdveis, o estado e a montagem das pecas e quaisquer outras condi¢cdes que possam afetar
negativamente o funcionamento. Qualquer peca encontrada em mau estado deve ser reparada ou substituida por uma
estacédo de servigo autorizada, a menos que especificado de outra forma neste manual de instrugdes.

Ndo use o cabo em mas condi¢gbes : nunca puxe o cabo para desconecta-lo da tomada. Mantenha o cabo/cabo
afastado de calor, lubrificante e arestas afiadas. Examine as extensdes regularmente e substitua-as se estiverem
danificadas.

Mantenha as ferramentas com cuidado: Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas para um desempenho
melhor e mais seguro. Siga as instrugdes de lubrificagéo e substituicdo de acessorios. Ferramenta cabos regularmente e
repare-os, quando danificados, por umservico de assisténcia autorizado.

Nao modifique amaquina : nenhuma modificagdo e/ou conversédo deve ser realizada. Ouso de acessorios diferentes
dos recomendados neste manual de instru¢6es pode resultar emferimentos pessoais.

Mantenha as algas secas, limpas e livres de todos os lubrificantes e graxas.

Desconecte as ferramentas : desconecte as ferramentas da fonte de alimentacdo quando ndo estiveremem uso, antes
da manutencgdo e ao substituir acessorios, como laminas, brocas e cortadores.

Remova as chaves de ajuste : Crie 0 habito de verificar se as chaves e outras chaves de ajuste foram removidas da
ferramenta antes de liga-la.

Evite partidas acidentais : certifique-se de que o interruptor esteja na posi¢éo "desligado” ao conectar.

Utilizar cabos de ligagdo ao ar livre : quando a ferramenta for utilizada ao ar livre, utilizar apenas cabos de extensao
destinados ao uso ao ar livre e com a marcacgéo correspondente.

Fique alerta: observe o que esta fazendo, use 0 bom senso e ndo opere a ferramenta quando estiver cansado.
Verifigue sehépecas danificadas : Antes de usar aferramenta para qualquer outrafinalidade, ela deve ser examinada
cuidadosamente para determinar se funcionard corretamente e desempenhard a funcdo pretendida. Verifique o
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alinhamento ou bloqueio das pegas méveis, bem como a auséncia de pecgas quebradas ou qualquer ligacdo e outras
condi¢des que possamafetar o funcionamento da ferramenta. Uma prote¢éo ou outra peca danificada deve serreparada
ou substituida adequadamente por um centro de servigo autorizado, a menos que especificado de outra forma neste
manual de instrugdes. Substitua os interruptores defeituosos por umcentro de servigo autorizado. Naouse a ferramenta
se o interruptor ndo mudar do estado ligado para o estado desligado.

Risco de queimaduras: Deixe as partes moveis (broca) esfriaremantes de toca-las.

Aviso : O uso de qualquer acessério ou acessorio diferente dos recomendados neste manual de instru¢cées pode
apresentar risco de ferimentos as pessoas.

Mande reparar aferramentaporumapessoaqualificada : estaferramenta elétrica esta em conformidade com as
normas de seguranca correspondentes. As reparagcfes s6 devem ser efectuadas por pessoas qualificadas, utilizando
pecas sobressalentes originais. Nao fazer isso pode expor o usuério a um perigo significativo.

AVISO:
O uso de qualquer acessorio ou acessorio diferente do recomendado neste manual de instrugdes pode
apresentar risco de ferimentos as pessoas.

1.2. Avisos gerais de segurancapara a ferramenta elétrica

AVISO! Leiatodos os avisos deseguranga, instrugdes, ilustracdes e especificagdes fornecidos com
estaferramentaelétrica. O ndo cumprimentodas instrugdes listadas abaixo pode resultarem choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves

Guarde todos os avisos e instrugfes parareferénciafutura.

O termo "ferramenta elétrica" nos avisosrefere-se a sua ferramenta elétrica (com cabo de alimentacdo) ou a sua ferramenta
elétrica alimentada a bateria (sem cabo de alimentacéo).

a)
b)

c)

a)

f)

a)

b)

d)

1.2.1. Segurancada area de trabalho

Mantenhaaéareadetrabalholimpae bem iluminada. Areas desarrumadas ou escuras s&o propensas a acidentes.

Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tais comoliquidos inflaméaveis, gasesou poeiras. As
ferramentas elétricas produzem faiscas que podem inflamar p6 ou fumos.

Mantenhaas criancas e os espetadores afastados enquanto utilizaaferramentaelétrica. Distragbes podem fazer
com que vocé perca o controle da ferramenta.

1.2.2. Seguranca elétrica

As fichas daferramentaelétricadevemser adaptadas abase. Nuncamodifiqueo cartdode forma alguma. Nao
use adaptadores com ferramentas elétricas aterradas. As fichas ndo modificadas e as tomadas adequadas reduzem o
risco de choque elétrico.

Evite o contacto corporal com superficies aterradas, como tubos, radiadores, fogdes e frigorificos. Existe umrisco
aumentado de choque elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

Nao exponhaas ferramentas elétricas acondi¢cdes de chuvaou humidade. A penetragao de 4gua do interior de uma
ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

N&o abuse do fio.Nuncautilize o cabo paratransportar, puxar ou desligar aferramentaelétrica. Mantenhao cabo
afastado do calor, do lubrificante, das extremidades afiadas ou das pecas méveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Quando utilizar umaferramentaelétricano exterior, utilize um extensor adequado parautilizagdo no exterior. A
utilizagdode um cabo adequado para utilizagdono exterior reduz o risco de choque elétrico.

Se a utilizacdo de umaferramentaelétricanum local himido forinevitavel,utilize umafonte de alim entacéo
protegidapordispositivode corrente residual (RCD). O uso de um RCD reduz o risco de choque elétrico.

1.2.3. Seguranca pessoal

Fique alerta, observe o quevocéestafazendoe useo bom sensono usodaferramentaelétrica. Ndo use uma
ferramentaelétricaquando estiver cansado ou sob ainfluénciade drogas, dlcool ou medicagdo. Um momento de
desatencao durante a utilizagéo de uma ferramenta elétrica pode resultar em ferimentos graves.

Utilize equipamento de prote¢aodo individual. Use sempre protecdo ocular. Equipamentos de prote¢&do individual,
como mascaras contra poeira, sapatos de seguranca antiderrapantes, capacetes ou protecdo auditiva usados para
condi¢des apropriadas reduzem lesdes.

Evite o arranqueinadvertido. Certifique-se de que o interrutor estd naposicao OFF (Desligado) antes de ligar a
ferramentaacorrente elétricae/ou abateria, recolhé-laou transporta-a. Transportarferramentas elétricas com o
dedo no interrutor ou ligar ferramentas elétricas com o interrutor na posicao ligada provocaac identes.

Retire qualquer chave de ajuste antes deligar aferramentaelétrica. Uma chave esquerda presa a uma parte rotativa
da ferramenta elétrica pode causar ferimentos.
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e)
f)
g)

h)

a)

b)

d)

e)

f)

g)

h)

a)
b)

c)

d)

e)

f)

9)

a)

b)
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Nédo se apresse. Mantenhaaposicdoe o equilibrio adequados em todos os momentos. Isto permite um melhor
controlo da ferramenta elétrica em situac6es inesperadas.

Vista-sedeformaadequada. Nao useroupas ou joias soltas. Mantenhao cabelo e aroupaafastados das pegas
moveis. Roupas soltas, joias ou cabelos longos podem ser presos em pegas moveis.

Se forem fornecidos dis positivos paraaligacéo de equipamentode extracao e recuperacédo de po, certifique-se
de que estdoligados e utilizados corretamente. O uso de coletores de pd pode reduzir orisco de poeira.
Sejavigilante e ndo negligencie os principios de segurangadaferramenta sob o pretexto de que vocé esta
acostumado ausa-la. Umafragdo de segundo de desatengéo pode causar ferimentos graves.

1.2.4. Utilizacdo e manutencao da ferramenta elétrica

N&ao force aferramentaelétrica. Useaferramentaelétricacertaparasuaaplicacdo. A ferramenta elétrica certa
executa o trabalho de forma melhor e mais segura na velocidade para a qual foi construida.

N&o utilize aferramentaelétricase o interrutor ndo permitiramudancade ligadoparadesligad o e vice-versa.
Qualquer ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada pelo interrutor é perigosa e deve ser reparada.
Desligueafichadafonte dealimentacao e/ou retireabateria, se amovivel, antesde ajustar, substituiracessoérios
ou guardar aferramentaelétrica. Tais medidas preventivas de segurangareduzemoriscodearranque acidental da
ferramenta elétrica.

Mantenhaas ferramentas elétricas estacionarias forado alcance das criangas e ndo permita que pessoas nao
familiarizadas com aferramentaelétricaou com estas instrugdes aoperem. Ferramentas elétricas sao perigosas nas
maos de usuarios novatos.

Observeamanutengéode ferramentas elétricas e acessarios. Verifique se ndo hadesalinhamento ou bloqueiode
pecas moveis, pegas partidas ou qualquer outracondi¢gdoque possaafetar o funcionamento da ferramenta
elétrica. Se forem detetados danos, soliciteareparacdodaferramentaelétricaantes dautilizagdo. Muitos acidentes
sdo devido aferramentas elétricas mal conservadas.

Mantenhaas ferramentas paracortar afiadas e limpas. As ferramentas de corte devidamente mantidas com pegcas de
corte afiadas tém menos probabilidade de encravar e séo mais faceis de controlar.

Utilize aferramentaelétrica, acessorios e laminas, etc.,de acordocom estas instru¢des, tendo em conta as
condi¢des de trabalho e o trabalho a realizar. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operagdes diferentes das
previstas pode dar origem a situa¢@es perigosas.

As pegas e as superficies de fixacdo devem ser mantidas secas, limpas e sem éleos e graxas. As pegas deslizantes
e as superficies de fixa¢ao tornam impossivel manusear e controlar a ferramenta em situagdesinesperadas.

1.2.5. Utilizacdo de ferramentas operadas por bateria e precauc¢fes de utilizacédo

Recarregue apenas com o carregador especificado pelofabricante. Um carregador adequado para um tipo de bateria
pode criar umrisco de incéndio quando utilizado com outro tipo de bateria.

Utilize ferramentas elétricas apenas com baterias especificamente designadas. A utilizagdo de qualquer outra bateria
pode criar umrisco de ferimentos e incéndio.

Quando umabateriando estiver aser utilizada, mantenha-a afastadade outros objetos metdlicos, por exemplo,

clipes de papel,moedas, chaves, pregos, etc. parafusos ou outros objetos pequen os que podemresultarem uma
conexdo de um terminal paraoutro. Osterminais da bateria podem provocar queimaduras ou incéndios.

Em méas condi¢des, o fluidopode ser ejetado dabateria; evite o contacto. Em caso de contacto acidental, limpe

com agua. Se o fluido entrar em contato com os olhos, procure ajudamédicaalém disso. O liquido ejetado das
baterias pode causar irritagdo ou queimaduras.

N&o utilize umabateriaou umaferramentaacionadapor bateriaquetenhasido danificadaou modificada. Baterias
danificadas ou modificadas podem comportar-se de forma imprevisivel, causando incéndio, explosédo ou risco de
ferimentos.

N&o exponhaumabateriaou umaferramentaoperadapor bateriaafogo ou temperaturaexcessiva. Aexposicdo a
fogo ou temperaturas acima de 130 °C pode causar uma exploséo.

Sigatodas as instrugdes de carregamento e ndo carregue abateriaou aferramentaoperadaporbateria fora do

intervalo de temperatura especificado nas instrugdes. O carregamento inadequado ou a temperaturas fora do
intervalo de temperatura especificado pode danificar abateriae aumentar o risco de incéndio.

1.2.6. Manutencéo

Solicite amanutencédo daferramentaelétricaporum dispositivo de assisténciaqualificado utilizando apenas
pecas de substituicaoidénticas. Isto garante que a seguranca da ferramenta elétrica é mantida.

Nunca fagca manutencdo nas baterias danificadas. As baterias s6 devem ser reparadas pelo fabricante ou por
prestadores de servigos autorizados.
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1.3. InstrucOes de segurancaadicionais para amoladoras

1.3.1. Instru¢cbes de seguranca paratodas as operacdes

a) Estaferramentaelétricaé projetadaparafuncionarcomoumaamoladora.Leiatodosos avisos de seguranga,
instrucdes, ilustracdes e especificagdes fornecidos com estaferramentaelétrica. O ndo cumprimento de todas as
instrugdes listadas abaixo pode resultarem choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

b) As operacgdesderetificagdo, lixagem, escovacdo defios, polimento,cortepormatriz ou corte ndo devem ser
realizadas com estaferramentaelétrica. As operag8es para as quais a ferramenta elétrica ndo se destina podem
causar perigo e causar ferimentos.

c) Nado modifique esta ferramenta elétrica de forma a que esta funcione de umaforma paraaqual ndo seja
especificamente concebidaou especificadapelo fabricante daferramenta. Tal modificacdo pode resultar em perda
de controlo e ferimentos graves.

d) N&o utilize acessdrios que ndo tenham sido especificamente concebidos e especificados pelo fabricante da
ferramenta. O simples facto de um acessorio poder ser ligado a ferramenta elétrica ndo garante um funcionamento
seguro.

e) Avelocidadenominal do acessorio deveser,pelo menos,igual avelocidade maximaindicada na marcagédo da
ferramentaelétrica. Os acessorios que operam a uma velocidade superiora velocidade nominalpodem quebrar e ser
langados.

f) Odiametroexteriore aespessurado acessorio devem estar dentrodacapacidade nominal daferramentaelétrica
Os acessorios com dimensdes incorretas ndo podem ser adequadamente protegidos ou controlados.

g) Asdimensdesdamontagem dos acessorios devemcorresponder as dimensdes do m aterial de fixagcdo da
ferramentaelétrica. Os acessorios que ndo correspondem ao hardware de montagem da ferramenta elétricafuncionam
desequilibrados, produzem vibragaoexcessiva e podem resultar em perda de controle.

h) Nao utilize um acessériodanificado. Inspecione o acessorioantes de cadautilizagdo, por exemplo, quanto a
lascas e fissuras nas rodas abrasivas, quanto afissuras, quebras ou desgaste excessivo naplacado suporte do
disco ou fios soltos ou divididos nas escovas de arame. Se aferramentaelétricaou o acessoério cair, verifique s e
0 acessOrio ndo esta danificado ou instale um acessdério ndo danificado. Depois de verificar e instalar um
acessorio, mantenhaas pessoas afastadas do planode rotacdodo acessérioe opere a ferramenta elétrica a
velocidade maximade ralenti durante um minuto. Normalmente, os acessorios danificados irdo quebrar e ser langados
durante este tempo de teste.

i) Utilize equipamento de protegcéodo individual. Dependendodaaplicacéo, utilize uma viseirade protecédoéo,
6culos ou 6culos deprotegdodo. Se necessario, utilizeumamascarade po, protetores auriculares, luvas e um
avental de oficinacapazde parar particulas abrasivas ou fragmentos dapecgadetrabalho. Aprotecdoocular deve
ser capaz de parar os detritos de voo gerados por varias aplicagBes. A mascara de poeira ou o respirador devem ser
capazes defiltrar as particulas geradas pela aplicacdodada. A exposi¢éo prolongada a ruidos altos pode causar perda
auditiva.

j)  Mantenhaas pessoas afastadas daareadetrabalhoaumadistanciasegura. Qualquer pessoaqueentre na area
de trabalho deve usar equipamento de protegaoindividual. Osfragmentos da pegade trabalhooude um acessério
guebrado podem ser ejetados e causar ferimentos além da proximidade imediata da area de operagéo.

k) Segureaferramentaelétricaapenas através de superficies de fixagédo isoladas duranteumaoperagcdo em que a
ferramentade corte possaentrarem contactocom fios ocultos. O contactocomum fio "ativo" também "sob" as
pecas metdlicas expostas da ferramenta elétrica e pode causar um choque elétrico ao operador.

I) Afaste ocabo do acessorio rotativo. Em caso de perda de controle, o cabo pode ser cortado ou enganchado e pode
conduzir améo ou o brago em direg&o ao acessario rotativo.

m) Nuncainstaleaferramentaelétricaaté que o acessorioparecompletamente. O acessoriorotativo pode segurar a
superficie e afastar a ferramenta elétrica do controlo.

n) Nao utilize aferramentaelétricatransportando-aao seulado. Emcaso de contacto acidental, 0 acessorio rotativo
pode prender aroupa e arrastar o acessorio para o utilizador.

0) Limperegularmenteas saidas dear daferramentaelétrica. O ventilador do motor puxa poeira dentro do alojamento e
0 acumulo excessivo de pé de metal pode causar um perigo elétrico.

p) Nao opereaferramentaelétricapertode materiais inflaméaveis. Faiscas podem incendiar esses materiais.

g) N&o utilize um acessoérioqueexijaautilizagdode liquidos de refrigeragdo. A utilizagdo de aguaououtro liquido de
refrigerac&@o pode provocar choques elétricos ou choques.

1.3.2. Backup e avisos associados

O recuo é uma reagao repentina que ocorre quando o disco de retificacéo rotativo, o tabuleiro do disco, a escova ou outro
acessorio sdo comprimidos ou enganchados. O aperto ou engate provoca um bloqueio rapido do acessério emrotacdo e a
ferramenta elétrica ndo controlada é entdo projetada na diregdo oposta a dire¢cdo de rotagdo do acessorio no ponto de
bloqueio.

Por exemplo, se uma roda abrasiva for enganchada ou comprimida pela peca de trabalho, a borda da roda que atinge o ponto
de aperto pode cavar na superficie do material, fazendo com que a roda retraia ou ejete. O rebolo pode ser ejetado para o
usuério ou para longe, dependendo da direcdo de movimento do rebolo no ponto de beliscar. As rodas abrasivas também
podem quebrar nestas condi¢des.
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O recuo é o resultado de uma utilizagao incorreta da ferramenta elétrica e/ou modos de funcionamento incorretos ou condigdes
de funcionamento e pode ser evitado tomando as precaugdes necessarias listadas abaixo.

a)

b)
c)

d)

e)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

Segurefirmemente aferramentaelétricacom ambas as méos e posicioneo corpoe osbracos pararesistir as
forcas derecuo. Utilize sempre o manipulo auxiliar, se equipado, paraobter o méaximo controlo sobreorecuo ou
respostaao binariono arranque. O utilizador pode controlaras reag6es de binario ou as forgcas derecuo tomando as
precaucgdes necessarias.

Nunca coloqueamao perto do acessorio rotativo. O acessorio pode retrair na diregdo da mao.

Nao se posicionenaéareaonde aferramentaelétricasairaem caso derecuo. O recuo irdimpulsionara ferramenta na
direc&o oposta ao movimento do rebolo no ponto do acessorio.

Presteatencdo especial ao trabalhar em cantos, bordas afiadas, etc. Evite saltar e prendero acess 6rio. Cantos,
bordas afiadas ou saliéncias tendem a fazer com que o acessoério rotativo fique preso e causar perda de controle ou
recuo.

N&o instale um cortador de discode corrente paraentalhar madeira,um discode segmento de diamante com uma
folgaperiféricasuperioral0mm ou umalaminadeserradentada. Essestipos de laminas muitas vezes criam
contratempos e perda de controle.

1.3.3. Instruc8es de seguranca adicionais para todas as operacdes de retificacédo
e separacgao

Utilize apenas os tipos derebolos especificados paraaferramentaelétricae o protetordo reboloconcebido para
o rebolo selecionado. As rodas de retificagdo para as quais a ferramenta elétrica ndo foi concebida nao podem ser
devidamente protegidas e ndo séo seguras.

A superficiede moagemdas rodas com cubode deslocamentodeve ser montadademodoque ndo se projete
paraalém dabordadaprote¢cdodaroda. Umrebolode montagemincorreta que se projetaparaalém do rebordo do
protetor do rebolo ndo pode ser devidamente protegido.

O protetordo rebolo deveserfixadofirmemente aferramentaelétricae posicionado paraproporcionaramaxima
seguranca, deixandoamenor superficie possivel do reboloexpostoparao usuéario. Aprotecdo da roda ajuda a
proteger o usuario de fragmentos de roda quebrados, contato acidental com a roda e faiscas que poderiam inflamar a
roupa.

Os rebolos s6devem serusados paraas aplicagdes especificadas. Por exemplo,ndo esmerilecoma superficie
de uma roda de corte. As rodas de corte abrasivas sdo projetadas para moer em torno de sua periferia. As forgas
laterais aplicadas a essas rodas de moagem podem quebra-las.

Utilize sempreflanges derodanéo danificadas do tamanho e formacorretos paraarodaselecionada. As flanges
da roda de retificaco direita suportam aroda de retificacéo e, assim, reduzemorisco de quebradarodaderetificagao.
As flanges das rodas de moagem a serem cortadas podem ser diferentes das das outras rodas de moagem.

N&o utilize rebolos usados de ferramentas elétricas maiores. Umrebolo destinado a ferramentas el étricas maiores
néo é adequado para a maior velocidade de ferramentas menores e pode estourar.

Quando utilizar rebolos combinados, utilize sempre o protetor corretodo rebolo para a aplicagédo atual. A ndo
utilizacao da protegdodo correta das rodas pode nao fornecer o nivel de protecdodo pretendido, o que pode provocar
ferimentos graves.

1.3.4. Instru¢bes de seguranca adicionais para todas as operacfes de separacao

N&o "prenda" arodadecorte nem aplique pressao excessiva. Nao tente produzir profundidade excessivade
corte. TensBes excessivas no rebolo aumentam a cargae orisco de torcer ou bloquear orebolonocorte, bem como o
risco derolar paratras ou quebrar orebolo.

Evite a &reaafrentee atras do rebolo rotativo. Se orebolo se afastar do usuario noponto de operagédo, o possivel
recuo pode impulsionar o rebolorotativo e a ferramenta elétrica diretamentepara o usuario.

Se o reboloestiverbloqueado ou um corte for interrompido por qualquer motivo,desligue aferramentaelétrica e
mantenha-aparadaaté que o reboloparecompletamente. Nuncatentepuxararodadecortepara forado corte
com arodaem movimento, caso contrario poderdocorrer um recuo. Investigue a causa do bloqueio e tome medidas
corretivas paraeliminar o bloqueio.

N&o reinicieaoperacdo decorte enquantoo reboloestivernapecade trabalho. Aguarde até que o rebolo atinja a
velocidade maximaantes deretomar cuidadosamente o corte. Se aferramentaelétrica for reiniciada na peca de
trabalho, o rebolo pode encravar, sairda pega ou deslocar-se paratras.

Painéis de suporte ou qualquer pecagrande paraminimizar o risco decompressédo e apoio darodade retificagao.
Partes grandes tendem a desmoronar sob seu préprio peso. A pega de trabalho deve ser apoiada perto da linha de corte e
das bordas da pecgade trabalho em ambos os lados do rebolo.

Utilize precauc¢des adicionais quandofor utilizado "cortede cavidades" numa parede existente ou noutras
superficies s6lidas. Ao mergulhar, o rebolo pode cortar tubos de gas ou agua, cabos elétricos ou objetos que podem
causar recuo.

Néao tente fazer cortes curvos. A aplicagdo de demasiada tensao no rebolo aumenta a carga e o risco de torcer ou
bloquear o rebolo no corte, bem como orisco de recuar ou quebrarorebolo, o que pode resultar em ferimentos graves.
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1.3.5. Instru¢bes de seguranca adicionais para a utilizagcdo do moinho

Esta ferramenta foi projetada para ser usada como esmerilhadeira ou ferramenta de corte. Leia todos os avisos de
segurancga, instrugdes, ilustracdes e especifica¢cbes fornecidas coma ferramenta. A falha em dominar uma ferramenta
elétrica pode causar acidentes.

Recomenda-se nao realizar operagdes de lixamento e polimento com estaferramenta. Usar a ferramenta para operagdes
diferentes daquelas para as quais foiprojetada € perigoso e pode causar ferimentos.

Ndo use acessorios que ndo tenham sido projetados e recomendados pelo fabricante da ferramenta. Nem todos os
acessorios adequados para a sua ferramenta séo necessariamente seguros.

A montagem roscada dos acessoérios deve ser adaptada a rosca do veio do moinho. Para acessoérios equipados com
flanges, o orificio central do acessério deve encaixar corretamente no diametro da flange. Os acessorios que ndo
correspondem aos elementos de montagem da ferramenta elétrica ficardo desequilibrados, vibram excessivamente e
podem causar perda de controle.

A configuragdo de velocidade do acessorio deve ser pelo menos igual a velocidade maxima indicada na ferramenta.
Acessorios que funcionammais rapido do que a configuracao de velocidade definida podem quebrar e ser arremessados.
O diametro externo e a espessura do acessorio ndo devemexceder a capacidade da ferramenta.

O tamanho de qualquer acessorio (rebolos, flanges, etc.) deve ser compativel com o eixo da ferramenta. Acessoérios com
furos que ndo correspondem exatamente ao fuso da ferramenta apresentam irregularidades, vibragcbes excessivas e
podem causar perda de controle.

Nédo use acessorios danificados. Antes de cada uso, inspecione os acessorios, como rebolos quanto a lascas e
rachaduras, disco de lixar quanto a rachaduras, desgaste moderado ou excessivo, escova de ago quanto a fios soltos ou
guebrados. Verifique o disco antes de instala-lo na rebarbadora. Bata no disco com um bastao de madeira enquanto o gira
em seu dedo. Ouca o som emitido: ndo use em caso de ruidos surdos, o disco pode estar rachado. Se a ferramenta ou
acessorio cair, verifique se ha danos ou substitua o0 acessorio. Ap6s inspecionar e substituir o acessorio, afaste-se do
acessorio giratério e opere a ferramenta em sua velocidade méxima sem carga por um minuto. Em geral, acessorios
danificados quebramdurante este teste.

Use equipamento de protecdo adequado: mascara facial completa, 6culos de protecdo, 6culos de prote¢do, mascara
contra poeira, prote¢do contra ruidos, luvas, avental de trabalho, etc. Para proteger contra pequenos fragmentos
abrasivos ou lascas. A protecdo para os olhos deve ser capaz de impedir o langamento de detritos gerados por varias
operacdes. A mascara de p6 deve ser capaz de filtrar as particulas geradas pela operagéo da ferramenta. A exposigéo
prolongada a ruidos altos pode causar perda auditiva.

Mantenha as pessoas proximas a area de trabalho afastadas. Qualquer pessoa que entrar nesta area deve usar
equipamentos de seguranga. Fragmentos da peca de trabalho ou um acessério quebrado podem ser arremessados e
causar ferimentos fora da area de trabalho direta.

Segure a ferramenta apenas pelas superficies de fixagdo isolantes, durante operacdes em que a ferramenta de corte
possa entrar em contacto com condutores ocultos. O contato comum fio "ativo" também fara comque as pegas metalicas
expostas da ferramenta elétrica causemum choque elétrico ao operador.

A superficie de moagem das rodas do cubo de deslocamento deve ser montada abaixo do plano do labio de protegdo. Um
rebolo montado incorretamente que se projeta do plano da aba de prote¢do néo pode ser adequadamente protegido.

O protetor deve ser fixado firmemente a ferramenta elétrica e colocado para maxima seguranga, de modo que o operador
seja exposto ao rebolo o minimo possivel. O protetor protege o operador de fragmentos de rebolo quebrados, contato
acidental com o rebolo e faiscas que poderiam inflamar a roupa.

Nunca abaixe a ferramenta antes que o acessorio esteja completamente parado. O acessorio rotativo pode ficar presoem
uma superficie e causar perda de controle da ferramenta.

N&ao opere a ferramenta enquanto a carrega perto de seu corpo. Em caso de contato acidental com o acessorio giratorio,
este pode prender-se naroupa do operador e feri-lo.

Limpe regularmente os orificios de ventilagdo da ferramenta. O ventilador do motor pode aspirar poeira para dentro da
carcaca e 0 acumulo excessivo de poeira metdlica pode causar riscos elétricos. Limpe o moedor com um pano macio e
seco. Nunca aplique detergentes ou alcool.

N&ao opere a ferramenta perto de materiais inflamaveis. Faiscas podem inflamar esses materiais.

N&ao use nenhum acessorio que exija refrigerante. O uso de agua e refrigerantes pode causar choques elétricos.

Remova quaisquer trapos, roupas, cordas, barbantes ou similares préximos a area de trabalho.

Se vocé for interrompido durante o uso do moedor, conclua a tarefa e desligue a ferramenta antes de levantar a cabeca.
Verifique regularmente se todas as porcas, parafusos e outros elementos de fixag&o estdo devidamente apertados.

Nao armazene materiais ou equipamentos acima da maquina, pois podem cair nela.

N&o use um disco com rpminferior & velocidade livre indicada na placa de identificac&o.

N&o coloque a rebarbadora em uma morsa ou bancada de trabalho, nem a use como rebarbadora estacionaria. Isso pode
causar ferimentos graves.

Certifique-se de que a pecade trabalho a ser retificada ou cortada esteja firmemente presano torno ou em qualquer outro
dispositivo de fixa¢&o.

Sempre use as duas algas e garanta a aderéncia adequada antes de usar o moedor. A perda de controle pode causar
ferimentos.

Verifique se o disco ndo esta em contato com o material ao ligar a esmerilhadeira.

Tenha cuidado para ndo danificar o eixo ou qualquer um dos flanges do disco. Qualquer dano a essas pecas pode causar
a quebrado disco.

Cuidado com faiscas voadoras.

Segure a ferramenta em um angulo de aproximadamente 15° a 30° em relacédo a superficie da pega de trabalho.

Utilize blotters quando fornecido como produto abrasivo aplicado.
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1.3.6. Instru¢cbes de seguranca adicionais para operacfes de moagem e corte
abrasivo

Use apenas as rodas recomendadas para a ferramenta e a prote¢édo especffica para a roda escolhida: as rodas ndo
projetadas para a ferramenta podem néo ser suficientemente protegidas e apresentar perigo.

A protecao deve ser fixada corretamente na ferramenta e posicionada de forma a garantir a maxima seguranca: operador
0 menos exposto possivel ao rebolo. A protecédo protege o operador contra fragmentos da roda e contato acidental com a
roda.

As rodas s6 devemser usadas para aplicagc6es recomendadas. Por exemplo: ndo esmerilhar com as superficies laterais
de um disco de corte. Os discos de corte sdo projetados pararemover material com a borda e as forgas laterais aplicadas
a esses discos podemcausar sua quebra.

Sempre use grampos que estejam em boas condi¢gdes e sejam do tamanho e formato corretos para a roda selecionada.
Flanges apropriados suportamo rebolo e, assim, reduzemo risco de quebra.

Os flanges paradiscos de corte podem diferir dos de outras rodas. Nao use rodas usadas de ferramentas maiores. Essas
rodas ndo sédo projetadas paraas RPMs de ferramentas menores e podem quebrar.

Evite prender o disco de corte ou aplicar presséo excessiva. Nao tente cortar muito fundo. Sobrecarregar o disco aumenta
suatensao e, portanto, o risco de tor¢ao ou blogueio, 0 que causaria um contragolpe ou a destrui¢ao do rebolo.

N&o se coloque no eixo de rotagéo do rebolo, nem atras dele. Se o rebolo em contato com a area trabalhada se afastar do
operador, o recuo pode trazer o rebolo e aferramenta em sua diregao.

Se a roda emperrar ou se o corte for interrompido, desligue a ferramenta e mantenha-a parada até que a roda pare
completamente. Nunca tente remover aroda do material enquanto estiver em movimento, caso contrario pode ocorrer um
contragolpe. Investigue a causa do bloqueio e tome as medidas necessarias para remedia-lo.

N&o reinicie o corte com a roda no material. Deixe a roda atingir sua velocidade maxima antes de entrar novame nte no
material. Se a ferramenta for reiniciada enquanto o rebolo estiver na peca de trabalho, o rebolo pode pegar, levantar-se
bruscamente ou ter um movimento inverso se a maquina for reiniciada sob carga.

Use suportes para painéis ou qualquer peca grande parareduzir o risco de emperramento da roda ou contragolpe. Pegas
grandes tendem a dobrar sob seu proprio peso. Os suportes devemser colocados sob a peca de trabalho, préximo a linha
de corte e proximo a borda da peca, em ambos os lados do rebolo.

Tenha cuidado extra ao fazer um “corte direto” em paredes existentes ou outras paredes cegas. A roda de corte pode
cortar tubos de gas ou agua, cabos elétricos ou objetos que podem retroceder.

1.4. InstrucOes de segurancada bateria e do carregador

Desligue o carregador datomada antes de qualquer operagdo de ajuste ou manutencao.

Para reduzir o risco de danos ao plugue e ao cabo, desconecte o cabo do carregador puxando o plugue

Certifique-se de que o cabo esteja posicionado de forma que ninguém possa pisar nele, tropecar nele, danifica-lo ou
sujeita-lo a estresse.

Verifigue se a tensdo de alimentagdo disponivel corresponde a indicada na placa de identificagao do carregador de
bateria.

Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de objetos metalicos e em local seco.

Quando for necessario umcabo de extenséo, verifique se aamperagem corresponde adaferramentaelétrica e se estéa
em boas condi¢des. Desenrole completamente os cabos de extensdo para evitar o superaquecimento. Verifigue se a
voltagem da rede € a mesma indicada na placa de identificagdo da ferramenta e se os pinos do cabo de extensdo tém os
mesmos numeros, tamanho e formato que os do plugue do carregador.

Use apenas a bateria e o carregador recomendados pelo fabricante. O uso de um acessario ndo recomendado ou vendido
pelo fabricante do carregador de bateria pode causar incéndio, choque elétrico ou ferimentos.

Uma ferramenta operada por bateria com baterias embutidas ou uma bateria separada deve ser recarregada apenascom
o carregador especificado para a bateria. Um carregador adequado para umtipo de bateria pode causar incéndio quando
usado com outro tipo de bateria.

Carregue apenas baterias recarregaveis recomendadas. Outros tipos de baterias podemexplodir e causar ferimentos ou
danos.

Mantenha a bateria afastada de fontes de calor. Nao deixe a bateria exposta a altas temperaturas por muito tempo (por
exemplo, sob luz solar direta, perto de radiadores e em qualquer lugar com temperatura acima de 50°C).

N&o use o carregador se o cabo ou plugue estiver danificado — Substitua-o imediatamente

N&o use o carregador se ele tiver sofrido uma pancada, uma queda ou outro tipo de dano. Leve-o a um técnico
qualificado.

Atencéao!
O usoinadequado da bateria ou do carregador de bateria pode causar ferimentos.

Para evitar orisco de ferimentos, observe as seguintes instrucoes:

NUNCA desmonte a bateria.

NUNCA jogue a bateria no fogo, mesmo que esteja danificada ou completamente gasta. A bateria pode explodir no fogo.
NUNCA faga curto-circuito na bateria.

NUNCA mergulhe o carregador e/ou a bateria em agua ou qualquer outro liquido.
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- NUNCA insira objetos nas saidas de ar do carregador. Isso pode resultar em choque elétrico ou danos ao carregador.

- NUNCA carregue ao ar livre. Mantenha a bateria longe da luz solar direta e use apenas em areas com baixa umidade e
bem ventiladas.

- NUNCA recarregue se atemperatura estiver abaixo de 5°C ou acima de 30°C.

- NUNCA conecte dois carregadores de bateria juntos.

- NUNCA carregue a bateria durante mais de 6 horas de cadavez, pois pode danifica-la

- NUNCA insira objetos estranhos na abertura da bateria ou no carregador de bateria.

- NUNCA useum transformador elevador pararecarregar.

- NUNCA use um gerador de motor ou fonte de alimentagdo CC pararecarregar.

- NUNCA armazene a bateria ou o carregador de bateria emumlocal onde a temperatura possa atingir ou exceder 50°C.
Mantenha a bateria afastada de fontes de calor.

- SEMPRE espere pelo menos 15 minutos entre as cargas para evitar o superaquecimento do carregador.

- SEMPRE desconecte o cabo de alimentacdo da tomada CA quando o carregador ndo estiver emuso.

15. Simbolos de aviso

ALAODO®OO © —

) Cabelo ) Manuseie
Perigo Perigo m;‘ne:f;f de Protetor  Protecao Ppr;):z%zo Protecao comprido Seg(t;do sirgr;;re
elétrico instrucoes ocular de orelha maos respiratoria des;e:)r}wbai:jrgdo rotacdo  ambas as
maos

2. Apresentacéo

2.1. Dominio do aplicativo

O dispositivo foi concebido para cortar, esmerilar e escovar materiais de metal e pedra sem o uso de
agua. Para trabalhos de corte de pedra é obrigatério o uso de carro guia. Este moedor é operado por
bateria usando um motor sem escova.

AVISO :
Use a ferramenta elétrica somente de acordo com as instru¢c@es do fabricante.

Z
o

Descricdo

Cabeca de ferramenta

Bloqueio do eixo

Interruptor liga/desliga

Filtro de po

Punho lateral

tampa de seguranca

Flanges de travamento de disco

(N[O~ |[W[N|F

Grampo
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2.2. Caracteristicas técnicas

REF. 50976

Poténcia 20V @ max. disco 125 mm
Velocidade de 8 500 min-1 Altura méxima de corte 30 mm
marcha lenta
Rosca do eixo M14 Peso (sem bateria) 1,6 kg
Nivel de pressdao sonora Lra 78,8 dB(A) + K 3 dB(A) [de acordo com a ISO 15744]
Nivel de poténcia sonora Lwa 86,8 dB(A) + K 3 dB(A) [de acordo com a ISO 15744]

; x ) Punho principal: a hac = 3,983 m/s2+ K= 1,5 m/s?
Vibragdo [de acordo com a 1SO 28927-1] Punho lateral: a hac = 4,272 m/s2+ K = 1,5 m/s?

Quando o nivel de intensidade do som experimentado pelo operador excede o limite
regulatério, a protecao auditiva é necessaria.

Os valores medidos podem diferir daqueles especificados nas instrugdes de uso. Isso pode vir das
seguintes causas, que devem ser consideradas antes e durante todo o uso do dispositivo:

- Se o dispositivo for usado corretamente e em boas condi¢des de funcionamento
- Se os materiais forem processados corretamente
- Se as algas estéo firmemente presas ao corpo da maquina

Se o0 usuario sentir uma sensacdo desagradavel ou notar qualquer descoloracdo da pele ao usar a
magquina, pare imediatamente o trabalho em andamento. Faca pausas regulares. Se os tempos de
pausa nao forem respeitados, pode aparecer uma sindrome de vibragdo méo-braco. Se a maquina for
usada regularmente, forneca acessérios antivibracdo. Evite utilizar a maquina a uma temperatura
inferior ou igual a 10°C. Organize seu plano de trabalho para que a carga de vibragdo seja limitada.

O valor de vibragdo total declarado foi medido de acordo com um método de teste padronizado e
pode ser usado para comparar uma ferramenta a outra, esses dados também podem ser usados para
uma avaliagcdo preliminar da exposicao.

AVISO !

A moagem de chapas metdlicas finas ou outras estruturas facilmente vibratérias de
grande area superficial pode resultar em uma emissao acuUstica total muito maior (até
15dB) do que os valores de emissdo acUstica declarados. Na medida do possiwel, estas
moedas devem ser impedidas de emitir sons através de medidas adequadas, tais como
a aplicacao de tapetes de amortecimento pesados e flexiveis. O aumento das emissdes
acusticas deve também ser tido em conta tanto na avaliagdo do risco de exposi¢do ao
ruido como na escolha de uma protecdodo auditiva adequada.

3. Instalacao

Risco de lesdo! Antes de todos os ajustes e calibragdes:

Desligue a maquina — Aguarde o desligamento completo da maquina — Remova a bateria
3.1. Fixacao do punho lateral

AVISO :
i:} Utilize a ferramenta elétrica apenas com o punho lateral (5) . Sempre segure a ferramenta

com as duas maos.
Certifigue-se de que a alga esté devidamente fixada antes de iniciar qualquer uso.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec - FRANCE 131



NIU 50976 V.1.1

Consoante o0 modo de trabalho ou de acordo com a forma como pretende segurar a ferramenta da
forma mais confortavel, aparafuse o punho lateral (5) num dos orificios roscados situados no lado
direito ou esquerdo, ou por cima da cabeca da ferramenta. Instale sempre o punho lateral (5) antes de
colocar a maquina em funcionamento e certifique-se de que esta bem apertado. O punho lateral (5)
pode ser facilmente removido desaparafusando-o.

3.2. Montagem da caixa de protegéao

AVISO :
N&o use a rebarbadora sem a capa protetora (6)

1. Desligue o moedor e remova a bateria. Use luvas de protecéo.

2. Ao usar a maquina, a caixa de protecdo (6)deve ser posicionada de forma a proteger o usuério de
particulas woadoras ou faiscas. Para isso, desaperte o grampo (8)e adapte a posi¢éo da caixa de
protecdo (6)de acordo com os requisitos do trabalho a ser realizado, girando a caixa de protecdo
(6)na posicdo desejada.

3. Uma wez que o dispositivo tenha sido ajustado na posicdo desejada, aperte o grampo de
liberagdo rapida (8). A caixa de protecéo (6)ndo pode girar. Caso contrario, ndo continue a usar a
ferramenta em nenhuma circunstancia, reaperte o parafuso do grampo de liberacéo rapida (6)ou
dewlva a ferramenta ao senigo pos-venda.

Nota: Em geral, durante as operacGes de desbaste, o disco de desbaste deve ser mantido paralelo a
peca de trabalho, enquanto durante as operagcfes de corte, o disco de corte deve estar perpendicular
a peca de trabalho.

3.3. Montagem do disco abrasivo

AVISO :
Os discos de desbaste e corte aguecem consideravelmente durante o trabalho: ndo toque

A no disco até que esteja completamente resfriado.

Acione o botdo de travamento do fuso (2)somente quando o fuso estiver parado, caso
contrario a ferramenta elétrica pode ser danificada.

Limpe o fuso (7)e todas as pegas a serem montadas. Para apertar e afrouxar as ferramentas de
moagem, pressione o bot&o de trava do eixo (2para travar o eixo.

1. Insira a arruela de centragem (7)até engatar

2. Selecione o disco apropriado com base no trabalho a ser executado. Em seguida, insira e
centralize o disco.
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AVISO :

O didmetro do disco nunca deve exceder o diametro recomendado.
A N&o use um disco com rpm inferior a velocidade live indicada na placa de identificagéo.

Antes de inserir ou remover o disco, certifigue-se de que o gatilho (interruptor On/Off)
esteja na posicdo OFF e a bateria seja removida.

3. Lewe em consideragdo a espessura do disco para posicionar a porca de retencdo no lado
correto.

4. Blogueie o eixo pressionando o botdo de trava do eixo (2 gire simultaneamente o eixo até
travar.

5. Fixe o disco usando a chawe. Nao aplique muita forca de fixacdo, pois isso pode danificar o
disco ou dificultar sua remoc¢ao. A rotagdo da maquina é autofixante.

Utilize SEMPRE um disco adequado, a utilizacdo de protetores de rebolo inadequados enwvolve varios
riscos, incluindo:

— Se um protetor de roda de retificacdo tipo A (separagdo) for usado para moagem de superficie, o
protetor de roda de retificacdo pode tocar na pecga de trabalho, o que é prejudicial para o controle;

— Se for utilizado um protetor de rebolo tipo B (retificacéo) para operacdes de separacdo com rebolo
coladas, o risco de exposicdo a emissBes de faiscas e particulas é aumentado, bem como a
exposi¢cao a fragmentos de rebolo se o rebolo quebrar;

— Se for utilizado um protetor de rebolo tipo A (corte), tipo B (retificagc&o) ou tipo C (combinado) para a
separacdo e para operacgdes de superficie em betdo ou alvenaria, o risco de exposicdo a poeira e
perda de controle que leva ao recuo é aumentado;

— Se um protetor de roda de retificacéo tipo A (corte), tipo B (retificac&o) ou tipo C (combinado) for
usado com uma escova de arame circular com uma espessura superior a espessura maxima, os fios
podem ficar presos no protetor do disco de retificacao e partir.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec - FRANCE 133



NIU 50976 V.1.1

4. Instrucdes de operacao

4.1. Instrucdes da bateria
4.1.1. Instalando e removendo a bateria
Para inserir: Deslize a bateria na alca da alga até que ela se encaixe no lugar.
Para remover: Mantenha o bot&o de pressdo (12) pressionado e puxe a bateria para fora da alga.
4.1.2. Carregamento da bateria

A bateria é entregue parcialmente carregada. Portanto, € necessario recarregar a
bateria antes do primeiro uso. Recarregue a bateria antes que esteja completamente
descarregada.

A bateria deve ser recarregada a uma temperatura entre 5°C e 30°C.

A tensado da rede dewe corresponder a tensao indicada na placa de identificacdo do
carregador. Antes de iniciar uma recarga, \erifiqgue sistematicamente o estado técnico do carregador,
da estacdo de carregamento e do cabo de alimentagéo.

Para recarregar a bateria, use apenas o carregador recomendado pelo fabricante. O uso de qualquer
outro carregador com este produto é considerado uma falha e invalidara a garantia do produto.

- Introduza a bateria na ranhura da estacéo de carregamento

- Ligue o carregador a tomada

- Dependendo do nivel de carga, a bateria é recarregada apo6s
aproximadamente 1 hora

- Desconecte a fonte de alimentacdo antes de remower a
bateria do carregador.

O LED verde acende-se quando a bateria esta totalmente carregada.

O LED vermelho acende-se para indicar que a bateria esta a carregar.

Se o0 indicador LED wermelho piscar rapidamente, a bateria ou o carregador
superaqueceu. Retire a bateria, deixe a bateria ou o carregador reiniciar e tente
novamente ou contacte o fabricante.

Se os indicadores LED vermelhos e verdes piscarem rapidamente, verifique e remova
quaisquer objetos estranhos no alojamento do carregador; se ndo existirem objetos
estranhos, é provavelmente uma avaria da bateria ou do carregador. Deixe a bateria ou
o carregador reiniciar e tente novamente ou entre em contato com o fabricante.

A bateria e o carregador aquecem durante o carregamento, este € um fendmeno normal.

Evite realizar Vérias recargas breves consecutivas. N&o recarregue a bateria apdés uma utilizacao
breve da ferramenta elétrica.

Uma diminuicdo acentuada no intervalo entre duas recargas € um sinal de que a bateria esta gasta e
pode ser necessario substitui-la.
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4.1.3. Nivel de carga da bateria

Para exibir a capacidade de carga restante da bateria, pressione o botdo indicador do nivel de carga

{

© 1l

!

(5.1).
dicador de nivel A 5
Rl & 1]

Carga restante Carga maxima Carga média Carga baixa

4.2. Instrucdes do moedor

Usar equipamento de protecédo

® O O

Protetor ocular Protecao de orelha Protecdo para as méaos Protecao respiratoria

4.2.1. Ativacado/Desativacédo
Ligar: Empurre o interruptor de ligar/desligar (3)para a frente.

Possibilidade de travar o interruptor na posicdo On empurrando o interruptor On/Off (3)para frente e
pressionando.

Desligar: Coloque o interruptor de ligar/desligar (3)na posicéo traseira.

=

{ lF i’;},_f”'f
% \) /

ON

4.2.2. Fivelado cinto

O clipe de cinto de aco com mola (6) é conveniente para pendurar
temporariamente a broca. O clipe pode ser instalado em ambos os
lados da ferramenta.

Para instalar o clipe:

Colocar clipe (6) e fixe-o com o parafuso fornecido , tomando cuidado
para ndo aperta-lo demais e descarnar a rosca .
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4.2.3. Funcionamento

AVISO :

Se a maquina for submetida a uso intensivo e prolongado, é possivel o aquecimento
excessivo e a ativacdo do sistema de protecdo térmica da bateria, fazendo com que a
maquina desacelere ou mesmo pare temporariamente. Nesta situacdo, vocé dewve esperar
gue as baterias esfriem para retomar a operagéo.

CUIDADO:

O disco continua a girar por alguns segundos depois que o interruptor € desligado.
Mantenha as méos afastadas do disco rotativo.

CUIDADO:

Nunca use o botdo de trava do eixo ou cologue o disco em uma superficie para
interromper o movimento mais rapidamente.

Esmerilhamento
CUIDADO:

N&o tente triturar madeira ou metal macio, como chumbo. O material pode rapidamente
"encher" o disco e inutiliza-lo.

> PP P

Guie o dispositivo uniformemente e exercendo pressdo moderada. Isso evita o0 aguecimento
excessivo da peca de trabalho, ndo muda de cor e ndo ha riscos.

Nunca use discos de corte para trabalhos de desbaste.

Antes de iniciar a esmerilhadeira, verifique se o disco, a protecdo (6)e a ferramenta estdo em boas
condicdes.

Coloque a carcaca (6)de forma a proteger o operador das faiscas e ative a rebarbadora.

Segure a esmerilhadeira firmemente quando ligada e aplique apenas uma leve pressao na peca de
trabalho. Para fazer o corte mais ideal, apenas um pouco mais de pressao dewe ser aplicada do que o
préprio peso da ferramenta. A aplicacdo de pressédo excessiva pode fazer com que o disco se rompa
perigosamente e danifiqgue a ferramenta.

Segure a esmerilhadeira em um angulo de aproximadamente 15-30° em rela¢do & pecga de trabalho e
mova-a lentamente.

Evite a projecdo de faiscas e certifique-se de que ndo atingem materiais inflamaweis, pois estao
guentes e podem causar ferimentos ou iniciar um incéndio.

Quando terminar de moer ou cortar, desligue o interruptor liga/desliga para parar o moedor.

Corte

Ao cortar o trabalho, ndo exerca pressdo, incline ou oscile. Trabalhe aplicando uma taxa de
alimentagcdo moderada adequada ao material. N&o trave os discos de corte que ainda estdo girando
exercendo pressao lateral.

O que importa é a diregcdo em que o trabalho de corte é realizado. O aparelho deve funcionar sempre
no sentido contrario; portanto, ndo guie o dispositivo na outra direcdo! Caso contrario, existe o risco
de que saia da linha de corte de forma incontrolavel.

Ao cortar perfis e tubos quadrados, o dispositivo deve ser posicionado na se¢cdo menor.

Ao cortar materiais particularmente duros, por exemplo, concreto com alto teor de pedra, o disco de
corte de diamante pode superaquecer e, assim, ser danificado. Uma coroa de faiscas ao redor do
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disco de corte de diamante é um sinal disso. Neste caso, interrompa 0 processo de corte e deixe a
lamina funcionar em velocidade maxima por um tempo em modo inativo para permitir que ela esfrie.

5. Manutencao

AVISO:

Certifigue-se de usar todo o equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.

Sempre remova a bateria da ferramenta antes de fazer qualquer ajuste, manutengdo ou
troca de lamina.

Verifique regularmente se os parafusos da ferramenta estdo apertados. A vibracdo pode solta-los
com o tempo.

Lubrifique regularmente todas as pecas moweis. A graxa da caixa de engrenagens dewe ser
substituida ap6s uso intenso da ferramenta. Entre em contato com um agente de seni¢o autorizado.

Ao testar o now disco abrasivo, faga funcionar a rebarbadora sem carga com o disco montado
durante pelo menos um minuto. Substitua os discos \ibratérios imediatamente.

Ocasionalmente vocé pode ver faiscas através das aberturas de wentilacdo. Isso é normal e ndo
danificara sua ferramenta elétrica.

CUIDADO: Nao use forca excessiva para prender o disco. Isso pode rachar e quebrar durante o uso.

6. Limpeza

CUIDADO:
Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza
ou manutencgao.

Limpe a ferramenta elétrica apés cada utilizacdo. Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local
seco.

Mantenha as aberturas de ventilagdo limpas para uma boa ventilagdo do motor. Verifique
regularmente se nenhuma poeira ou objetos estranhos entraram nas aberturas de ventilagdo
proximas ao motor e ao redor do gatilho.

Limpe a méaquina apenas a seco. Nunca use agua ou produtos quimicos de limpeza para limpar sua
ferramenta elétrica. Limpe com um pano seco. Use uma escova macia para remover a poeira
acumulada.

— Evite usar agentes causticos ao limpar pegas plasticas. A maioria deles é suscetivel a danos
causados por solventes comerciais.

— Use panos limpos para remover sujeira, poeira, 6leo, graxa, etc.

AVISO :

A ferramenta nunca deve entrar em contato com agua. Ndo mergulhe o disco em nenhum
lubrificante, incluindo agua. Esta rebarbadora foi projetada para operacdo a seco. A nao
observancia deste aviso pode resultar em choque fatal.

Use apenas pegas originais como pecas de reposicdo, especialmente com mecanismos de
seguranca e ferramentas de corte: pecas que ndo foram examinadas e aprovadas pelo fabricante
podem danificar a maquina e causar ferimentos graves.
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Nao. Descricdo Nao. Descricao
1 Bracadeira de disco com flange externa 17 | Botdo de bloqueio de disco
2 Flange interno 18 [ Carcaca de transmisséo
3 Carter 19 | Engrenagem de transmissao
4 Conjunto de transmissao 20 | Mesa
5 Parafuso 21 | Defletor
6 Bloco de disco 22 | Fa
7 Carcacga de engrenagens 23 Mesa
8 Selo 24 | Motor
9 Chave 25 | Trocar
10 | Engrenagem de transmissao 26 | Cartdo Eletrbnico
11 | Maquina de lavar 27 | Conector
12 | Mesa 28 | Conjunto de gatilho
13 | Lidar 29 | Concha
14 | Parafuso 30 | Parafuso
15 [ Haste de bloqueio de disco 31 | LIDERADO
16 [ Primavera 32 | Protetor de poeira
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8. Problemas -Solucdes

Problemas Causas provaveis Solucgbes
Sem entrada de corrente elétrica Verifigue a conexdo da bateria
O motor ndo funciona Deixe a ferramenta descansar
Superaquecimento do motor por 2 minutos antes de reutiliza-
la
Montagem incorreta da unidade Instale o disco corretamente
Vibragdes muito fortes
Peca de trabalho ndo encaixada Fixacdo da peca de trabalho

9. Garantiae Conformidadedo Produto

A garantia ndo pode ser concedida nos seguintes casos:

Uso anormal, operacdo incorreta, modificacdo ndo autorizada, transporte, manuseio ou manutengao
defeituosos, uso de pecas ou acessoérios ndo originais, intervencdes realizadas por pessoas nhdo
autorizadas, falta de protecdo ou dispositivo de seguranca do operador, 0 ndo cumprimento das
instrugcdes acima exclui sua maquina da nossa garantia, a mercadoria viaja sob a responsabilidade do
comprador, que € responsavel por exercer qualquer recurso contra o transportador nas formas e
prazos legais.

O periodo de garantia € de 5 anos e comeca na data de compra do aparelho. Os pedidos de garantia
devem ser apresentados antes do termo do periodo de garantia. Qualquer reconhecimento de
reclamacdes de garantia apds a expiracdo do periodo de garantia esta excluido. A reparagd@o ou troca
do aparelho ndo implica a extensédo do periodo de garantia. Também n&o inicia um nowo periodo de
garantia, devido a este senico, para 0 dispositivo ou para qualquer outra peca de reposicéo
integrada. Isto também se aplica quando um senico pds-venda no local foi consultado. Consulte as
nossas Condigdes Gerais de Venda para qualquer pedido de garantia.

Protecdo Ambiental :

O seu aparelho contém muitos materiais reciclaveis.

Lembramos que os aparelhos usados ndo devem ser misturados com outros residuos. Os

produtos elétricos ndo devem ser descartados com o lixo doméstico. Recicle-os nos

pontos de recolha previstos para o efeito. Contacte as autoridades locais ou o seu
I revendedor para aconselhamento sobre reciclagem.

SCHNEIDER é uma marca comercial do Schneider Consumer Group ou de suas afiliadas licenciadas pela
SODISE.
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EL

1. Mpo&IdoTroINCEIG Ao P aAEiag

MPOHEAOINOIHXH! AlaBdaoTe 6Aeg TIG TTPOEISOTTOINCEIG AT POALiag, TIG 0Snyieg, TIG EIKOVOYPAPNOEIG KAl

apIBunuéves odnyieg, utopei va mpokAnBei nAekTpomAnéia, mupkayid kai/n coBapods TpauuaTiauog.

f TIG TIPOBIAY PAPEG TTOU TTAPEXOVTAI HE TO TTOPOV NAEKTPIKO £pY aAEio. Av Ocv aKOAOUBHOETE TIS TTAPAKATW

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.

22.
23.

Tnpeite 6Aeg TIG TPOEISOTOINCEIS KAl OAEG TIG OBNYiEG VIO VO PTTOPEITE VA OVOTPEXETE OE QUTEG
HETAYEVETTEPA.

1.1. TevikégTPOoeISOTTOINCEIS Ao PAAEiag

XpRon o€ aoc@alég mepIBaAAov: dev TTPETTEI va UTTAPXOUV OGTO eyyUG TTEPIBAAAOV KivOuvol EKpAgEwY, SIaBPWTIKWY
T POIOVTWV KATA TN XPNon.

AapBdvere uréwn 10 TEPIBAAAOV TOU XWPOU EPYATiag: Unv eKOETETE TO epyaleio oTn Bpoxr. Mn xpnoIUoTT OIETE TO
epyoAeio ae uypoug, BPEYUEVOUG XWPOUG 1 xwpoug O61Tou eAAoxeUel kivOouvog ekTdEeuang vepou. AlaTnpeite ToV XwpPo
epyaoiog og ouvOnkeg KaAoU wTIoPOU. Mn XpnOIUOTT OIEITE TO £pyaAEio TT apoucia EUPAEKTWV UYPWV ) aEPiLV i KOVEWV.
AlaTnpeite TOV XWpo epyaciag KABAPO Kal TAKTOTIOINMEVO: O XWPOG EPYATiag T PETT €l va gival opaTdg atr 6 Tn BEan
epyaciag. O akatdaTaTol XWpol Kal T dyKol EuvooUV TNV TT POKANCN aTUXNHATWY .

MpooTacia amé nAekTpomAngia: atmo@UyETE OTTOIGSATT OTE CWHATIKF ETTOP UE YEIWUEVES ETTIPAVEIEG R ETTIPAVEIEG
ouvOedeuéveg o€ yeiwan (Yo T apadely ha, CWANVWOEIG, KOAOPIPEP, Koudiveg, YuyeEia).

KpatnoTte og amooTaon dAAadropa: Mnv a@rvete Ta dropa, 18iwg Ta T aidId, TTou deV OXETICOVTAI UE TNV Epyacia TTou
eKTEAEITaI, va ayyifouv To epyaAgio | TNV TTPOEKTACT, KPATACTE Ta JAKPIG aTT O TOV XWPOo epyaciag kal va EIXTE idiaimépwg
TT POOEKTIKOI ME TA T AIdIG Kan Ta {wa.

ATTO0NKEeUETE TA EpY AA€ia TTOU BEV XPNOIMOTTOIEITE: TO EPYAAEIQ TTOU OEV XPNGIKOTT OIOUVTAI TT PETTEI VA ATT 0O nKeUoVTal
0€ OTEYVO XWPO A XWPO TTou KAEivel ue KAEISI, akpid aTr & 1T aidid.

Mnv médeTe To epyaAgio: Ta epyaAgia TTapEXOUV PE ATPAAETTEPO TPOTT 0 KAA UTEPQ ATTOTEAET ATA OTAV AEITOUPYOUV WE TIG
OTPOYEG KA TNV I0XU YIa TNV OTT 0ia GXEBIAOTNKAV.

XpnoiyoTrolgite To KATAAANAO epy aAgio: unv TIECETE Eva PIKPO EPYAAEIO 1} TT APEAKOUEVO VO EKTEAETEI TNV Py AT ia VOGS
peyaAUTEpPoU epyaAgiou A TTapeAKOPEVOU. Mn XpNOIUOTT OINCETE TO EPYAAEIO YIO OKOTT O VIO TOV OTT 0i0 eV £XEI OXEOIAOTEI.
®Popdre KATAAANAa pouxa kol €§0TAIOUO: Un @opdTe TTOTE POPdIA pouxa ) KOOUAUOTA, PTTOPEI va TTI0oTouv o€
KivoUpeva €gopTApaTa. ZUuvIOTATal va QOPATE TTPOCTATEUTIKA yavTia. Malelete Ta pakpid poAAiG. Ta v ekTéAeon
EPYOOIWV O€ EEWTEPIKO XWPO GUVICTATAIN XProN avTIOAIGONTIKWY UTT 08NUATWY.

XpnoipoTrolgite ES0TTAIO NS TIPOOTACIOG: XPNTIUOTT OlEiTE YUAAIG a0 PaAEiag, KavoVIKA PaoKa r) JAoKa T pooTac iag atr 6
TN oK&vN, av KaTd TNV Epyacia T apdy ETal KOV, TT POCTATE UTIKA YAV TIAL.

Tuvdéere Tov €§ommAIoNO €§aywyRg OKOVNG: av TO £pyaleio TTapéxeTal pe auvdean yia eE0TTAIoPOUG e€aywyng Kal
ouAhoyng okévng, BeBaiwbdeite 6T eival cuvOedePEVOI Kal OTI XpNTIKOTT 0I0UVTaAl CWOTA.

Mn okUBeTe utrepBOAIKA: PPOVTICETE TTAVTA VA OTNPICE0TE KAAG Kal va EXETE KOAR ICOPPOTTia.

XelpifeoTE MPOOEKTIKA TA EPY aAgia: dlaTnpEiTe Ta EpyaAgia KaBapd yia BEATIOTOTT 0iNON TNG EPYATIOG KaI TNG A0PAAE10G.
AKOAOUBEITE TIG 0ONYiEG OXETIKA e TN AfTTavon kai Tnv aAAayn T apeAkopévwy . ETTIBewpeite 1T €PI0dIKE TNV KATAGTACH TOUG,
av XPEIGZeTal, EUTTIOTEUTEITE TNV ETTIOKEUN TOUG O€ EE0UCIODOTNUEVO KEVTPO OEPRIG.

Mapapévere o€ eypRyopaon: CUYKEVTPWOEITE OTNV €pyaadia. ZTnpIxTeite 0TV Kpion aag. Mn XpnoIUOTT OIEiTE TO EpyOAgio
OTav €i0TE KOUPAOUEVOI A UTTO TNV ETT PEIC VAPKWTIKWY OUCIWV, AAKOOA 1 apUEKwWV.

EvroTtrioTe TUXOV £SAPTAHATA TTOU £XOUV UTTOO TEI {NHIG: TT PIV XPNCIUOTT OINCETE TO EPYOAEIO, ETTIBEWPNOTE TIPOT EKTIK &
TNV KoTdoTaon Twv €§opTNUATWY Yia va Beaiwbeite 6T Aeimoupyolv owaoTd Kai 6T €TTITEAOUV TNV epyaaia Toug. EAEyETe
TNV €UBUYPAUUION KaI TNV OTT pOOKOTT TN AEITOUpPYIa TV KIVNTWY £EaPTNUATWY, TNV KATAoTAGN Kal TNV TOTT00TNON Twv
e€apTnudaTwy Kai OAEG TIG AAAEG CUVONKEG TTOU EVOEXETAI VA ETTNPEACOUV apvnTIKA TN Agmoupyia. OTro10dATT oTE EAPTNU
O¢ev gival o€ Ayoyn KAardaTaon 1T pETTEI VA ETTIOKEUAeTal 1] va avTikabiagTaTal arr 6 e§ouaiodoTnuéVo KEVTPO T€PRIG, EKTOG av
UTT OOEIKV UETAI DIOPOPETIKA GTO TT POV £y XEIPIOIO OdNYIWV.

Mn XpnoIpOTIOIEITE TO KAA (WB10 O € AT XN PEG OUVONKEG: UnV TPABAEETE T OTE OTT GTOPA TO KAAWDIO VIO VA OTTOCUVOETETE
TO QI oMo TNV Tpifa. AlaTnpeite TO KOAWDIO POKPIG OTTO BePPOTNTA, OTTOIOBATTOTE AMTAVTIKO 1 QIXUNPEG GKPEG.
EmTiBewpeite TOKTIKA TIG TT POEKTATEIG KA AVTIKATAGTATTE TEG, AV £XOUV UTT OOTEI {nId.

TUVTNPEITE TTPOCEKTIKA Ta gpyaleia: Olompeite Ta epyoAcia KOTTAG akoviopéva Kal KaBapd yia KaAUTEPEG Kal
A0QOAAEDTEPEG ETTIBOTEIG. AKOAOUBEITE TIG 08NYiES Yy pOCAPITUATOG KaI AVTIKATAOTAONG TT APEAKOPEV WV. ETT IBEWpEiTE TOKTIK &
To KAAWDIO TWV EPYOAEIWY Kal, EQV EXOUV UTT OOTEI {NUIG, avOBETTE TNV ETTIOKEUN TOUG O€ £0UCIODOTNUEVO KEVTPO TEPPIG.
Mnv TpoTroTrolgiTe TO EPpYaAEio: Oev ETTITPETTETAI VA TT PAY UOTOTT OIEITOI KOG TPOTT OTT 0inan Kaw/fy getatpotr . H xprion
TTOPEAKOPEVWV A TTPOOBETWY €§aPTNUATWY TTEPAV AUTWY TTOU CUVIOTWVTAI OTO TTOPOV EYXEIPIOIO 0dNYIWV EVOEXETAI VO
T POKOAEC €l TPOUHOTIOHOUG.

Aiatnpeite TIG AaBEG OTEYVEG, KABAPEG Kal oTT aAAAQYHEV EG ATT O OTTOIOBNTTOTE AITTAVTIKG ] Y pACO.

ATroouvdéeTe Ta epyaAgia: atToouVOEETE Ta EPYOAEia aTT 6 TO pEUPA OTaV OV TO XPNOIKOTT OIEITE, TTPIV OTTO TN CUVTAPNOR
TOUG A KOTA TNV QVTIKATAGTAC TT APEAKOMEVWV, OTTWG Eival OI AGUEG, TA TPUTT AVIA KOI TO KOTT TIKG e§apTApaTa.

A@aipeite Ta KAEISIG pUBMIONG: aTTOKTACTE T CUVABEIO va eAEYXETE av Ta KAEIDIG kKal GAAa dpyava puBuiong éxouv
apaipeBei arr 6 1o epyaAeio T piv To BEaeTe o€ Agmoupyia.

ATTO(Q Uy £TE TUXOV OKOUOT I EKKivnon: BeBaiwbdeite 6T 0 SiIakOTTTNG eivan aTn B€an «oTapdmnua» (OFF) katd T ouvdeon.
XpnoiyoTrolgitTe e§WTEPIKG KAAWSIO TUVEEONG: OTAV TO EPYOAEIO XPNOILOTT OIEITaN € EEWTEPIKS XWPO, XPNOIMOTT OIEITE
1T OKAEIOTIKG KOl JOVO TT POEKTAT EIG TT OU TTPOOoPIovTal YIa EEWTEPIKA XPrON Ol OTT 0iEG PEPOUV AVTIGTOIKN GrUavVan.
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24. MNapayeiveTe o€ €y PRYOPON: TTAPAKOAOUBEITE TIKAVETE, ETTIOEIKVUETE EUBUKPICTQ KQI hIN XPNOIUOTT OIEITE TO EpyaAEio 6TV
€i0TE KOUPOOPEVOL.

25. EAéyXeTE YIO TUXOV €EQPTAHATO TTOU £XOUV UTTOOTEI NMIA: TTPIV XPNOIUOTT OINOETE TO £pYOAEio Yia GAAOUG OKOTT 0UG,
evOeikVUTOlI VO TO ETTIOEWPATETE TTPOCEKTIKA TTPOKEIUEVOU va BeBaiwbeite OTI Acitoupyei cwoTd Kal OTI ETTITEAE TNV
T poBAeTTéuEvVN Aeimoupyia Tou. EAEyETe TNV euBuypAupIon 1] yia TUXOV €UTT AOKK KIVATWV €apTnudTwy, BeBaiwbeite yia Tnv
arroucia OTTagpévwy EapTNUAaTWY A T PoRANUATWY OTEPEWONG | GAANG KATACTAGNG N OTT 0i0 EVOEXETAI VA ETTNPEGTEI
apvnTikG TN A€imoupyia Tou epyoAeiou. Evdeikvutal va avaBéTeETe TN OWOTH ETTIOKEUN 1 QVTIKATAOTOON KATTOloU
T POOTATEUTIKOU H OTT OI0UDATTOTE AAAOU ECOPTAUATOG TTOU €XEI UTT OOTEI {NMIG o€ EE0UTIOdOTNEVO KEVTPO TEPPIG, EKTOG EAV
avagépeTal SINPOPETIKA OTO TTAPOV €YXEIPIOI0 odnyIWV. AvaBETETE TNV AVTIKOTACTACON EAOTTWHATIKWV OIAKOTTTWV OE
ecouaiodoTtnuévo kKEVTpo aépPIg. Mn XpnoluoTToioeTe To pyaleio av o dIakOTTTNG Oev ETTITPETTEl TN YETARACN OTTO TNV
KATdoTaoN EVEPYOTT 0INONG OTNV KATAOTAGT ATT EVEPYOTTOINaNG.

26. Kivduvog eykaupatog: AQAvere TaKivnTa e¢aptipaTa (PUTEG) VA KPUWOOUV TT PIV TA Ay YIEETE.

27. MpogdoTmoinon: n xpAon o1roloudnTToTe TTapeAKoPéVou i GAAOU £aPTANATOG OTEPEWONG TTEPAV QUTOU f QUTWV TTOU
OUVIOTWVTAI OTO TTOPOV EYXEIPIOIO 0dNYIWV EVEXEI EVOEXOPEV WG KivOUVO TPAUNATIOUOU.

28. AVOOETETE TNV EMOKEUN TOU EPYAAEIOU O€ ESEISIKEUPEVO ATOMO : TO TTAPOV NAEKTPIKO EPYOAEIO TTANPOITOUG OXETIKOUG
Kavoveg ao@aheiag. Eival oKOTTIHO 01 €TTIOKEUEG va TT payUaATOTToloUvV Tl POVO OTTO €€EIOIKEUPEVA GTOUA PE YVAOIa
avTAAAOKTIKA. TNV avTIBETN TT EPITT TWON, O XPr)OTNG UTT OpEi va ekTEBEi o€ coBapd Kivouvo.

MPOEAOMOIHZH:
H xprion o1 oloudrTroTe T apeAkopévou f GAAOU EOPTANIOTOG OTEPEWONG TTEPAV AUTOU F QUTWY TTOU GUVICTWVTAI
aTO TTAPOV Y XEIPIDIO 0ONYIWV EVEXEI EVOEXOUEVWG KivOUVO TPOUHOTIOHOU.

1.2. TevIKEGTTPOEISOTTOINCEIG AOPAALING VIO TO NAEKTPIKO epyaAgio

TIG TIPOBIaY PAPEG TTOU TTAPEXOVTAI HE TO TTAPOV NAEKTPIKO EPY OAEiO. AV Ocv aKOAOUBHOETE TIS TTAPAKATW

MPOHEAOIMNOIHZH! AlaBdoTe OAEG TIG TIPOEISOTTOINCEIG AT POAAEING, TIG ODNYIES, TIG EIKOVOYPUPNAOEIG KA
apIBunuéveg odnyieg, utropei va mpokAnBei nAskTpomAnéia, mupkayid kai/r) cofBapodc TpauuaTiouog.

Tnpeite A£G TIG TIPOEIBOTTOINC EIGKAI OAEG TIG OB NYIEG VIO VO UTTOPEITE VO AVOTPEXETE O € AUTEG HETAYEV EOTEPQA.

O 06pog «nAeKTPIKO epyalecion OTIC TTPOEISGOTTOINTEIS QVAPEPETAI OTO NAEKTPIKO EPyaAEio aag, TO OTToio TPOPOdOTEITAl UE PEUUA
amé 10 OiKTUO (e KaAwdIo peUATOG), ) OTO NAEKTPIKO Py aeio oag mou AsiToupyei pe prrarapia (xwpic kaAwdlo peuuarog).

1.2.1. Aoc@dAsia TOU XWPOU epyaciag

a) AlaTnpeite ToV XWpPo gpyaoiag kaBapod kal o€ cuvlnkeg KaAoU @ wnopoU. OrakardaTarol XwWpEoin ol OKIEG EUVOoUV
TNV MPOKANCN QTUXNUATWV.

b) Mn 0éteTe og AeIToupyiaTa NAEKTPIKA EPY OAEIO O € EKPNKTIKNA ATHOT@AIPT, Y I TTAPASEIYHA, TTOPOUCia 0@ AEKTW V
Uy pWV, Uy pagpiou R KOVEWV. Ta NAeKTpIKG epyalsia Tapdyouv aTTIVEAPES TTOU UTTOPOUV va TTPOKAAETouv avdpAsén Twv
KOVEWV N Twv avaBuuIGoswV.

c) KpardreoeaméoTaon Ta maidid Kal AAAAd ATOPAKATA T XPRO N TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou. H améomaon mpoooxng
UTTOPET va éxel wg ammoTéAeaua Tnv amwAsia eAEyxou Tou epyalciou.

1.2.2. HAeKkTpIK ac@dA&ia

a) Ta@igTounAekTpikoU epyaleiou rpémrel va gival KATAAAnAayia Tnv mpida. Mnv TPOTTOTIOINOCETE TTOTE TO P IG UE
otrolov3nTroTe TPOTT0. M XPNO ILOTTOIEITE TIPOC 0P UOYEIG HE NAEKTPIKA EPY aAgia TTOU S100éTOUV OUVEEON Y EiWONG.
Ta un Tpomomoinuéva @IS Kal ol KaTAANAeg TPideg LeIwvouv Tov Kivouvo nAekTporAnéiag.

b) ATo@UyeTE OTTOIOBATTIOTE CWHATIKN ETTAP N HE YEIWHPEVEG ETTIP AVEIEG, OTTWG CWARVESG, KaA opi@ ép, KOUZIVEG Kal
puyeia. Yrmdpyel auénuévog kivduvog nAektpomAnéiag, av yeiwBei To cwua oag.

c) Mnv ekBérere Ta nAekTPIKG gpyaAeia oTn Bpoxn N o€ uypég ocuvlnkeg. H dicioduan vepoU OTO ECWTEPIKO EVOS
nAekTpIKOU epyaAeiou auéavel Tov kivduvo nAekTporAnéiag.

d) MnvKakoueTaxeIPifeoTe TO KAA WdI0. Mn XpnoIpoTToINOeTE TTOTE TO KAAWSI0 Yia va KOUBAANCETE, va TPABASETE 1
Y10 VO atroouv3£0 eTE TO NAEKTPIKO epyaAgio. AlaTnPEiTE TO KAA WSI0 HOKPIG a1rdé BEpuOTNTA, AITTAVTIKS, aIXUNPES
AKpeg N KivoUpeva e§apTApata. Av 70 KaAwdio éxel umootei {nuid n eivar utrepdeuévo, auéaverai o Kivduvog
nAekrporAnéiacg.

e) Kard tn XpRon &vog nAeKTpIkoU epyaAeiou o€ ESWTEPIKO XWPO XPNOIUOTIOIEITE TIPOEKTAOT KATAAANAN yid
eSwrepikn XpRon. H xprion kaAwdiou katdAMnAou yia eEwTepikn xpron LEIWVE TOV KivOUVO nAekTpoTTAnéiag.

f)  Avn xpnon evog NAEKTpIKoU epy aAgiou O Uy po XWPO Eival AVATTOQEUKTN, XPNOCIUOTTOINCTE TIY R TPOQOdoTiag He
avTinAekTpoTrAngiako peAé(RCD). H xprion aviinAsktpomAnéiakou peAé ueiwver Tov kivouvo nAskTpomAnéiag.

1.2.3. Aoc@dAsgia atépwv

a) Napapeivete o eypRyopon, TTAPOKOAOUBEITE TI KAVETE, EMOEIKVUETE EUBUKPITIO KATA TN XP O TOU NAEKTPIKOU
gpyaleiou. Mn xpnoiyoTtrolgite NAEKTPIKA gpyalgia OTAV €i0TE KOUPAOUEVOI 1] UTTO TNV ETTAPEIN VOPKWTIKWV
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ouo1wv, dAKOOA 1} @ apudkwv. Mia atiyun ammpooeéiag Kara 1 xpron evos NAEKTPIKOU EpyaAgiou utmopei va TPOKaAéa el
ooflapous Tpauuarououg.

Xpnoiyotrolgite EOTMAICHO ATOHIKAG TTPOoOoTACaG. POPATE TTAVTOTE TPOCTATEUTIKO Yia Ta pdria. Orav ra péoa
aTOUIKNAG TTPOCTATIAS, OTTWS Ol UAOKES TTPOOTACIAS AT TN OKOVN, Ta aviioAloOnTiKa utrodruara acpalsiag, Ta kpdvn N 1a
TTPOCTATEUTIKA AKONG, XPNOILOTIOIOUVTAl 0TI KATAAMNAES TUVBRKES, UEIWVOUV TOUS TOQUUATIGLIOUS.

Atro@UyeTe TUXOV akoUola gkKivnon. BefaiwBeite 611 o SiakOTTNG €ival oTn B€0n amevepyoTmoinong mpiv
ouvdéoeTe TO EpyaAeio oTo peUpA KaI/N PHE UTTATAPIC, TIPIV TO HadéyeTe N TO KOUBAAAROETE. EQV KpQTdTE Ta NAEKTPIK &
epyaleia pe 1o dGxTUAO OTOV OIQKOTITN 1} €QV OUVOEETE NAEKTPIKG epyalsia e Tov B1akoTTn atn 6éon evepyorroinoang,
UTTGPXE! KIVOUVOS aTuxnuarog.

A@aipéoTte orolodATTOTE KAEISi pUBUIONG TTPIV BE0ETE OE AEITOUPYiO TO NAEKTPIKO EPYaAEio. AvapraeTe KAg1di o€
TTEQIOTPEPOUEVO EGPTNUA TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou, utropei va mpokAnBouv Tpauuariouoi.

Mn BiadeoTe. AlaTnpEite avd Ao N CTIYP CWOTA OTAC N KAl IcoppoTTia. Me autdv Tov TpOTTO £MITUY XAVETAI KAAUTEPOG
EAeyx0¢ TOU NAEKTPIKOU Epy aAgiou o€ ammpOLAETITEG KATAOTATEIS.

®Popdre katdAAnAa poUxa. Mn @ opdre ¢ apdid pouxa f} Koo ufpaTa. Kpatdre o€ améoTaon Ta JaAAId Kol Ta poUya

oag ato KivoUpeva e§apTApata. Ta gapdid polxa, Ta KOOURUATA KAl T UaKpId uaAAId uTropei va maoTouv o€ KIvoUu Eva
eéapriuara.

Av Trapéxovral diatdeig yia Tn olvdeon eEomAICpwY £§aywyng Kal ouAAoyRg okovng, BeBaiwbeite OTI gival

ouvdedepévol Kal OTI XpnoigoTrololvTal owoTd. H xpnon ouotnudrwyv ouMoyng okOvng UTTOPEi va LUEIWTEN TOUS
KIVOUVOoUG TToU OnuIoupyouvral arrd 1i¢ OKOVEG.

Mapapeivere o€ ey pRyopon Kal Unv ay VoeiTe TIG Bacikég apxEG aopaleiog Tou epyalgiou pe Tn SikaioAoyia 6Ti

€xeTe ouvnBioel va 1o xpnoipoToleite. Mia eAdyiotnoniyun ampooeéiag umopei va mpokaAéaer cofapd Tpauuarouo.

1.2.4. XpRon Kol cuvTpnon Tou NAEKTPIKOU gpyalgiou

Mnv médeTe To NAEKTPIKO £py aAgio. XpNOIMOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EpyaAEio TTou gival kKaTtdAAnAoyia TV epapuoyn
oag. TokardAnAo nAekTpikd epyalcio ekteAei kaAUTEpa TNV Epyadia kail e aOPaAETTEPO TPOTTO OTOV apIBUS OTPOPWV yia
TOV OTTOi0 KATAOKEUAOTHKE.

Mn xpnoipotoioeTe To NAEKTPIKO gpyaAEgio av o SI0KOTITNG Sev eMTPEEl T METARBAON OO TNV KATACTAON
EVEPYOTTOINONG TNV KOTACTOOT) ATTEVEPY OTTOINC NG KAl AVTIGTPOoPa. Av 10 NAEKTPIKO epyaleio Oev utropei va eAeyxOei
e Tov dI1aKOTTTN, ival EMKIVOUVO Kai TTPETTEI va £TT101000w B¢l

ATroouvVdéeTE TO @QIG TNG TINYNG TPOYodoaiag Kal/fj AP AIPEITE TNV UTTATAPIA, AV Eival a@ alPOUHEVN, TIPIV ATTO
otroladTroTe pUBMIC N, aAAayN TTAPEAKOPEVWV R TIPIV ATTO TNV aTTOORKEUC T TOU NAEKTPIKOU Epy aAgiou. TéToloU
£iI60OUS TTPOANTITIKG UETPQ AOPaAEiag IEIWVOUV TOV KiVOUVO aKoUOI1aG EKKIVRONG TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou.

Alatnpeite Ta NAeKTPIKA epyaleia ekTOG AeIToupyiag HakpId atrd TTaIdId, KAl UNV EMITPEITETE CE ATOPA TTOU S&v
yvwpifouv To NAEKTPIKO epyaAcio | auTég TiIg 0dnyieg va 1o BEogouv o€ AaiTtoupyia. Ta nAekTpika epyalsia ivar
EMKIVOUVA OTA XEPIA QPXAPIWVY XPNOTWV.

MpayMATOTIOIEITE KAVOVIKA TN CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWYV EpYaAEiwv Kal TrTapeAKopévwy. EAEyETe yia Tuxov
€0@aApévn gubBuypdppion i EUTTAOKA KIVNTWV g§apTNMATWY, OTTaoUEva e§apTAMATA N oTmoladATToTE GAAN
KATAOTAON N OTroia evOEXETAI VO ETTNPEACEI APVNTIKA TN A&IToupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAgiou. & epiTTwon
{nMIAag, To NAEKTPIKO gPYAAEiO TIPETTEI VA EMOKEVOOTEN TIPIV XpnoipoTmoindei. ToAG aruxruara ogeiloviar oe
KAaKOOUVTNPNUEVA NAEKTPIK G Epy aAgia.

AlaTnpeiTe Ta Epy aAgio KOG AKOVIO YEVA KAl KaBapd. Ta pyalsia KOTIAG ue aixnpd KOTITIKA Ak pa Ta otToia éxouv
ouvrnpnBei cwarta givai Aiyotepo mbavo va uTTAOKGpouV Kai EUKOAGTEPA OTOV XEIPIOUO.

XpnoipoTroleite TO NAEKTPIKO gpyaAcgio, Ta TTapeAKOMEVA, TIG AdueEG K.AT. oUNQwva pE autég TIG odnyieg,
AauBdvovrag uroyn TIg CUVBNKES Epyacoiag Kal TNV epyacia TTou 0éAeTe va ekTeAEaeTe. H xprion Tou nAEKTPIKOU
epyaleiou yia epyacieg S1apoPETIKES arTo TIS TTPOBAETTOUEVES UTTOPEI va 00Ny HOEl O€ EMTIKIVOUVES KATAOTATEIS.

O1 AaBég kai ol em@aveieg AaBng mpémel va diaTnpolvTal oTey VEG, KaBapég Kal atraAAay péveg atrd Addia Kal
ypdaoa. O oAigbnpég AaBéc kai empavereg AaBng kaBioTolv aduvaro Tov XEIpIoUO Kai Tov EAEY X0 Tou pyalgiou e améAuTn
aopdAsia og ampOBAETITEGC KATAOTAT EIS.

1.2.5. XpRon epyaAgiwv Tou A&IToupyouUv JE PTTATAPIEG KOl TTPOQUAAEEIS XPRAONG

PopTifeTe HOVO PE P OPTIOTH TTOU KO BOPIfETOI ATTO TOV KATAOKEVOO . EVag @op1ioTr¢ Tou ival KardAnAog yia évav
OUYKEKPIUEVO TUTTO UTTATAPIWV UTTOPET va dnuIoupynoel KivAuvo TTUpKAyIas EQV xpnaiotroindei ue GAAov rumo umrarapiwyv.
XpnoiyoTrolgite Ta NAEKTPIKA epyaAgio MOVO UE E15IKA OXESINOUEVEG VI QUTA pTTaTapieg. H xprion omoiacdnmore
aMnc¢ umrarapiag urmropei va dnuioupynoel Kivduvo rpauuariouou Kai TTUupKayIdg.

Otav dev XpNOIUOTIOIEITE TNV PTTOTAPIO, SIOTNPEITE TNV HAKPIG ATTO OTTOIOSATIOTE METAAAIKO AVTIKEIMEVO, YIa
TaPASElY MO OUVSETH PEG, KEPHATA, KAEISIA, Kap@Iid, Bideg GAAa avTikeipeva piIKpoU pey £€Boug, Ta oTroia PTropEi va
emMTPEYOUV TN OUVSEO N TwV TOAWV. To BpaxukUKAwLa Twv TTOAwV piag urrarapiag eVOEXETal va TTIPOKAAETEl eykauuara
n mupKayida.

Edv emkpaToUv AOXNUEG CUVONKEG, UTTOPEI VO EKTOSEUTEI UYPO aTrd TNV PTTATAPIN, ATTOP UYETE OTTOIASATIOTE
ETAPN. ZE MEPITITWO N OKOUCI1AG ETTAP G, KaBapioTe pe vePS. AV TO Uy pO €ABel O€ ETTAQP | META PATIA, AVA{NTAHOTE
emmmA€ov 1aTpIKA BonBela. To uypd mou ekTosUsTal aTro TIC UTTATapie UTTOPET va TTpoKaAéael peBIouoUs ) eykauuara.
Mn xpnoipgoTtrolgiTe pIraTapieg fj Epy aAegio rou AeIToupyei pe prraTapieg Tou £xel utroo Tei NUIG A petartpoTh. O/
umarapieg mou €xouv utroaTel {nuid 1 LUETATPOTTH EVOEXETAI VA TTAPOUCIATOUV aTTPOBAETIT CUUTTEPIPOPG, UE aTToTEAEouUa
NV MPOKANCN TTUpKayIdg, ékpnéng n Tpauuarnouod.

Mnv ekBETETE TIG PTTATAPIEG I KATTOI0 EPY AAEIO TTOU AEITOUPYEI ME PTTATOPIEGOE PWTIA | O € UTTEPRBOAIKG UYNAR
Beppokpacia. HékBean o€ pwTid f o€ Bepuokpaaia mavw armd 130 °C urropei va mpokaAéael Ekpnén.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec - FRANCE 142



9)

a)

b)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

)

k)

m)

NIU 50976 V.1.1

AkoAoubBeiTe OAeG TIG 0B NYiEg POPTIONG KAI UN P OPTIJETE TIG MTTATAPIEG ) TO EPY AAEIO TTOU AEITOUPYEI ME PTTATAPIEG
EKTOG TOU gUpouUg Beppokpaociwv TTou KabBopiletal oTig odnyieg. Tuxdv eopaluévn @oéprion f eOpTIcn UTTO
BeploKpPATia EKTOS TOU KaBOPIoUEVOU EUPOUS OEpUOKPATIWY UTTOPET va TTpokaAéoel {nuid oTnv umrarapia kai va auénaoel Tov
Kivduvo TTupkayIag.

1.2.6. ZuvtApnon

AvoBiteTe TN OUVTAPNON TOU NAEKTPIKOU epyaleiou o€ €§EIBIKEUNEVO ETMIOKEUNCTH, O OTTOIOG XPNOIMOTIOIE]
aTroKAEI0TIKG Kol povo idia avraAAakmkd. Erardiacpaliferal n diarnpnon tng aceaisiag rou NAEKTpIKoU Epy agiou.
Mnv ekTeAEOETE TTOTE EPYQCia OUVTAPNONG C€ PTTATAPIEG TTOU £XOUV UTTOOTEl {nMId. Evdeikvutal n ouvinpnon
UTTATaPIWY VA TTPAYATOTTOIEITAI ATTO TOV KATAOKEUAOTN 1 aTTo TOUS £E0UTI0O0TNIIEVOUS TTAPOXOUS UTTNPECTWY O£PLIS.

1.3. ZupmrAnpwHaTIKEG 0BNYiEG ao@AAEiag yia TOUG TPOXOUG

1.3.1. 0Obdnyieg acpalAsciag yia OAEG TIG EPYAOTiEg

Auto TO NAEKTPIKO gpyaleio £xel TTPORAePBei va AeiToupyei wg Tpoxog. AlafdoTe OAEG TIG TIPOEIDOTTOINTEIG
ao @ aAgiag, odnyieg, EIKOVOYP AP0 EIGKAI TIPOSI0YPAPEG TTOU TTAPEXOVTAI UE TO TTAPOV NAEKTPIKO EpyaAEio. Avoev
akoAouBnoete 6Asg I TapakATw aplBunuéves odnyieg, ummopei va mpokAnBei nAektporAnéia, mupkayia kai/i oofapods
TPAULATIOUOG.

O1 epyacieg Agiavong, oTiABwong, peTaAAIkoU BoupToiouaTOG, AOUCTPOPICHATOG, ATTOKOTING HE KOTITIKO 1
EYKAPOI1ag KOG Sev TpéTTel va ekTeAoUvTal pe T Bordgia autol Tou nAekTpikoU epyaleiou. Or pyaoies yia 1ig
orroieg Oev €xel TPOLAePOEl TO NAEKTPIKG EpyaAeio uTTopEi va dnuIoupynaouv Kivduvo Kai va TIPOKAAETOoUV TpauuaTiououg.
Mnv TPOTTOTIOIEITE TO TTAPOV NAEKTPIKO EPYOAEiIO ETO1 WOTE VA AEITOUPYEI HE TPOTIO YIATOV OTTOi0 Bev OXESIAOTNKE
| M€ TPOTTO TTOU BeV £XEl KABOPIOTEI ATTO TOV KATAO KEUAOTH TOU. Mia TéT0I0U €id0UG TPOTTOTTOING N UTTOPET Va 00NyNa €l
o€ amwAcia eAEyxou Kai va mpokaAéoel coBapols TpauuaTiououg.

Mn XPNOIHOTTOIEITE TTAPEAKOMEVA TTOU DEV £XOUV O XEBIOO TEI KAl KABOPIOTEI CUYKEKPIPEVA ATTO TOV KATAOKEUON OGTA
ToU epyaAgiou. To yeyovog 0T éva TTapeAKOLIEVO UTTOPET aTTAWS va oTEPEWOEi OTO NAEKTPIKO Epyaleio Oev eyyudral améAum
aopaisia Asitoupyiag.

O ovOHAOTIKOG apPIBUOG OTPOP WV TOU TTAPEAKOUEVOU TIPETTEI VA 1I00UTAI TOUAAXIOTOV UE TOV PHEYICTO apifuod
OTPOP WV TTOU avay PAPETAI OTO SIAKPITIKO O HA TOU NAEKTPIKOU epyalgiou. Ta mapeAkoueva mou AsitoupyoUv ue
apIBuo aTPOPWV UEYAAUTEPO ATTO TOV OVOLIAOTIKO apIBuU0 OTPOPWVY UTTOPET va OTTACOUV KAl VA EKTQPEVOOVIGTOUV.

H e§wrepikA SIGUETPOG KAl TO TTAXOG TOU TTAPEAKOUEVOU TIPETTEI VO EUTTITITOUV OTNV OVOUOOTIKN a1TTOS00N TOu
NAekTPIKOU epyaAgiou. Ta mapeAKSueva e eopaluéves O1aaTdaelg OV MpoaTaretovral oUTE EAEy xovIal CwOoTd.

O1 3100TACEIS OTEPEWONG TWV TTAPEAKOUEVWV TIPETTEI VA OUP@PWVOUV HE TIG S100TACEIG TOU €§O0TTAIOHOU
oTeEpEWONG ToU NAeKTPIKOU epyaleiou. Ta mapeAkOueva mou dev Taipiddouv pe Tov EE0TTAIoUO OTEPEWTNS TOU NAEKTPIKOU
gpyaleiou Oev Aeitoupyolv 1ooppornuéva, mapdyouv utrepBoAikous Kpadaouous Kal UTTopei va 0dnyrnoouv o€ amwAsia
eAEyxoU.

Mn xpnoipoTroigite TapeAKOPEVO TTOU éXel UTTOOTE {nUId. Emfswpeite TO TTapeAKOPEVO TIPIV ATTO KABE Xpron,
avadnTwvTag yia Tapadeiypa payiopora Kol pwy HEGoToug diokoug Agiavong, avadnTwvTag pwypEg, oTTacijaTa R
utrepBoAikn @ Bopd oTo TTEA pa Siokou ) avadnTwvTag BYOAPEVEG TPIXEG } pwY HEG OTIGMETAAAIKEG BOUPTOEG. AV TO
NAEKTPIKO epyaleio i} TO TTAOPEAKOPEVO TTECEI KATW, BERaiwBeiTe 6TI TO TTAPEAKOUEVO Sev £xel UTTO OTEI {NUIG 1
TOTTOOETAOTE TTAPEAKOMEVO TTOU SV £X€El UTTOO TEI {NUIG. META TOV A€y XO KAl TNV TOTTOBETNON EVOG TTAPEAKOMEVOU,
KPATAOTE AMOOTOON KOl S1ATNPAOTE € ATMOOTACT TA TMAPOVTO ATOMA OO TO EMITMESO TMEPICTPOPNG TOU
TapeAKopévou Kal 0£0Te 0g AEITOUPYia TO NAEKTPIKO EPYOAEIO OTOV HEYIOTO APIOPO OTPOPWYV XWPIG p OPTiO ETTI Eva
Aemr1é. Kavovikd, ta mapeAkdueva mou Exouv utroaTei {nuid Ba omdoouv Kai Ba ekopevdoviaTouv Kard 1 SIApKEIa TS
OOKIUNG.

Popdre EEOTMAIOCUO ATOMIKAG TTPOOTACIOG. AvAAoya HE TNV EQAPUOYH, XPNOIUOTIO IEITE TIPOCWTTidA, YUdAId-
TPOOWTTISEG | TTPOCTATEUTIKA YyudaAld. PopdTe, av gival amapaiTnTo, HAOKA TTPOOCTACIAG OO T OKOVN,
WTAOTIOEG, YAVTIO KOl TTOSIA CUVEPYEIOU, TA OTTOI0 MTTOPOUV VA CTOMOTCOUV TA AEIOVTIKA CWHATISIAH )| TA
BpauopaTa TOU KATEPYALOUEVOU TEPAXiOU. To MpoaTaTeuTIKO opBaAuwyv mpétel va sival o€ 8€on va aTauard Ta IMTaueEva
Bpavouara mou mapdyovral oTi¢ OIAPOPES EQapuoyES. H pdoka mpooraoiag amd 1 okovn 1 N QvarveuaTIK) GUOKEUN
mPéTTel va gival agg Béan va QIATpdpel Ta cwaridla mou rapdayovral otn dedouévn epapuoyn. H maparsrauévn ékBean o€
aTa6un BopuBou uwnAng évraong uTropei va mpokaAéoer Bapnkoia.

ATTOHOKPUVETE TO ATOPO TTOU BPICKOVTAI OTOV XWPO EPYNCING TNPWVTAG HI0 ATTOOTAON ao@algiag. OrolodATToTE
ATOHO EICEPXETOI OTOV XWPO EPYACIAG TTPETTEI VA P 0pd ESO0TTAICHO ATOMIKAG TTpooTaCiag. Mmopei va ekTivaxB6ouv
Bpavouara amo 10 Karepy alOUEVO TEUAXIO 1 va OTTACEl KATTOI0 TTAPEAKOLEVO KAl va TTPOKANBOoUV Tpauuatiouoi Tépa amod 10
Gueoo mepIfarov Tou xwpou epyaciag.

KpaTdTe TO NAEKTPIKO EPY AAEiO HOVO ATTO TIG HOVWHEVEG ETTIP AvEIEG ARG KOTA TN SIAPKEIA HIOG EPYaCiag 6TTou
TO EPYAAEIO KOTTAG UTTOPEi VO £pBEI € ETTAP ) ME KPUP A KaAwdIa. H eTapn e KAmToio «uttd 1aon» KaAw o10 Ba Béaeil
EMiONG «UTTO TAON» Ta EKTEOEIUEVA UETAAMIKG €PN TOU NAEKTPIKOU pyalsiou Kal eVvOExeTal va TTpokaAéael nAekTporrAnéia
TOU XEIPIOTH.

ATTOMOKPUVETE TO KAAWDSIO TOU TTEPICTPEP OPEVOU TTAPEAKOUEVOU. S¢ TTEQIMTWON amwAglag eAEyxou, To KaAwdio
UTTOPET va KOTTEI i va OKAQAWOEL, Kal EVOEXETAI VA TTAPACUPEI TO XEPI 1) TO UTTPATOO TTPOS TO TTEPIOTPEPOLEVO TTAPEAKOUEVO.
Mnv a@RiVveTe TTOTE KATW TO NAEKTPIKO gpyalAegio MéEXPI va akivnToTroinOei evieAwg To TTapeAkopevo. To
TTEQIOTPEPOUEVO TTAPEAKOUEVO UTTOPET VA TTIACTEI OTNV ETTIPAVEIA KAl va 00NyNOEl TO NAEKTPIKO EPYaAgio EKTOS EAEY xOU.
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n) Mn 6érete o€ AaiToupyia To NAEKTPIKO epyaAeio HETAP EPOVTAG TO OTO TTAGI TOU CWHATOG OOG. Z¢€ TTEQITTTWON
aKoUoIag ETTapng, TO TTEPIOTPEPOUEVO TTAPEAKOUEVO UTTOPEl va OKaAWGOEl oTa poUuxa Kai va TapacUpel TO TTAPEAKOLEVO
P0G TOV XPHoTn.

0) KaBapifeTe TAKTIKA T CTOMIA AEPIC PHOU TOU NAEKTPIKOU gpy aAgiou. To BevriAarép Tou KIvnNTAPA avappopd OKOVES OTO
EOWTEPIKO TOU TTEPIBARUATOS Kal TuXOV UTTEPBOAIKN OUCOWPEUTN UETAANIKAG OKOVNG UTTOPEI va OnuIoupynaEl NAEKTPIKO
Kivéuvo.

p) Mn 6érere o€ Aeitoupyia To NAEKTPIKO epyaAeio KOVTAa o€ e0@AekTa UAIKA. O omvOrpes utmopei va mpokaAéoouv
avapAeén auTwv TwV UAIKWV.

g) Mn xpnoipoTroigite? TTapeAKOHPEVO TTOU ATTAITEI TN XPA O YUKTIKWYV Uy pwV. H xpron vepou i GAou wukTikoU uypou
utTopei va mpokaAéaer nAekTpomAnéia.

1.3.2. AvdAkpouon Kol OXETIKEG TIPOEISOTTOINCEIG

H avdkpouon eival pia a@vikr) avTidpaon TTou T poKaAeital 6Tav o@nvwaoel ) okaAwoel o Siokog, To TTéAa Tou diokou, N
Bouptoa 1 oTToI08ATTOTE GAAO TTEPIOTPEPOUEVO TTOPEAKONEVO. TO OPAVWHA A TO OKAAWA TT POKOAEI Taxeio EUTT AOKK TOU
T EPICTPEPOUEVOU TT APEAKOUEVOU, KAl TO N EAEYXOMEVO NAEKTPIKO £PYAAEIO EKTIVAOTETAI TT POG KATEUBUVON QVTIOETN a1T6 TN
OPA TT EPIOTPOPAG TOU TT APEAKOMEVOU TN GTIY WA TNG EUTT AOKAG.

Mo T apddely pa, av évag diokog Agiavong OKAAWOEI f} OPNVWOEI OTO KATEPYAZOUEVO TEPAXIO, TO AKPO TOU OiICKOU TTOU PTAVEI OTO
ONMEIO TTOU OPENVWVEI UTTOPET VO OKAWEI TNV ETT IPAVEIQ TOU UAIKOU, JE OTT OTEAEC YA TNV UTT OXwpPNnon A TNV ekTivagn Tou diokou. O
Oiokog uTTOpEi va ekTIVaXBEi TTPOG TO PEPOG TOU XPAOTN N Hakpid, avdAoya Pe Tn @opd Kivnong Tou SioKOouU Tn OTIYur TTou
oenVWVEL Y TT 6 auTéG TIG GUVBAKEG, 01 BioKOI Agiavong UTT OpEi ETTiIONG va OTT ACOUV.

H avdkpouan ogeileTal o€ E0PaApEVN Xprion Tou NAEKTPIKOU pyaleiou Kal/f) o E0@aApévoug TPOTT 0UG ) GUVBNKEG Aemoupyiag,
MTT OpEi O va aTT 0PeUXOEi e TN AW TwV aTT apaitnTwV T POPUAGEEWV TTOU UTTOBEIKVUOVTAI TT OPOK ATW.

a) Kpardre otofepd 1O epyaleio pe Ta SUO XEPIO KAl TOTTOBETEITE TO CWHA KAl TA UTTPATOO ME TPOTTO TTOU Vd
OVTIOTEKOVTAI OTIG SUVApEIg avdkpouong. XpnoipoTrolgite wavroTte Tn BondnTikA Aapn, 61roTe Xpe1dderal, yia
HEYI0TO €AEYXO OTNV AQvAKPOUCN A OTNV AVTidpaon poTng KATd TNV ekkivnon. O xpnorng umopei va eAEyxel Tig
avriOPAaEIS POTTAS 1 TIC OUVALIEIS aVAKPOoUGaNS AauBavovrag T amapaiTnTeg MPOPUAGEEIS.

b) Mn @épvere TOTE TO XEPI KOVTA OTO TEPIOTPEPOUEVO TTAPEAKOpEVO. MTOpE] va yivel avdkpouan Tou TapeAKouévou
PO TNV KATEUBUVOT) TOU XEPIOU.

c) ®povrioTe va punv BpiokeoTe oTNV TTAEUPA eKTivagng Tou NAekTPIKOU epyaAeiou o€ TepiTmTwon avdkpouong. H
avAkpouao EKTIVATOEI TO Epyalgio Tpog KaTeuBuvan avriBeTn arré TN opd Kivnang Tou OioKoU TN OTIYU TTOU OKAAW VEI.

d) [Mpooéxere 1B10ITEPWG OTAV EPYALETTE OE YWVIEG, AIXMNPEG AKPEG KA. ATro@ g0y ETE TIG AVATINSAOEIG KAl TO
okdAwpa Tou TTapeAkopévou. O1 ywVieg, of aixunpés Akpes ) ol avammOnoeIS Teivouv va TTpokaAolv okGAwua Tou
TTEQIOTPEPOUEVOU TTaPEAKOUEVOU Kal aTTwAsIa EAEy xoU 1) avakpouar.

e) Mnv TomoBereiTe Sioko KOoTNG YE aAucida yia yYAUTITIKA o€ §UAO, 03OVTWTO BIAUAVTOSIOKO HE TTEPIP EPEIAKO
S1dkevo pey aAuTepo amé 10 mm i 0dovTwTA TpIovoAapa. AuToU Tou £idoug ol AGuES TPoKaAoUv auxvd avdkpouan Kai
00nyouv og amwAsia eAEyxou.

1.3.3. ZupgmAnpwuartikég odnyieg ac@alsiag yia 6Aeg TG epyacieg Agiavong Kai
EYKAPOI10G KOTTHG

a) XpnoiyoTrolgiTeE MOVO TUTTOUG SioKWYV TTOU £XOUV KABOPICTEI Y1a TO NAEKTPIKO EPY OAEIO TG KAI TOV TIPOP UAAKT pal
TTou oxedlaoTei yia Tov emAgypévo Sioko. O1 6ioKoI yia TouS OTToiouS OV ExEl OXEOIQOTEI TO NAEKTPIKO epyalsio dev
TPOCTATEUOVTAI CWOTA Kal OEV Eival AOQPAAEIG.

b) H em@dvea AgiavongTwy KUPTWV iKWV TTPETTEl VA

€ival TOTToBETNPEVN KATA TETOIOV TPOTTO, WOTE VA PNV TTIPOESEXEI ATTO TO AKPO TOU TTpo@ UAakmpa. Evagdiokog mou
Oev gival TOTTOBETNIEVOS CWOTA TTPOEEEXEI ATTO TO XEIAOS TOU TTPOQYUAGKTAPA Kai OEV TTPOOTATEUETAI CWOTA.

c) O TTPOPUAAKTAPAG TIPETTEI VO OTEPEWVETAI OTABEPE OTO NAEKTPIKO EPY AAEIO KO VA TOTTOBETEITAI HE TPOTTO TTOU VA
TaPEXEI HEYIOTN 0O PAAEIN, APRVOVTAG EKTEDEINEV 600 TO SUVATOV HIKPOTEPN ETIP AVEIN TOU SioCKOU TTPOG TNV
mAgupd Tou Xprotn. O mpopuAakTipas ouufdrer atnv mpooTacia Tou xpriarn amé Bpavouara rou omacuévou digKoU,
akouaoia emagn e Tov SioKo Kal arrd aTrvOnpeS ToU UTTOPEi va TTPOKAAETOoUV avapAsén Twv pouxwv.

d) Oidiokolpémel va XpNOIMOTTOIoUVTaAl HOVO YIA TIG TTPOdS10ypaPOpEVES epyaaies. MNaTrapd delypa, un AEICIVETE €
TNV €M aveia evog diokou gykdpolag kotng. O1 Aciavrikoi diokor eykapaiag komng mpoopilovral yia Asiavan otnv
TTEPIPEPEIG TOUS. AV £QapUOCTOUV TTASUPIKES OUVALIEIS TE aUTOUS TOUS OIOKOUG, UTTOPE va OTTAOOUV.

e) XpnoIyoTtrolgiTe TAVTOTE ABIKTEG P AGVT{eG BioKwV PE KATAAANAEG S100TAT E1IGKAI OXAMA YIO TOV ETMIAgyHéVo BioKO.
O1 kardMnAeg pAaviles diokwv atnpidouv Tov 8ioKo, ugiwvovias 101 Tov Kivduvo Bpauong Tou diokou. Or @Advileg
OIOKwWV EYKAPOIag KOTINS UTTOPEI va gival B1aQOopeTIKES ATTO TIC PAGVTI{eS AWV dioKkwv.

f)  Mn xpnoiyoTrolgite @ Bapuévoug Siokoug atrd NAEKTPIKA epyaAleia peyaAUiTepwy dlaoTdoewyv. Evag 6iokog mou
mpoopideral yia nAeKTpIKG gpyalsio pueyaAitepwy diaoTdoswyv Oev givali KardAnAog yia rov uywnAdérepo apibud aTpopwv
EVOGS epyalsiou pIKPOTEPW VY SIAOTACEWV KAl UTTOPET va OTTACEL.

g) Otav XpnOIYOTIOIEITE MIKTOUG TPOXOUG, XPNOIMOTIOIEITE TTAVIOTE TOV CWOTO TIPOP UAAKTAPA YIA TNV TPEXOUT O
gpappoyn. H xpnon akardAMniou mpouAaktipa urmopei va unv e€aocpalider 1o emBuuntd emimedo mpoarTagiag, ue
EVOEXOLEVO ATTOTEAET LA TNV TTPOKANTGN TOLBAPWYV TPQUUATIOUWV.
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1.3.4. ZupmrAnpwpaTtikég odnyieg aoc@alsiag yia OAeg TIG gpyaoieg eyKApolag
KOTTAG

Mn «o@ nvwveTe» TOV SioKO £y KAPOI0G KOTIHG KAl NV £@ dpu6geTe utrepBOAIKA TriECT). M SOKINAOETE va ETTITUXET €
utrepBoAik6 BaBog komRG. Or oAU peydAeg kararrovroelg aTov 8ioKo auédvouv To YOopPTio Kai ToV KivOUVo OTpEWNS N
EUTTAOKAS TOU OITKOU OTO TEUAXI0 KOTIAGS, KaBW¢ Kai Tov KivOuvo avakpouang i 6padong Tou 8iokou.

ATTO@ €UYETE TNV TTEPIOXN UTTPOCTA KAl THOW OTIO TOV TMEPICTPEP OpEVO Sioko. Av o diokog ammouakpuvBei ammd Tov
XpNartn m oriyun g Asitoupyiag, TUXOV avakpouan UTTOPEl va eKTIVAEEI TOV TTEQICTPEQPOLEVO OiIOKO Kal TO NAEKTPIKO
gpyaAgio ameuBeiag mavw aTov xprarm.

Av pmrAokdpéel o 5ioKog ) S10KOTIEI N KOTIN VI OTTOI0VO TTOTE AOYO, OTTEVEPYOTTOINOTE TO NAEKTPIKO EpY AAEiO KA
KPOTAOTE TO OKIiVNTO MEXPI VO OTaUATAOEl TEAEiWG o diokog. Mnv emyeipRoeTe ToTé va BydAeTe Tov Sioko
EYKAPOIAG KOG oI TO TEMAXIO KOTIG 600 KIVEITAI O 5ioKOG, Sl OPETIKA UTTOPEI va Yivel avdkpouon.
Avalntiore Tnv aitia NG EUTTAOKNS Kail TTPOPEITE OTNV EKTEAETN BI0POWTIKNG EVEPYEIAS yIa va Tnv §aAEiYeTE.

Mnv eTavekKIVAO£TE TN S1051K0Cia KOTIAG 000 0 Siokog BpiokeTan pECTa oTOKATEPYa{OEVO TEPAXIO. MepipéveTe
VO @TAOElI 0 5iOKOG OTOVHEYIOTO APIOPO OTPOPLIV TIPIV OUVEXIOETE TIPOO EKTIKA TNV KOTIA. AV ETTAVEKKIVATETE TO
NAEKTPIKO epyaleio evw BpiokeTal uéoa aTo TEAXIO KOTTG, 0 OIOKOG UTTOPET va UTTAOKGPE!, va £€EABeI atTd To TeudyIo i va
yivel avakpouon.

ZTNPigeTe TIG OAVISEG | OTTOIOBATIOTE TEUAXIO HEYAAWY SIACTACEWY YIO VO UEIWVETE OTO UEYIOTO SUvaTo TOV
Kivduvo o@nvwuaTog Tou Siokou Kal avakpouong. Ta reudyia ueydAwv 01acTdoewyv EXOuV TNV TA01 Va UTTOXWPOUV
utTé 10 Bdpog Toug. To Karepyalduevo TeEUGXIO TPETEI va aTnpPifeTal KOVTa OTn ypauun KOTIS Kal OTa AKPA Tou, O€ KGBe
mAsupd Tou Siokou.

AQYn CUPTTANPWHATIKWY TIPOP UAAGEEWV O € TTEPITITWO N KKOTIAG KOIAOTNTAG» OE UPIOTAUEVO TOIXO | 0€ AAAEG
ouuTTaYEig e aveleg. Kabwg Lubileral, o diokog utmopei va Kowel owAnves agpiou 1 vepoU, nAekTpika kaAwdia n
QVTIKEIUEVA TTOU UTTOPEI va TTPOKAAETOUV avaKpouaT).

Mn SOoKINAOETE VA TTPOY HATOTTOIN OETE KAPTIUAEG KOTTEG. O TTOAU ey dAsg kararrovroeig aTov 6ioko auéavouv To opTio
Kal Tov KivOuvo oTpéwng 1 EUTTAOKAS Tou SiOKOU OTO TEUAXIO KOTINS, KABWS Kai Tov Kivduvo avakpouans i 6pauang rou
OioKOU, UE EVOEXOEVO ATTOTEAETIA TNV TTPOKANGN 0OBAPWY TOQUUATI OUWV.

1.3.5. ZuptmrAnpwpaTIKéG 0BNYieg ao@AAEiag OXETIKA ME TN XPHON TOU TPOXOU

AuTO TO epyaAeio £xel OXedIOTTEN YO XPrion WG TPOXOG 1 €pyaAEio ykApoiag KOTTG. AlaBAaTe OAEG TIG TT POEIOOTT OINTEIG
aoc@aAgiag, odnyieg, €IKOVOYPAPATEIS Kal TTpodIaypa@EG TTou TTapExovTal Je To gpyahcio. H éAAepn eoikeiwong pe
NAEKTPIKO EpyaAEio eyKUpOVE  Kivouvo TTPAKANONG aTUXNUATWVY.

ZuvioTaTal va Pnv ekTeAolvTal epyaaieg oTIABwong Kal yuaAiopatog pe To TTapdv epyaleio. H xprion Tou epyaheiou yia
GAAeG Epyaaieg, TTEPAV QUTWV YIA TIG OTT 0ieG OXEDIAOTNKE, Eival ETT IKiVOUVN KQI UTT OPEi VO TT pOKAAET €l TPAUPOTIOOUG.

Mn xpnoiyoTT olgiTe TTapeAKOUEVA TTOU OEV £XOUV OXEDIAOTEI KaI BEV TUVIOTWVTAI OTT 6 TOV KOTAGKEUAOTHA TOU EpyaAgiou. Agv
€ival T apaImiTwg ac@aAf OAa Ta T apeAKOPEVa TT ou eival KATAAANAa yia To € pyaAgio oag.

H o1 eipoTtopunuévn To1T 00£TNO N TTapeAKOPEVWY TTPETTEI va eival KATAAANAN yia To OTT €ipwpa Tou Gova Tou TpoxoU. Ooov
apopd Ta TTAPEAKOPEVD TTOU TOTT 0BeTOUVTAI JE PAGVTEEG, N KEVTPIKA ETWTEPIKT DIAUETPOG TOU TTAPEAKONEVOU TT PETT €I VOl
T pooapudleTal cwoTd aTn JIAUETPO TNG QAAVTLaG. Ta TTapeAKOUeva TTou dev TAIPIGJOUV E TA GTOIXEI OTEPEWONG TOU
NAeKTPIKOU epyaAeiou dev Ba eival iIocoppoTT nuéva, Ba dovouvTal UTTEPBOAIKA Kal EVOEXETAI VO 0BNYIOOUV O€ aTT WAEIQ
eAéyxou.

H pUBuIoN OTPOPWY TOU TTOPEAKONEVOU TTPETTEI VA ICOUTAI TOUAGXIOTOV |IE TOV JEYIOTO APIBUO GTPOPUWV TTOU UTT 0QEIKVUETAI
TAvw OTo epyaAeio. Ta TTapeAkdueva TTou Asimroupyolv Pe apiBud oTPoPwy PeEYaAUTeEPO aTTd TNV KabBopiouévn pubuion
apIBUOU OTPOPWV UTTOPEI VO OTT ACOUV KOl VO EKGPEVOOVITTOUV.

H e€wrtepiknA SIAUETPOG Kal TO TT YOG TOU TT apeAKOUEVOU BeV TTPETTEI va UTT EpRaivouv TNV atr 6800 Tou pyaleiou.

To péyeBog kaBe TrapeAkopévou (Siokol, TTagiuadia ocuoPiEng K.ATT.) TTPETTel va eival KatdAAnAo yia Tov dgova Tou
epyaAleiou. Ta mmopeAkdueva ota otroia n diGTpnon dev TaIPIAgel OKPIBWGS PE ToV GEOVa TOU EPYOAEIOU TTEPIOTPEPOVTAI
akavovioTd, dovouvTal UTT EPBOAIKE Kal EVOEXETAI VA 0ONYATGOUV O€ aTT WAEIX EAEY XOU.

Mn xenoidotrolgite TapeAKOUEVa TTou €xouv UTToaTel ¢nuid. Mpiv aTmd KABe Xprion, €TTIBEWPEITE Ta TTOPEAKOPEVQ, Yia
TTopAdEly A TOUG SIOKOUG, YIO VO EVTOTTIETE TUXOV PAYIOUATA KOl pwyHEG, TO TTEAMA OTIABWONG YIA VA EVTOTT IOETE TUXOV
pwypEG, péon N uTTEPPOAIKT @Bopd, TN HETOAAIKR BoUPToa YO VO EVTOTTIOETE XAAOPEG i} OTTACPEVEG TPIXEG. EAEYETE TOV
OioKO TT pIV TOV TOTT OBETATETE GTOV YWVIOKO TPOXO. XTUTTACTE TOV SioKOo We EUAIVN AaBR T EPIOTPEPOVTAG TOV TAUTOXPOV O U E
10 BAXTUAG gag. AKOUOTE TOV TTaPAYOUEVO AXO: PNV TOV XPNOIPOTTOINGETE AV O NXOG €ival UTTOKWEPOG, UTTOPEI va EXEI
payioel o JIOKOG. Z€ TT EPITT TGN TTOU TT €0°€1 TO EPYOAEIO 1 TO TTOPEAKOUEVD, EAEYETE v UTTAPXOU V CNMIEG ] QVTIKATATTAOTE TO
TTopeAkOpevo. Metd Tov éAeyxo A TNV AQVTIKOTACTACN TOU TTOPEAKOPEVOU, TTOPAUEIVETE HOKPIA OTTO TO TTEPITTPEPOUEVO
TTopeAkOPeEvO Kal BEoTe O€ Agrmoupyia To gpyalgio oTov PEYIOTO apIBUd OTPOPWV Xwpig @opTio yia éva AeTTo. Ta
TT OPEAKOMEVA TTOU £XOUV UTT O0TEI ¢NUIG O TT Adouv cuvhBwg oTn SIGPKEIa QUTAG TNG BOKIUAG.

Popdre KAaTGAANAO €EOTTAIOUO TT POCTOCIAG: OAOTT POCWTTN PAOKA, YUAAIG-TT POOWTTIOEG, TTPOCTATEUTIKA YUOAId, pGOKa
TpooTaciag armd TN okoévn, avTiBopuPfiKG TTPOCTATEUTIKE, TTOJIG €pyaciog K.ATT., yia 1T pooTocia ommd AeiavTikG
MIkpoBpalopuata A piviopata. To T poaTateuTikd o@BaApwy TTPETTEN va eival o B€on va oTaPaTd Ta EKO@EVOOVI(OUEVA
Bpalopara 1T ou TTapdyovTal OTIG SIAPOPES EQApHoyES. H ydoka T pooTaciag oTr 6 T OKOVN TT PETTEI VA UTT OPEi va QIATPAPE]
Ta cwpaTidla TTou TTapdyovTal Kard Tn Aeiroupyia Tou epyaAeiou. H Tapatetapévn ékBeon o B6puPo uwnAng £viaong
MTT OpEi va T pokaAéoel Bapnkoia.

Kpatdre ge amméoTaon Ta aTtoua 1T ou BpiokovTal KoVTa GToV XWpo epyaaiag. OTT olodATT OTE GTOUO EICEPXETAI GE QUTOV TOV
XWPO TTPETTEI va popd e§otTAiopd ao@aAeiag. Mimopei va ekTivayxBoUv Bpalopara atréd 1o Katepyalopevo TePAxio i va
OTT Ao €1 KATT 010 TTAPEAKOPEVO KaI VA TT POKANBOUV TPAUHOTIOHOI EKTOG TOU APECOU XWPOU EPYOTIOG.
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Kpatdre 10 epyaAeio povo ammd TG HOVWTIKEG €TTIPAVEIEG AaBAG KATA TNV €KTEAECT EPYACIWV GTIG OTTOIEG TO KOTTTIKO
epyoAeio evOExeTal va £pBel Oog €TTAQr PE KPUPOUG aywyouq. H eTTa@r| pe KAt olo «uTr 6 Taon» KaAwdio Ba Béoel eTTiong
«UTTO TAoN» Ta eKTEBEIEVA PETOAAIKG PEPN TOU NAEKTPIKOU €PYOAEIOU Kal UTTOPEI va TT poKaAETEl NAEKTPOTT Angia Tou
XEIPIOTN.

H emipdaveia Agiavong Twv KupTwv SioKwWV TTpETTEIVA

BpiokeTal kKATw o1rd TO ETTEDO TOU XEIAoug Tou TTpoPuUAaKTApa. ‘Evag diokog TTou Bev eival TOTT0BETNUEVOG CWOTA
T POEEEXEI OTT O TO ETT iTT €50 TOU XEIAOUG TOU TT POPUACKTAPA KO BEV TT POOTATEUETAI CWOTE.

O TTPOQUACKTAPAG TTPETTEI VO OTEPEWVETAI OTABEPA OTO NAEKTPIKO £PyaAEio Kal va TOTTOBEeTeTal Pe TPOTTO TTOU VO
Sloo@aAifeTal PEYIOTN AO@AAEID, £TO1 WOTE O XEIPIOTAG va gival 600 To duvatdv AlyOTepo ekTeBeINévog aTov dioko. O
T POQUAOKTIPAG CUPBAAAEI GTNV TT POCTACIA TOU XEIPIOTA OTT 6 BpaUCPOTA TOU OTTAGPEVOU BiIOKOU, aKOUCIa ETTAPT HE TOV
OioKo KaI aTT 6 OTT IVOAPEG TTOU PTTOPET VA TT POKAAECOUWV aVAPAEEN TwV POUXWV.

Mnv a@rveTe TTOTE KATW TO EPYAAEIO PEXPI VO OKIVNTOTT 0INBET VTEAWG TO TT APEAKOUEVO. TO TT EPICTPEPOUEVO TT APEAKO UEVO
MTT OPEi VO OKAAWOEI OE PIa ETTIPAVEIX KA VO TT POKAAET €l aTT WAEIA EAEYXOU TOU EPYAAEiOU.

Mn 6¢teTe O0€ Aermoupyia TO epyoAEio PETAPEPOVTAG TO KOVTA OTO CWHA GAG. X€ TTEPITTTWON AKOUTIag 1T APNAG ME TO
T EPICTPEPOUEVO TT APEAKOHEVO, AQUTO PTT OPEi VO OKAAWOEI GTA pOUXa TOU XEIPIOTH) KAl VA TOV TPAUHOTIOEL.

KaBapifete TOKTIKG Ta oTOMIO agpiopoU Tou epyaAgiou. YTTApxel Kivduvog To BeVTIAQTEP TOU KIVNTAPA VA OVOPPOPHOEI
oKOvn péoa aTo TTePIBANUa Kal TUXOV UTT EPBOAIKA CUCOWPEUTN HETAANIKAG OKOVNG UTT OPEi va dnNUIoUPYAOEl NAEKTPIKOUG
KIvOUvoug. KaBapideTe Tov Tpox0 pe HOAaKS Kal oTeyVO TTavi. Mn XpnoIUOTT OIACETE TT OTE OTT OPPUTTAVTIKA 1] OIVOTT VEUUQ.

Mn 6é1eTe o€ Acimoupyia To epyaleio KOVTa o€ eUPAEKTA UAIKA. ZTTIVONPEG UTT OpEi va TT pOKAAETOUV avAPAEEN QUTWV TwV
UAIKWV.

Mn XPnOIUOTT OIEITE TT APEAKOUEVO TT OU XPEIGZETAI WUKTIKO UYPO. H Xprijon vEPOU Kal WUKTIKWY UYPWV UTT OPEI va TT POKAAED €1
nNAeKTPOTT Angia.

ATT ook pUVETE KABE TT Vi, POUXO, OXOIVi, GTT AYKO 1 OTIONTT 0TE GAAO UTTAPXEI KOVTA GTOV XWPO E£PYATiag.

Y& mepimTwon SIAKOTTAG KATA TN XPAon Tou TpoxoU, GTAUATHOTE TNV €EPYAJia Kal OTT EVEPYOTTOINOTE TO EPYOAEID TTPIV
AQAIPECETE TNV KEQAAT.

EAEyxeTe TOKTIKG OTI OAQ Ta TT A&IAdIO, PUTT OUAGVIO Kol GAAQ eEapTANATA OTEPEWAONG Eival OQPIY UEVA CWOTA.

Mnv atroBnKeUeTE UAIKA ) €60TT NGO TT v OTT & TO EPYAAEID, ETT &0 UTT OPEi va TT EJOUV HECA OE AUTO.

Mn xpnoidotroigite Sioko pe apiBud o.0.A. PIKPOTEPO atrd Tov aApIBUd OTPOPWV XWPIG GOPTIO TTOU avaypaeeTal oTNV
T IVOKi®Q TEXVIKWV XOPOAKTNPIOTIKWV .

Mnv a1r0B€TeTE TOV YWVIOKS TPOXO PETO O€ PEyyEVN R TTAVW O€ TTAYKO, KOl UNV TOV XPNOIUOTT OIEiTE gav oTaBepd TpoXO.
M opei va 1T pokAnBouv coBapoi TPaUPATIGHOI.

BeBaiwbeite 6T 10 TEPAYKIO TTOU TT POOPICETAI Y Agiavan f KOTT gival 0TaBEPS péoa aTn PEYYEVN ) O€ OTT0IOOATT OTE AAAO
olaTnua ouoeigng.

Xpnoiyotroigite TAvToTe TIG OUO AOBEG Kal BePaiwbeite 0TI eEAEyxeTe amOAUTO TOV TPOXO TTPIV TOV XPNnOIJoTToIRoETe. H
atT WAEIa EAEYXOU UTT OPET va TT POKOAET El TPAUUATIO HOUG.

BeBaiwbeite 611 0 Siokog dev eival 0€ ETTAPr) HE TO UAIKO T GTIY UI| TT OU EVEPYOTTOIEITAI O TPOXOG.

Mpooégte va unv 1 pokAnBei {nuid oTov dEovar o€ KA olo at 6 Ta T agiuadia aUo@iEng Tou Siokou. Tuxdv {nuid o€ autd Ta
eCapTrpaTa PTTOpEi va odnynoel og Bpalon Tou diokou.

MpooéxeTe TNV eKTOEEUGN GTT IVOrPWV.

Kpatdre 10 epyaleio utré ywvia 15° £wg 30 ° T EPITT OU WG TT POG TNV ETTIPAV EIX TOU KATEPY ALOPEVOU TEUAXIOU.

XPNOIYOTT OIEITE OTUTT OXAPTA OTAV TT APEXOVTAI JE TO £QAPHOLOUEVO AEIOVTIKO TT POidV.

1.3.6. ZupmrAnpwHATIKEG 0BNYieg ao@aAEiag OXETIKA HE TIG EpyaTieg Agiavong Kai
KOTTAG HE AEIAVTIKO MECO

XpNOoIMOTT OIEiTE HOVO TOUG BICKOUG TTOU CUVICTWVTAI VIO TO EPYAAEIO Kal TOV TT pOQUAAKTAPA EIBIKA VIO TOV ETTIAE Y HEVO BIOKO:
01 OioKOI TToU eV £XOUV OXEDIAOTEI YIATO €PYOAEIO UTTOPEi va UNV TT pOCTATEUOVTAI ETT APKWG KAl VA EVEXOUV KivOUVO.

O 1T POQUAOKTIPAG TT PETTEI VA GTEPEWVETAI CWOTA OTO EPYAAEIO KOl VO TOTT OBETEITAI UE TPOTT O TTOU Va SIACPAAIfETAI UEYIO TN
AC@AAEIN: O XEIPIOTAG TT PETT EI VA Eival 00 TO duVATOV AlyOTEPO EKTEBEINEVOG OTOV BioKO. O TT POQUAOKTHPAG TT POC TATEUEI
TOV XEIPIOTH a1T 6 Ta BpalcuaTa Tou SioCKOU Kai aTT 6 OTT OI0dATT OTE AKOUCIA ETT AP UE QUTOV.

O1 digKoI TT PETT € VA XPNCIKOTT 0I0UVTal HOVO YIA TIG CUVIOTWHEVEG EQAPHOYEG. MNa TT apadely ya: un AEICIVETE PE TIG TT AEUPIKEG
ETTIPAVEIEG EVOG dioKou eyKApaiag kKoTTAg. O1 diokol eyKAPOoIag KOTT G £€X0UV OXeSIAOTEI VO aQaIPOUV TO UAIKO PE TO GKPO
TOUG, Kai Ol TTAEUPIKEG SUVAUEIG TT OU £papudlovTal g€ auToUg Toug SIOKOUG EVOEXETAI VA TOUG KATAGTPEWOUV.

XpnaoiyoTr oigite TTAvToTe T agINGdia oUoWPIENG TToU gival O GPIOTN KATAOTAOT, YE PEYEDOG Kal OXAUa KOTAAANAQ yia Tov
emIAeypévo TPoXO. Ta KaT@AANAa T agipadia cUoPIEng EUTTNPETOUV GTN OTAPIEN TOU BiIOKOU, PEIDVOVTAG £T01 TOV Kivouvo
Bpavong Tou diokou. Ta T agIuadia oUoIENG SICKWV EYKAPTIAG KOTT G EVOEXETAI Va IaPEPOUV aTT O £KEVA AGAA WV diITKWV.
Mn xpnoiyoTr oieite PBapuévoug diokoug aTr 6 peyaAUTepa epyaleia. AuToiol dioKol BevV £XOUV OXEBIOOTEI YiaToug apiBuolg
OTPOPWV MIKPOTEPWV €PYOAEIWV Kal UTT APXEI KiVOUVOG va OTT ACOUV.

ATTOQEUYETE VA «OPNVWVETE» TOV OIOKO EYKAPTIAG KOTT G i} VA EQAPHPOZETE UTT EPPOAIKN TTiEDT). MV ETTIXEIPEITE KOTT€G O €
uTT EPPOAIKG pEYAAO BABOG. TUXOV UTT EPPOPTWON TOU SICKOU QUEAVEI TNV KATATT GVNOT TOU KA, ETT OPEVWG, TOUGKIVOUVOUG
OTPEWYNG I EUTTAOKNG, JE OTT OTEAEOUA TNV avVAKPOUCT ) TNV KATOOTPOYH Tou BioKOou.

PpovTioTe va pnv BpickeoTe TTAVW oToV GEova TTEPIOTPOPRAG TOu BioKOU ) TTiIow atmd autdv. Av o diOKOG TTou gival o€
€TT AN UE TNV KATEPYAOPEV N TT EPIOKT) ATT OUOK PUVOEl aTT 6 TOV XEIPITTH, N avAkpouon PTTopei va Tpapréel Tov 8icKo Kal To
epYaAgio T pog auTov.

Av opnvwael o 8ioKog ] OIOKOTTEi N KOTTH, OTTEVEPYOTTOINCTE TO EPYOAEIO Kal KPATAGTE TO OKIVNTO PEXPI VA OTOPATHOEI
TeAeiwg 0 BioKOg. Mnv ETTIXEIPATETE TTOTE VA APAIPETETE TOV OICKO aTT O TO UAIKO VW KIVEITAI, IAQO PETIKA UTT APXEl KivOuvog
vayivel avakpouon. AvalnmaTe Tnv armia TNG EPTT AOKAG Kal AGBETE Ta KatdAANAa péTpa yia TNV e§GAEIPA TNG.
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Mnv €TTQVEKKIVAOETE TNV KOTTA PE Tov OiOKO YETa GTO UAIKOS. AQrOTE ToV BIiOKO va OTACEl GTOV PEYIOTO OPIBUG OTPOPWV
T PIV EIOXWPNOETE Eava 0To UAIKO. Av TO £pyaAEio 1T aveKKIVNOEi v o Biokog BpioKETal HEOQ OTO KATEPYACOUEVO TEPAXIO,
uttdpyel Kivduvog va oKaoAwoel 0 BioKog, va avoonkweei armdtoya | va KivnBei TTpog Ta TTiow €4v To epyaAeio
ETT AVEKKIVNOEi e popTio.

XpNOIYOTT OIEiTE OTNPIYATA VIO TIG OAVIOEG ] VIO OTT OI0OMTTOTE TEPAXIO MEYAAWY SIACTATEWV TT POKEIUEVOU VA PEIWVETE TOUG
KIvOUVOUG gUTTAOKAG i avakpouang Tou diokou. Ta TEPayia peyGAwv SIOOTACEWV £X0UV TV TAon va Auyifouv uttd 10
Bapog Toug. Ta aTnpiypaTa TTPETTEl VA TOTT 0BeTOUVTAI KATW OTT O TO KATEPYACOUEVO TEUAXIO, KOVTA OTN YPOUUA KOTTAG Kal
KOVTA OTO GKPO TOU TEAXiou, T 6 TIG dUO TTAEUPEG TOU SioKOU.

Na €ioTe IOIIMEPWG TTPOCEKTIKOI OTAV TT PAYLATOTT OIEITE «EYKAPOIO KOTTH» O€ UQPIOTAPEVOUG Toixoug R GAAa TUQAG
Tolywpata. O dioKOg EYKAPTIag KOTTAG PTTOPEI VA KOWEI CWARVEG agpiou ) vePOoU, NAEKTPIKE KOAWDIO ] AVTIKEIMEVA TTOU
MTT OpEi va T pokaAEGouv avAakpouar.

1.4. Odnyieg aoc@aAciag OXETIKA ME TRV MTTATAPIO KOI TOV QOPTIOTH

ATTOOUVOEETE TOV POPTICTH ATT O TNV TT PICA TT PIV ATTO OTT 0IAdATTOTE PUBUION 1) EPYaTia cUVTAPNO NG.

MNa va peiwdei kKaBe KivOuvog nNUIGG GTO @I Kal TO NAEKTPIKO KaAwWwdIO, aTTooUVOEETE TO KOAWDIO atTd TOV POPTIOTH
TPABWVTOG TO @IG.

BeBaiwbeite o611 TO KOAWdIO €ival dpopoAoynuévo Kartd TETOIOV TPOTTO, WOTE VA WNV MUTTOPEITE va TO TTATACETE, va
OKOVTAWETE € QUTO, VA TOU TT pogevhaeTe CnUIG ) va To UTTORAAETE a€ KaTaTT dvnan.

BeBaiwbeite 611 n S0Béoiun TGON TPOPOOOCIOG CUUQWVEI PE QUTAV TTOU avaypd@eTal OTNV TTIVAKIOA TEXVIKWV
XOPAKTNPICTIKWVY TOU QOPTICTH| UTT ATAPIWV .

Ortav dev XpNCIPOTT OIEITAI N ITT ATOPIA, KPATAOTE TNV HOKPIG aTT O HETAAAIKG OVTIKEIJEVO KOl OTEY V.

Edv xpeidetal T poékTaon, BePaiwdeite 6TI TO apuTT PAE TNG TT POEKTAC NG CUMPWVEI JE AUTS TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou Kal OTI
n TPOEKTAON eival O KOAR KATAOTAON. =ETUAIYETE TEAEIWG TIG NAEKTPIKEG TT POEKTACEIG TTPOG OTTOPUYT EVOEXOUEVNG
utTepBépuavong. BePaiwBeite 6m n T1don OikTUOU €eival IOl PE QUTAV TTOU OvaypA@ETal OTNV TTIVAKIOA TEXVIKWV
XOPOAKTNPIOTIKWVY ToU €pYaAgiou Kal OTI O1 ETTAPEG TNG TT POEKTACNG EXOUV ToV id10 apiBuo, PéyeBOG KAl OXHA PE QUTEG TOU
@IG TOU QPOPTIOTH).

XPNOIUOTT OIEITE ATTOKAEIOTIKA KAl JOVO TNV UTT ATARI KAl TOV QOPTICTH TTOU CUVICTWVTAI aTT 6 TOV KATAoKEUAaTH. H xpron
TTOPEAKOPEVOU TTOU Oev OUVIOTATAl i} OV TTWAEITAI ATTO TOV KOTAOKEUAOTH) TOU QOPTIOTA WTTATAPILWV EVEXEI KivOUVO
T POKANG NG TT UPKAYIGG, NAEKTPIKAG EKPOPTIONG ) TPAUUATIO WV .

‘Eva gpyaAeio TTou AEmOUpPYEi JE EVOWUATWHEVES UTTATOPIEG I} ME EEXWPIOTH PTT aTapia TT PETT €1 va QOpPTICETal JOVO UE TOV
POPTIOTA TTOU £XEI KABOPIOTEI yIa TNV PTT aTapia. Evag opTIoTAG TTou PTTopei va eival KAaTGAANAOG yia €vav TUTT O UTT OTAPIWY
MTT OpEi va atT oTEAET €I aITian TT UPKAYIGG EAV XPNTIUOTT 0INBEi uE GAAOV TUTT O JTT ATAPILIV.

PopTiCeTE YOVO TIG CUVIOTWHEVEG ETTAVAPOPTICOUEVES PTT aTapieg. O GAAOI TUTTOI UTT OTOPIWV WTTOPEi Va eKpayoUv Kal va
T POKAAEOOUV TPAUMATIOJOUG A {NUIEG.

Kpatdre v prrarapia pokpid ommd mnyég BepudtnTtag. Mnv agrjvete Tnv piratopia eKTeBeIévn yia PeEyYGAO XPOVIKO
diGoTnNua o€ uwnAr Beppokpaaia (yia TTapAadElyua, OTO GUEGO NAIOKO GG, KOVTA 0€ KAAOPIPEP KAl OE XWPOUG OTTOU N
Beppokpacia EeTepvd Toug 50°C).

Mn XPNOIUOTT OINCETE TOV POPTIOTH) AV TO KAAWDIO A TO QI TOU €XEl UTTOOTEI {NUIG — AVTIKOTAOTACTE TOV APEC WG,

Mn XPNOIUOTTOINCETE TOV QOPTIOTH €AV EXEl XTUTTNOEI, £XEI TTETEI KATW A av €Xel UTTOCTE OTT 01adATT 0TE ¢nid. MapadwaoTe
TOV O€ €EEIBIKEUPEVO ETTIOKEUAOTN.

Mpoooxn!
A H ec@aApévn xprion TNG PTT ATOPIOG ) TOU QOPTICTA UTT OTAPIWY EVEXEI KiVOUVO TT pOKANCNG TPAUUATIO JWV .

Mo va ot opeuxBei KABe KivOuvog TpaupaTioyou, TNPEITe TIG €€NG odnyies:

MHN a1 ocuvappoAoyroete NOTE v 1T arapia.

MH pi¢ete MOTE v ptrarapia otn Qwrid, akopa Kal EXEl KATaoTpagei 1 axpnoTeuTei. YT ApXel Kivduvog va ekpayei n
WTT aTopia oTn QuTIA.

MH BpoxukukAwoete MOTE v ptT aTapia.

MH BuBicete MOTE Tov QOPTIOT KA/} TNV PTT OTAPIO OTO VEPO A O€ OTT 0I0OATT OTE AAAO UY PO.

MH BaAete MOTE o1T 0108ATT OTE QVTIKEIUEVO OTA GTOUIA OgPIOCPOU Tou @opTiIaTh. Mimopei va 1 pokAnBei nAekTpotrAngia i
{nuIG oTOV QOPTIOTH).

MHN 1T payuatotroijoete NMOTE @dption oe e§wrepikd xwpo. Mpo@uAdoaeTte TNV pTToTOpia o d TIG AUECES OKTIVEG TOU
AAIOU Kal XPNOIMOTT OIEITE TNV YTT aTapia HOVO o€ KAAG aEPICOPEVOUG XWPOUG WE Alyn uypaacia.

MHN 11 paypatotToifjoete MNOTE @opTion, av n Bepuokpaaia eival xapnAdtepn atré 5°C 1 upnAdTepn a6 30°C.

MH ocuvdéoete MNOTE padi SU0 QOPTICTEG UTT ATAPIWV.

MH @opriceTe NMOTE TnVv p1r atapia T avw a1 6 6 WPeg UVEXOPEV A, DIAPOPETIKA UTT APXEI KivOUVOG va UTT 00TEl {NUIG

MH BdAeTe MOTE Eéva owpata JEGa OTO GVOIY WA TNG UTT ATAPIAG f TOU QOPTIC T UTT OTOPIWV.

MH xpnoiyotroioete MOTE petaoxnuaToT-avopbwTh yia Tn opTion.

MH xpnoiyotroioete MNOTE yevvnATpiar Tpo@odoacia DC yiatn ¢dpTion.

MHN a1 08nkeuoeTe MOTE TNV PTT atapia A TOV QOPTIGTA KTTATAPIWY O€ XWPO OTTOU N BeppoKpacia PTTopei va eTaoel ) va
utTepBeiToug 50°C. Kpatdre tnVv pIr atapia pakpid atr o nyEg BepudtTag.

Mepipévere MANTOTE touAdioTov 15 AeTT 1é peTagU SUO0 QOPTIoEWY, WOTE VO OTT OPEUXDET EVOEXOUEVN UTT EPBEPUAVON TOU
QOPTIOTH.
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Atroouvdéete NMANTOTE 10 KOAWSIO pEUPATOG OTT O TNV TT PiCa 6TAV BEV XPNOIUOTT OIEITE TOV POPTIOTH).

1.5. TMposidotroinTiKad ocUuBoAa

AAOO® ® OO O -~ &

AiaBdaore Méoo Ta pakpia Xpnaoiuorrolgire

Kivsuvog HAekTpIkds TO lMpoorarsunkd  [lpootarsunkd  [lpooTarsunkd  mPoOOTaATIias uaMiég Popd kai Ta dUo
Kivduvog ey xelpidio opBatuwv aKong XEPIWV mg arrayopeUET  TTEPICTPOPNS  XEPIAKATd TOV

ooényiIwv avamvong va givar Aurd XEIPIOUO

2. Napouciaon

2.1. TMedio epapuoyng

H ocuokeun éxel oxedlaaTei yia Tnv eykapoia KoTrA, Tn Agiavon Kal 70 BoUpToIoua UAIKWY aTTd PETAAAO
Kal TTETPA Xwpig TN XpAon vepoul. ZTIG epyacieg eyKAPOIOG KOTTAG O€ TTETPA €ival UTTOXPEWTIKN N XPron
€EVOG @opeiou 0dAyNnong. AuTOg O TPOXOG AEITOUPYEI e PTTATOPIO HEOW €VOG KIATAPA XWPIG WAKTPEG.

MPOEIAOMOIHZH:
XPNOIUOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EpyaAEio JOVO CUPQWVO  [E TO EYXEIPIOIO TOU KOTAOKEUAOTI).

Api6. Mepiypapn
1 KegaAn Tou epyaAeiou

2 KAgidwpa Tou GEova
3 AiakotTng On/Off
4 QiATpo TTpooTaCiag aTrd TN OKOWN
5 MAeupikA AaBh
6 Mpo@uAakTipag
7 Ma&iuadia ouoeiEng Tou diokou
8 KoAdpo auo@iéng
2.2. TeXVIKA XOpPAKTNPIOTIKA
KQA. 50976
loy0g 20V Méy. @ Siokou 125 mm
Apleyog oTPOPWV 8 500 min-1 Méy. Uyog KOTTAg 30 mm
Xwpig popTtio
Zmeipwpa Tou agova | M14 Bdpog (xwpig Tnv pmrarapia) | 1,6 kg
ZTA0UN NXNTIKAG Trieong LPA 78,8 dB(A) + K= 3 dB(A) [20uewva ue 10 ISO 15744]
2Z1d0un NXNTIKAG 10XU0g LWA 86,8 dB(A) + K= 3 dB(A) [20uewva pe 10 ISO 15744]
P : Kopia Aafn: anac = 3,983 m/s2 + K = 1,5 m/s?
Kpadaouoi [20pguva e 10 1SO 28927-1] IMeupik AaBh: a nhac= 4,272 m/s2+ K= 15 m/s?

Eav n ord6un nxnrikn¢ évraong otnv ormroia uroBdAMerar o xeipioTn¢ urrepBei 1o
kaBopiouévo Gplo, gival TOTE amapaitnTo £va TTPOOTATEUTIKO AKONG.

O1 migég pétpnong uTTopei va dla@épouv atrd ekeiveg TTou KaBopifovral oTiG odnyieg xprAons. Auto
pTTopEl Vo o@eileTal OTIG aITieg TTou akoAouBolv, ol oTroieg TTPETTEI va AngBouv utrdéywn TIpIv aTrd Kal
KaB®’ 6An Tn didpkeia Xpriong TNG CUCKEUNG:
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- Av n ouokeun XpnolUoTToIEiTal CWOTA Kal eival o€ KaAr Katdotaon AsiToupyiag
- Av 1a UAIKG utTOBGAAOVIQI O€ CWOTH KaTEpyaaia
- Av ol AaBég eival KaAG OTEPEWPEVEG OTO OWHO TOU €pyaAEiou

Av 0 xpoTng viwaoel pia duadpeoTn aioBnon 1 aviiAngBei aTTOXPWUATIONO TOU OEPPATOS KATA Tn
Xpon Tou epyaAgiou, OTOPATAOTE APECWCG TNV TpEXouoa epyacia. KAvete TakTiKG dlaAgipypgaTa. Av dev
TNPNOETE TOUG XPOWOUG Twv OIGAEIUPAETWY, UTTOPEI va TTOpPoUCIaoTEl TO oUVOPOUO Kpadaouou Xepiou
Bpaxiova. Av TO gpyaAeio XpnOIUOTTOIEITAI TOKTIKA, £QOdIOCTEITE PE €EOTTAIOUO TTPOCTACIAG ATTO TOUG
KpadaouoUug. ATToQeUyeTE TN XPrion Tou gpyaAeiou oe Bepuokpaaia xaunAdtepn amo r ion ye 10°C.
OpyawvwoTe 10 TPOYPAPUO TNG €PYOCiag Oag KaTtd TEToloV TPOTTO, WOTE N e€mMBApuvon atmod Toug
KpadaopoUg va gival TTEPIOPITHUEW.

H OnAwpévn oA emTaxuvon Kpadoaouwy METPNONKE OCUP@UVO  JPE MIG  TUTTOTTOINUEVN MEBOBO
OOKIMWV Kal JTTopei va xpnoiyotroindei yia Tn ouykpion €pyaAciwv. Autd 1o dedopévo uTTopei va
XPNOIMOTTOINBEI €TTIONG VIO TTPOKATAPKTIKA agloAdynon TngG ékBeang.

MPOEIAOMOIHZH!
H Aciavon Aemrtwv QUAAWvY PETAAAOU | GAAwv dopwv TTou dowvouvral €UKOAQ Kal PEYAANG
EM@AVEIG UTTOPEl Vo 0dnynael og TTOAU uywnAoTePn CUWOAIKA ekTrouTrr) BopUfou (Ewg 15
dB) atrd TIg dnAwpéveg TINEG eKTTOPTING BopuBou. Evdeikwtal, oto péTpo Tou duwvaTtou, va
A pNV ETMTPEWETE O AUTA Ta AVIIKEIMEVD Vo eKTTEUTTOUV B6puBo Aappavoviag KAatdAAnAa
METPO, OTTWG ME TN XPAon Papiwv Kal eUKAPTITWY TATTATWY ammooBeong BopuBou. H
augnon TNG eKTTOUTTAG BopuUBou Trpétrel eTriong va AauBdvetalr uttéwn 1600 KATA TNV
EKTIUNON TOUu KIVOUVOU TTOU OXETICeTal Ye Tnv €kBeon oe BOpuBo 600 KATA Tnv €TIAOYA
KATAAANAOU TTPOCTATEUTIKOU OKONG.

3. EykataocTtaon

Atrevepyotroifote 10 epyaleio — Tlepigévete Vo OTOPATAOEl TEAEIWG TO €pyaAgio —

f Kivduvog Tpaupartiopou! Mpiv atrd otroiadnmote puBuion Kai Babuovdunon:
A@aipéoTe TNV utTatapia

3.1. Zrepéwon g mTAcupIikiAg AaBng

NPOEIAOMNOIHZH:

Xonopotroieite 10 NAekTPIKG epyaleio povo pe Tnv TAeupikr Aaph (5). Kpatdre Tavrote 10
epyaAeio ye Ta duo xépia.
BeBaiwBeite o011 N AaPnA €xel oTEPEWBEI KAAG TTPIV ATTO TNV €vapén OTTOIAGOATIOTE XPrONG.

AvaAoya e Tov TPOTTO A€ITOUpyiag R Tov TPOTIO WE TOV OTTOIO €TTIOUMEITE VO KPATATE TO EPYAAEio yia
peyaAuTepn Gveon, BidwoTte v TTAeupikA Aaph (5) ot KAETToI ATIO TIC OTTEIPOTOUNUEVEG OTTEC TNG
0e€lag TTAEUpdG A apioTepd, A TAVW ATTO TNV KEQOAR OBOVIWTWNV TPOXWV. TOTTOBETEITE TTAVIOTE TNV
mAeupikA Aapn (5) Tpiv BéoeTe oe Asitoupyia To epyaleio kai BeBaiwBeite OTI éxel oicel. H TTALUpIKA
AapA (5) utropei v agaipeBei elkoAa pe EeBidwya.

3.2. TomoBémon Tou TTPOYUAAKTPA

MPOEIAOMNOIHZH:
Mn XPNOIYOTTOIEITE TOV YWMOKO TPOXO XWPIG TOV TTPOPUACKTHPA

1. ATevepyoTroiIfoTE TOV TPOXO Kal a@aipéoTe TNV PTTaTapia. E@odiacTeite he TTPOOTATEUTIKA YyAVTIa.

2. Katd T xprion Tou epyaleiou, o TTPoQUAGKTAPAS (6)TTPETTEl VO £ival TOTTOBETNPEVOS WE TPOTTO TTOU
va  TTpooTaTeEVEl Tov XProTn atmmd Tnv ekTOfeuon ocwuaTidiwv f omvlpwy. MNa Tov Adyo auTo,
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€e0Qi€Te To KOAGPO oUoPIENS (B)kal TTpocapudaTe TN BN Tou TTpoQuUAakTipa (6)avdAoya e TIG
ATAITAOEIC TWV TIPOG EKTEAEDT £PYACIWV, TTEQIOTPEPOVIAS Tov TIPOQUAAKTApa (6)oTnV £mOUUNTA
Béon.

3. MOAIg puBuioTei oTnVv £mBuuNTA 401, GYIETe To KOAGpPO Tayeiag cuo@iEng (8) O TTpoguAakTpac (6)
Oev TIPETTEl VO UTTOPEl VO TTEPIOTPEPETAL. TNV QviiBETN TTEQITITWON, MN OUVEXIOETE O€ Kapia
TEPITITWON TN XPAON Tou epyaheiou, ogi€te avd Tn Bida Tou koAdpou Taxeiag ouo@iEng (6)A
TapadwoTe To epyaAeio oTo TUAUO €EUTTNPETNONG TTEAQITWV.

MaparApnon: MNevikd, KATd Tnv eKTEAEON €pyaciwv Asiavong, o diokog Asiavong TTpéTTel va diaTnpeital
TTAPAAANAOG TTPOG TO TEPAXIO KATEPYOOIAG v, KATA TNV €KTEAEON €PYAOCIWV KOTTAG, 0 OIOKOG KOTTAG
TIPETTEI VO €ivall KABETOG TTPOG TO TEPAXIO KATEPYQTIaAG.

3.3. TomoBétnon Tou diokou Asiavong

NPOEIAOMNOIHZH:
O1 diokol Agiavong Kkal €yKAPOIOG KOTIMG Beppaivovial onuavrikd Katd Tnv gpyacia: unv

A ayyicete Tov SioKO av Oev £XEI KPUWOEI TEAEIWG.

Evepyotroieite To KoupTtr KA&IdwpaTog Géova (2)pévo dtav o GEovag €ival OTaUATNUEVOG,
OIAQOPETIKA UTTAPXEI KiVOUVOG TTPOKANONG ¢NUIAG OTO NAEKTPIKO Epyaleio.

KaBapiCete Tov d€ova (7)kal 6Aa Ta eEapTAuaTa TTou BEAeTe va TOTTOBeTHOETE. M Vo OQIEETE 1} Vo
Eeogiete Ta epyaleia oTIABwoNG, TTATACTE TO KOUPT KA£IdWHaTOS GEova (2)yla v KAEIBWOETE TOV
a&ova.

((( Tock € 1. Eioaydyete Tn podéha kevipapiogatog (7Ewe 4Tou ac@ahioel

2. EmA€Cte TOov KAT@AAnAo Oioko, avdAoya pe Tnv epyacia TTou BEAETE VO €KTEAEOETE. 2T
OUVEXEIQ, TOTTOBETAOTE Kal KEVIPAPETE TOV BiCKO.

NPOEIAOMOIHZH:

H di1GpeTpog Tou diokou dev TTPETTEI VO UTTEPPRAIVEI TTOTE T GUMATWUEVN OIAUETPO.

A Mn xpnoigotroicite dioko Pe apiBud o0.a.A. HIKPOTEPO aATTO TOV APIBPG GTPOPUIV XWPIG
@OPTIO TTOU avaypA@ETAl OTNV TNIVAKIOA TEXMKWY XOPAKTNEICTIKWV.

Mpiv ToTTOBETAOETE 1| QQAIPECETE TOV OioKO, Pefaiwdeite 611 N okavddAn (S1IakéTTNG
On/Off) eival otn B¢on atrevepyotroinong Kai n prratapia ByaApéwn.

3. AdGBete urOWn TO TTAXOG TOU OIOKOU TTPOKEIMEVOU VO TOTTOBETACETE TO TTAINAdI CUYKPATNONG
OTn owoTn TTAEUPA.
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4. KAeidWwoTe Tov A€oV TIATUVTIAG TO KOUPTTI KAEISWUATOS G&ova (2Kal TIEPIOTPEWTE TAUTOX POV
Tov d&ova PEXPI va ao@aAioel.

5. ZrtepewaTte Tov OIOKO XPNOIMOTTOILVTIOG TO KAEIB. Mn o@iyyete uttepBoAIKE, OIAPOPETIKA
UTTAPXEl KiVOUVOG TTPOKANONG CnuIdg oTov BioKo 1) utTopei OUOKOAEUTEITE KATA TNV agaipeon
Tou. H TTeEpIOTPO@r TOU £pyaAEiou ETTITPETTEI AUTOPATN OTEPEWOT.

Xpnoipotroigite  NMANTOTE  katdAAnAo Oioko, n xprion akaTGAANAWV TTPOQUACKTAPWY ETTIPEPOUV
OPICHEVOUG KIVOUWOUG, CUMPTTEPIAAUBAVOPEVWY TwV €EAG:

— av xpnoigotroinBei TTpopuAakTipag Tumou A (eykdpoiag KOTIAG) yia em@avelakr] Agiavon, o
TIPOQPUAOKTAPOG UTTOPEI VO ayyiEel TO KaTeEPYaZOUEVD TEUAXIO, ETTNPEACOVIAG TOV £AEYXO TOU €pYaAEgiou,
— av xpnolygotroinBei Trpo@uAakTApag Tomou B (Aciavong) oTIg epyacieg eyKAPOIOG KOTING ME
TETEOPEVOUG BioKOUG Agiavong, o Kivduvog €kBeang aTnv €kTOEEUaN OTNIVENPWY KAl CWHATIdIWV gival
augnuévog, OTTWG Kal o Kivduvog €kBeang o€ Bpalopata Tou SioKou, O€ TTEPITITWON TToU OTTdoEl,

— av XpnoiyotroinBei TTpo@uAakTApag Tutrou A (eykdpoiag kotrg), Tumou B (Agiavong) f Tomou C
(WIKTOG TUTTOG) yia eyKAPOIa KOTTA KAl YIO ETTIQPAVEIOKN Agiavon o€ OKUpddEUa 1 TOIXOTTolid, O KivOUvog
£€kBeang o akOWN Kal 0 KivOUVOG aTTWAEIag eAEyyou Tou epyaAeiou Adyw avdkpouang eival augnuévol,
— av XpnoiyotroinBei TTpo@uAakTApag Tutrou A (eykdpolag KotrAg), Tutou B (Aciavong) 3 Tuttou C
(MIKTOG TUTTOG) e METAAAIKA KUKAIKA BoUpToa TTAXOUG MEYAAUTEPOU ATTO TO MEYIOTO TTAXOG, EVOEXETAI
VO TTIAoToUV KaAWdIa OTOV TTPOQUACKTHPA KAl v OTTACOUY,

4. Odnyieg OXETIKA YE TN AgITOUpPYia
4.1. OOdnyieg OXETIKA ME TNV UTTATAPIA
4.1.1. TomoBéTnon KAl aQaipeon TNG YITATAPIAG
MNa TotroBéTnon: ToTmoBETAGTE CUPTAPWTA TNV PTTATAPIa OTNV €00XN TNG AAPAG UEXPI VO ao@aAioEL.
MNa agaipeon: MéoTte TTapaTeTAUéEVa TO UTTOUTOV Kal TPpaBrETe TV PtTatapia £€w atmoé Tn Aafh.
4.1.2. ®o6pTion TG PITATApiag
H umatapia TTopadidetal PEPIKWG QOPTIOMEVN. TlpETTEl €TTOPEVIWIG VO QOPTICETE TNV

JTTaTapia TpIV TRV XPNOIUOTTOINCETE yIa TTpwin @opd. PoptioTe Tnv Prratapia Tpiv
EKQOPTIOTEI TEAEIWG.
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H @obpTion Tng pmraTtapiag TPETTEI Vo TTpay JaToTTolEiTal o€ Bepuokpacaia peTatu 5°C kai 30°C.

H tdon Tou BIKTUOU TTPETTEI VO CUMQPWVEI OTTWOONTTOTE WE TNV TACHN TTOU avaypPA@EeTal OTnV TTIVaKida
TEXMIKWV XOPAKTNPIOTIKWY Tou @opTioTr. lMpiv ammd tnv évapén TnG @OpTIoNng, €AEYXETE CUCTNUATIKA TNV
TEXVIKA] KATAOTACON TOU QOPTIOTH, TOU OTABUOU QPOPTIONG Kal TOU KaAwdiou peluaTog.

MNa ™ @OpTION TNG UTTATAPIAG XPNOIKOTTOIEITE ATTOKAEICTIKA KAl HOVO TOV QOPTIOTA TTOU CUMICTATAI OTTO
TOoV KaTtaokeuaoTh. H xprion otroloudATTote AAAOU QOPTIOTH PE QUTO TO TTPOIGV Bewpeital AGBog Kal
OKUPWVEI TNV €yyunon TOU TTPOIOVTOG.

- TomoBetioTe TNV pmaTapia Oty utrodoxy Tou OTaBuoU
opTIoNG

- ZUWEOTE ToV QOPTIOTAH OTnv TIpida

- AvdAoya pe Tn oT@BuN @OPTIONG, N PTTaTapia QopTICETAl HETA
1 wpa TEpiTTOU

- AmoouwdéaTe TNV TPOYOdOGIa TIPIV AQAIPETETE TNV UTTATAIA
aT1roé TOV QOPTICTH.

Otav n pmratapia goptioTei TTARPWS, avdfel To TTpdoivo LED.

To kékkivo LED avaBer yia va utrodeiel 611 n utratapia gopri¢eTal.

Av 10 KOKKIVO LED awvaBoofrvel ypriyopa, €xel utrepBepuavBei n  utratapia n o
QOPTIOTAG. AQAIPECTE TNV WTTATAPIA, AQACTE TNV UTTOTAPIA | TOV QOPTICTA VO KAVEl
ETTAVOQOPA Kal SOKINAOTE EaVA 1 ETTIKOIMWVIOTE [E TOV KATAOKEUQQTH.

Av T0 KOKKIVO Kal To Trpdoivo LED avaBooBAvouv ypriyopa, €AEYETE KAl OTTOPOKPUVETE
OTTOI00NTTOTE &EVO Owua atrd TNV UTTodoxXr Tou @OPTIOTH. Av Oev UTTAPXEl EEVO Owua,
TpoKeITal TMBavOv yia SuoAsiToupyia TN pTTaTOpiag i Tou @OPTIOTH. AQACTE Tnv
pTTaTapia i Tov QopTIoTA VO KAVEl ETTAVO@OPAE Kal SOKINAOoTE Eavdl A ETTIKOIMWMIOTE e
TOV KATOOKEUQOTH.

H ptratapia kal 0 opTIoTAG Bepuaivovral KaTd Tn @OPTIOT, TTPOKEITAI VIO PUCIOAOYIKO QAIVOUEVD.

ATtropelyeTe TIG TTOANEG DIadoxIKEG @opTioelg ouvioung didpkelag Mn gopTifete TNV pmatapia UoTepa
Q1T cUVIOUN XPHRon TOU NAEKTPIKOU EpyaAEiou.

H onuavrikr peiwon Tou XPovikou dlIaoTAPATOG PETAEU dUO QopTIoEwV aTTOTEAE EVDEIEN OTI N UTTaTApIa
€ival KATaTTOVNUEWN Kal OTI iICWG XPEIQCTEI VO AVIIKATAOTABEI.

4.1.3. ZT1d0un @OpTIONG TNG UTTATOAPIAG

MNa va gueavioTei N UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA TNG PTTATAPIAG, TTATAOTE TO KOUWTT £WdeIENg oT1alung
@oOPTIONG.

Evd \ Auyvi [ 5 4
Sl O 1| ¢ 1l

¢

/ YTroAgITopevn

@opTIoN Méyiom @option Métpia @opTion AcBeviig @opTion
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4.2. 0O0dnyieg OXETIKA pE TOV TPOXO

XpARon €§0TTAICUWYV TTPOOTACIOG

® 0 O

Méoo mpooraciag ThS
avamvong

lpoortareuriko
opBaAuwv

lMpoorareutiké akong lMpoorareutiké xepIwv
4.2.1. Evepyormroinon/amrevepyotroinon
‘Evapén Aeitoupyiag: Q6roTe Tov diakéttn On/Off (3mpog Ta epmrpdc.

MeavdtnTa eUTTAOKAS Tou SIAKGTITN oTn 4o On katd Tnv Wwenon Tou diak6tTn On/Off (3)Tpog Ta
EUTTPOG KAl TTATNUA.

AiakoTtA AsiToupyiag: MetakivioTe avd Tov diakémtn On/Off 3)mpog Ta Tricw.

4.2.2. KA {wvng

To atodAvo KAITT Zuwng pe ehatApio (6) eival TIPAKTIKG VIO VO KPERATE
TTPpoowWPIVA Tov yuwMakd Tpoxo. To KAITT pmropei va ToTToBeTnBei o€
otroladATToTE TTAEUPA TOU £pyaAgiou.

MNa ToroBéTNoN TOU KAITT:

TomroBetioTe 70 KAITT (6) KQI OTEPEWOTE TO WE TNV TrapeXOuewn PBida,
TTPOCEXOVIOG VO PNV TO OQIEETE UTTEPBOAIKA KAl VO PNV ATTOYUUVWOETE
TO OTTEIpWHA.

4.2.3. Asztoupyia

MPOEIAOMNOIHZH:

2€ TTEPITITWON EVIATIKAG KAl TTAPATETAPEVNG XPNONG TOU epyaAciou, gival TBavy n

f’:} UTTEPPROAIKT UTTEPBEPUOVON KOl N EVEPYOTTOINCN TOU CUCTHAUATOS BEPUIKAG TTPOCTACIAG TNG

pTTaTapiag, Pe atrotéAeopa Tnv emBPAduvon A akoua Kal TNy TTpocwpiviy  OIaKOTTH

A&iToupyiag Tou epyaAeiou. Ze auTth TNV TTEPITITWON, TTPETTEI VO TTEPIUEVETE VO KPUWOOUV Ol

MTTOTAPIEG VIO VO CUVEXIOEI VO AEITOUPYEI.

MPOZOXH:

O dioKog ouveyilel va TTEPITPEPETAI YIA PEPIKGA OEUTEPOAETTTO PETA Tn WETAKIVAON TOU

OI0KOTITN OTn B€0n atrevepyotroinong. KpatdTe Ta XEpIa 0ag HOKPIG ATTd ToV

TTEPIOTPEPOUEVO BiOKO.

MPOZOXH:

A Mn XPNOIKOTTIOINCETE TTOTE TO KOUMTTI KA€1IdwUaTOog dEova i unv a@ACETe TTOTE Tov OIOKO
TTAVW O€ HIa ETTIPAVEIA VIO VO OTAUATACETE TNV KiVvor TOU TTI0 YPryopa.
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Agiavon

NPOZOXH:
Mnv emixeiphoeTe Aciavon EUAou | pjaAakoU YeT@AAoU OTTwG 0 POAURDOG. To UAIKG pTtropei
VO «UTTOUKWOEIY ypriyopa Tov OiOKO Kal VO TOV axXpnoTeUoEl.

Odnyeite ™ ouokeury opaAd aokuwvrag péTpia Trieon. ‘ETol atmmoTtpémeTal n  utrepOE puavon Tou
KaTtepyalouevou Tepayiou, dev aAAACEl xpwua Kal dev dnuioupyouvial aUAOKWOEIG.

Mn xpnoiyotroifoete TToT€ SioKOUG EYKAPOIOG KOTING YIa epyaaieg Asiavong.

Mpiv atmd TV ekkivnon Tou TpoxoU, BeBaiwdeite 6T 0 diokog, o TPoPuAakTAPAS (6)kail To epyaleio sival
o€ KaAn katdoTaon.

BaAte Tov TrpoQuAakTipa (6) o Béon TOU VO TIPOCTATEUEl TOV XEIPIOT amd OTVOAPES, Kal
EVEQYOTTOINOTE TOV YWMAKO TPOXO.

Kpatéte Tov Tpoxd oTaBepd OTAV €iVal EVEPYOTTOINUEVOG KOI AOKAOTE MIKPN TTiECN OTO KATEPYQLOUEVO
Tepaxio. MNa va emteuxBei n PEATIOTN POTIN, TTPETTEI VO €QOPUOCTEI TTiEoN n oTToia €ival EAAPPUIG
peyaAuTepn atod 1o idlo Bapog Tou epyaAeiou. H epapuoyn utrepBOAIKAG TTiEONG UTTOPEI VO TTPOKAAETEI
emKivVOUW Bpalon Tou dioKou Kal va TTPogew|oel CnuId OTO pyaAEio.

KpataTe Tov Tpox6 uttd yunvia 15 ° €wg 30 © TTEPITTOU WG TTPOG TO TEPAXIO KATEPYAOIAG KOl UETOKIVEITE
TOoV TPOXO apyd.

ATToQUYETE TNV €KTOEEUON OTTIVOAPWY Kal BeBaiwbeite OTI dev KATAANYOUV 0€ UQAEKTA UAIKA, €TTEIdN
KQive Kal UTTOPEi va TTPOKAAECOUV TPAUPATIONOUG A TTupKayid.

MO&AIg ohokAnpwBei n Agiavon ) n kotrr, kAgioTe Tov dlakATTTn On/Off yia va oTapatAcel va AsiToupyei
0 TPOXOG.

Eykdpoia KoTrn

Katd tnv ekTéAeon epyaciuv €yKAPOIOG KOTIAG, MNV OOKEITE TTiean, pnv TpocdideTe KAion Kal unv
eKTEAEITE TTAONIVOPOUIKEG KIVIOEIG. XPNOIUOTTOINOTE PETPIO TaXUTNTA TTpowdnong avaAoya PE TO UAIKO.
Mn @pevipeTe TOug BIOKOUG €YKAPOING KOTTHG TTOU CUVEXICOUV VO YUPICOUV OOKUIVTOG TTAEUPIKK| TTiEDN.

To onuaviikd eival n KatelBuvon TTPOG TNV OTTOIa EKTEAEITAI N gpyacia eykdpoiag KOTAG. H ouokeun
TIPETTEL VO AEITOUPYEI TTAVIOTE TTPOG TNV aviiBeETN @Opd, WNv 0dnyEiTe ETTOUEVWG TN OUCKEUR TTPOG TNV
GAAN KaTewBuvon! Ala@opeTiKA, UTTAPXEl KIVOUVOG va eEEABEI avegEAeyKTa aTTd TN YPOMUN KOTTAG.

Katd tnv eykdpolia KOTTA TTPO@IA Kal TETPAYWMWY CWAAVWY EVOEIKWTAI VO TOTTOBETEITE TN CGUOKEUN
TTAVW OTN JIKPOTEPN OIaTOMN.

KaTtd tnv eykdpoia KOTA 181aiTEpa OKANPWY UAIKWY, TT.X. OKUPODEUATOG HE UWNAR TTEPIEKTIKOTNTA O€
Tapddelyya XaAikia, uttdpyel Kivduwog va utrepBepuavlei kKal va uttooTel {nuid o SIauaviodioKog
eykapolag komAg. 'Evdeitn yia KAT TETOIO OTTOTEAEI pia oTe@dV OTVvOApwv yUpw atrd Tov
OIaPaVIOdIOKO E€YKAPOIAG KOTIAG. Z€ QUTAV TNV TTEPITITWON, OTAPATACTE Tn dladikagia eykapoiag
KOTTAG Kal aproTe Tov Oi0KO va yupioel yia Aiyo Xpovo Pe PEYIOTN TaXUTNTA AEITOUupyiag Xwpig gopTio
WOTE VO KPUWOEI.
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5. Zuvmpnon

NPOEIAOMOIHZH:

XpnOoIYOTTOIEITE OTTWABNTTOTE OAOUG TOUG ATTAITOUPEVOUG €EOTTAICHOUG KaB' 6An Tn didpkeia
eméPBaong aTo gpyaleio.

A@aipeite TTAVIOTE TNV JTTATAPIA TOU E€PYOAEiOU TIPIV TTPAYUATOTTOINCETE OTTOIABNTTOTE
puBuion, ouvinpnon 1 aAAayn diokou.

EA€yxeTe TAKTIKG OTI 01 Bideg TOU gpyaAeiou gival KaAd a@iypéveg. Or kpadaouoi PTTopei va Tig
geoitouv pe TNV Tapodo Tou XPOvou.

NiITTaivete  TOKTIKG OAa Ta KiwTd  e€aptiuaTta. To ypdoo Tou KIBwriou TaXUTATWV TIPETTEI VO
avrikaBiotatar UoTepa aTd  EVIATIKE) Xprion Tou epyaAegiou. AmeuBuvbeite o€  eEoualodoTnuévo

aVIITTPOoWITO  T€PRIG.

Kartd tn dokIpaoTIKA A€iIToupyia Tou Kaivoupyiou BioKOou Agiavong, TTEPICTPEWTE TOV YUWMOKO TPOXO ETTi
éva AeTITO TOUAGYXIOTOV XWPIG QOPTIO PE TOV OIOKO TOTTOBETNUEVD. 2T CUVEXEIQ, QAVIIKATOOTAOTE TOUG
dovoupevoug BioKOUG.

Mtropei eviote va PAETTETE OTTIVOAPEG OTIC OXIOPEG agpiopol. AuTO eival QUOIOAOYIKO Kal dev Ba
Tpogeviioel nUIG 0TO NAEKTPIKO EpyaAEio oag.

MPOZOXH: Mnv mélete utrepPoAIKG yia vao OTepewoeTe Tov dioko. MTropei va payioel 4 va oTrdoel
KaTd Tn didpkela TG XpPAoNG.

6. Kafapliouog

NPOZOXH:
MNa wvo amogeuxBolv TTEQITITWOEIS OORAPWY  TPAUMATIOUWY, OQAIPEITE TTAVIOTE TNV
pTTaTapia atrd 1o epyaleio Katé Tov KaBapioud 1 Tn ouvifnpnaon.

KaBapifete 10 nNAEKTPIKO epyaAgio UoTepa atrd KABe Xprion. ATTOBNKeUETE TIAVTIOTE TO NAEKTPIKO
EPYAAEio 0AG O€ OTEYVO XWPO.

AlaTnPEiTE TIG OXIOPEG AEPIOUOU KaBapég yia va agpiCeTal cwoTd 0 KIvNTApag. EAEyxeTe TOKTIKG OTI Oev
EXEl EI0XWPAOEI OKOWN 1l EEVO OWHA OTIG OXIOUEG AEPICUOU TTOU UTTAPXOUV KOVIA OTOV KIvnTHpa Kal
yUpw atrd Tov JIAKOTITN-OKAVOAAN.

KaBapifete 10 egpyaAeio xwpig Tn xprion vepol. Mn XPNOIMOTTIOINCETE TTOTE VEPO 1 XNMIKA TTPOIOVTO
KaBapiopyoU yia va KaBapioete TO NAEKTPIKO EPYAAEIO 0AG. ZKOUTTIOTE UE OTEYVO TTAM. XPNOIUOTTOINCTE
MaAakr BoUupToa yia VO ATTOUOKPUVETE T GUCCWPEUUEVN OKOWN.

— AtTo@uUyeTe TN XPHON KOUCTIKWV TIPOIOGVIWY KATA Tov KOBapIiopyd TAAOTIKWY pepwv. Ta
TEPICOOTEPA ATTO AUTA €ival euaioBnTa oe dIaAUTEG TToU dlaTiBevial OoTo €UTTOPIO.

—  XpnoiyotroifoTte KaBapd TTavid yio va aTTOPOKPUVETE TN BPOMId, Tn oKown, To AddI, 10 ypdaoo
K.ATT.

NPOEIAOMNOIHZH:

To epyaAeio Oev mpémel va €pBel TToTé O¢ ema@r pe vepd. Mn Bubifete Tov dioko o€
OTToI00NTTOTE AITTAVTIKO, METAEU GAAWv ot vepd. AUTOG O YWMOKOG TPOXOG €xel oXeOIAOTEN

yia &npny Aermoupyia. H pn tApnon aQutig TG TTPOEISOTTOINONG MTTOPEI VO ETTIQPEPEI
Bavatn@opo TTAAYUA.

XPNOIUOTTOIEITE POVO  yMOIa  €EapTAMOTA, OTTWG ywiola  AVIOAAGKTIKA, 10iWG OTOUG HNXavIoUoUg
ao@aAeiag kal oTa epyaAgia KOTAG: eCaptiuata Tou Otv €xouv eAeyxBei Kal eykpiBei ammd TOV
KATOOKEUAOT JTTOpEl va  Tpogeviijoouv  Cnuid OTO  €pyaAgio kal va  TTPOKAAégouv cofapoug
TPAUMPATIOPOUG.
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7. AvaAuTiKA €IKOva — AioTa eapTnUATWYV

Ox1. Mepiypagn Ox1. Mepiypagn
1 Ewrepik6g o@iykTAPag diokou GAGviCag 17 | Kouptri kKA€IdwuaTog dioKou
2 Ecwrepikfy @AGvr{a 18 | MepipAnua petddoong
3 Kapotoiépng 19 | E€omAioudg Kivnong
4 2UYKpPOTNUa PeTaddoong 20 | ®AGviCa
5 Bida 21 | EKTpotTéQg
6 MT1TAok &iokou 22 | AvepiotApag
7 KEAUQOG epyaAeiwv 23 | PAGvica
8 >@payida 24 | Kinmtipag
9 KA&15i 25 | Alakotrng
10 | E€ommAioudg Kivnong 26 | HAekTpovikn Kdpta
11 | Podéha 27 | ZuweThpag
12 | ®AGviCa 28 | ZuwapuoAdynon okavddaAng
13 | AaBn 29 | KéAugog
14 | Bida 30 | Bida
15 | P&Bdog kAcidapiag diokou 31 | LED
16 | Awoién 32 | MNMpooTaTteuTiKG OKOVNG
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MpoBARuaTa

MOavég aitieg

NUoeig

O kinTApag dev Asitoupyei

Agev uTTApxEl NAEKTPIKG pela oV
€icodo

EAéyETe T oUWdEON TNG
MTTaTapiOG

Y1epbEpuavon Tou KivTHPO

ApnroTe To gpyalcio va
gekoupaaTei yia 2 AETTTA TTPIV TO
ETTOVOXPNOIUOTIOINCOETE

MoAU évrovol kKpadaouoi

Eo@aApévn otepéwon Tou diokou

TotmoBeTAOTE CWOTA TOV BIOKO

To Tepdyxio TToU TTPoOPICETAI YIA
Agiavon dev oTtnpileTal

2TaBePOTTIOINCTE TO TEPAXIO TTOU
TTPoopICeTal YIa Agiovon

9. Eyyunon Kai GUJHOP QWO TOU TTPOIOVTOG
Aev utTopei va TTapacoxeBei eyyunon UoTepa aTro:

Mn @uoioAoyiky Xprion, €0QAAPEVO XEIPIOUO, PN €YKEKPIMEVN TpoTroTroinon, ¢nuid AOyw METaQOPAG,
dlakiong 1 ouvipnong, XPAon Mn yviolwv €CapTnUATWY N TTAPEAKOPEVWY, ETTEPRACEIS ATTO N
€EOUCIOBOTNUEVD TTPOCWITIKG, ATTOUCIO TTPOOTACIag ) dIATaNG aoQAAEiag Tou XEIPIOTA, N PN TAPNON
TWV TTPOOVO@EPOUEVIIV OONYILV €EQIPEI TN OUOKEUN Oag ammd Tnv €yyunor MAg, Ta €UTTOPEUUATA
Tagidelouv Pe €uBUW| TOU QYOPACTH, OTOV OTTOIO EVOTTOKEITAI TO OIKAIWMA VO OOKACEl OTTOIOOATTOTE
EVOIKO PECO KATA TOU PETOQOPED EVIOG TWV VOUIMWY 0dWV Kal TTPOBETHIWV.

H 1epiodog eyyunong eival 5 €tn Kal EEKIMA TNV nUEPOPNVia ayopdg TG CUOKEUNG. ALiwoelg eyyunong
mPETTEl va TTpoBdaAAovIal TTpiv atmd TN AAEN TNG TTEPIGdoU TNG €yyunong. Metd tn AAEN Tng TTepIddou
NG €yyunong otokAgieTal kGBe amodoxn aiwong eyyunong. H emokeun 1 n aviikatdoTraon Tng
OUOKEUNG Ogv CUVETTAYETAI O€ Kapia TrEPITITwon TTapdtacn Tng dIGpKeEIag TG eyyunong. Etriong, dev
gival duvat n évapén VEag TreEPIOGdOU €yyunong vyia Tn OCUCKEUR 1 yIO OTTOIOOATTOTE EVOWUATWHUEVD
aviaAAOKTIKO ASyw auTtoU Tou OIKalwPaTog. AuTO IoXUElI KOl O€ TTEPITTTWON emMEPBaAcnNg atmmd TOTTKO
TuAua egumnpétnong meAatwyv. Avatpééte otoug evikoUg Opoug TMWANONG pag yia OTTOIOdNTTOTE
aiTnua gyyunong.

MpooTacia Tou TrePIBAAAOVTOG:

H ouokeuly oag trepiéxel TTOAG AVOKUKAWOIPO UAIKA.

Zag umevBupioupe OTI OI GXPNOTEG OUCKEUEG Oev TIPETTEl Vo pTTepdelovial pe GAAa
atroppipgpata. Ta nAekTpIKA TTpoidvra Ogv TTPETTEI VO ATTOPPITITOVION Madi PE T OIKIOKA
QATTOPPIYPATA. 2ag TTAPAKAAOUPE VO TO OVOKUKAWVETE TTapadidovidg oTa TTPORAETTOHEV
KEvipa gUAAoyNG. MNa OUPBOUAEG OXETIKA pE TNV GVOKUKAWON, OTTEUBUVOEITE OTIG TOTTIKEG
ApXEG 1 OTO TOTTIKO KATAOTNHA TTWANONG.

H ovopacia SCHNEIDER c¢ivar emwvupia m¢ Schneider Consumer Group 1 twv Buyaipikwv g Kai
xpnoiyoroieitar ye mv adeia s SODISE.
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